
헌 법

문 1. 대통령의 사면권행사에 관한 설명 중 가장 옳지 않은 것은 ?
① 사면에는 일반사면과 특별사면이 있으며, 모두 국무회의의
심의사항이다

② 형의 선고에 의한 기성의 효과는 사면․감형과 복권으로
인하여 변경되지 않는다

③ 일반사면은 죄의 종류를 정하여 그 죄를 범한 자를 대상
으로 행해지며, 국회의 동의를 요한다

④ 특별사면은 형의 집행이 면제될 뿐 형의 선고의 효력을
상실케 할 수는 없다

⑤ 대통령의 사면권행사여부는 법으로부터 자유로운 영역이라는
주장이 있고, 반대로 권력분립원리와 평등원칙 등 법치국가적
한계를 인정하여야 한다는 주장도 있다

문 2. 미결수용자의 권리와 자유에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 변호인이 미결수용자를 접견할 때 교도관이 그 내용을
청취할 수 없다

② 무죄판결이 선고된 후 교도관은 석방절차를 밟는다는
이유로 피고인을 그 의사에 반하여 교도소로 다시 연행할
수 없다

③ 수감되어 있는 동안 구치소안에서 재소자용 의류를 입게
하는 것은 헌법에 위반된다

④ 미결수용자가 수용된 居室은 참관할 수 없다
⑤ 교도소 등에서 상대방이 변호인임을 확인할 수 없는 경우
에는 미결수용자의 서신을 검열할 수 있다

문 3. 헌법재판소는 공직선거 입후보자에게 적절한 수준의 기탁금을
납부하도록 하는 선거법 규정에 대해서 합헌결정을 하였다.
기탁금제도의 취지와 가장 거리가 먼 것은 ?
① 정당의 보호
② 선거의 진지성 확보
③ 선거의 과열과 혼탁 방지
④ 무분별한 후보난립 방지
⑤ 선거비용의 예납

문 4. 통신의 자유에 관한 내용으로 옳은 것은 ?
① 통신의 자유는 국가기관으로부터의 침해를 방어하기 위한
기본권이기 때문에 私人이 침해하는 경우에는 적용되지
않는다고 보는 것이 다수설이다

② 성질상 비밀이 보장되지 않는 엽서나 전보는 통신의 자유의
보호대상에서 제외된다

③ 현행 헌법은 우편물의 검열과 전기통신의 감청에 대해 영장
주의를 정하고 있다

④ 통신비밀보호법에 위반하여 불법감청으로 채록된 전기통신의
내용일지라도 징계절차에서는 증거로 사용할 수 있다

⑤ 국가안전보장에 대한 위해를 방지하기 위한 통신제한조치는
원칙적으로 6월을 초과할 수 없다

문 5. 대통령의 법률안거부권에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 재의결된 법률안은 경우에 따라 국회의장이 공포할 수도
있다

② 대통령이 거부권을 행사하여 국회에 환부하면 국회는 그
법률안을 재의에 붙이고, 재적의원 과반수의 출석과 출석
의원 3분의 2 이상의 찬성으로 전과 같이 의결하면
그 법률안은 법률로 확정된다

③ 법률안이 국회의 재의절차에서 법률로 확정되면 대통령은
지체없이 공포하여야 한다

④ 현행 헌법상 거부권 행사의 요건에 관한 명문규정이 없기
때문에 대통령은 아무런 제한을 받음이 없이 거부권을
행사할 수 있다

⑤ 법률안의 일부에 대한 거부는 인정되지 아니한다

문 6. 헌법재판소법 제68조 제2항의 헌법소원에 관한 설명 중
헌법재판소의 견해와 합치하는 것은 ?
① 위헌제청신청에 대하여 당해법률이 헌법에 위반되지 않는다는
이유로 법원이 그 신청을 기각한 때에는 헌법소원심판을
청구할 수 있으나, 법률의 위헌여부가 재판의 전제가 되지
않는다고 판단하여 법원이 그 신청을 각하한 때에는 헌법
소원심판을 청구할 수 없다

② 법원에 위헌제청신청을 하지 않은 법률도 헌법소원심판의
대상이 될 수 있다

③ 위헌제청신청이 기각되었음에도 헌법소원심판을 청구하지
않은 경우 동일 심급에서 다시 제청신청을 하고 기각결정을
받아 헌법소원심판을 청구할 수 있다

④ 법원이 위헌제청신청에 대하여 기각결정을 하기 전에
헌법소원심판을 청구하는 것은 허용되지 않는다

⑤ 대통령령에 대한 위헌제청신청이 기각된 경우에도 헌법소원
심판을 청구할 수 있다

문 7. 다음 중 가장 옳지 않은 것은 ?
① 기본권능력과 기본권의 행사능력은 구별된다
② 공법인도 기본권의 주체가 될 수 있다
③ 방송기자의 취재원묵비권은 헌법 제19조의 양심의 자유에
의해 보호된다는 것이 통설이다

④ 환경권이 기본권의 성격을 가지는가에 대해서는 이론상
논란이 있으나, 현행 헌법은 환경권을 기본권으로 보장하고
있다

⑤ 직업의 자유의 제한에 있어서 단계이론은, 직업행사의 자유
보다 직업선택의 자유에서 그 제한의 요건이 더 엄격해야
한다고 본다

문 8. 법률제정에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 국회에 제출된 법률안은 회기 중에 의결되지 못하더라도 폐기
되지 않는다

② 국회의원이 법률안을 제출하려면 20인 이상의 찬성을 얻어
발의하여야 하나, 예산상의 조치를 수반하는 법률안의 경우
에는 50인 이상의 찬성을 얻어야 한다

③ 법원의 조직과 운영에 관한 사항이라도 대법원이 법률안을
제출할 수는 없다

④ 법률안에 대한 수정동의에는 국회의원 30인 이상의 찬성이
필요하다

⑤ 국회에서 의결된 법률안은 정부에 이송되어 15일 이내에
대통령이 공포한다

문 9. 현행법상 국회의원에 관한 설명으로 가장 옳지 않은 것은 ?
① 국회의원은 전체 국민의 대표인 동시에 정당에 법적으로
기속되는 정당의 대표이기도 하다

② 국회의원은 정책결정과 관련해서는 법적 책임을 지지
않으나, 면책특권에 해당하지 않는 한 범죄행위에 대해서는
법적 책임을 진다

③ 전국구 국회의원이 소속 정당을 탈당하는 경우 의원직을
상실한다

④ 국회의원은 국민의 추정적인 의사에 합치하도록 국가의
정책을 결정하여야 한다

⑤ 국회의원과 유권자간에는 명령적 위임이 배제되어 있다
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문 10. 현행법과 헌법재판소의 판례에 의할 때, 적법한 권한쟁의
심판청구로 보기 어려운 것은 ?
① 국회의원이 자신의 심의․표결권한이 침해되었음을 이유로
국회의장을 상대로 청구한 경우

② 국가기관의 처분이 법률에 의해 부여받은 지방자치단체의
권한을 침해할 현저한 위험이 있어 지방자치단체가 국가
기관을 상대로 청구한 경우

③ 대통령의 국무총리서리 임명행위에 대하여 국회가 자신의
동의권한이 침해되었음을 이유로 대통령을 상대로 청구한
경우

④ 대통령이 국무회의의 심의를 받지 아니하고 행한 국법상
행위에 대하여 국무위원이 자신의 심의권한이 침해되었음을
이유로 대통령을 상대로 청구한 경우

⑤ 국가기관 A에게 헌법상 또는 법률상 유래하는 작위의무가
있음에도 A가 그 의무를 다하지 아니함으로써 국가기관
B의 권한이 침해되었음을 이유로 B가 A를 상대로 청구한
경우

문 11. 북한의 법적 지위와 관련한 헌법재판소의 견해와 가장 가까운
것은 ?
① 북한이 우리나라와 함께 국제연합에 가입함에 따라 한반도
전체를 대한민국의 영토로 하는 헌법 제3조는 개정의 대상이
될 수 밖에 없다

② 헌법상의 남북관계는 1민족 2국가론에 기초하고 있다
③ 1948년 북한 헌법의 제정으로 북한에 독자적인 국가가 성립
되었기 때문에 우리 헌법 제3조는 처음부터 위헌적인 헌법
규정으로서의 성격을 가지고 있었다

④ 북한은 대화 및 협력의 동반자인 동시에 반국가단체의 성격을
함께 가지고 있다

⑤ 남북통일이 이루어지는 경우 북한의 주민들은 국가승계이론에
따른 국적회복절차를 거쳐 대한민국 국적을 취득하게 된다

문 12. 대통령의 긴급재정․경제명령에 대한 설명으로 가장 옳은 것은?
① 중대한 재정․경제상의 위기만으로 부족하고 내우․외환․
천재․지변이 있어 국가비상사태가 현재 발생했어야 한다

② 국가의 안전보장 또는 공공의 안녕질서를 유지하기 위한
목적뿐만 아니라 공공복리의 증진과 같은 목적으로도 발할
수 있다

③ 발동된 때에는 지체없이 국회에 보고하여 승인을 얻어야
하고, 승인을 얻지 못하면 그때부터 효력이 상실된다

④ 국회의 승인에는 재적의원 3분의 2 이상의 찬성이 있어야
한다

⑤ 국회의 집회를 기다릴 여유가 없는 경우여야 하므로 국회가
폐회된 경우에는 당연히 발동될 수 있다

문 13. 다음 중 가장 옳은 것은 ?
① 대학교수의 연구실은 헌법 제16조의 주거의 자유에 의해
보호되므로, 경찰이 대학교수의 연구실에 무단으로 침입하면
주거의 자유와 학문의 자유가 경합적으로 침해될 수 있다

② 헌법재판소는 혐의없음․기소중지 또는 기소유예 등 검사의
불기소처분에 대한 헌법소원심판청구를 인정하는 근거로
예외없이 평등권 및 형사피해자의 재판절차진술권의 침해를
들고 있다

③ 현행 헌법상 재판을 받을 권리에 배심재판을 받을 권리도
포함된다고 보는 것이 다수설이다

④ 헌법재판소는, 법관에 의한 재판을 받을 권리는 법관에 의한
법률의 해석․적용의 기회에 접근할 수 있는 권리를 의미
하므로, 사실의 확정에 관하여 반드시 법관의 심사를 받아야
하는 것은 아니라고 보고 있다

⑤ 헌법재판소는 수사기관이 수사기관에서 조사하고 있는
피의자를 접견하러 온 변호사를 출입시키지 아니한 행위를
변호사의 피의자 접견교통권을 침해한 것으로서 위헌이라고
하였다

문 14. 혼인 및 가족질서에 대한 헌법재판소의 결정과 다른 것은 ?
① 형법상 간통죄는 개인의 성적 자기결정권에 대한 필요
최소한의 제한이므로 자유와 권리의 본질적인 내용을
침해하지 않는다

② 친생부인의 소에 있어서 제척기간을 1년으로 하는 것은
父의 인격권 및 행복추구권을 침해하는 것으로 헌법에
합치하지 않는다

③ 동성동본간의 결혼을 寸數에 관계없이 금지하는 것은 헌법에
합치하지 않는다

④ 이혼시 배우자에게 분할되는 재산의 이전에 대하여 증여세를
부과하는 것은 헌법에 위반된다

⑤ 공무원연금법상의 유족급여는 재산권적 보호를 받으므로
공무원이 사망한 경우 그 상속인 중 일부에 대하여 유족급여를
지급하지 않는 것은 헌법에 위반된다

문 15. 국회에서의 의결정족수에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 국무총리에 대한 탄핵소추의결은 재적의원 과반수의 찬성이
있어야 한다

② 국무위원의 해임건의 의결은 재적의원 과반수의 찬성이
있어야 한다

③ 국회의원의 제명 의결은 재적의원 과반수의 찬성이 있어야
한다

④ 국회 본회의는 출석의원 과반수의 찬성으로 공개하지 않을
수 있다

⑤ 국회의원의 체포동의는 재적의원 과반수의 출석과 출석의원
과반수의 찬성으로 의결한다

문 16. 현행 지방자치제도에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 지방자치단체는 그 고유의 자치사무뿐만 아니라 법률에
의하여 위임받은 국가사무도 처리한다

② 지방자치단체의 종류․조직 및 운영에 관한 사항이나 지방
의회의 조직․권한에 관한 사항은 법률로 정한다

③ 지방자치단체의 주민은 공공시설의 설치를 반대하는 사항을
내용으로 하는 조례의 改廢를 청구할 수 있다

④ 지방자치단체는 법률의 위임이 있는 경우에는 조례로 벌칙에
관한 사항도 정할 수 있다

⑤ 지방자치단체에는 반드시 의회를 두어야 한다

문 17. 국적에 관한 현행법의 내용과 가장 거리가 먼 것은?
① 만 20세가 된 후에는 어떤 경우에도 2중국적을 보유하는
기간이 허용되지 않는다

② 출생 당시 父가 외국인이더라도 母가 대한민국 국민인
경우에는 대한민국의 국적을 취득한다

③ 대한민국 남자와 혼인하여 대한민국 국적을 취득한 미국인
여자가 이혼한 경우에, 당연히 대한민국 국적이 상실되고
미국국적이 회복되는 것은 아니다

④ 국적결정에서 속인주의를 원칙으로 하되, 예외적으로
속지주의를 인정한다

⑤ 혼인으로 인한 외국인의 귀화에는 일정기간 국내 주소를
가지는 것이 필요하다
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문 18. 다음 중 옳지 않은 것은 ?
① 국회의원은 회의장내에서는 현행범인인 경우라 할지라도
국회의장의 명령없이 체포할 수 없다

② 국회의원은 휴회기간 중에도 국회의 동의없이는 체포․구금
되지 않는다

③ 형사소송법에 의한 체포․구금 뿐만 아니라 경찰관직무
집행법에 의한 보호조치에도 불체포특권의 효력이 미친다

④ 확정판결에 의한 형의 집행을 위하여 신병을 구속하는 것은
국회의원자격이 상실된 후의 일이므로 불체포특권과는
무관하다

⑤ 체포․구금의 제한은 국회의원의 정상적인 의정활동을 보호
하기 위한 것이므로 회기중에는 불구속 수사․재판도
원칙적으로 금지된다

문 19. 헌법상 알 권리의 보장에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 알 권리는 국가비밀의 증대, 언론매체의 거대화, 정보화사회
로의 진전, 거대기업의 사회적 책임 등에서 그 등장배경을
찾을 수 있다

② 헌법재판소는, 정부에 대한 국민의 일반적 정보공개를 구할
권리는 추상적 권리이기 때문에 이를 구체화하는 법률이
없을 경우 헌법 규정에 의하여 직접 보장되지는 않는다고
판시하고 있다

③ 공문서 공개에 관하여 직접 이해관계가 있는 자에게는
원칙적으로 공문서를 공개해야 한다는 것이 헌법재판소의
견해이다

④ 자신의 확정된 형사소송기록에 대한 열람․복사는 헌법상의
알 권리의 실현으로 인정되어야 한다는 것이 헌법재판소의
견해이다

⑤ 알 권리를 제한하는 기준의 하나인 ‘국가기밀’은 불확정개념
으로서 판단재량의 폭이 크므로 제한입법에 그 범위를 명시
하는 것이 요구된다

문 20. 헌법재판소는 1991. 5. 13. 국유의 잡종재산이 시효취득의
대상이 되지 않도록 한 국유재산법의 규정에 대해 위헌결정을
하였다. 국유의 잡종재산을 1968. 7. 10.부터 소유의 의사로 20년간
점유함으로써 취득시효가 완성되어 국가를 상대로 하여 시효
취득을 원인으로 소유권이전등기청구소송을 제기한 다음의 사례
중, 헌법재판소 또는 대법원의 판례에 의할 때 헌법재판소의
이 위헌결정의 효력으로 권리구제를 받을 수 없는 경우로만
짝지어진 것은 ?

ㄱ. 법원에 위헌제청신청을 한 바 없고 위헌결정일 전에 이미 패소
판결이 확정된 경우

ㄴ. 법원에 위헌제청신청을 한 바 없고 제1심에서 패소하였으나
항소하여 위헌결정일 당시 항소심에 소송이 계속중인 경우

ㄷ. 법원에 위헌제청신청을 한 바 없고 제1심 및 제2심에서 모두
패소한 다음 상고하여 위헌결정일 당시 대법원에 소송이 계속
중인 경우

ㄹ. 법원에 위헌제청신청을 하였다가 기각되자 헌법재판소법 제68조
제2항에 의한 헌법소원심판청구를 하였으나 상소를 하지 않아
위헌결정일 전에 이미 패소판결이 확정된 경우

ㅁ. 제1심 법원에 위헌제청신청을 하였다가 기각되었으나 헌법소원
심판청구를 하지 않았고, 본안에 대하여 항소심까지 모두 패소
하자 상고를 포기하여 위헌결정일전에 패소판결이 확정된 경우

ㅂ. 위헌결정이 있은 후에 비로소 소송을 제기한 경우

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄹ

③ ㄱ, ㅁ ④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㅂ

문 21. 현행 헌법과 정당법의 적용대상이 되는 정당에 관한 설명으로
옳지 않은 것은 ?
① 정당은 국회의원지역선거구 총수의 5분의 1 이상에 해당
하는 수의 지구당을 가져야 한다

② 정당은 민주적 기본질서를 존중하여야 한다
③ 정당의 지구당은 특별시․광역시․도 중 5 이상에 분산
되어야 한다

④ 정당은 국민이 열람할 수 있도록 재산상황을 관할선거관리
위원회에 보고하여야 한다

⑤ 정당은 민주적인 내부질서를 유지할 의무가 있다

문 22. 국무총리의 헌법상 지위에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 대통령이 국무총리를 임명함에 있어서는 국회의 동의를
받아야 한다

② 국무총리는 국무위원 임명제청권을 가진다
③ 국무총리는 대통령에 대하여 견제적 기능을 할 수 있으나
보좌기관으로서의 성격이 더 강하다

④ 국무총리는 대통령의 국법상 행위에 관한 모든 문서에
부서한다

⑤ 국무총리의 통할을 받는 행정각부에는 모든 행정기관이
포함된다

문 23. 대학의 자치에 관한 설명으로 다음 중 헌법재판소 또는 대법원의
견해와 가장 거리가 먼 것은 ?
① 사립대학이 학교법인의 정관에 따라 교수의 기간임용제를
채택하도록 한 법률은 대학의 자율권을 침해한 것이라고 할
수 없다

② 대학의 자율권은 헌법상 보장된 기본권의 성격도 가진다
③ 대학의 자율에는 교과과정의 편성과 학생의 선발․전형도
포함된다

④ 기본권의 서열상 종교의 자유가 대학의 자치에 우선하므로,
대학이 특정한 종교과목에 대한 학점이수를 졸업의 조건
으로 하는 것은 헌법에 반한다

⑤ 국립대학에서 학생징계는 대학의 자율적인 결정대상이지만
사법적 통제가 배제되는 것은 아니다

문 24. 헌법재판소의 판례에 의할 때, 다음 중 가장 타당하지 않은
것은 ?
① 경찰관의 음주측정행위는 양심의 자유를 침해하는 것이
아니다

② 법원이 명예를 훼손한 자에 대하여 원상회복처분으로서
사죄광고의 게재를 명하는 것은 위헌이다

③ 현행 헌법상의 언론․출판에 대한 검열금지는 모든 형태의
사전적 규제를 금지함을 의미한다

④ 노동단체의 정치자금기부를 금지하는 것은 위헌이다
⑤ 상고에 대한 심리불속행제도는 합헌이다

문 25. 법관의 신분보장에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 법관징계위원회의 징계처분에 대하여 불복하는 경우에는
대법원에 그 징계처분의 취소를 청구할 수 있다

② 법관은 금고 이상의 형의 선고나 징계처분에 의하여
파면된다

③ 법원조직법은 법관의 다른 공직에의 겸임․정치운동에의
관여 등을 금지하고 있다

④ 법관도 중대한 심신상의 장해로 직무를 수행할 수 없는
경우에는 법률이 정하는 바에 의해 퇴직될 수 있다

⑤ 법관은 헌법재판소에 의한 탄핵결정이 있으면 파면된다
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문 26. 조례에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 지방의회는 법률의 위임이 없으면 조례를 제정할 수 없다
② 법률이 주민의 권리제한 또는 의무부과에 관한 사항을
조례에 위임하는 경우에는 반드시 구체적으로 범위를 정하여
위임하여야 한다

③ 법령의 위임이 없어도 지방자치단체의 기관위임사무에 관한
사항은 조례로 정할 수 있다

④ 조례에 의한 규제는 통일적인 규범질서를 실현하기 위하여
전국적으로 동일하여야 한다

⑤ 조례 자체로 인하여 현재 직접 기본권을 침해받은 자는
조례에 대한 헌법소원심판을 청구할 수 있다

문 27. 국가배상에 관한 대법원 판례의 취지와 다른 것은 ?
① 직무상 불법행위에 공무원의 고의가 존재하는 경우의 국가
배상은 국가의 대위책임으로서의 성격을 가진다

② 직무상 불법행위에 공무원의 중과실 또는 경과실이 존재
하는 경우의 국가배상은 국가의 자기책임으로서의 성격을
가진다

③ 국가배상이 국가의 대위책임으로서의 성격을 가지는 경우,
피해자는 국가 또는 공무원에 대해서 선택적으로 국가배상
청구권을 행사할 수 있다

④ 군인이 직무집행과 관련하여 公傷을 입었더라도 군인연금법
또는 ‘국가유공자등예우및지원에관한법률’에 의하여 재해보상금,
상이연금 등 별도의 보상을 받을 수 없는 경우에는 국가배상법
제2조 제1항 단서의 적용대상에서 제외된다

⑤ 국회의원의 입법행위는 입법내용이 헌법의 문언에 명백히
위반됨에도 불구하고 국회가 굳이 당해 입법을 한 것과
같은 특수한 경우가 아닌한 국가배상법상의 위법행위라고
볼 수 없다

문 28. 비상계엄이 선포된 경우 특별한 조치를 할 수 있는 대상이 아닌
것은 ?
① 국회의 권한
② 법원의 권한
③ 체포영장제도
④ 출판의 자유
⑤ 옥내집회의 자유

문 29. 다음 중 가장 옳지 않은 것은 ?
① 외국인에게 인정되는 기본권의 종류와 범위는 내국인보다
축소될 수 있다

② 헌법재판소의 판례에 의하면 정당도 헌법소원심판을 청구할
수 있다

③ 우리 헌법사에서는 국회의원이 임기 중 소속 정당에서
탈당한 경우 의원직이 상실되는 것으로 헌법에서 정한
적이 있다

④ 헌법재판소는 헌법 제10조의 행복추구권을 단순한 원리가
아닌 구체적인 권리로 이해한다

⑤ 기본권의 제한에서 과잉금지원칙에 위반되면 당연히 본질적
내용이 침해된다는 것이 헌법재판소의 기본적인 태도이다

문 30. 집회에 대한 사전제한에 관한 설명 중 가장 옳지 않은 것은 ?
① 옥외에서의 야간집회는 원칙적으로 금지된다
② 헌법이 집회에 대한 허가제를 금지하고 있지만, 집회에 대한
사전신고제도가 헌법에 위반된다고 할 수는 없다

③ 현행 ‘집회및시위에관한법률’에 의하면 신고보완통고에도
불구하고 신고서를 보완하지 않은 경우 집회금지통고를
할 수 있다

④ 현행 ‘집회및시위에관한법률’은 과거에 폭력을 행사한 사실이
있는 단체의 집회를 금지하고 있다

⑤ 현행 ‘집회및시위에관한법률’에 의하면 경찰관은 직무수행에
있어서 긴급성이 있는 때에만 옥내집회장소에 출입할 수
있다

문 31. 다음 중 헌법재판소의 견해와 합치하는 것은 ?
① 소급입법에 의한 형사처벌은 원칙적으로 금지되지만, 신법이
구법보다 피적용자에게 유리한 경우에는 구법에 의해 형이
확정된 자에 대해서도 새로 신법을 적용하여 재판하여야 한다

② 구치소 내 질서유지와 보안을 위하여 미결수용자가 自費로
구독하는 신문의 일부기사를 삭제하더라도 그의 알권리를
본질적으로 침해한 것이라고 할 수는 없다

③ 법률에서 위임받은 사항을 대통령령이 전혀 규정하지
아니하고 그대로 부령에 재위임하더라도 법률이 위임한
취지에 반하지 않으면 위헌이라 할 수 없다

④ ‘남북교류협력에관한법률’과 국가보안법은 서로 다른 영역을
규제하지만 전자가 후자의 특별법으로서의 성격을 가지고
있다

⑤ 민사소송법 제184조는 “판결의 선고는 소가 제기된 날로
부터 5월내에 한다”고 정하고 있어, 법원은 이 기간내에
반드시 판결을 선고할 법적 의무가 있으므로 이 기간을
도과한 후에도 판결하지 않으면 신속한 재판을 받을 권리를
침해하는 것이다

문 32. 현행 헌법상 헌법개정에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 헌법개정안을 제안함에 있어서 대통령은 국무회의의 심의를
거친 후에, 국회의원은 재적의원 과반수의 발의로 이를
행한다

② 제안된 헌법개정안은 대통령이 30일 이상 공고하여야 한다
③ 헌법개정안은 국회에서 무기명투표로써 표결하여 의결한다
④ 헌법개정안은 국회가 의결한 후 즉시 국민투표에 붙여야
한다

⑤ 헌법개정이 확정되면 대통령은 15일 이내에 이를 공포
하여야 한다

문 33. 헌법소원에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은 ?
① 헌법소원은 원칙적으로 서면심리에 의한다
② 청구인이 심판청구를 취하한 경우 심판절차가 종료된다는
것이 헌법재판소의 태도이다

③ 헌법소원심판절차에서는 변호사 강제주의가 적용된다
④ 법률에 대한 헌법소원의 경우, 헌법재판소는 초기에는 청구
기간규정이 적용된다고 하였으나 그 후 판례를 변경하여
청구기간규정을 적용하지 않고 있다

⑤ 심판청구를 인용하는 경우 당해 처분이 위헌인 법률에
기인한 때에는 당해 법률에 대한 위헌결정을 할 수 있다

문 34. 다음 중 옳지 않은 것은 ?
① 국무총리가 대통령의 권한을 대행하는 때에도 국군통수권을
행사한다

② 우리 헌법사에서 국무총리서리를 헌법에 명시적으로 규정한
경우는 전혀 없다

③ 1948년 헌법과 1954년 헌법에서는 대통령과 함께 부통령을
두었으나, 1962년 헌법부터 대통령을 두면서도 부통령을
두지 아니하는 형태를 취한 후 지금까지 부통령을 둔 적이
없다

④ 현행 헌법이 대통령의 임기를 정하면서 단임으로 한 것은
代議原理와는 합치되기 어려운 점이 있으나, 우리나라
국민의 헌법적 결단으로 효력을 가지는 것이다

⑤ 대통령은 국가비상사태시에 매우 긴요한 예외적인 경우에는
대통령령으로 국방부장관을 겸할 수 있다
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문 35. 다음 중 헌법재판소의 견해와 가장 거리가 먼 것은?
① 군인연금법상 퇴역연금을 받을 권리가 있는 자가 정부투자
기관에 재취업하여 보수를 지급받고 있는 경우 퇴역연금의
2분의 1 이내에서 연금의 지급을 정지하는 것은 헌법에 위반
되지 않는다

② 중고등학교의 교과서 검인정제도는 교사의 언론․출판의
자유를 제한하기는 하지만 통일적인 교육과정을 실현하기
위하여 이러한 제한은 정당성을 가진다

③ 행정처분의 근거법률에 대해 위헌결정이 내려진 경우 그
행정처분이 당연무효로 되는지 여부는 당해사건을 재판하는
법원이 판단할 사항이다

④ 계약자유의 원칙은 행복추구권 속에 함축된 일반적 행동
자유권으로부터 파생된다

⑤ 중고등학교 교사의 수업권은 학생의 수학권을 실현하기
위하여 필요한 범위내에서 제한될 수 있다

문 36. 국정감사 및 국정조사에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 국정조사는 특정한 사안에 대해서 조사할 필요가 있어서
국회 재적의원 3분의 1 이상의 요구가 있는 경우에 행해진다

② 국정조사는 원칙적으로 공개되며, 국정감사는 원칙적으로
공개되지 않는다

③ 계속중인 재판 또는 수사중인 사건의 소추에 관여할 목적
으로 하는 국정감사 및 국정조사는 허용되지 않는다

④ 국정감사 또는 국정조사의 결과 국회가 정부에 대해서
시정요구를 한 경우 정부는 이를 지체없이 처리하고
그 결과를 국회에 보고하여야 한다

⑤ 국회는 국정감사 또는 국정조사에 증인으로 요구받은 자가
정당한 이유없이 출석하지 않은 경우 위원회의 의결을
통해서 고발여부를 결정한다

문 37. 탄핵심판에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 탄핵심판은 고위직 공무원의 정치적 과오에 대한 법적 제재의
성격을 갖는다

② 탄핵소추의 의결을 받은 자는 헌법재판소의 심판이 있을 때
까지는 그 직무상의 권한을 행사할 수 있다

③ 탄핵심판과 민․형사재판 사이에는 일사부재리의 원칙이
적용되지 아니한다

④ 탄핵결정은 헌법재판소 재판관 과반수의 찬성으로 한다
⑤ 헌법재판소는, 동일한 사유로 피청구인에 대한 형사소송이
진행되고 있을 때에는 그 형사소송의 진행을 정지하도록
명할 수 있다

문 38. 체포․구속에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 체포영장은 수사기관이 발부할 수 있으나, 반드시 48시간
안에 법관의 심사를 받아야 한다

② 현행법에서는 구속적부심사제도 외에 체포적부심사제도도
도입․시행되고 있다

③ 보석허가결정에 대하여 검사의 즉시항고를 허용하는 것은
위헌이라는 헌법재판소의 결정에 의하여, 보석허가결정에
대하여는 검사가 불복할 수 없게 되었다

④ 시민적․정치적 권리에 관한 국제규약(B규약)에는 범죄혐의로
체포된 사람은 반드시 법관이나 기타 사법권 행사자에게
신속히 회부되어야 한다고 규정되어 있으나 이 규정은
우리나라에서는 구속력이 없다

⑤ 헌법 제12조 제3항은 구속을 할 경우 검사의 신청에 의하여
법관이 영장을 발부한다고 정하고 있으므로, 수사와 공판
단계를 막론하고 법관이 검사의 신청없이 구속영장을 발부
하는 것은 헌법에 위반된다

문 39. 법치국가원리와 가장 관계가 적은 것은 ?
① 신뢰보호의 원칙
② 권력의 분립

③ 행정입법에 대한 위임의 구체화
④ 국가권력의 민주적 정당성
⑤ 입법작용의 기본권에의 기속

문 40. 대통령선거와 관련한 소송에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 대통령선거의 효력에 관하여 이의가 있는 선거인․정당
또는 후보자는 선거일로부터 30일 이내에 당해 선거구
선거관리위원회위원장을 피고로 하여 대법원에 소를 제기할
수 있다

② 대법원은 위의 경우 선거에 관한 규정에 위반한 사실이
있으면, 선거의 결과에 영향을 미쳤는지 여부에 관계없이
선거의 전부나 일부에 대하여 무효임을 판결할 수 있다

③ 대통령당선의 효력에 관하여 이의가 있는 정당 또는 후보자는
당선인결정일로부터 30일이내에 당선인이나 중앙선거관리
위원회위원장을 피고로 하여 대법원에 소를 제기할 수 있다

④ 대통령선거에 관한 소송은 다른 쟁송에 우선하여 신속히
재판하여야 하며, 소가 제기된 날부터 180일 이내에 처리
하여야 한다

⑤ 대법원은 선거에 관한 소송에 있어서 필요한 경우 고등법원
또는 지방법원에 증거조사를 촉탁할 수 있다
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민 법

문 1. 전세권에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 전세금반환청구권을 전세권과 분리하여 양도할 수 있는가에
대해서는 학설의 대립이 있으나, 최근 판례에는 일정한
경우에 그 양도를 허용한 사안이 있다

② 전세금은 등기사항으로서 등기된 금액에 한하여 제3자에게
대항할 수 있고, 이는 전세권 존속기간 중에 전세금을
증액한 경우도 같다

③ 전세권자는 지출한 유익비에 관하여 그 가액의 증가가
현존한 경우에 한하여 전세권자의 선택에 좇아 그 지출액
이나 증가액의 상환을 청구할 수 있다

④ 전세권소멸시 전세목적물의 인도 및 전세권말소등기에
필요한 서류의 교부와 전세금의 반환은 동시이행의 관계에
있다

⑤ 전세금의 지급은 전세권 성립의 요소이지만, 반드시 전세금의
지급이 현실적으로 수수되어야만 하는 것은 아니고, 기존의
채권으로도 전세금의 지급에 갈음할 수 있다

문 2. 미성년자의 법정대리인의 권한에 관한 다음 설명 중 옳지 않은
것을 모두 고르면 ?

ㄱ. 법정대리인이 미성년자의 재산에 관한 법률행위를 대리하거나
재산관리권을 행사함에 있어서는 선량한 관리자의 주의로서
사무를 처리하여야 한다

ㄴ. 성년인 子와 미성년인 子 사이에 이해가 상반하는 경우에도
친권자는 미성년자를 위하여 특별대리인을 선임하여야 한다

ㄷ. 법정대리인인 친권자가 子의 유일한 재산을 그 사실을 아는
제3자에게 증여한 행위는 친권의 남용으로서 무효가 될 수 있다

ㄹ. 법정대리인이 미성년자에게 허락한 특정 영업에 관하여는
그 범위에서 대리권이 소멸한다

ㅁ. 법정대리인인 친권자와 미성년인 수인의 子 사이에 상속재산
분할협의를 하는 경우에는 미성년자 각자마다 특별대리인을
선임하여야 한다

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ, ㄹ

③ ㄷ, ㄹ, ㅁ ④ ㄱ, ㄴ, ㅁ

⑤ ㄹ, ㅁ
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문 3. 혼동에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 채무자 甲소유의 토지 위에 乙이 1번저당권, 丙이 2번저당권을
가지고 있는 경우에 丙이 토지소유권을 甲으로부터 상속
받으면 丙의 저당권은 소멸한다

② 채무자 甲소유의 토지 위에 乙이 1번저당권, 丙이 2번저당권을
가지고 있는 경우에 乙이 甲소유의 토지를 양도받으면 乙의
저당권은 소멸한다

③ 甲이 가지는 지상권 위에 乙이 저당권을 가지고 있는
경우에 乙이 그 지상권을 취득하면 乙의 저당권은 소멸한다

④ 甲이 가지는 지상권 위에 乙이 저당권을 가지고 있고,
丙은 지상권 위에 후순위저당권을 가지고 있는 경우에 乙이
지상권을 양도받더라도 乙의 저당권은 소멸하지 않는다

⑤ 甲소유의 토지 위에 乙이 지상권을 가지고 있고 그 지상권
위에 丙이 저당권을 가지고 있는 경우에 乙이 토지소유권을
취득하더라도 乙의 지상권은 소멸하지 않는다

문 4. 중간생략등기에 관한 설명 중 판례의 태도와 다른 것은 ?
① 중간생략등기를 금지하는 부동산등기특별조치법 제2조는,
그것을 위반하는 행위에 대한 처벌규정에도 불구하고,
순차매매한 당사자 사이의 중간생략등기합의에 관한 사법상
효력까지 무효로 하는 것은 아니다

② 최초 양도인과 중간자의 동의가 있는 외에 최초 양도인과
최종 양수인 사이에도 중간생략등기의 합의가 있으면 최종
양수인은 최초 양도인에 대하여 직접 그 소유권이전등기
청구권을 행사할 수 있다

③ 중간생략등기의 합의가 없는 경우, 부동산의 최종 매수인은
중간자를 대위하여도 최초 양도인에 대하여 직접 자기
앞으로의 소유권이전등기를 구할 수 없다

④ 당사자 사이에 적법한 등기원인이 성립되어 중간생략등기가
이루어진 경우에는 그 중간생략등기에 관한 합의가 없었음을
이유로 그 등기의 말소청구를 할 수 없다

⑤ 국토이용관리법상 허가구역 내에 있는 토지에 관한 매매
계약에 있어서 최종 매수인이 최초 매도인을 매매당사자로
하는 토지거래허가를 받아 최종 매수인 앞으로 소유권이전
등기를 경료한 경우에 중간생략등기의 합의가 있었다면
이 등기는 유효하다

문 5. 甲과 乙이 공동작업중 과실로 丙을 부상케 한 경우에 그 손해
배상책임에 관한 판례의 입장이다. 다음 설명 중 옳지 않은
것을 모두 고르면 ?

ㄱ. 甲과 乙 사이에 의사의 공통이나 공동의 인식이 있어야 공동
불법행위가 성립하며, 이 경우 甲과 乙이 丙에게 부담하는 손해
배상채무는 부진정연대채무이다

ㄴ. 丙이 甲에 대하여 한 채무면제 또는 甲과 丙이 한 합의의
효력은 원칙적으로 乙에게 미치지 않는다

ㄷ. 丙이 甲으로부터 손해배상액의 일부를 변제받고 나머지 손해
배상채권을 포기한 경우에는 乙에게 그 효력이 미친다

ㄹ. 甲이 丙에게 손해배상의 일부를 변제한 경우에 乙은 丙에게
손해배상금을 지급함에 있어, 甲이 이미 일부 변제한 사실이
있는가를 확인하여야만 甲에게 구상할 수 있는 유효한 변제가
된다

ㅁ. 丙에게도 과실이 있어 과실상계를 하는 경우, 丙의 甲․乙
각인에 대한 과실비율이 서로 다르더라도 丙의 과실을 甲․乙
전원에 대한 과실로서 전체적으로 평가하여야 한다

① ㄱ, ㄷ, ㅁ ② ㄴ, ㅁ

③ ㄱ, ㄷ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ, ㅁ

⑤ ㄱ, ㄹ

문 6. 시효중단에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 어느 한 연대채무자에 대한 이행의 청구는 다른 연대채무자의

채무에 대해서도 시효중단의 효력이 있다

② 압류, 가압류 및 가처분은 시효의 이익을 받을 자에 대하여

하지 아니한 때에는, 이를 그에게 통지한 후가 아니면 시효

중단의 효력이 없다

③ 채권자 甲에게 1번저당권을 설정해 준 채무자가 동일

부동산 위에 다른 채권자 乙에게 2번저당권을 설정하면,

이는 채권자 甲에 대한 채무의 승인이 된다

④ 판례에 의하면 채권자가 채무자를 고소하여 형사소송이

개시되어도 이를 가지고 소멸시효의 중단사유인 재판상의

청구로 볼 수 없다

⑤ 파산절차참가뿐만 아니라, 파산선고의 신청도 시효중단사유가

된다

문 7. 계속적 신용보증계약에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 한도액을 정하지 않은 근보증계약도 유효하다

② 보증인은 주채무자에 대한 신뢰관계가 파괴된 경우라도

채권자가 신의칙상 묵과할 수 없는 손해를 입게 되는

사정이 있는 때에는 보증계약을 해지할 수 없다

③ 판례에 의하면 회사의 임원으로 확정채무의 보증인이

되었으나, 그 후 퇴사한 경우에는 사정변경을 이유로 보증

계약을 해지할 수 있다

④ 기간의 정함이 없는 계속적 신용보증계약에서는 그 성립 후

상당한 기간의 경과로 보증인에게 해지권이 생긴다

⑤ 판례에 따르면 보증한도액이 정해진 경우, 보증인이 사망한

때에는 특별한 사정이 없는 한 상속인이 보증인의 지위를

승계한다

문 8. 혼인성립의 날로부터 200일 후 또는 혼인관계종료의 날로부터

300일 내에 출생하였으나 夫의 친생자추정이 미치지 않는 子를

다음 항목 중에서 모두 고르면 ? (판례․다수설에 의함)

ㄱ. 사실상 이혼상태에서 남남처럼 살고 있으면서 아직 이혼신고가
되지 않고 있는 사이에 출생한 자

ㄴ. 夫의 혈액형과 무관한 혈액형을 가지고 출생한 자
ㄷ. 夫가 실종중이었거나 생사불명의 사유로 재판상 이혼을 한
경우에 출생한 자

ㄹ. 夫가 사실은 생식불능인데도 불구하고 출생한 자
ㅁ. 夫가 해외체재중이었거나 재감중에 있었는데 출생한 자

① ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

② ㄱ, ㄷ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ, ㅁ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄹ
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문 9. 취득시효에 관한 설명 중 판례의 입장과 다른 것은 ?
① 점유자가 점유 개시 당시에 소유권취득의 원인이 될 수
있는 법률행위 기타 법률요건이 없이 그와 같은 법률요건이
없다는 사실을 잘 알면서 타인 소유의 부동산을 무단점유한
것임이 입증된 경우, 특별한 사정이 없는 한 점유자는 타인의
소유권을 배척하고 점유할 의사를 갖고 있지 않다고 보아야
할 것이므로, 이로써 소유의 의사가 있는 점유라는 추정은
깨어진다

② 등기부취득시효에 의하여 부동산소유권을 취득하는 자는
10년간 반드시 그의 명의로 등기되어 있어야 하는 것은
아니고, 앞 사람의 등기까지 아울러 그 기간 동안 부동산의
소유자로 등기되어 있으면 된다

③ 부동산 점유자에게 시효취득으로 인한 소유권이전등기
청구권이 있다고 하더라도 이로 인하여 부동산 소유자와
시효취득자 사이에 계약상의 채권․채무관계가 성립하는
것은 아니므로, 그 부동산을 제3자에게 처분한 소유자에게
채무불이행책임을 물을 수 없다

④ 점유로 인한 부동산 소유권의 취득시효기간 만료를 원인
으로 한 등기청구권이 이행불능으로 된 경우,시효를 완성한
점유자는 이행불능 후에 전소유자에 대하여 등기청구권을
행사한 때에는 대상청구권을 행사할 수 있다

⑤ 점유자가 취득시효기간의 만료로 일단 소유권이전등기
청구권을 취득한 이상, 그 후 점유를 상실하여도 이를 시효
이익의 포기로 볼 수 있는 경우가 아닌 한, 이미 취득한
소유권이전등기청구권은 소멸되지 아니한다

문 10. 어느 부동산의 등기부를 보니, 甲의 명의로 보존등기되었다가
매매를 원인으로 乙 앞으로 이전등기되어 있고, 한편 乙의 丙에
대한 채무의 담보를 위하여 근저당권이 설정되어 있었다.
판례에 의할 때, 위 등기의 추정력과 관련된 다음 설명 중 옳지
않은 것을 모두 고르면 몇 개인가 ?

ㄱ. 甲에서 乙에게로의 매매의 사실이 추정되지 않는다
ㄴ. 현재 소유자는 乙로 추정되며 乙이 미성년자이어도 같다
ㄷ. 乙의 소유권취득의 적법성은 甲에 대하여는 추정되지 않는다
ㄹ. 丙의 乙에 대한 피담보채권의 존재도 추정된다
ㅁ. 위 등기의 내용을 신뢰한 것은 선의․무과실로 추정된다

① 1개 ② 2개
③ 3개 ④ 4개
⑤ 5개

문 11. 甲과 乙은 처분금지가처분등기가 기입되어 있는 甲의 부동산에
관하여 매매계약을 체결하였는바, 乙은 그 대금을 선지급하고 위
부동산을 이행기 전에 명도받아 사용하기로 약정하였다. 이에
관한 설명 중에 옳은 것은? (다툼이 있으면 판례에 의함)
① 甲은 처분금지가처분등기를 말소하여 乙에게 위 부동산의
소유권이전등기를 해 주어야 할 의무가 없다

② 처분금지가처분등기로 인하여 위 부동산에 대한 甲의
소유권이전등기의무는 이행불능이 된다

③ 甲이 처분금지가처분등기를 말소하는 것이 현저히 불투명
하게 되어도 乙은 매매대금지급의 선이행의무가 있으므로
그 지급을 거절할 수 없다

④ 乙에게 매매대금지급의 선이행을 거절할 수 있는 권한이
인정된다면, 乙은 그 이행거절의 의사를 甲에게 명백히
밝혀야 이행지체의 책임을 면한다

⑤ 乙이 대금지급의무를 이행하지 않고 있는 경우, 甲은
이행기에 소유권이전등기의무를 이행하지 않을지라도
이행지체의 책임을 지지 않는다

문 12. 미혼인 甲에게는 모 乙과 형 丙이 있는데, 甲은 가출한 후
소식이 없다. 이 경우에 관한 다음 설명 중 옳은 것을 모두
고르면 ?

ㄱ. 甲의 가출로부터 1년이 지나면 甲에 대한 실종선고를 청구할 수
있다

ㄴ. 판례에 의하면 丙은 甲의 실종선고를 청구할 수 있는 상속인
으로서의 이해관계인이 아니라고 한다

ㄷ. 甲이 실종선고를 받게 되면 실종기간이 만료된 때에 사망한
것으로 추정한다

ㄹ. 甲에 대한 실종선고가 취소되더라도 실종기간의 만료 후 실종
선고 전에 선의로 한 행위의 효력에 영향을 미치지 아니한다

ㅁ. 甲에 대해 실종선고가 내려진 후 다른 곳에서 살고 있던 甲이
체결한 계약은 유효하다
① ㄱ, ㄷ, ㄹ ② ㄱ, ㅁ
③ ㄴ, ㅁ ④ ㄷ, ㄹ
⑤ ㄴ, ㄹ, ㅁ

문 13. 甲, 乙 및 丙은 농수산물 산지직송판매를 동업하기로 하고 甲은
2,000만원을, 乙은 점포 임차권을 출자하고, 丙이 영업(업무집행)을
하기로 약정하였다. 이 경우에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
(통설․판례에 의함)
① 丙이 甲에게 출자의무의 이행을 청구한데 대하여 甲은 乙의
채무불이행을 이유로 이행을 거절할 수 있다

② 乙의 출자의무가 과실 없이 이행할 수 없게 된 경우에
甲 및 丙은 출자의무를 면한다

③ 丙이 상당한 기간을 정하여 최고하였음에도 불구하고 甲이
출자의무를 이행하지 아니한 경우, 丙은 계약을 해제할 수
있다

④ 丙은 甲, 乙의 동의 없이도 조합재산을 처분할 수 있다
⑤ 영업으로 인한 채무에 관하여는 조합재산으로 책임을 지는
외에 甲, 乙 및 丙이 연대하여 책임을 진다

문 14. 친권에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 법정대리인인 친권자는 정당한 사유가 있는 때에는 법원의
허가를 얻어 그 법률행위의 대리권과 재산관리권 모두를
사퇴할 수 있다

② 판례는 친권자가 간통 등의 비행이 있더라도 子의 양육과
보호에 관한 의무를 소홀히 하지 않은 한 친권상실사유에
해당하지 않는다고 본다

③ 친권자가 子를 감화기관, 교정기관에 위탁하기 위하여는
법원의 허가를 얻어야 한다

④ 법정대리인인 친권자는 그 子의 관리재산으로부터 생긴
果實을 그 子의 특유재산으로 관리하여야 한다

⑤ 부모가 공동으로 친권을 행사하는 경우, 부모의 일방이 공동
명의로 子를 대리하거나 子의 법률행위에 동의한 때에는
다른 일방의 의사에 반하는 때에도, 상대방이 선의인 한,
그 효력이 있다

문 15. 甲은 이웃에 사는 乙의 가족이 여름휴가를 간 사이에 폭풍우로
乙의 가옥이 붕괴될 위험에 놓이자 붕괴방지작업을 하였다.
이와 관련하여 사무관리로서의 법적 판단으로 옳은 것은 ?
① 판례에 따르면 甲 자신만이 작업의 사실상 이익을 얻으려
한 경우에도 사무관리가 성립한다

② 甲이 작업중에 부주의로 부상을 입은 경우에도 그 치료비를
乙에게 청구할 수 있다

③ 가옥이 붕괴될 위험이 급박하였던 경우에는, 甲이 작업중에
사소한 부주의로 乙의 가구를 훼손하였어도 이에 대한 손해
배상은 하지 않아도 된다

④ 甲이 붕괴방지작업을 직접 하는 것은 허용되나, 작업을
위하여 타인과 법률행위를 하는 것은 乙의 동의 없이는
허용되지 않는다

⑤ 甲은 乙에게 작업과 관련하여 지출한 필요비는 상환청구를
할 수 있으나 유익비는 상환청구할 수 없다
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문 16. 사망과 관련된 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

ㄱ. 판례에 의하면 사람은 특별한 사정이 없는 한 현재 생존하고
있는 것으로 추정된다 할 것이고, 오히려 그가 사망하였다는
사실은 상대방이 이를 적극적으로 입증하여야 한다

ㄴ. 乙이 부동산을 甲에게 증여하기로 한 후 甲․乙이 모두 사망한
경우, 乙의 상속인은 甲의 상속인에 대하여 위 증여를 원인으로
한 소유권이전등기의무는 있지만, 甲의 사망으로 개시된 상속을
원인으로 한 이전등기의무는 없다

ㄷ. 판례에 의하면 인정사망이나 실종선고 없이도 법원은 경험칙이나
논리칙에 비추어 사망사실을 인정할 수 있다

ㄹ. 장기등이식에관한법률에 의하여 뇌사가 법적 사망개념으로 인정
되고 있다

ㅁ. 민법은 동시사망의 추정을 2인 이상이 상이한 위난에 의하여
사망하고, 그 사망의 선후를 알 수 없는 경우에도 적용한다고
규정하고 있다

① ㄱ, ㄴ, ㄷ

② ㄱ, ㄴ, ㄹ

③ ㄷ, ㅁ

④ ㄷ, ㄹ, ㅁ

⑤ ㄹ, ㅁ

문 17. 甲은 乙로부터 부동산을 매수하여 소유권이전등기에 필요한
모든 서류를 넘겨 받았으나, 아직 이전등기를 하지 않고 있다.
이에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ? (다수설 ·판례에 의함)
① 목적부동산의 매매계약을 체결할 당시에, 乙은 甲에게 목적
부동산의 소유권이전등기에 필요한 서류 일체를 넘겨
주었다 하더라도 乙은 매도인으로서 등기이전에 협력할
의무를 진다

② 甲이 乙에 대하여 행사하는 목적부동산에 대한 등기청구권은
채권적 청구권으로서 원칙적으로 10년의 소멸시효에 걸린다

③ 판례는 甲이 목적부동산을 인도받아 점유하고 있는 경우
에는 등기청구권의 소멸시효가 진행되지 않는다고 본다

④ 甲의 등기청구권의 소멸시효가 완성된 경우, 乙이 재판절차
에서 그 주장을 하지 않으면, 법원은 등기청구권의 소멸시효
완성을 직권으로 탐지하지 않는다

⑤ 판례에 의하면, 목적부동산을 점유하고 있던 甲이 다른 사람에게
그 부동산을 처분하고 그 점유를 승계하여 준 경우, 점유의 상실로
인하여 그 시점으로부터 등기청구권의 소멸시효는 진행된다

문 18. 과실상계에 관한 판례의 태도로서 옳지 않은 것은 ?
① 하자담보책임으로 인한 손해배상 사건에 있어서도 배상권리자
에게 그 하자를 발견하지 못한 부주의로 손해를 확대시킨
과실이 인정된다면 이를 참작하여야 한다

② 불법행위로 인한 손해배상액의 산정에서는 과실상계를 한
다음 손익상계를 한다

③ 피해자의 부주의를 이용하여 고의로 불법행위를 저지른
자가 그 피해자의 부주의를 이유로 자신의 책임경감을 주장할
수 없다

④ 표현대리가 성립함에 있어서 상대방에게 과실이 있다면
과실상계를 유추적용하여 본인의 책임을 감경할 수 있다

⑤ 피해자 본인의 과실뿐만 아니라, 그와 신분상 내지 사회생활상
일체를 이루는 관계에 있는 자의 과실도 피해자측의 과실로서
참작된다

문 19. 유언에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 생전행위로 인한 유언의 철회의제는, 타인이 유언자의 명의를
이용하여 임의로 처분행위를 하는 경우에는 인정되지
않는다

② 유증한 부동산에 제3자를 위해 저당권을 설정하였다 하더라도
그 유언은 실효되지 않는다

③ 유언증서에서 유증하기로 한 재산의 일부를 처분한 사실이
있으면 다른 재산에 관한 유언도 철회한 것으로 본다

④ 유언증서가 그 성립 후에 멸실된 경우에도 유언이 철회된
것으로 인정되지 않는 한, 이해관계인은 유언증서의 내용을
입증하여 유언의 유효를 주장할 수 있다

⑤ 비밀증서에 의한 유언이 그 방식에 흠결이 있는 경우,
그 증서가 자필증서의 방식에 적합한 때에는 자필증서에
의한 유언으로서의 효력을 인정한다

문 20. 법인의 대표이사인 甲은 법인을 위하여 乙로부터 금전을 차용하는
형식을 취하면서, 실질적으로는 자신의 주택구입을 위한 매매대금
으로 그 금전을 사용하려고 하였다. 다음 설명 중 옳지 않은
것을 모두 고르면 ?

ㄱ. 甲의 행위가 법인의 이익에 반하고 자신의 이익을 위한 것이라
할지라도 권한내의 대표권 행사인 이상 乙에 대하여는 일단
유효하다

ㄴ. 甲이 법인의 이익에 반하는 행위를 함에 있어서 乙이 이를 알고
적극 가담하였다면, 甲과 乙이 체결한 금전소비대차계약은 민법
제103조에 위반된 것으로서 무효이다

ㄷ. 판례의 주류적 태도는 민법 제107조 1항 단서를 유추적용하여,
乙이 甲의 배임행위를 알았거나 알 수 있었을 경우에는 甲이
한 행위는 무효라고 한다

ㄹ. 법인은 대표이사 甲과의 내부적 관계에 기하여, 甲이 한 배임
행위로 입은 손해의 배상을 甲에게 청구할 수 없다

ㅁ. 판례는 甲의 행위로 인하여 乙에게 손해가 생긴 경우에도
법인이 불법행위책임을 부담하지 않는다고 본다

① ㄱ, ㄴ, ㄷ

② ㄱ, ㄹ, ㅁ

③ ㄴ, ㄷ, ㄹ

④ ㄷ, ㅁ

⑤ ㄹ, ㅁ

문 21. 甲은 아무런 권한이 없음에도 불구하고 乙의 대리인이라고
칭하면서 이를 모르는 丙과 매매계약을 체결하였다. 이와
관련하여 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면 몇 개인가 ?

ㄱ. 甲이 대리권을 증명하지 못하고 또 乙의 추인을 얻지 못한 때
에는 甲의 선택에 좇아 丙에게 계약의 이행 또는 손해배상의
책임을 진다

ㄴ. 丙이 계약을 철회한 경우에도 乙은 매매계약을 추인하여 그
효력을 주장할 수 있다

ㄷ. 丙이 乙에게 추인여부를 최고한 경우, 乙이 최고기간 내에
그 확답을 발하지 않으면 추인한 것으로 본다

ㄹ. 乙이 甲의 무권대리행위를 알고 丙으로부터 매매중도금을 직접
수령하였다면, 위 매매계약은 乙에게 효력이 생긴다

ㅁ. 판례에 의하면 甲이 乙을 상속한 경우, 甲이 乙의 지위에서
무권대리에 의한 무효를 주장하면 신의칙에 반한다

① 1개 ② 2개
③ 3개 ④ 4개
⑤ 5개
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문 22. 증여에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 서면에 의하지 아니한 부동산증여의 경우, 등기가 이전

되었더라도 아직 이를 인도하지 아니하였으면 증여자는

계약을 해제할 수 있다는 것이 판례의 태도이다

② 증여계약이 체결된 후 수증자가 증여자의 배우자를 살해

하였어도 증여자가 수증자에 대하여 용서의 의사를 표시한

때에는 증여자는 증여계약을 해제하지 못한다

③ 증여를 받는 의사가 서면에 표시되지 아니하였음을 이유로

하여 당사자가 증여계약을 해제할 수는 없다

④ 증여자를 부양하기로 하고 어느 부동산에 대하여 증여계약이

체결된 경우에, 수증자가 그 부담을 이행하지 아니하면,

증여자는 증여계약을 해제하고 원상회복을 청구할 수 있다

⑤ 증여의 특정목적물이 제3자에게 속하는 경우에도 증여자가

이를 알지 못하였으면 수증자는 증여자에 대하여 담보책임을

묻지 못한다

문 23. 재산분할청구권에 대한 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면 ?

(판례 ·다수설에 의함)

ㄱ. 유책배우자도 재산분할청구권을 가질 수 있다
ㄴ. 사안에 따라서는 시부모나 장인․장모 등도 당사자가 될 수
있다

ㄷ. 이혼한 날로부터 2년의 소멸시효에 걸린다
ㄹ. 재산분할사건은 가사소송사건이다
ㅁ. 중혼적 사실혼이 해소되는 경우에는 원칙적으로 재산분할
청구권이 인정되지 않는다

① ㄴ, ㄷ, ㄹ

② ㄱ, ㄴ, ㅁ

③ ㄱ, ㄹ, ㅁ

④ ㄱ, ㅁ

⑤ ㄷ, ㅁ

문 24. 甲의 대리인 乙이 丙과 매매계약을 체결하였다. 이에 관한 설명

중 옳은 것은 ? (다수설 ·판례에 의함)

① 乙이 丙과 계약체결시 실수로 그 계약이 甲을 위한 것임을

표시하지 않은 경우, 丙이 계약당사자를 乙이라고 생각

하고 乙에게 계약의 이행을 청구해 오면, 乙은 자신의 내심의

의사는 甲을 위해 계약을 체결하려는 것이었음을 이유로

자신의 의사표시를 취소할 수 있다

② 乙이 甲을 위한 것임을 표시하지 않고 丙과 계약을 체결

하고 丙도 乙을 계약당사자라고 과실 없이 믿은 경우에는,

丙은 乙에 대해서 뿐만 아니라 甲에 대해서도 계약의

이행을 청구할 수 있다

③ 위 매매계약이 불공정한 법률행위인가를 판단함에는 경솔․

무경험은 乙을 기준으로 판단하여야 하고, 궁박상태에

있었는가의 여부는 甲의 입장에서 판단하여야 한다

④ 매매계약체결시에 丙이 乙에 대해 강박을 행하였다 하더라도,

甲은 그 사실을 과실 없이 알지 못했던 경우에만 그 계약을

취소할 수 있다

⑤ 매매계약체결시에 乙이 丙을 기망했다 하더라도, 甲이

그 사실을 몰랐던 경우에는 丙은 그 계약을 취소할 수 없다

문 25. 채무불이행으로 인한 손해배상에 관한 다음 설명 중 옳지 않은
것을 모두 고르면 ?

ㄱ. 판례에 의하면 이행불능으로 인한 손해배상액의 산정은 변론
종결시를 기준으로 한다

ㄴ. 채권자에게도 과실이 있다면, 법원은 채무자의 주장이 있어야만
손해배상액의 산정에 있어 이를 참작할 수 있다

ㄷ. 최근 판례는 계약의 일방당사자가 상대방의 이행을 믿고 지출한
비용은 채무불이행으로 인한 손해의 범위에 포함되지 않는다고
본다

ㄹ. 판례는 도급․위임 등의 계약에서 채무불이행으로 인한 정신적
고통에 대하여 위자료를 인정할 수 있다고 한다

ㅁ. 배상액예정계약의 성립에 관하여 다툼이 있는 경우에는 채권자가
그 사실을 입증하여야 한다

① ㄹ, ㅁ ② ㄱ, ㅁ

③ ㄱ, ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅁ

문 26. 법정지상권 및 관습법상의 법정지상권에 관한 설명으로 판례의
태도와 다른 것은 ?
① 무허가 미등기 건물을 그 대지와 함께 양수한 甲이 대지에
대하여만 소유권이전등기를 경료하고, 위 건물에 대하여는
등기를 경료하지 않았다면, 甲으로부터 전전하여 위 대지의
소유권을 양수한 乙에게 甲은 관습법상의 법정지상권을
주장할 수 없다

② 甲으로부터 대지와 건물이 乙에게 매도되었으나 대지에
관하여만 乙명의로 소유권이전등기가 경료되고 건물의 소유
명의가 甲에게 남아 있는 경우에는 관습법상의 법정지상권을
인정할 필요가 없다

③ 타인 소유의 대지 위에 건물을 신축한 경우에는 관습법상의
법정지상권이 발생하지 않는다

④ 토지공유자 중 1인이 다른 공유자의 지분 과반수의 동의를
얻어 건물을 건축한 후 토지와 건물의 소유자가 달라진
경우에는 관습법상의 법정지상권이 성립한다

⑤ 법정지상권이 있는 건물의 양수인이라 하더라도 그 대지를
점유․사용함으로 인하여 얻은 이득은 민법 제741조 소정의
부당이득이 될 수 있다

문 27. 乙은 甲으로부터 1995년 3월 1일 기간약정 없이 토지를 임차한
뒤에 그 지상에 건물 한 채를 신축하였고, 甲은 2000년 2월 1일에
乙에게 임대차계약의 해지를 하였다. 甲과 乙 사이의 법률관계에
관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
(다툼이 있으면 판례에 의함)
① 甲의 해지가 기간의 약정이 없는 임대차의 해지통고인 경우,
임대차계약은 乙이 해지통고를 받은 날로부터 6개월이 경과함
으로써 소멸한다

② 甲․乙 사이의 임대차계약이 채무불이행으로 인하여 해지
되는 경우에는 乙이 甲에게 건물매수청구권을 행사할 수
없다

③ 甲․乙 사이의 임대차계약에서 건물철거에 관한 합의가
존재하더라도 乙은 甲에게 건물매수청구권을 행사할 수
있다

④ 건물매수청구권을 갖는 乙이 그 권리를 행사하는 경우에
甲은 매수를 거절할 수 있다

⑤ 乙이 甲에게 건물매수청구권을 행사하기 위하여는 먼저
갱신청구권을 행사할 필요가 없다
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문 28. 특별수익자의 상속분과 기여분에 관한 설명 중 옳은 것은 ?
① 특별수익자는 상속을 포기하면 다른 상속인의 유류분을
해할 경우에도 증여 또는 유증받은 재산을 보유할 수 있다

② 특별수익자가 증여받은 재산의 산정시기에 관하여 민법은
상속개시시를 기준으로 상속재산을 평가한다고 규정하고
있다

③ 기여분은 상속이 개시된 때의 피상속인의 재산가액에서
유증의 가액을 공제한 액을 넘지 못한다

④ 대습상속인은 피대습자의 권리를 승계하는 자에 불과하므로
피대습자의 기여를 주장할 수 있으나 자기의 기여분은
주장할 수 없다

⑤ 유류분산정에 있어 상속인의 특별수익분은 상속개시 전
1년간에 행한 증여나 유증만을 산입한다

문 29. 기간에 관한 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면 ?

ㄱ. 사단법인의 사원총회 소집을 1주일 전에 통지하여야 하는
경우에 총회일이 11월 19일이라고 하면, 늦어도 11월 11일
오후 12시까지는 사원에게 소집통지를 발신하여야 한다

ㄴ. 기간의 말일이 공휴일인 때에는 기간은 그 익일에 만료하고,
공휴일에는 임시공휴일이 포함되지 않는다

ㄷ. 1월 30일 오후 3시로부터 3개월의 말일은 4월 30일이다
ㄹ. 원칙적으로 기간에 관한 민법상의 규정은 사법관계는 물론,
공법관계 등 모든 법률관계에 공통적으로 적용된다

ㅁ. 기간을 年으로 정한 때에는 초일을 산입하지 않으므로 연령
계산에서도 출생일은 산입하지 않는다

① ㄱ, ㄷ, ㄹ ② ㄱ, ㄴ, ㅁ

③ ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄹ, ㅁ

문 30. 종중에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ? (다툼이 있으면
판례에 의함)
① 종중재산의 소유에 관한 법적 성질을 학설상 다수설은
총유로 보고, 판례도 역시 총유로 본다

② 종중이 성립된 후에 정관 등 종중규약을 작성하면서 일부
종원의 자격을 임의로 제한하거나 확장한 종중규약은
유효하다

③ 종중부동산을 종중 외의 자의 명의로 등기한 명의신탁은
조세포탈․강제집행의 면탈 또는 법령상 제한의 회피를
목적으로 하지 않는 한 유효하다

④ 종중의 대표자는 규약이나 관례가 있으면 그에 따라 선임
하고, 없으면 종장이 종원을 소집하여 출석자의 과반수로
선임한다

⑤ 종중은 취득시효의 주체가 될 수 있다

문 31. 부당이득에 관한 판례의 태도로 옳지 않은 것은 ?
① 비채변제라 하더라도 변제를 강제당한 경우 등 그 변제가
자유로운 의사에 반하여 이루어진 때에는 부당이득으로서
반환청구를 할 수 있다

② 수익자는 자신의 노력 등으로 부당이득한 재산을 이용하여
남긴 운용이익도 전부 부당이득으로서 반환하여야 한다

③ 부당이득은 현재의 부당이득뿐만 아니라 장래의 부당이득도
그 이행기에 지급을 기대할 수 없어 미리 청구할 필요가
있으면 이를 청구할 수 있다

④ 도박자금으로 금전을 대여함으로 인하여 발생한 채권을
담보하기 위해 근저당권설정등기가 경료된 경우에는
그 말소를 구할 수 있다

⑤ 불법원인급여에서 불법의 원인이 수익자와 급부자 쌍방에
있더라도 수익자의 불법성이 현저히 큰 경우라면 그 급부를
반환청구할 수 있다

문 32. 부양에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 부양의 의무는 부양을 받을 자가 자기의 자력 또는 근로에
의하여 생활을 유지할 수 없는 때에 한해서만 이를 이행할
책임이 있다

② 부양의 방법에 대한 법원의 판결이 있었다면, 사정변경이
발생하여 이에 대한 당사자의 청구가 있더라도 법원은
그 판결을 취소 또는 변경할 수 없다

③ 부양을 할 의무가 있는 자가 수인인 경우에 부양의무자의
순위에 대하여는 우선 당사자간의 협정으로 정하고, 협정이
없는 때에는 당사자의 청구에 의하여 법원이 그 순위를
정한다

④ 부양을 받을 권리는 이를 타인에게 양도하거나 장래에
향하여 포기할 수 없다

⑤ 서울에 거주하고 있는 姪은 강릉에 거주하고 있는 숙부에
대해서 부양의무가 없다

문 33. 甲은 이웃에 위치한 乙의 병원영안실에서 나오는 악취와 소음을
견딜 수 없어 담장을 높이고 방음장치를 하는 등의 차단시설의
설치가 필요하게 되었다. 이에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 甲은 소유자로서 차단시설의 설치와 더불어 손해배상의
담보를 요구할 수 있다

② 甲은 상린관계에 기한 생활방해금지조치로서 차단시설의
설치를 요구할 수 있다

③ 甲은 점유권에 기한 방해예방청구권을 행사하여 차단시설의
설치를 요구할 수 있다

④ 甲은 불법행위를 이유로 차단시설의 설치를 요구할 수 없다
⑤ 甲이 임차인이라면 소유자인 임대인의 소유권에 기한 방해
예방청구권을 대위행사하여 차단시설의 설치를 요구할 수
있다

문 34. 조건부법률행위에 관한 다음 설명 중 옳은 것은 몇 개인가 ?
(다툼이 있으면 판례에 의함)

ㄱ. 불능조건이 정지조건으로 되어 있는 법률행위는 무효이고, 불능
조건이 해제조건인 때에는 조건 없는 법률행위가 된다

ㄴ. 기성조건이 정지조건이면 그 법률행위는 무효가 되고, 해제조건
이면 조건 없는 법률행위가 된다

ㄷ. 채무의 면제나 유증과 같은 단독행위에는 조건을 붙이더라도
유효하다

ㄹ. 약혼예물의 수수는 혼인의 불성립을 해제조건으로 하는 증여와
유사한 성질을 가진다

ㅁ. 조건은 법률행위의 성립 여부를 장래의 불확실한 사실의 성부에
의존하게 하는 법률행위의 부관이다

① 1개 ② 2개
③ 3개 ④ 4개
⑤ 5개

문 35. 공시의 원칙과 공신의 원칙에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 현행 민법상 물권변동은 원칙적으로 공시방법을 갖추지
않으면 제3자에 대한 관계에서는 물론이고, 당사자 사이에서도
효력이 생기지 않는다

② ｢어느 누구도 자기가 가지는 이상의 권리를 타인에게 줄
수 없다｣는 법언은 로마법상의 공신의 원칙을 나타내는
것이다

③ 부동산물권의 등기, 채권양도에 관한 통지, 광업권의 등록,
동산의 현실인도 및 인지에 있어서의 신고 등은 공시의
원칙이 적용되는 예이다

④ 공신의 원칙을 인정하게 되면 거래의 안전과 신속을 꾀할
수 있어 양수인을 보호하는 반면, 진정한 권리자가 그의
권리를 상실하는 결과가 된다

⑤ 물권변동에 있어 공신력을 인정하는 경우, 권리를 잃게
되는 진정한 권리자는 불법행위로 인한 손해배상청구권이나
부당이득반환청구권에 의하여 보호된다
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문 36. 제3자를 위한 계약에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 이행인수계약은 제3자를 위한 계약이 아니다
② 수익의 의사표시를 할 수 있는 제3자의 지위가 채권자
대위권의 대상이 될 수 있는가에 관하여는 견해가 대립한다

③ 제3자에게 취득시킬 수 있는 권리는 채권에 한정되지
않는다

④ 제3자가 수익의 의사표시를 한 후에도 낙약자는 요약자의
사기를 이유로 계약을 취소할 수 있다

⑤ 제3자를 위한 계약의 수익자도 낙약자의 채무불이행이 있는
경우에는 계약을 해제할 수 있다

문 37. 상속재산분할에 관한 통설․판례의 입장으로 옳지 않은 것은 ?
① 태아의 법적지위에 관한 판례의 입장에 따르면, 태아는 상속
재산분할의 협의에서 제외된다

② 상속재산분할의 협의에 따라 공동상속인 중의 1인이 법정
상속분을 초과하여 채무를 부담하기로 하는 약정은 면책적
채무인수의 실질을 가진다

③ 상속재산의 협의분할에는 공동상속인 전원이 참여하여야
하므로 일부 상속인만으로 한 협의분할은 무효이다

④ 상속재산의 협의분할 이전에 공동상속인 중 1인으로부터
상속토지를 매수하였으나, 소유권이전등기를 하지 않은 자도
그 협의분할의 무효를 주장할 수 있다

⑤ 공동상속인 중 1인이 상속재산분할로 취득한 기한미도래의
채권이 변제기에 채무자에게 자력이 있었으나 그 후에
무자력이 된 경우에는 다른 공동상속인에게 담보책임이
없다

문 38. 재단법인과 관련된 다음 설명 중 옳은 것은 모두 몇 개인가?

ㄱ. 재단법인이 그 기본재산을 감소시키는 경우에는 주무관청의
허가가 필요하지만, 그 기본재산을 증가시키는 경우에는
주무관청의 허가를 필요로 하지 않는다

ㄴ. 정관의 변경은 주무관청의 허가를 받았지만 아직 등기하지 않은
경우에도 그 효력이 발생한다

ㄷ. 판례에 의하면 재단법인을 설립하기 위하여 유언으로 부동산을
출연한 경우, 제3자에 대한 관계에서 출연재산이 법인에 귀속
되는 시기는 법인명의로 이전등기를 한 때이다

ㄹ. 판례는 재단법인의 정관변경에 필요한 주무관청의 ｢허가｣의
법적 성격을 인가로 보고 있다

ㅁ. 판례에 의하면 정관에 대표권을 제한하고 있으나, 그와 같은
취지가 등기되어 있지 않더라도 악의의 제3자에게는 대항할 수
있다

① 없음 ② 1개
③ 2개 ④ 3개
⑤ 4개

문 39. 채권양도에 관한 통설․판례의 입장으로 옳지 않은 것은 ?
① 채권의 양수인이 양도인을 대리하여 한 양도통지도 유효
하다

② 양도금지의 특약이 있는 채권을 양수한 제3자가 중대한
과실로 그 특약의 존재를 모른 경우에는 그 채권을 취득할
수 없다

③ 장래의 채권도 양도 당시에 확정 및 특정될 수 있으며,
가까운 장래에 발생할 가능성이 있는 경우에는 양도의
대상이 된다

④ 채무자가 채권양도를 승낙한 후에 취득한 양도인에 대한
채권으로는 양수인에 대하여 상계로 대항하지 못한다

⑤ 특약에 의하여 양도가 금지된 채권은 압류할 수 없다

문 40. 甲은 1억원의 재산을 남기고 사망하였다. 甲의 처는 甲보다
먼저 사망하였고, 甲의 유족으로는 장녀(乙), 차녀(丙), 삼녀(丁)
셋만이 있다. 甲은 자신의 전 재산인 1억원을 乙에게 준다고
유언을 남겼다. 한편 사업을 하는 丙은 甲으로부터 甲의 사망
6개월 전에 사업자금으로 2억원을 증여받았다. 甲의 생전에
한푼의 증여도 받지 못한 丁은 누구에게 어느 정도의 유류분권을
행사할 수 있는가 ?
① 乙에게 5,000만원
② 丙에게 5,000만원
③ 乙과 丙에게 각각 5,000만원
④ 乙과 丙에게 각각 2,500만원
⑤ 丁은 유류분권을 행사할 수 없다
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형 법

문 1. 고의를 초과하는 주관적 구성요건 요소를 필요로 하는 범죄라고
할 수 없는 것은 ? (다수설에 의함)
① 음화반포죄
② 공갈죄
③ 출판물에 의한 명예훼손죄
④ 인장위조죄
⑤ 방화예비죄

문 2. 다음 중 간접정범이 성립하지 않는 경우는 ? (다수설에 의함)
① 행사의 목적이 있는 자가 행사의 목적이 없는 타인을
도구로 이용하여 통화를 위조하게 하였다

② 공무원이 정을 모르는 자기 처를 이용하여 뇌물을 수수하게
하였다

③ 타인을 상해할 의도로 자기가 기르는 개로 하여금 물어뜯게
하였다

④ 정을 모르는 타인을 시켜 수입금지품을 국내에 들여오게
하였다

⑤ 의사가 정을 모르는 간호사를 이용하여 환자에게 독약을
주사하게 하였다

문 3. 법인의 형사책임에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
(판례가 있으면 그에 따름)
① 전임 대표이사가 회사소유 부동산에 대한 매매계약을 체결
하고 중도금까지 받은 사실을 알고 있는 후임 대표이사가
위 부동산을 제3자에게 매도하고 소유권이전등기를 경료해
준 경우에 후임대표이사는 배임죄의 책임을 진다

② 현행 형법은 법인을 범죄주체로 보고 있지 않지만 몇몇
특별법에서는 법인을 자연인인 행위자와 함께 처벌하여
그 수형능력을 인정하고 있다

③ 양벌규정에 대한 학설 중 무과실책임설은 소위 대위책임
(전가책임)을 인정한 것이다

④ 법인이 처벌되는 경우에도 반드시 그 범죄능력이 인정된 것
이라고는 볼 수 없다

⑤ 법인의 범죄능력에 대해서 부정설을 취하는 판례는 법인
처벌의 근거에 대해서는 대체로 과실책임설의 입장이다
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문 4. 공무집행방해죄에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
(판례에 의함)
① 경찰관이 근무하는 파출소 사무실 바닥에 인분을 뿌리고
재떨이에 인분을 담아 바닥에 던지는 것도 이 죄의 폭행에
해당한다

② 불법주차차량에 스티커를 붙였다가 장애인차량임을 알고
이를 떼어낸 직후의 주차단속공무원을 폭행한 경우 폭행
당시 이미 주차단속업무는 종료된 시점이므로 공무집행
방해죄에 해당하지 않는다

③ 피의자에 대한 구속영장을 소지하였다 하여도 체포당시
피의자에게 범죄사실의 요지, 체포의 이유 및변호인을 선임할
권리 등을 고지하지 않고 실력으로 연행하려 하는 경찰관
에게 피의자가 반항하며 폭행한 것은 공무집행방해죄에
해당하지 아니한다

④ 강도범인이 체포를 면탈하기 위하여 경찰에게 폭행을 가한
때에는 강도죄와 공무집행방해죄의 실체적 경합관계에 있다

⑤ 피의자나 참고인이 아닌 자가 자발적이고 계획적으로
피의자를 가장하여 수사기관에 대하여 허위의 사실을 진술
하였다고 하더라도 위계에 의한 공무집행방해죄가
성립된다고는 할 수 없다

문 5. 몰수와 추징에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ? (판례가 있으면
그에 따름)
① 주형의 선고를 유예하지 않으면 추징에 대하여만 선고를
유예할 수는 없다

② 범죄행위에 제공된 소유자불명의 물건은 몰수대상이다
③ 수인이 공모하여 수뢰한 경우에 개별적으로 수수한 액수를
알 수 없으면 평등하게 분할한 액을 몰수 또는 추징해야
한다

④ 피해액 변제 혹은 고소취하가 있는 경우에도 추징할 수 있다
⑤ 뇌물을 받은 자가 그 뇌물을 증뢰자에게 반환한 때에도
수뢰자에게 그 가액을 추징하여야 한다

문 6. 문서에 관한 죄에 대한 설명으로 옳은 것은 ? (판례에 의함)
① 토지대장은 공정증서원본부실기재죄의 공정증서에 해당한다
② 허위로 작성된 공문서도 공문서변조죄의 객체가 된다
③ 타인명의의 운전면허증을 습득하여 소지하고 다니다가 경찰관
으로부터 제시를 요구받고 신분확인을 위하여 이를 제시한
경우 공문서 부정행사죄가 성립한다

④ 詐僞의 방법으로 이혼판결을 받아 이를 호적부에 등재
하였더라도 공정증서원본부실기재죄에 해당하지 않는다

⑤ 死者명의의 사문서에 관하여는 작성일자가 생존중의 일자라고
하더라도 사문서위조죄가 성립하지 않는다

문 7. 소급효금지의 원칙과 관련된 설명으로 옳지 않은 것은 ?
(판례가 있으면 그에 따름)
① 사후입법에 의해 새로운 구성요건을 창설하거나 이미 존재
하는 구성요건의 처벌범위의 확장을 금한다는 원칙이다

② 이 원칙은 형벌은 물론 형법상의 보호관찰에도 적용된다
③ 형사소송법규정에 대하여는 이 원칙이 적용되지 않는다는
것이 다수설이다

④ 아직 미완성된 공소시효를 연장하는 특별법에는 이 원칙이
적용되지 않는다

⑤ 판례의 변경으로 인한 소급처벌까지 금지되는 것은 아니다

문 8. 공범에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
(다수설에 의하되, 판례가 있으면 그에 따름)
① 타인의 절취행위가 미수에 그칠 것을 인식하고 교사한 자는
절도미수죄의 교사범으로 처벌된다

② 특수강도의 고의를 가진 정범에게 단순강도죄를 범하도록
교사한 자는 단순강도죄의 교사범으로 처벌된다

③ 타인의 상해행위를 과실로 방조한 자는 상해죄의 방조범
으로 처벌된다

④ 타인을 교사하여 自傷하게 한 자는 상해죄의 교사범으로
처벌된다

⑤ 실패한 방조범은 처벌되지 아니한다

문 9. 甲은 예비군훈련을 받은 사실이 없음에도 불구하고 소속 예비군
동대 방위병인 乙에게 예비군훈련을 받았다는 확인서를 발급해
달라고 부탁하였다. 乙은 작성권자인 예비군 동대장 丙에게 甲의
훈련사실을 허위보고한 뒤 丙명의의 예비군훈련확인서를 발급
하여 甲에게 교부하였다. 甲․乙의 죄책은 ? (판례에 의하고,
행사죄는 고려하지 말 것)
① 甲 :공문서위조죄의 교사범, 乙 :공문서위조죄
② 甲 :공문서위조죄의 공동정범, 乙 :공문서위조죄
③ 甲:공정증서원본부실기재죄, 乙:허위공문서작성죄의 간접정범
④ 甲 :허위공문서작성죄의 간접정범의 공범,
乙 :허위공문서작성죄의 간접정범

⑤ 甲 : 무죄, 乙 : 허위공문서작성죄의 간접정범

문 10. 주거침입죄에 관하여 대법원판례가 취하고 있는 입장이 아닌
것은 ?
① 주거자의 허락을 받아 주거에 들어갔다 하더라도 불법행위를
할 목적으로 들어간 경우에는 주거침입죄가 성립한다

② 복수의 주거권자가 있는 경우에 그 중 한사람의 허락을
받아 주거에 들어갔다 하더라도 다른 주거자의 의사에
반하는 때에는 주거침입죄가 성립한다

③ 주거에 거주할 정당한 권원이 없는 자의 주거라고 하더라도
주거침입죄에 의하여 보호된다

④ 공중에게 출입이 개방된 건물에 들어갔다 하더라도 범죄의
목적으로 들어간 경우에는 주거침입죄가 성립할 수 있다

⑤ 타인 주거의 사실상의 평온을 해하였다고 하더라도 신체의
일부만이 주거에 들어간 경우에는 주거침입죄의 미수범이
성립한다

문 11. 방조범에 관한 설명으로 옳지 않은 것은? (판례에 의함)
① 정범이 실행의 착수에 이르지 아니한 예비의 단계에 그친
경우는 이에 가공한 행위가 예비의 공동정범이 될 때를
제외하고는 방조범으로 처벌할 수 없다

② 은행지점장이 정범인 부하직원들의 범행을 인식하면서도
그들의 은행에 대한 업무상 배임행위를 방치하였다면
업무상 배임죄의 방조범이 성립한다

③ 도박하는 자리에서 도금으로 사용되리라는 점을 알면서
채무변제조로 금원을 교부하였다면 도박을 방조한 행위에
해당한다

④ 정범이 절도를 하는 것으로 알고 방조하였으나 정범이
강도를 한 경우 강도죄의 방조범은 물론 절도죄의 방조범
으로도 처벌할 수 없다

⑤ 방조범은 정범의 실행행위 중에 이를 방조하는 경우는
물론이고 실행의 착수 전에 장래의 실행행위를 예상하고
이를 용이하게 하는 행위를 하여 방조한 경우에도 정범이
그 실행행위에 나아갔다면 성립한다
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문 12. 미국인 甲은 미국에서 프랑스인 乙을 상해하고 우리나라로 여행을
왔다. 甲은 한국인 丙女와 만나 결혼한 후 우리나라의 국적을
취득하여 우리나라에 거주하고 있다. 甲이 乙에게 범한 상해죄에
대하여 우리나라 형법의 적용에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
(형법규정에 의함)
① 속지주의에 의하여 적용이 가능하다
② 속인주의에 의하여 적용이 가능하다
③ 보호주의에 의하여 적용이 가능하다
④ 세계주의에 의하여 적용이 가능하다
⑤ 적용이 불가능하다

문 13. 책임능력에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 법관은 전문가의 감정없이도 심신장애 여부를 판단할 수
있다

② 행위시에 사물변별능력과 의사결정능력이 없는 자에게는
어떠한 경우에도 형벌을 부과할 수 없다

③ 법관은 심신장애 여부에 대하여 전문가의 감정결과에 기속
되지 않으며, 범행의 제반사정을 종합하여 경험칙에 따라
규범적으로 판단한다

④ 형사미성년자에게는 형벌은 과할 수 없으나, 소년법에 의한
보호처분은 가능하다

⑤ 사회적 책임론은 책임능력의 본질을 형벌능력으로 이해한다

문 14. 방화의 죄에 관한 다음 설명 중 옳지 않은 것은 ? (판례가
있으면 그에 따름)
① 현주건조물방화치사죄는 부진정결과적 가중범이다
② 사람을 살해할 목적으로 현주건조물에 방화하여 사망에
이르게 한 경우에는 현주건조물방화치사죄로 의율하여야
하고 이와 더불어 살인죄와의 상상적 경합으로 의율할 것은
아니다

③ 일반물건방화죄는 구체적 위험범이다
④ 타인 소유의 현주건조물에 방화하자 불이 옆에 있는 자기
소유의 일반건조물에 옮겨 붙은 경우 연소죄가 성립한다

⑤ 담배불을 완전히 끄지 않은 과실로 인하여 타인의 사과나무를
소훼한 자는 실화죄로 처벌될 수 있다

문 15. 다음 중 옳은 설명은 ?
① 독립행위의 경합이 있는 경우 결과발생의 원인된 행위가
판명되었더라도 모두 미수로 처벌된다

② 두사람이 서로 공동정범의 관계에 있는 경우에는 결과발생이
누구의 행위로 인한 것인가가 판명되지 않더라도 모두
기수로 처벌된다

③ 독립행위의 경합으로 상해의 결과가 발생한 경우에도
원인된 행위가 판명되지 않은 이상 모두 미수로 처벌된다

④ 독립한 과실행위와 과실행위가 경합하여 화재가 발생한
경우 그 원인된 행위가 판명되지 않았더라도 모두 실화죄로
처벌된다

⑤ 범죄공동설에 의하면 고의범과 과실범 사이에는 동시범이
성립할 여지가 없다

문 16. 甲은 행정당국에서 피해실사를 거쳐 태풍피해복구보조금을 지급
하겠다고 하자 그 보조금을 받기 위하여 당국에 허위의 피해
신고를 하였으나 그 목적을 이루지 못하였다. 이 경우 甲의
죄책은 ? (판례에 의함)
① 사기죄의 미수이다
② 위계에 의한 공무집행방해죄의 미수이다
③ 형법상으로는 무죄
④ 위계에 의한 공무집행방해죄의 기수이다
⑤ 사기죄의 기수이다

문 17. 다음 중 옳지 않은 것은 ? (판례가 있으면 그에 따름)
① 실행착수 이전에 공모관계에서 이탈한 자는 이탈 이후의
타공범자의 행위에 대하여는 공동정범으로서의 책임을 지지
않는다

② 甲과 乙이 통화의 위조와 행사를 공모하고 함께 위조한
후에 乙 혼자서 이를 행사한 경우, 甲은 행사부분에
대하여도 책임을 진다

③ 甲과 乙이 절도를 공모하고 甲은 절도를 행하고 있는 동안
乙은 망을 보다 양심의 가책을 느끼고 돌아갔다. 혼자 남은
甲이 절취를 완성하였어도 乙은 절도죄의 중지미수이다

④ 과실범의 공동정범도 인정된다
⑤ 공동정범의 성립요건으로서의 공동의사는 행위실행 이전부터
존재할 필요는 없다

문 18. 다음 설명 중 옳지 않은 것은 ? (판례가 있으면 그에 따름)
① 형의 선고를 유예할 경우에는 사회봉사를 명할 수 있다
② 구류형에 대하여는 선고를 유예할 수 없다
③ 집행유예의 기간이 무사히 경과하더라도 형의 선고가
있었다는 기왕의 사실까지 없어지는 것은 아니다

④ 범죄사실을 부인하거나 죄의 뉘우침이 없는 자수는 외형이
자수일지라도 법률상 형의 감경사유가 되는 진정한 자수
라고 할 수 없다

⑤ 복권이 있었던 경우에도 그 전과사실은 누범가중사유에
해당될 수 있다

문 19. 정당방위에 관한 판례의 입장과 다른 것은 ?
① 임차인이 임대차기간이 만료되었음에도 불구하고 집을 비워
주지 않자 임대인이 임차인을 밀어 문밖으로 내쫓은 행위는
정당방위에 해당하지 않는다

② 임차인이 임대차기간이 만료된 방을 비워주지 못하겠다고
억지를 쓰며 폭언을 하자 임대인의 며느리가 홧김에 그 방의
창문을 쇠스랑으로 부쉈던 바, 임차인이 배척(속칭 빠루)을
들고 휘둘러 구경꾼인 마을주민에게 상해를 입힌 행위는
정당방위에 해당하지 않는다

③ 12살 때 자신을 강간한 후 계속 성관계를 강요해 온
의붓아버지가 술에 취해 깊은 잠에 빠진 틈을 타 남자친구와
공모하여 살해한 행위는 정당방위에 해당하지 않는다

④ 치한이 심야에 혼자 귀가중인 부녀자에게 달려들어 양팔을
붙잡고 어두운 골목길로 끌고 들어가 하체를 더듬으며 억지로
키스를 하려 하자 그 부녀자가 치한의 혀를 깨물어 0.5 cm
절단한 경우에는 과잉방위에 해당한다

⑤ 거주지 연립주택내 도로의 차량통행문제로 시비가 되어
차량의 진행을 제지하려고 길을 막은 아버지 앞으로 운전자가
차를 그대로 진행시키자 이를 막으려고 운전자의 머리털을
잡아 당겨 상해를 입힌 아들의 행위는 정당방위에 해당한다

문 20. 甲은 乙의 방에 몰래 들어가 乙이 개인적으로 사용하는 일반전화를
무단으로 사용하였다. 이 경우 甲의 형법상 죄책은 ?
① 주거침입죄와 사기죄
② 주거침입죄와 절도죄
③ 주거침입죄
④ 주거침입죄와 편의시설부정이용죄
⑤ 주거침입죄와 부당이득죄

문 21. 甲은 조카 乙(10세)을 살해할 생각으로 저수지로 데리고 가서
미끄러지기 쉬운 제방쪽으로 함께 걷다가 乙이 실수로 물에
빠지자 甲이 구조할 수 있었음에도 방치하여 乙이 익사하였다.
甲의 형사책임은 ? (판례에 의함)
① 살인죄
② 유기치사죄
③ 유기죄
④ 과실치사죄
⑤ 무죄
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문 22. 甲은 피해자 乙이 혼자 운영하는 소주방에서 40,000원 상당의
술과 안주를 시켜먹은 후 乙이 술값을 요구하며 못나가게 하자
술값을 면할 목적으로 乙을 살해하고 곧바로 피해자의 지갑에서
70,000원을 꺼내어 도망쳤다. 甲의 형사책임은 ? (판례에 의함)
① 살인죄와 강도죄의 경합범
② 강도살인죄와 절도죄의 경합범
③ 강도살인죄
④ 살인죄와 절도죄의 경합범
⑤ 살인죄와 점유이탈물횡령죄의 경합범

문 23. 가계수표발행인 甲은 그 수표를 타인 乙이 교부받아 소지하고
있는 사실을 알면서도 허위의 분실사유를 들어 공시최고신청을
하여 법원으로부터 除權判決을 받았다. 이 경우 甲의 죄책은 ?
(판례에 의함)
① 사기죄
② 부당이득죄
③ 준사기죄
④ 위계에 의한 공무집행방해죄
⑤ 무죄

문 24. 음식대금을 지불할 능력이 없음에도 불구하고 무전취식한 후
몰래 도주하는 손님을 음식점주인이 붙잡아서 손님이 차고 있던
고급시계를 담보조로 건네받아 보관하다가 그 시계를 임의로
매각하여 매각대금을 음식대금에 충당하였다. 이 경우에 음식점
주인의 형사책임은 ?
① 사기죄
② 부당이득죄
③ 배임죄
④ 횡령죄
⑤ 자구행위로서 무죄

문 25. 다음 중 위법성이 조각되는 경우가 아닌 것은 ?
① 민사소송법상 집행관의 강제집행행위
② 친권자의 징계행위
③ 임부의 승낙에 의한 낙태
④ 타인의 명예를 훼손하는 발언이 진실한 사실로서 오로지
공공의 이익에 관한 때

⑤ 맹견의 공격을 피하기 위해 부득이 남의 집 대문을 부수고
들어가 피신하는 행위

문 26. 다음 중 중지미수를 인정할 수 있는 경우는 ? (판례에 의함)
① 피해자를 살해하려고 목부위와 가슴부위를 칼로 수회
찔렀으나 많은 피가 흘러나오자 겁을 먹고 그만 둔 경우

② 피해자의 어린 딸이 옆에서 울고 피해자가 남편이 돌아올
시간이 되었다고 하면서 더구나 임신중이라고 사정하자
강간행위를 그만 둔 경우

③ 강간하려고 폭행했으나 피해자가 수술한지 얼마되지 않아
배가 아프다면서 애원하자 강간행위를 그만 둔 경우

④ 장롱안에 있는 옷가지에 불을 놓아 건물을 소훼하려 했으나
불길이 치솟자 겁이 나서 불을 끈 경우

⑤ 피고인이 피해자를 강간하려고 협박하다가 피해자가
다음 번에 만나 친해지면 응해주겠다는 취지의 간곡한
부탁을 하자 강간행위를 그만 둔 경우

문 27. 甲은 회사 동료인 乙의 책상서랍에서 은행신용카드를 몰래 가져가
현금자동인출기에서 100만원을 인출한 다음 카드를 원래 생각대로
제자리에 갖다 두었다. 甲의 형법상 책임은 ? (판례에 의함)
① 절도죄의 단순일죄
② 사기죄의 단순일죄
③ 절도죄 및 사기죄의 경합범
④ 무죄
⑤ 절도죄 및 컴퓨터사용사기죄의 경합범

문 28. 위증죄에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ? (판례가 있으면

그에 따름)

① 증언이 판결에 영향을 미쳤는지 여부는 위증죄의 성립에

아무 관계가 없다

② 하나의 사건에 관하여 같은 공판기일에 여러 가지 사실에

관하여 기억에 반하는 허위의 진술을 하였다면 포괄하여

1개의 위증죄를 구성한다

③ 형사소송법상 증언거부권이 있는 증인이라 하더라도 선서를

한 후에 증언거부권을 포기하고 허위의 진술을 하였다면

위증죄로 처벌된다

④ 1회의 증인신문절차에 있어서 당사자의 신문에 대하여 한

허위의 증언을 반대당사자 또는 재판장의 신문시 취소․정정한

때에도 위증죄가 성립한다

⑤ 기억이 확실하지 못한 사실을 확실히 기억하고 있다고

진술한 경우 위증죄에 해당한다

문 29. 종중 부동산을 명의신탁받아 자기 앞으로 이전등기를 마친

종중원 甲이 임의로 그 부동산에 대하여 제3자에게 근저당을

설정하였다. 이 경우 甲의 죄책은 ? (판례에 의함)

① 사기죄

② 횡령죄

③ 배임죄

④ 권리행사방해죄

⑤ 무죄

문 30. 채무자 甲은 채권자 乙에게 자기가 丙에 대하여 가지고 있는

금전채권을 양도하였다. 그런데 丙에게 그 통지가 도달하기

전에 丙이 甲에게 위 채무를 변제하자 甲은 이를 수령하여

소비하였다. 이 경우 甲의 죄책은 ? (판례에 의함)

① 횡령죄

② 사기죄

③ 배임죄

④ 절도죄

⑤ 무죄

문 31. 다음 보기의 내용 중에서 사기죄가 인정되는 경우는 모두

몇 개인가 ? (판례에 의함)

㉠ 대형백화점이 상품의 정상판매가격을 높여 표시해 놓고
대폭적인 할인판매를 하는 것처럼 광고하여 판매한 경우

㉡ 死者를 피고로 한 소송사기
㉢ 매매목적물에 대하여 소송계속중인 사실을 알리지 않고
계약을 체결하여 대금을 받은 경우

㉣ 융통어음을 진성어음인 것처럼 오신하게 하여 할인명목으로
돈을 교부받은 경우

① 1개

② 2개

③ 3개

④ 4개

⑤ 없음
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문 32. 다음 설명 중 옳지 않은 것은 ? (판례가 있으면 그에 따름)
① 甲이 乙을 교사하여 乙의 父 丙을 살해하게 한 경우에
甲은 보통살인죄의 교사범으로 처벌된다

② 공무원아닌 甲이 공무원인 乙에게 乙의 직무와 관련하여
丙으로부터 뇌물을 수수하도록 교사하여 乙이 丙으로부터
뇌물을 수수한 경우에 甲은 수뢰죄의 교사범으로 처벌된다

③ 은행원아닌 甲이 은행원과 공모하여 업무상 배임죄를
저질렀다 하여도 甲은 단순배임죄의 형으로 처벌된다

④ 공무원아닌 甲이 행사할 목적으로 호적부를 작성할 권한
있는 공무원 乙에게 자신에 관한 허위의 호적부를 작성할
것을 교사하여 乙이 행사할 목적으로 허위의 호적부를
작성한 경우에 甲은 공정증서원본부실기재죄의 교사범으로
처벌된다

⑤ 甲이 친구인 乙에게 乙의 자인 丙(5세)을 유기하도록 교사
하여 乙이 丙을 유기한 경우에 甲은 유기죄의 교사범으로
처벌된다

문 33. 다음 설명 중 옳지 않은 것은 ? (판례가 있으면 그에 따름)
① 反轉된 금지착오라도 그 착오에 정당한 이유가 없으면
처벌할 수 있다

② 예비의 중지에 대하여는 필요적 형감면의 중지범 규정을
준용하지 않는다

③ 불능미수는 반전된 구성요건적 착오에 해당한다
④ 살해의 목적으로 흉기를 준비하였더라도 살해대상자가 확정
되지 않은 경우에는 예비죄는 성립하지 않는다

⑤ 위험성있는 불능미수는 그 형을 감경 또는 면제할 수 있다

문 34. 甲은 자기에게 길을 물으려 다가오는 행인을 강도로 오인하고
방어할 생각으로 그를 때려 상해를 입혔다. 그 오인에 과실이
있는 경우 甲의 형사책임에 대하여 잘못 기술된 것은?
① 소극적 구성요건표지이론에 의하면 과실치상죄로 처벌된다
② 엄격고의설에 의하면 상해의 고의가 부인되므로 과실치상죄로
처벌된다

③ 엄격책임설에 의하면 상해죄로 처벌된다
④ 법효과제한적 책임설에 의하면 상해의 불법고의가 부인
되므로 과실치상죄로 처벌된다

⑤ 구성요건적 착오를 유추적용하는 제한적 책임설에 의하면
과실치상죄로 처벌된다

문 35. 강요된 행위에 관한 형법 제12조의 규정을 해석한 내용 중 옳지
않은 것은 ? (판례가 있으면 그에 따름)
① ‘저항할 수 없는 폭력’은 심리적 폭력만을 의미하고 절대적
폭력은 의미하지 않는다

② 피강요자의 책임있는 사유로 인하여 강제상태가 야기된
때에도 이 규정에서의 강요된 행위에 해당한다

③ 물건에 대한 유형력의 행사라도 간접적으로 사람의 의사
형성에 영향을 미칠 수 있으면 이 규정에서 말하는 폭력이
된다

④ 강요의 수단인 폭력 또는 협박과 강요된 행위 사이에 인과
관계가 없을 경우에는 피강요자의 책임이 조각되지 않고
피강요자가 강요자와 공범이 될 수 있다

⑤ 강요자는 피강요자가 행한 범죄의 간접정범이 될 뿐 아니라
강요죄의 죄책도 질 수 있다

문 36. 긴급피난에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ? (다수설에 의함)
① 긴급피난으로 보호할 수 있는 법익에는 개인적 법익 뿐
아니라 국가적 법익과 사회적 법익도 포함된다

② 위난의 원인은 적법․위법을 불문한다

③ 위난을 피하지 못할 책임이 있는 자에게는 긴급피난이
원칙적으로 허용되지 않는다

④ 제3자의 개인적 법익을 위한 긴급피난은 허용되지 않는다
⑤ 위법성이 조각되기 위해서는 피난행위가 최후의 수단이어야
한다

문 37. 다음 중 착오에 관한 엄격책임설과 제한적 책임설이 행위자의
형사책임에 대하여 서로 다른 결론에 이르게 되는 상황은 ?
① 병역법이 양심의 자유를 침해하는 헌법위반의 무효라고
생각하고 입대를 거부한 경우

② 남의 개를 죽이는 것이 재물손괴에 해당하는 줄 모르고
죽인 경우

③ 버스에서 옆에 서 있는 사람이 소매치기 하려는 것으로
잘못 알고 방어할 의사로 그의 손을 쳐서 상해한 경우

④ 외국에서 오랫동안 생활하다가 한국에 돌아온 사람이 간통이
처벌되는지 모르고 간통한 경우

⑤ 현행범을 체포한 대학생이 현행범은 24시간이내에 경찰에
인도하면 적법하다고 생각하고 그를 자기 집에 3시간 감금
하고 경찰에 인도한 경우

문 38. 범죄실행의 착수에 관한 판례의 입장과 다른 것은 ?
① 주간에 절도의 목적으로 타인의 주거에 침입하여 아직
절취한 물건의 물색행위를 시작하기 전에 발각된 경우에는
주거침입죄만 성립하고 절도의 실행의 착수는 인정되지
않는다

② 야간에 절도의 목적으로 타인의 주거에 침입하여 아직 절취할
물건의 물색행위를 시작하기 전에 발각된 경우에는 야간
주거침입절도의 실행의 착수가 있었던 것으로 인정된다

③ 간첩행위를 할 목적으로 외국 또는 북한에서 국내에
침투 ·상륙한 때에 간첩죄의 실행의 착수가 인정된다

④ 노상에 세워져 있는 자동차 안의 물건을 절취할 생각으로
유리창을 따기 위해 면장갑을 끼고 칼을 소지한 채 자동차
유리창의 내부를 손전등으로 비추어 본 경우에는 아직 절취
행위의 착수에 해당되지 않는다

⑤ 공범들이 피해회사 건물의 담을 넘어 마당에 들어가 그 중
1명이 그 곳에 있는 구리를 찾기 위해 담에 붙어 걸어가다가
체포된 경우에는 아직 절취행위의 착수에 해당되지 않는다

문 39. 위법성의 인식에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 위법성의 인식은 책임의 한 요소이다
② 엄격고의설에 의하면 구성요건적 착오이든 금지착오이든
위법성의 인식이 결여되었다는 점은 동일하므로 모두 고의를
조각한다

③ 엄격책임설은 위법성의 인식이 결여된 경우 그 착오에 정당한
이유가 있을 때에 한해서 책임을 조각할 뿐 고의 인정여부
와는 관계없는 것으로 본다

④ 행위자가 자신의 행위가 위법하다고 믿더라도 그 행위를
처벌하는 형벌법규가 현실적으로 존재하지 않으면 불가벌
이다

⑤ 단순한 법률의 不知에 의해서 위법성의 인식이 결여된 경우
판례는 금지착오로 본다

문 40. 책임의 근거 및 본질에 관한 이론의 설명으로 옳은 것은 ?
① 심리적 책임론은 책임의 본질을 비난가능성으로 본다
② 심리적 책임론은 책임을 행위자의 심리적 사실에 대한
규범적 평가로 이해한다

③ 심리적 책임론은 강요된 행위에 있어서 고의를 가지고
행위하는 피강요자의 책임조각의 이유를 설명하기 곤란하다

④ 규범적 책임론은 책임을 행위에 대한 행위자의 주관적 ·심리적
관계로 이해한다

⑤ 도의적 책임론은 결정론에 근거한다
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경 제 법

문 1. 독점규제및공정거래에관한법률상의 사업자에 대한 설명 중

옳지 않은 것은 ?

① ‘사업자’라 함은 제조업, 서비스업, 기타 사업을 행하는 자를

말한다

② 농업․어업․광업을 영위하는 자도 사업자에 해당한다

③ 사업자의 활동이 반드시 영리를 목적으로 할 필요는 없다

④ 국가 또는 지방자치단체는 사경제적 주체로서의 활동을 한

경우에도 사업자에 포함되지 아니한다

⑤ 사업자의 이익을 위한 행위를 하는 종업원도 사업자 단체에

관한 규정의 적용에 있어서는 사업자로 본다

문 2. 방문판매등에관한법률상 철회권의 행사와 관련된 설명 중

옳지 않은 것은 ?

① 충동구매로 인한 소비자의 피해를 최소화시키기 위해

도입된 제도이다

② 계약은 이행되어야 한다는 대원칙에 대한 예외를 인정하는

것이다

③ 통신판매의 경우에도 원칙적으로 철회권이 인정된다

④ 청약철회의 효력과 관련해서는 발신주의를 채택하고 있다

⑤ 소비자는 상품의 대금을 환불받기 전에 상품을 반환하여야

한다

문 3. 부당한 공동행위를 할 것을 약정하는 계약의 사법적 효력에

관한 설명 중 옳은 것은 ?

① 사업자 간에는 취소할 수 있다

② 사업자 간에는 무효이다

③ 사업자 간에는 유효하지만 제재의 대상이 된다

④ 제3자에 대하여 무효이다

⑤ 사업자 간에는 유효하지만 제3자에 대하여는 무효이다

문 4. 소비자보호법상 소비자에 해당하지 않는 자는 ?

① 농사를 짓기 위하여 농기구를 구입하는 농민

② 김밥을 만들어 팔기 위하여 김을 구입하는 가정주부

③ 애완용 개의 먹이로 사용하기 위하여 사료를 구입하는 학생

④ 그물을 구입하여 어업활동을 하는 자

⑤ 승진시험을 준비하기 위하여 학원에서 영어과목을 수강하는

직장인

문 5. 가맹사업(프렌차이즈)의 불공정거래행위의 유형이 아닌 것은 ?
① 판촉사원의 파견
② 취급상품 및 영업활동의 제한
③ 영업지원 등의 거절
④ 사전정보 및 자료 미제공
⑤ 상품 등의 구입처 제한

문 6. 독점규제및공정거래에관한법률, 약관의규제에관한법률, 방문판매

등에관한법률, 할부거래에관한법률 등의 관계에 대한 설명으로

옳지 않은 것은 ?

① 방문판매등에관한법률과 할부거래에관한법률의 적용이

경합하는 경우 방문판매등에관한법률을 우선 적용하는 것이

원칙이다

② 방문판매등에관한법률과 할부거래에관한법률 중 할부거래에

관한법률을 적용하는 것이 소비자에게 유리한 경우에는

할부거래에관한법률을 적용한다

③ 다단계판매에 관한 방문판매등에관한법률 위반행위는 동법에

의한 규율 이외에 독점규제및공정거래에관한법률 소정의

불공정거래행위를 구성할 수 있다

④ 독점규제및공정거래에관한법률은 시장의 개방성과 독점의

규제를 통해 소비자후생의 증대를 도모하는 것이 기본이지만,

경쟁의 공정성 확보차원에서 소비자보호에 직접 관여할 수도

있다

⑤ 약관의 공정성 문제에 대해서는 독점규제및공정거래에관한법률의

규제와 약관의규제에관한법률에 의한 규율이 형식상 경합할

수 있으나, 약관의규제에관한법률의 전속적 규율에 의한다

문 7. 독점규제및공정거래에관한법률상의 경품류 제공에 의한 불공정
거래행위에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 경품류제공총액을 경품부상품 또는 용역의 예상매출액의 1%
이하의 범위내로 원칙적으로 제한한다

② 소비자 현상경품의 연중 제공횟수는 연 2회 이내이어야
하고 1회당 경품제공기간도 20일을 초과해서는 안된다

③ 2회이상 상품을 구입하여야 응모할 수 있는 소비자 현상경품은
그 경쟁저해성의 정도가 지나치다고 보아 금지된다

④ 견본 또는 선전용으로 제공하는 당해 상품 또는 용역에
대하여는 적정하다고 인정되는 경우 부당한 경품류 제공
행위 규제에서 예외로 인정될 수 있다

⑤ 경품류 제공에 의한 불공정거래행위는 일반불공정거래행위
중 부당한 고객유인의 특수한 유형에 해당된다

문 8. 불공정약관조항을 사용한 사업자에 대한 약관의규제에관한법률상의

시정조치에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 공정거래위원회는 사업자가 불공정약관을 사용한 경우 당해

약관의 삭제․수정 등 시정에 필요한 조치를 명할 수 있다

② 공정거래위원회가 사업자에게 시정조치를 명함에 있어 필요한

때에는 당해 사업자와 동종영업을 영위하는 다른 사업자

에게 같은 내용의 불공정약관조항을 사용하지 말 것을 권고

할 수 있다

③ 행정관청이 직접 작성한 약관 또는 다른 법률에 의해 행정관청의

인가를 받은 약관에 대해서는 시정요청제도를 두고 있다

④ 공정거래위원회는 은행법의 규정에 의한 금융기관의 약관에

대해서는 금융감독원에 시정조치를 취하도록 권고할 수

있으며, 이 경우 사업자에 대해서는 시정조치를 하지 못한다

⑤ 행정관청이나 금융감독원은 그 시정요청 또는 시정권고를 받은

날부터 60일 이내에 공정거래위원회에 서면으로 그 처리

결과를 통보하여야 한다
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문 9. 독점규제및공정거래에관한법률을 위반한 사업자가 공정거래위원
회의 시정권고를 받고 이를 수락하였으나, 당해 시정권고의
내용을 이행하지 않았다. 이 경우에 공정거래위원회가 당해
법위반 사업자에 대하여 취할 수 있는 조치로서 옳은 것은 ?
① 시정조치 불이행으로 고발조치를 할 수 있다
② 시정권고는 법적 구속력이 없기 때문에 당사자의 동의에
관계없이 별도의 조치를 취할 수 없다

③ 법을 위반했던 것은 사실이므로 경고조치를 할 수 있다
④ 공정거래위원회의 심결절차를 거쳐 시정명령을 내린다
⑤ 과태료를 부과할 수 있다

문 10. 통신판매계약의 청약을 철회한 경우에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 인도받은 상품의 반환에 필요한 비용은 통신판매업자가
부담한다

② 통신판매업자는 소비자에게 위약금 또는 손해배상을 청구할
수 없다

③ 통신판매업자는 이미 용역이 제공된 경우에는 그 용역에
의하여 얻어진 이익에 상당하는 금액의 지급을 청구할 수 있다

④ 소비자는 용역의 제공과 관련하여 자기의 토지 또는 건물
기타의 공작물의 형태가 변경된 때에는 당해 통신판매업자
에게 무상으로 원상회복을 청구할 수 있다

⑤ 통신판매업자는 이미 지급받은 상품의 대금 또는 용역의
대가를 상품 또는 용역을 반환받은 날의 다음 영업일
이내에 환불하여야 한다

문 11. 독점규제및공정거래에관한법률상 지주회사에 대한 행위제한을
열거하였다. 다음 중 옳지 않은 것은 ?
① 당해 지주회사의 자산총액이 100억원 미만인 것
② 자회사 발행주식의 50% 미만을 보유하는 것
③ 자회사 이외의 국내회사의 주식을 지배목적으로 소유하는 것
④ 일반지주회사가 손자회사를 두는 것
⑤ 금융업을 영위하는 자회사와 비금융업을 영위하는 자회사를
동시에 소유하는 것

문 12. 할부거래에 관한 매수인의 철회권행사의 효과에 대한 설명 중 옳지
않은 것은 ?
① 매도인은 이미 지급받은 할부금 중 매수인이 보유한 기간에
해당하는 금액을 공제한 후 잔액을 반환하여야 한다

② 매수인이 청약을 철회한 경우에는 인도받은 동산을 반환
하여야 한다

③ 매도인은 용역이 제공된 경우 제공된 용역과 동일한 용역의
반환을 청구할 수 없다

④ 매도인은 제공된 용역에 의하여 얻어진 이익에 상당하는
금액의 지급을 청구할 수 없다

⑤ 매수인이 청약을 철회한 경우에는 제공받은 용역을 반환
하여야 한다

문 13. 자동차종합보험 가입을 전제로 차량을 대여하고 이에 응하지
않는 고객에 대하여 차량대여를 거부하는 차량대여(소위 렌터카)
업체의 관행에 대하여 독점규제및공정거래에관한법률상 어떠한
판단을 내릴 수 있는가?
① 부당한 거래거절 ② 부당한 거래강제

③ 우월적 지위의 남용 ④ 구속조건부거래

⑤ 반드시 불공정거래행위에 속한다고 보기 어렵다

문 14. 약관의규제에관한법률의 적용을 받는 약관의 개념에 관한 설명 중
옳지 않은 것은 ?
① 계약의 일방당사자가 일정한 형식에 의하여 미리 마련한
것이어야 하므로 구두약정은 약관에 해당되지 아니한다

② 약관은 다수의 계약체결을 위한 것이므로 다수의 계약체결을
위하여 미리 마련한 것만으로는 부족하고 실제로 다수의
계약에 사용되었거나 제시(구체적인 청약)되었어야 한다

③ 약관은 다수고객과의 계약체결을 위하여 작성되는 것이나
그 다수는 반드시 불특정 다수만을 가리키는 것은 아니다

④ 계약의 상대방은 일반 소비자뿐만 아니라 상인이라도 상관 없다
⑤ 계약조항이 당사자 간에 개별적으로 흥정(교섭, 상의)된
경우에는 약관이 아니다

문 15. 소비자보호법에서 명문으로 규정한 소비자의 기본적 권리가
아닌 것은 ?
① 용역의 선택에 있어서 필요한 정보를 제공받을 권리
② 용역으로 인한 생명의 위해로부터 보호받을 권리
③ 물품 및 용역을 사용하는데 있어서 거래의 상대방․구입장
소․가격 등을 자유로이 선택할 권리

④ 합리적인 소비생활을 영위하기 위하여 필요한 교육을 받을 권리
⑤ 깨끗한 환경을 요구할 권리

문 16. 시장지배적 사업자의 남용행위와 관련된 독점규제및공정거래에
관한법률상의 시정조치가 아닌 것은?
① 가격의 인하
② 당해 행위의 중지
③ 주식의 처분
④ 법위반사실의 공표
⑤ 기타 시정을 위한 필요한 조치

문 17. 소비자보호법에 규정된 소비자의 피해구제에 대한 설명 중
옳지 않은 것은 ?
① 소비자는 물품의 사용으로 인한 피해구제를 소비자분쟁조정
위원회에 직접 신청할 수 있다

② 피해구제의 청구는 반드시 서면으로 하여야 하는 것은 아니다
③ 한국소비자보호원이 피해구제처리절차를 진행중인 경우에도
당사자는 관할법원에 소를 제기할 수 있다

④ 한국소비자보호원의 원장은 피해구제청구의 당사자에 대하여
피해보상에 대한 합의를 권고할 수 있다

⑤ 소비자분쟁조정위원회의 조정내용은 당사자가 수락하는
경우 재판상 화해와 동일한 효력을 갖는다

문 18. 시장지배적 지위의 남용행위를 한 자에 대한 제재로서 옳지
않은 것은 ?
① 공정거래위원회는 법위반사실의 공표를 명할 수 있다
② 공정거래위원회는 가격의 인하를 명할 수 있다
③ 공정거래위원회는 과징금을 부과할 수 있다
④ 공정거래위원회의 시정조치가 없으면 피해자에 대하여
민법상의 손해배상책임을 지지 않는다

⑤ 공정거래위원회의 고발이 있어야 형사적 제재가 가능하다

문 19. 다음의 목적물을 사용한 경우 할부거래에관한법률상 철회권이
인정되는 것은?
① 바이올린 등 악기
② 자동차관리법에 의한 자동차
③ 냉장고
④ 낱개로 밀봉된 음반․비디오물 및 소프트웨어
⑤ 선박법에 의한 선박
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문 20. 독점규제및공정거래에관한법률은 경제력집중을 억제하기 위한

규정을 두고 있는 바, 그에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 지주회사의 설립은 엄격히 금지되며, 예외가 인정되지 않는다

② 대통령령이 정하는 기준에 의하여 동일인이 사실상 그 사업

내용을 지배하는 회사의 집단을 기업집단이라고 한다

③ 공정거래위원회는 대통령령이 정하는 바에 의하여 대규모

기업집단 및 채무보증제한 대규모기업집단을 지정하고, 동

기업집단에 속하는 회사에 이를 통지하여야 한다

④ 대규모기업집단에 속하는 회사는 당해 회사의 주주의 주식

소유현황, 재무상황 및 다른 국내회사 주식의 소유현황을

공정거래위원회에 신고하여야 한다

⑤ 대규모기업집단에 속하는 회사는 공인회계사의 회계를

받아야 한다

문 21. 공정거래위원회에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 공정거래위원회는 대통령직속기관으로 설치한다

② 공정거래위원회는 합의제 행정기관이라 할 수 있다

③ 공정거래위원회는 중앙행정기관으로서 그 소관사무를 수행한다

④ 공정거래위원회의 위원장은 국무회의에 출석하여 발언할 수

있다

⑤ 공정거래위원회는 위반사실이 있다고 인정할 때에는

직권으로 필요한 조사를 할 수 있다

문 22. 다단계판매계약의 청약을 철회한 경우에 관한 설명 중 옳지

않은 것은 ?

① 다단계판매원과 상품의 구매 또는 용역의 제공에 관한 계약을

체결한 소비자는 다단계판매업자에 대하여 직접 당해 계약에

관한 청약을 철회할 수 있다

② 다단계판매원은 기한의 제한을 받지 않고 다단계판매업자

에게 서면으로 당해 계약에 관한 청약을 철회할 수 있다

③ 계약이 체결된 사실 및 그 시기, 상품의 인도사실 및 그

시기 또는 용역의 제공사실 및 그 시기에 관하여 다툼이

있는 경우에는 다단계판매자가 이를 입증하여야 한다

④ 소비자가 다단계판매자에게 계약의 청약을 하고 신용카드로

상품의 대금 또는 용역의 대가를 지급하였으나 그 청약을

철회한 경우, 소비자는 즉시 당해 신용카드업자에게

상품대금 또는 용역대가의 지급을 정지 또는 취소할 것을

요청하여야 한다

⑤ 청약의 철회에 따라 다단계판매업자가 소비자에게 환불한

금액이 자신이 다단계판매원에게 공급한 금액을 초과할

때에는 그 차액을 다단계판매원에게 청구할 수 있다

문 23. 독점규제및공정거래에관한법률상 규제대상이 되는 국제계약에

해당하지 않는 것은?

① 차관계약 ② 합작투자계약

③ 프랜차이즈도입계약 ④ 수입대리점계약

⑤ 공동연구개발협정

문 24. 소비자보호법상 사업자의 의무에 해당하지 않는 것은?
① 소비자의 합리적 선택을 침해할 우려가 있는 거래조건이나
방법의 불사용

② 공급하는 물품에 대해 소비자보호를 위해 필요한 조치 강구
③ 국가가 정한 위해방지기준의 순응
④ 소비자피해보상기구의 설치
⑤ 재산상 안전에 현저한 위해를 끼칠 우려가 있는 물품의
수거․파기 명령 준수

문 25. 독점규제및공정거래에관한법률상 계열회사에 대한 채무보증금지의
규정이 적용되지 않는 경우에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 조세특례제한법에 의한 합리화기준에 따라 인수되는 회사의
채무와 관련하여 행하는 보증

② 기업의 국제경쟁력 강화를 위하여 필요한 경우의 보증
③ 외국환거래법의 규정에 의한 해외투자와 관련하여 국내금융
기관의 해외지점이 행하는 여신에 대한 보증

④ 사회간접자본시설관련 보증
⑤ 금융업 또는 보험업을 영위하는 회사의 채무보증

문 26. 다음 중 방문판매등에관한법률이 적용되는 경우는 ?
① 약사법에 의한 의약품 ② 저작권법에 의한 저작물
③ 보험업법에 의한 보험 ④ 유가증권․어음 기타 채무증서
⑤ 변호사의 인적용역

문 27. 약관의 명시․설명․교부의무 등에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 상법에 따르면 보험자는 보험계약을 체결할 때에 보험계약
자에게 보험약관을 교부하여야 한다

② 약관의규제에관한법률에서는 사업자가 설명의무를 위반하여
계약을 체결한 때에는 당해 약관을 계약의 내용으로 주장할 수
없도록 하였다

③ 행정관청의 인가를 받은 전기․가스 및 수도사업의 약관에
대해서는 명시의무가 면제된다

④ 보험자가 보험계약체결시 설명의무를 위반한 경우에 보험
계약자는 보험계약이 성립한 날부터 1월내에 계약을 취소
할 수 있다

⑤ 사업자는 고객의 요구가 없는 경우에도 당해 약관의 사본을
고객에게 교부하여 이를 알 수 있도록 하여야 한다

문 28. 공정거래위원회의 금융거래정보제출요구권에 대한 설명 중 옳지
않은 것은 ?
① 공정거래위원회는 대규모기업집단의 계열회사에 대한 조사와
관련해서만 금융거래정보제출을 요구할 수 있다

② 금융거래정보제출의 요구는 부당한 자금․자산․인력지원
행위에 해당되는 상당한 혐의가 있는 경우의 조사에 한해서
인정된다

③ 금융거래정보에 의하지 않고는 부당한 자금․자산․인력
지원 여부를 확인할 수 없는 경우에 한하여 금융거래정보
제출을 요구할 수 있다

④ 금융거래정보제출의 요구를 받은 금융기관의 장이 금융거래
자의 비밀을 침해할 우려가 있다고 판단한 때에는 이에
응하지 않을 수 있다

⑤ 금융기관이 공정거래위원회에 금융거래정보를 제공하는
경우 당해 금융기관은 금융거래정보를 제공한 날부터 10일
이내에 제공한 금융거래정보의 주요내용․사용목적․제공
받은 자 및 제공일자 등을 명의인에게 서면으로 통지하여야 한다
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문 29. 약관의규제에관한법률 제7조 제1호(고의․중과실에 의한 법률상

책임의 배제조항)에 의하여 무효로 되는 약관에 해당하지 않는

것은 ? (판례 및 심결례를 기준으로 함)

① “전기공작물에 고장이 발생하거나 발생할 우려가 있는 때에는

전기공급을 중지하거나 그 사용을 제한할 수 있는데, 이 경 우

수용가가 받은 손해에 대하여 당사는 책임을 지지 아니합니다”

라는 내용의 한국전력공사의 전기공급규정

② “고객은 현금 및 귀중품을 되도록 금융기관에 예치하고 경비

대상물내의 보관을 피하여야 하며, 부득이한 경우에는 고정

금고 또는 옮기기 힘든 대형금고 속에 보관하여야 하고,

이를 준수하지 아니하여 발생한 사고에 대하여는 용역경비

업자가 책임을 지지 않는다”라는 내용의 용역경비계약조항

③ “임차인은 고의․과실을 불문하고 임대차물건에서 화재․도 난

등의 사고가 발생하였을 경우에는 이에 대한 모든 대내외적

책임을 진다”라는 내용의 임대차계약조항

④ “자동차의 운전자가 무면허운전을 하였을 때 생긴 사고로 인한

손해는 보상하지 않습니다”라는 내용의 자동차종합보험 보통

약관조항

⑤ “도착한 날부터 7일을 초과하여도 인수하지 않는 수하물은

파손․분실 등에 대한 책임을 지지 않습니다”라는 내용의

고속버스 회사의 탁송수하물운송약관

문 30. 할부거래에관한법률상 매수인이 매도인에 대하여 할부금의

지급을 거절할 수 있는 사유로 옳지 않은 것은 ?

① 할부계약이 무효이거나 취소된 경우

② 매수인이 계약의 청약에 관한 철회권 행사 없이 매매목적물을

반환한 경우

③ 매도인이 하자담보책임을 이행하지 아니한 경우

④ 매도인의 채무불이행으로 인하여 할부계약의 목적을 달성할

수 없는 경우

⑤ 목적물의 일부가 할부계약서상의 목적물인도시기까지 매수인

에게 인도되지 아니한 경우

문 31. 사업자단체의 규제에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 2이상의 사업자가 공동의 이익을 증진할 목적으로 조직한

결합체 또는 그 연합체가 사업자단체이다

② 학술․연구․조사․사회활동 등을 목적으로 하는 단체는

사업자단체가 아니다

③ 사업자의 이익을 위한 행위를 하는 임원은 사업자단체에

관한 규정의 적용에 있어서는 이를 사업자로 본다

④ 사업자단체는 그 설립과 해산을 신고하여야 한다

⑤ 사업자단체는 일정한 거래분야에 있어서 현재 또는 장래의

사업자 수를 제한하는 행위를 하여서는 아니 된다

문 32. 소비자보호법상 소비자단체의 업무가 아닌 것은 ?

① 소비자피해보상기구의 설치

② 소비자피해 및 불만처리를 위한 당사자 간의 합의의 권고

③ 소비자문제에 관한 조사․연구

④ 소비자보호시책에 관한 건의

⑤ 소비자의 교육

문 33. 불공정한 약관조항의 효력에 관한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 이행보조자의 고의 또는 중대한 과실로 인한 법률상의

책임을 배제하는 조항은 무효이다

② 상당한 이유 없이 사업자의 손해배상범위를 제한하거나

사업자가 부담하여야 할 위험을 고객에게 이전시키는 조항은

무효이다

③ 사업자에게 법률에 규정하고 있지 아니하는 해제권․해지권을
부여하거나 법률의 규정에 의한 해제권․해지권의 행사요건을
완화하여 고객에 대하여 부당하게 불이익을 줄 우려가 있는
조항은 무효이다

④ 상당한 이유 없이 급부의 내용을 사업자가 일방적으로 결정
하거나 변경할 수 있도록 권한을 부여하는 조항은 무효이다

⑤ 일정한 작위 또는 부작위가 있을 때 고객이 상당한 기한
내에 의사표시를 하지 아니하면 의사표시가 표명되거나
표명되지 아니한 것으로 보는 조항은 언제나 무효이다

문 34. 독점규제및공정거래에관한법률은 부당한 공동행위를 원칙적으로
금지하지만 일정한 내용을 목적으로 하는 행위로서 공정거래
위원회의 인가를 받은 경우에는 예외적으로 허용하고 있는데,
다음 사항 중 일정한 목적의 내용에 해당되지 않는 것은 ?
① 산업합리화
② 거래조건의 합리화
③ 산업구조의 조정
④ 수출기업의 경쟁력 향상
⑤ 불황의 극복

문 35. 예식장을 운영하는 사업자가 예식장사용계약을 체결하기 위해
방문한 고객에게 당해 고객의 의사에 반하여 자기가 지정하는
특정 음식점을 이용하는 조건으로 계약을 체결한 후 예식장을
사용하도록 하였다. 이 경우에 독점규제및공정거래에관한법률의
법적 평가로서 가장 옳은 것은 ?
① 거래거절행위
② 경쟁사업자배제행위
③ 부당한 고객유인행위
④ 차별적 취급행위
⑤ 거래강제행위

문 36. 다음 중 할부거래에관한법률이 적용되는 목적물은 ?
① 신용카드를 이용한 동산의 매매
② 매수인의 주문에 의하여 개별적으로 제조․제공된 목적물
③ 약사법의 규정에 의한 의약품
④ 단기금융업법에 의한 어음 및 채무증서
⑤ 부동산의 매매

문 37. 국민카드, 비씨카드 등 5개 신용카드회사는 사장회의 등을 통하여

할부구매 최저금액의 인상, 할부기간의 단축, 수수료율 인상 등에

합의하고 이를 같은 날짜에 시행하였다. 이는 부당공동행위의

유형 중 어느 것에 해당하는가 ?

① 가격협정 ② 거래조건협정

③ 공급제한협정 ④ 다른 사업자의 사업제한

⑤ 상품의 종류․규격 제한협정
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문 38. 약관의 효력성 통제에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 편입통제, 해석통제를 한 다음 약관규제의 마지막 단계로서

하는 불공정성 통제를 말하는 것이다

② 일반규정인 신의성실의 원칙은 개별금지규정에 대하여 보충성

내지 후순위성을 지니고 있다

③ 우리나라는 불공정한 약관의 사법적 효과에 관하여 일반

조항에 의하여 무효로 하는 방식과 무효조항을 개별적,

구체적으로 열거하는 방식을 모두 사용하고 있다

④ 약관의 효력성 통제는 절대적 무효규정에 의하는 것이 원칙

으로서 우리나라의 약관의규제에관한법률에는 평가가능성이

있는 상대적 무효규정보다 절대적 무효규정이 훨씬 많다

⑤ 불공정한 약관에 의한 사후적인 피해구제는 법원이 담당한다

문 39. 독점규제및공정거래에관한법률상의 손해배상 제도에 관한

설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 무과실책임원칙을 채택하고 있다

② 손해배상청구권의 소멸시효기간은 3년이다

③ 시정조치가 확정된 후에 손해배상청구가 가능하다

④ 민법상의 손해배상청구권을 배척하는 것은 아니다

⑤ 손해배상의 책임이 있는 자는 사업자단체의 경우 그 구성

사업자이다

문 40. 지주회사에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 지주회사는 주식의 소유를 통하여 국내회사의 사업내용을
지배하는 것을 주된 사업으로 하는 것을 요건으로 한다

② 지주회사는 직전 사업연도 종료일 현재의 대차대조표상의
자산총액이 100억원 이상일 것을 요건으로 한다

③ 다른 회사의 사업내용을 지배할 목적으로 소유하는 주식의
장부가액이 당해 회사 자본금의 100분의 50이상일 것을
요건으로 한다

④ 지주회사를 설립하고자 하거나 지주회사로 전환하고자 하는
자는 공정거래위원회에 신고하여야 한다

⑤ 중소기업창업지원법에 의하여 설립된 중소기업창업투자회사,
또는 여신전문금융업법에 의하여 설립된 신기술사업금융
업자가 취득 또는 소유하고 있는 주식은 다른 회사를 지배할
목적으로 소유하는 주식에 해당되지 않는다
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영 어

※ 밑줄 친 부분과 그 뜻이 가장 가까운 것을 고르시오. (문 1 ～ 문 11)

문 1.
The authorities have revoked their original decision.

① accepted ② consigned
③ supported ④ withdrawn
⑤ reinforced

문 2.
He always spent an inordinate length of time in the bathroom.

① excessive ② accountable
③ appropriate ④ incredulous
⑤ insignificant

문 3.
The conservation group was tenacious in its opposition to
the new airport.

① mild ② languid
③ tenuous ④ stubborn
⑤ sluggish

문 4. The event proved to be a portent of the disaster that was
to come.

① sort ② marvel
③ result ④ season
⑤ foretoken

문 5. He started making surreptitious visits to the pub on his
way home.

① casual ② lively
③ secret ④ stable
⑤ startling

문 6. The company lost no time in whitewashing its part in

this affair.

① taking ② admitting
③ assigning ④ concealing
⑤ confirming

문 7. Despite what seemed like incontrovertible evidence, Miss

White maintained she had not committed the fraud.

① irregular ② indisputable
③ incongruent ④ unqualified
⑤ illegitimate

문 8.
The harbor redevelopment was put through in record time.

① designed ② financed
③ measured ④ completed
⑤ entertained

문 9. The reporter played up the sensational aspects of the
story.

① pleased ② reduced
③ repeated ④ lacerated
⑤ exaggerated

문 10. The authority to call an emergency meeting is up to the
chairman.

① rests with ② amounts to
③ consists of ④ does away with
⑤ goes through with

문 11.
The party at the embassy set the seal on the president's
official visit.

① benefited from ② publicly denied
③ found no sign of ④ overtly prevented
⑤ was a suitable way to end

※ 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 알맞은 것을 고르시오. (문 12 ～ 문 18)

문 12.
Another critical factor that plays a part in to
colds is age.

① dominance ② availability
③ susceptibility ④ individuality
⑤ acceptability

문 13.
Teaching is supposed to be a professional activity
requiring long and complicated training as well as
official certification. Teaching can be more like guiding
and assisting than information into a supposedly
empty head.

① forcing ② comparing
③ extracting ④ penetrating
⑤ researching

문 14. Tom was ㉠ at home, but his teacher did not find
him ㉡ .

㉠ ㉡
① happy ─ intrepid
② obstinate ─ polite
③ smart ─ ignorant
④ docile ─ disobedient
⑤ rebellious ─ insubordinate

문 15. Certain layers of the atmosphere have special names
.

① what indicate their character properties
② that indicate their characteristic properties
③ what characterize their indicated properties
④ that characteristics are indicating properties
⑤ which their properties are indicated characteristics
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문 16. After stocking his room up with sweeties, videos, and
cheap wine, showing up at the office.

① Jack preferred lying all day on the sofa to
② lying all day on the sofa was preferable to
③ it seems preferable to lie all day on the sofa to
④ lying on the sofa all day seemed preferable than
⑤ Jack was preferring lying on the sofa all day than

문 17.
A: When I called your office, they said you didn't

work there anymore.

B: That's right.

A: I'm sorry to hear that.

B: My department lost a big contract, and I lost my job.

A: That's too bad.

① What did they tell you?
② I was laid off last week.
③ I didn't know you had called.
④ I was promoted to the manager.
⑤ I missed a departmental meeting this month.

문 18.
A: It was very interesting, but I found some parts very

difficult to understand.

B: Oh, why was that?
A: Well, a lot of members of the group used specialist

vocabulary, and it wasn't always easy to understand

what they meant.

B: Yes, I often have the same difficulties at conferences
like this.

A: Still, I got a lot out of the group discussion, and
I'm looking forward to the afternoon session.

① I propose that we adjourn until after the coffee break.

② We don't need to appoint someone to take the minutes.

③ I'm sure I would have had the same trouble if I'd been

in your group.

④ Would it be possible for me to obtain copies of the document

you are reading?

⑤ I'm sure that my colleagues join me in thanking you for

an extremely lucid presentation of the main problems

confronting us.

※ 어법상 옳지 않은 부분을 고르시오. (문 19 ～ 문 20)

문 19. There were no survivors in the crash and officials say there
① ② ③

is still no indication of that caused the crash.
④ ⑤

문 20. Even at the elementary school level, especially in rural areas,
① ②

the number of boy students greatly exceeds girl students.
③ ④ ⑤

※ 어법상 올바른 것을 고르시오. (문 21 ～ 문 22)
문 21. ① You look beautifully, Mary. That dress really suits you.

② Not only did they ignore the protest, but they also lied
to the press.

③ I like very much classical music, but my sister does so.
④ Could you explain me about how to start the motor?
⑤ My professor is busy to prepare his lecture.

문 22. ① Bread and butter was all we had.
② Because of I had no money, I had to walk home.
③ I don't understand who she could treat him so bad.
④ A small country like ours must alert to such dangers.
⑤ Either the landlord or his wife were not telling the truth.

문 23. 밑줄 친 but과 그 용법이 같은 것을 고르시오.

When the artist in America rebels against technology or even
science, he has no place to choose as a fortress but the heart.

① Go there but now!
② He is but a child.
③ Nothing remains but to die.
④ The plan caused not prosperity but ruin.
⑤ She organized her work but accomplished very little.

문 24. “지금이 한국의 교육 제도를 개혁하기에 가장 좋은 때이다.”를
영어로 옮길 때 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 알맞은 것을 고르시오.

Now is to reform the educational system
of Korea.

① a good time ② as good time
③ a good time as any ④ as good a time as any
⑤ as a good time as any

문 25. 다음 우리말을 영어로 옮길 때 가장 알맞은 것을 고르시오.

달에는 원자력의 생성에 필요한 것을 포함하여 지구에서
찾아볼 수 있는 모든 원소가 있다고들 한다.

① People say that the moon holds all the elements finding
on earth, including elements for generating of atomic energy.

② It is said that the moon contains all the elements found
on earth, including those required to generate nuclear energy.

③ It is told that the moon has all the elements finding on
earth, including those required for generation of nuclear
energy.

④ It is argued that the moon keeps all the elements found
on earth, including elements for generating of atomic
energy.

⑤ They say that the moon possesses all the elements found
on earth, including those that are necessary for the
generating for nuclear energy.

문 26. 주어진 문장들이 문맥상 가장 알맞게 배열된 것을 고르시오.

㉠ It is caused by factories that burn coal, oil or gas.
㉡ These factories send smoke high into the air.
㉢ Acid rain is a kind of air pollution.
㉣ The wind often carries the smoke far from these factories.

① ㉠ - ㉡ - ㉢ - ㉣ ② ㉢ - ㉣ - ㉠ - ㉡

③ ㉢ - ㉠ - ㉡ - ㉣ ④ ㉣ - ㉢ - ㉡ - ㉠

⑤ ㉣ - ㉠ - ㉡ - ㉢
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※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 27 ～ 문 28)

In some societies, women overeat to become plump because
large women are considered beautiful, while skinny ones are
regarded as ugly. A woman's plumpness is also an indication
of her family's wealth. In other societies, by contrast, a
㉠ person is considered unattractive, so men and women

eat little and try to remain ㉡ . In many parts of the
world, people lie in the sun for hours to darken their skin,
while in other places light, soft skin is seen as attractive.
People with gray hair often dye it black, whereas those with
naturally dark hair often change its color to blond.

문 27. 밑줄 친 ㉠과 ㉡에 들어갈 가장 알맞은 것은?

㉠ ㉡

① fat ― slim
② light ― pale
③ fleshy ― plumpy
④ slender ― supple
⑤ thin ― attractive

문 28. 위 글의 요지(要旨)로 가장 알맞은 것은?
① Lying in the sun darkens the skin.
② Dark-skinned people usually have dark hair.
③ In some places, it is prohibited to change the color of the hair.
④ In some societies, thinness is an indication that a family
is poor.

⑤ Individuals and groups of people have different ideas about
physical attractiveness.

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 29 ～ 문 30)

How does the brain produce adaptive behavior? In attempting to
answer the question, scientists have discovered two sets of
facts and have had some difficulty in reconciling them. On
the one hand, the physiologists have shown a variety of
ways how closely the brain resembles a machine: in its
dependence on chemical reactions, in its dependence on the
integrity of anatomical paths, and in the precision and
determinateness with which its component parts act on one
another. ㉠ , the psychologists and biologists have
confirmed with full objectivity the layman's conviction that
the living organism behaves typically in a purposeful and
adaptive way. These two characteristics of the brain's
behavior have proved difficult to reconcile, and some
researchers have gone so far as to declare them ㉡ .

문 29. 밑줄 친 ㉠에 들어갈 가장 알맞은 것은?

① On the other hand ② In the long run

③ For example ④ Consequently

⑤ Likewise

문 30. 밑줄 친 ㉡에 들어갈 가장 알맞은 것은?

① integral ② agreeable

③ dependable ④ incompatible

⑤ cooperative

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 31 ～ 문 32)

The conception of the dignity of toil did not enter into Greek
philosophy. It was considered beneath the dignity of a
free-born citizen to undertake manual labor, rather as in
Victorian times 'trade' was beneath the dignity of a
gentleman. Thus artists, who were regarded as a class of
craftsmen, held no high place in the social scale. Arnold
Hauser in The Social H istory of Art quotes Plutarch as
saying: “No generous youth, when contemplating the Zeus
of Olympia, will desire to become a Phidias.” Classical
scholars point out that this picture is somewhat exaggerated.
The sculptor Phidias was the friend of the great statesman
Pericles. The painter Apelles and the sculptor Lysippus
were court artists to Alexander the Great. The surviving
anecdotes represent some of the more famous Greek artists
as eccentrics, men of enormous wealth and notable for
arrogance. ㉠ By and large, however, the artist in
antiquity was treated as a workman.

문 31. 위 글의 제목으로 가장 알맞은 것은?
① Greek Artists and Craftsmen
② The Dignity of the Manual Labor
③ The Social Position of the Greek Artists
④ The Development of Art Theory in Greece
⑤ The Intimate Relation between Artists and Statesmen in
Greece

문 32. 밑줄 친 ㉠ By and large와 그 뜻이 가장 가까운 것은?

① On the contrary ② On the whole
③ As a result ④ Precisely
⑤ In short

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 33 ～ 문 34)

The ㉠ latent causes of faction are thus sown in the nature of
man and we see them everywhere brought into different
degrees of society, according to the different circumstances
of civil society. Both a zeal for different opinions and an
attachment to different leaders have in turn divided mankind
into parties, inflamed them with ㉡ , and rendered
them much more disposed to vex and oppress each other
than to cooperate for their common good. So strong is
this propensity of mankind to fall into ㉢ , that the
most frivolous and fanciful distinctions have been sufficient
to kindle their unfriendly passions and excite their most
violent conflicts.

문 33. 밑줄 친 ㉠ latent와 그 뜻이 가장 가까운 것은?

① basic ② mobile

③ explicit ④ plausible

⑤ potential

문 34. 밑줄 친 ㉡과 ㉢에 공통으로 들어갈 가장 알맞은 것은?

① perfect amity ② deep affection

③ warm intimacy ④ mutual animosity

⑤ unexpected cordiality
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※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 35 ～ 문 37)

This is an extraordinary time for physics and cosmology.

We live in the midst of a revolutionary transformation of our

understanding of Nature as profound as the Copernican

revolution in which the Earth-centered universe of the ancients

was ㉠ by the view that the sun is just a star, one of

many in an infinite cosmos. This view, explained most

completely by Issac Newton, took more than 140 years to

fully ㉡ . Newtonian physics was ㉢ early in

this century by several theories, including Einstein's theory

of relativity, the quantum theory of the atom and the Big

Bang. Since then, physicists and cosmologists have attempted

to ㉣meld these discoveries into a "theory of everything"

that answers some fundamental questions about the universe.

문 35. 밑줄 친 ㉠과 ㉢에 공통으로 들어갈 가장 알맞은 것은?
① caused

② proved

③ replaced

④ empowered

⑤ explained

문 36. 밑줄 친 ㉡에 들어갈 가장 알맞은 것은?
① ask

② mystify

③ remember

④ elaborate

⑤ perpetrate

문 37. 밑줄 친 ㉣meld와 그 뜻이 가장 가까운 것은?
① merge

② mimic

③ splay

④ trespass

⑤ eliminate

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 38 ～ 문 40)

The press should not be expected to be what it is not.

Literary critics chide journalism for not being literary enough,

historians for lacking historical accuracy, lawyers for not

marshaling facts by the rules of evidence. But journalism is

not literature, not history, not law. Most of the time it cannot

possibly offer anything but a fleeting record of events compiled

in great haste. Many news stories are, at bottom, hypotheses

about what happened. Science, of course, works by hypotheses,

discarding them when errors are discovered, and it does so, on

the whole, without blame, even when a mistake costs lives.

The press, which lays no claim to scientific accuracy, is not

easily forgiven its errors. Admittedly, the press often

㉠ with insufficient information , responding to an

occasionally mindless hunger for news. A utopian society

might demand that the press print nothing until it had reached

absolute certainty. But such a society, while waiting for some

ultimate version of events, would be so ㉡ rife with rumor,

alarm and lies that the errors of our journalism would by

comparison seem models of truth.

문 38. 밑줄 친 ㉠에 들어갈 가장 알맞은 것은?
① refuses to write

② rushes into print

③ calls into question

④ denies the authorities

⑤ defends social interests

문 39. 밑줄 친 ㉡ rife with와 그 뜻이 가장 가까운 것은?

① full of

② happy about

③ concerned in

④ congenial to

⑤ satisfied with

문 40. 위 글의 내용과 일치하는 것은?

① The press should adopt the scientific method.

② The press can best thrive in a utopian society.

③ The press is not free from reproach when news stories

are not true.

④ The criticism that the press is literary enough is all too

natural.

⑤ The press needs to be literature, history and law, all at

the same time.
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형 사 정 책

문 1. 다이버전(diversion)에 대한 형사정책적 평가로서 옳지 않은 것은 ?

① 정식의 형사절차보다 간편한 방법이다

② 형사사법기관의 업무량을 줄여 상대적으로 중요한 범죄사건에

집중할 수 있도록 해준다

③ 형사사법통제망의 확대를 통한 통제의 강화를 기할 수 있어

재범의 위험성을 감소시킨다

④ 다이버전은 범죄원인제거와는 무관하다는 비판을 받는다

⑤ 성인형사사법에서 보다는 소년형사사법에서 더욱 유용한

제도라고 평가된다

문 2. 범죄피해자구조법상 구조금지급요건에 대한 설명으로 옳지

않은 것은 ?

① 자기 또는 타인의 형사사건의 수사 또는 재판에서 일정한

사유로 피해자가 되어야 한다

② 피해자 또는 유족이 외국인인 경우에는 상호의 보증이

있어야 한다

③ 피해자와 가해자 간에 친족관계가 있는 경우에도 구조금을

지급할 수 있다

④ 정당방위나 긴급피난에 의한 피해는 보상의 대상이 되지

않는다

⑤ 장해구조금은 당해 피해자에게 지급한다

문 3. 18세의 건달인 甲은 지나가던 사람의 안주머니에서 현금 10만원을
절취하였다. 甲의 사법처리절차에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 형사사건으로 처리할 것인가 보호사건으로 처리할 것인가의
최초 결정은 검사가 한다

② 보호사건으로 심리하던 소년부가 금고 이상의 형사처분을
할 필요가 있다고 인정할 경우 사건을 관할형사법원으로
송치하여야 한다

③ 형사사건으로 심리하던 형사법원이 보호처분에 해당하는
사유가 있다고 인정할 경우 사건을 관할소년부로 송치하여야
한다

④ 보호사건으로 처리할 경우 가정법원소년부 또는 지방법원
소년부가 관할한다

⑤ 형사법원이 甲에게 유기징역의 실형을 선고할 경우
부정기형을 선고해야 한다

문 4. 장기이식과 관련된 형사정책적 대응에 관한 설명 중 옳지
않은 것은 ?
① 장기매매 및 그 알선행위를 범죄로 규정하는 것이 국제적
추세이다

② 뇌사자의 장기적출을 위해서는 뇌사판정기준을 확정하는
것이 전제가 된다

③ 장기등이식에관한법률은 뇌사를 법률상의 사망으로
인정하고 있다

④ 적출한 장기의 공정한 분배 문제 역시 중요한 관심사로
되고 있다

⑤ 장기등이식에관한법률은 뇌사자장기적출의 경우 동의모델을
택하고 있다

문 5. 고전학파의 형법이론에 대한 비판으로 옳지 않은 것은 ?
① 범죄대책을 형벌을 통한 고통의 부과라고 지나치게 단순화
하였다

② 인간행위의 동기를 지나치게 단순하게 파악하였다
③ 신속하고 확실한 처벌이 범죄를 억제한다는 주장에 대한
경험적 연구를 등한시하였다

④ 관념론적 입장에서 처우를 통한 범죄인의 개선가능성을
과신하였다

⑤ 범죄원인에 대한 사실적 탐구를 등한시하였다

문 6. 글래저(Glaser)의 차별적 동일화이론은 서덜랜드(Sutherland)의
다음 명제 중 주로 어느 부분을 수정한 것인가 ?
① 범죄행위는 학습된다
② 범죄행위학습의 주요부분은 주로 친밀한 집단 내에서
이루어진다

③ 동기와 욕구의 구체적 방향은 법에 대한 긍정적 혹은 부정적
定義로부터 학습된다

④ 법위반에 대한 긍정적 定義가 부정적 정의를 능가하는 경우
범죄자가 될 수 있다

⑤ 범죄행위가 일반적 욕구와 가치의 표현이라고 하지만
비범죄행위도 마찬가지이기 때문에 범죄행위를 일반적
욕구와 가치의 표현으로서만 설명할 수는 없다

문 7. 범죄조사방법 중 자기보고방법(self-report)에 대한 설명으로
옳지 않은 것은 ?
① 공식통계에 나타나지 않은 암수범죄를 파악하는 데에 유용하다
② 응답자가 익명으로 자신들이 저지른 범죄를 진술하게 하는
방법이 많이 사용된다

③ 표본조사나 집단조사의 방법이 사용된다
④ 응답의 성실성에 따라 조사결과의 신빙성이 좌우되는
문제점이 있다

⑤ 경미한 범죄보다는 살인, 강도 같은 강력범죄의 암수범죄를
파악하는 데에 유용하다

문 8. 형벌에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 몰수를 선고하기 위해서는 유죄판결이 전제가 되어야 한다
② 일수벌금제는 책임주의와 배분적 정의의 원칙을 조화시키고자
하는 제도이다

③ 형법에 규정되어 있는 명예형으로는 자격상실과 자격정지를
들 수 있다

④ 몰수도 형벌의 일종이다
⑤ 재산형은 일신전속적 성격을 가지므로 제3자의 대납이 허용
되지 않는다

문 9. 범죄학이론에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 레크레스(Reckless)는 봉쇄이론(containment theory)을 주장
하면서 범죄나 비행으로 이끄는 힘을 압력요인, 유인요인,
배출요인으로 나누었다

② 낙인이론가들은 다른 범죄학이론에 비해 범죄행위 그 자체에
큰 관심을 두고 있다

③ 허쉬(Hirschi)의 사회유대이론은 누구나 반사회적 행위를
하려는 본성을 가지고 있다고 전제한다

④ 비판범죄학은 기존 형사사법체계의 개선을 위한 구체적 대안을
제시하지 못한다는 비판을 받는다

⑤ 중화기술(techniques of neutralization)에는 책임의 부정,
가해의 부정, 피해자의 부정, 비난자에 대한 비난, 상위가치에
대한 호소 등이 있다
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문 10. 형법상의 자격상실과 자격정지에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 유기징역에 자격정지를 병과한 때에는 징역형이 확정된
날부터 정지기간을 기산한다

② 자격정지의 형을 선고함에는 형법 각 본조에 규정이 있어야 한다
③ 무기금고의 판결을 받은 자는 공법상의 선거권과 피선거권을
상실한다

④ 자격정지가 선택형인 때는 판결이 확정된 날부터 정지기간을
기산한다

⑤ 자격상실은 무기징역을 선고받은 자가 가석방되더라도
그대로 유효하다

문 11. 사회내처우에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 사회내처우는 시설내처우에 대응하는 개념으로서 시설내처우의
문제점을 시정하기 위하여 고안된 것이다

② 현행법상의 가석방제도, 보호관찰제도, 사회봉사명령 및 수강
명령제도, 갱생보호제도 등은 사회내처우로 볼 수 있다

③ 성인범의 경우 징역 또는 금고의 집행 중에 있는 자가
가석방을 받기 위해서는 무기형인 경우에는 10년, 유기형인
경우에는 형기의 3분의 1을 경과하여야 한다

④ 사회내처우는 교정시설의 과밀수용완화를 위해서도 의미가
있다

⑤ 보호관찰소는 선도조건부기소유예처분을 받은 소년에 대한
선도업무는 담당하지 않는다

문 12. 다음 ‘가’에서 ‘마’까지의 단계 중 낙인이론에서 말하는 ‘제1차적
일탈’에 속하는 것은?

가. 甲은 유흥비를 마련하기 위해 이웃의 지갑을 훔쳤다
나. 甲은 적발되어 유죄판결을 받고 교도소에 수용되었다
다. 교도소에서 甲은 동료 수형자 乙로부터 교묘한 절도수법을
배웠다

라. 형기를 마치고 출소한 甲은 사회에서 전과자로 냉대를 받게
되었다

마. 甲은 함께 출소한 乙과 어울려 빈집털이를 하였다

① 가 ② 나
③ 다 ④ 라
⑤ 마

문 13. 형벌에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 자유형단일화의 주장은 징역, 금고, 구류의 구별을 없애자고
한다

② 보호관찰이나 사회봉사명령을 부가처분이 아닌 독립적 형벌로
인정하는 입법례도 있다

③ 자유형의 문제점을 시정하려는 대안으로서 사회내처우의
확대, 구금제도의 완화, 벌금형의 활용 등이 제시되고 있다

④ 우리나라에서는 아직 범죄수익몰수(또는 박탈)제도가 도입
되지 않아 비판받고 있다

⑤ 우리나라 형법은 독일 등 일부 유럽에서 시행하고 있는
일수벌금제를 도입하지 않고 있다

문 14. 현행법상의 보안처분제도에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 사회보호법상의 보호처분에는 보호감호, 치료감호, 보호관찰이 있다
② 피보호감호자에게는 그의 동의가 있어야 직업훈련과 근로를
과할 수 있다

③ 치료감호는 절대적 부정기처분에 속한다
④ 치료감호와 형이 병과된 경우에는 치료감호를 먼저 집행한다
⑤ 보안관찰법상의 보안관찰처분은 법무부장관이 결정하는
행정처분이다

문 15. 환경범죄의처벌에관한특별조치법상 환경범죄의 대책에
관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 인과관계의 추정규정이 책임원칙에 저촉되는 문제점을 감소
시키기 위하여 법개정시 불법배출과 위험발생 사이의
‘상당한 개연성’의 요건이 추가되었다

② 오염물질의 불법배출로 인하여 어패류가 대통령령이 정하는
규모 이상으로 집단폐사에 이른 경우에 자유형과 벌금형이
병과된다

③ 오염물질의 불법배출과 그로 인해 발생된 위험 사이의 인과
관계의 추정은 사람의 생명‧신체의 위험에만 적용되고 어패류의
집단폐사 등에는 적용되지 않는다

④ 환경범죄의 누범은 가중처벌되지 않는다
⑤ 오염물질의 불법배출로 인하여 공중의 생명‧신체 또는 공중의
식수사용에 위험을 발생시킨 경우에 자유형 또는 벌금형이
선택적으로 적용된다

문 16. 법은 대다수 사회구성원들의 가치, 목표, 신념의 산물이라고 보는
합의론적 관점(consensual view)에 가장 잘 부합하는 범죄는 ?
① 간통죄 ② 도박죄
③ 살인죄 ④ 뇌물죄
⑤ 내란죄

문 17. 마약류범죄와 그 대책에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 경미한 마약류의 단순소비행위에 대해서는 비범죄화하는
입법례도 있다

② 마약류범죄를 규제하는 주요 법률들로 형법, 마약법, 대마
관리법, 향정신성의약품관리법, 마약류불법거래방지에관한
특별법 등을 들 수 있다

③ 마약류범죄에 접근하는 방법으로 보통 형법적 처벌모델과
의학적 치료모델 두가지를 든다

④ 우리나라 법률들은 의학적 치료모델보다는 형법적 처벌
모델에 중점을 두고 있다고 평가된다

⑤ 치료보호처분은 의학적 치료모델에 입각한 사법처분이다

문 18. 소년법상 보호처분절차를 규율하는 원칙과 가장 거리가 먼 것은 ?
① 철저한 적법절차주의 ② 비공개주의
③ 국친주의 ④ 개별주의
⑤ 직권주의

문 19. 소년법상 형사처분에 관한 특칙으로 옳지 않은 것은 ?
① 죄를 범할 때에 18세 미만의 소년에 대해서는 무기형을
과해야 할 경우 15년의 유기징역을 과한다

② 소년에 대한 상대적 부정기형의 장기는 10년, 단기는 5년을
초과하지 못한다

③ 보호처분의 계속 중에 자유형의 선고를 받은 소년에 대해
서는 보호처분을 먼저 집행한다

④ 15년의 유기자유형을 선고받은 소년의 경우에는 3년이 경과
하여야 가석방을 허가할 수 있다

⑤ 형의 집행이 끝난 후에는 자격에 관한 법령의 적용에 있어
서는 장래에 향하여 형의 선고를 받지 아니한 것으로 본다

문 20. 1999년 개정행형법에 신설된 규정이 아닌 것은 ?
① 수용자의 기본적 인권존중
② 민영교도소의 설치근거
③ 징벌수단으로서의 계구사용 금지
④ 자살시도수용자에 대한 교도관의 강제력 행사
⑤ 교도관의 무기사용
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문 21. 소년원법상 처우에 관한 규정으로 옳지 않은 것은 ?
① 16세 미만의 자와 16세 이상의 자는 분리수용한다
② 원장은 보호소년 등의 보호 및 교정교육에 지장이 있다고
인정되는 경우에는 보호소년의 서신수발을 제한할 수 있으며,
서신의 내용을 검열할 수 있다

③ 보호소년의 직계존속이 회갑을 맞은 경우나 형제자매가
혼례하는 경우에는 외출이 허가될 수 있다

④ 보호소년에 대한 분류심사는 인정되나 단계처우는 인정되지
않는다

⑤ 원장은 16세 이상의 보호소년이 규율을 위반하였을 경우에
단독실 내에서의 20일 이내의 근신으로 징계할 수 있다

문 22. 부유지역과 빈곤지역에서의 범죄율을 비교하여 상대적 빈곤이
범죄의 원인이라고 주장한 학자는 ?
① 서덜랜드(Sutherland) ② 케틀레(Quetelet)
③ 쉐프(Scheff) ④ 랑게(Lange)
⑤ 아들러(Adler)

문 23. 사회봉사명령․수강명령제도에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 우리나라에는 1988년 개정소년법에 의해 처음 도입되었다
② 1995년 개정형법은 성인범에 대해서도 적용범위를 확대하였다
③ 형법상 사회봉사․수강명령은 보호관찰 없이도 부과할 수
있으나 소년법상 사회봉사․수강명령은 보호관찰에 부가
되는 처분이다

④ 대법원은 “사회봉사 ‘또는’ 수강을 명할 수 있다”는 규정에
대해 사회봉사명령과 수강명령을 동시에 명할 수 없고
택일적으로만 명할 수 있다는 입장을 취하고 있다

⑤ 전반적으로 볼 때 최근 우리나라에서 사회봉사명령의 선고
건수는 증가하는 추세에 있다고 할 수 있다

문 24. 갈등론적 범죄이론과 가장 거리가 먼 것은 ?
① 셀린(Sellin)의 문화갈등이론
② 머튼(Merton)의 아노미이론
③ 볼드(Vold)의 집단갈등이론
④ 비판범죄학
⑤ 퀴니(Quinney)의 범죄의 사회적 실체이론

문 25. 가정폭력범죄의처벌등에관한특례법의 취지 및 내용에 대한
설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 가정폭력범죄자에 대한 보호처분을 규정하고 있다
② 가정폭력범죄를 가중처벌하려는 취지에서 제정되었다
③ 누구든지 가정폭력범죄를 알게된 때에는 이를 수사기관에
신고할 수 있다

④ 가정폭력범죄 행위자가 피해자에게 접근하는 행위를 판사의
결정으로 제한할 수 있다

⑤ 가정폭력범죄의 행위자가 자기 또는 배우자의 직계존속인
경우에도 고소할 수 있다

문 26. 자유형제도에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 단기자유형은 일반적으로 6월 이하의 형을 말하지만
절대적인 기준은 아니다

② 단기자유형은 사회복귀를 위한 개선효과를 기대하기 어렵다는
비판이 있다

③ 자유형의 집행방법 중에는 구금주의와 유형주의가 있으나
후자는 오늘날 거의 이용되지 않는다

④ 소년법에서는 소년이 법정형 단기 2년 이상의 유기형에
해당하는 경우에는 상대적 부정기형을 인정하고 있다

⑤ 자유형단일화의 요청은 ‘행형단계에서의 처우의 개별화’라는
취지에서 주장된다

문 27. 보안처분에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 사회보호법에 의하면 형과 보호감호가 병과된 경우 보호
감호를 먼저 집행한다

② 형벌과 보안처분의 병존을 인정하는 이원주의에 대해서는
이중처벌의 위험성이 있다는 비판이 제기된다

③ 대체주의에서는 보안처분을 형벌보다 먼저 집행하고 그
기간을 형기에 산입한다

④ 일원주의의 입장에서는 형벌과 보안처분은 사회방위와
범죄인의 재사회화라는 동일한 목적을 갖는 것으로 이해한다

⑤ 보안처분에서는 책임원칙보다는 비례성의 원칙이 더 강조된다

문 28. 교도소내에서의 징벌 종류에 해당되지 않는 것은 ?
① 경고
② 1월 이내의 신문 및 도서열람제한
③ 2월 이내의 신청에 의한 작업정지
④ 작업상여금의 전부 삭감
⑤ 3월 이내의 금치

문 29. 사형에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 1995년 개정형법은 결과적 가중범에 규정되어있던 사형
규정을 모두 삭제하였다

② 1995년 개정형법은 존속살해죄에 대해 사형, 무기형 이외에
7년 이상의 징역형을 추가하였다

③ 헌법재판소와 대법원 모두 사형제도가 합헌이라는 입장에
있다

④ 국가보안법의 최초 입법시에는 사형규정이 없었으나 그 후의
개정법률에서 사형규정이 삽입되었다

⑤ 폭력행위등처벌에관한법률, 특정범죄가중처벌등에관한법률,
보건범죄단속에관한특별조치법에도 사형이 규정되어 있다

문 30. 성폭력범죄의처벌및피해자보호에관한법률의 내용으로 옳지
않은 것은?
① 친족간의 강간에 대한 처벌특례
② 공중밀집장소에서의 추행의 처벌
③ 통신매체이용음란행위의 처벌
④ 성폭력상담소의 설치․운영
⑤ 강간살인죄의 가중처벌

문 31. 윤락행위등방지법의 내용에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 불특정인을 상대로 금품을 제공받을 것을 약속하고 성행위를
해도 윤락행위가 된다

② 남자도 윤락행위의 주체가 될 수 있다
③ 윤락행위의 상대방에 대해서도 윤락행위자와 동일한 법정
형을 규정하고 있다

④ 1995년 개정법률에서부터 윤락행위자와 상대방에 대해
형사처벌하는 규정을 두었다

⑤ 윤락행위를 한 20세 미만의 자에 대한 선도보호위탁처분을
규정하고 있다

문 32. 선도조건부기소유예제도의 장점으로 가장 옳지 않은 것은 ?
① 적법절차원칙에 부합
② 단기자유형의 폐단제거
③ 전과자에 대한 사회의 냉대․차별 가능성의 방지
④ 소년선도에 대한 지역사회의 자발적 참여유도
⑤ 범죄소년의 효과적인 사회복귀
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문 33. 개정행형법상 미결수용에 대한 규정의 내용으로 옳지 않은 것은 ?
① 사형이 확정된 자가 수용된 거실은 참관할 수 없다
② 사건에 상호관련이 있는 미결수용자는 분리수용하고 상호
접촉을 금지한다

③ 특히 필요한 경우 미결수용자의 두발과 수염을 본인의 의사에
반하여 짧게 깍을 수 있다

④ 미결수용자에게는 작업을 과하거나 교회를 행할 수 없다
⑤ 경찰관서의 유치장은 미결수용실에 준한다

문 34. 조세범처벌법의 내용에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 모든 조세범죄에 대해 세무공무원의 고발이 있어야 공소를
제기할 수 있도록 하고 있다

② 법률의 착오에 관한 형법규정의 적용을 배제하는 규정을
두고 있다

③ 개인과 법인을 모두 처벌할 수 있는 양벌규정을 두고 있다
④ 책임능력에 관한 형법규정의 적용을 배제하는 규정을 두고
있다

⑤ 조세범죄의 공소시효에 관한 특칙을 두고 있다

문 35. 실증주의 범죄이론에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 롬브로조(Lombroso)는 생래적 범죄인에 대해 영구격리나
사형을 주장하였다

② 롬브로조(Lombroso)는 범죄의 환경적 요인에 대해서는
관심을 기울이지 않았다

③ 페리(Ferri)는 결정론적 입장에서 범죄포화의 원칙을 주장하였다
④ 프랑스 초기의 실증주의자들은 범죄자를 둘러싼 사회환경에
관심을 많이 가졌다

⑤ 타르드(Tarde)는 모방의 법칙을 주장하여 후일 미국의 학습
이론에 영향을 미쳤다

문 36. 청소년보호법의 내용에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 이 법에서 청소년은 19세 미만의 사람을 말한다
② 소위 ‘원조교제’를 하는 성인에 대한 형사처벌규정을 두고 있다
③ 원조교제의 상대방이 되는 청소년에 대한 형사처벌규정은
두고 있지 않다

④ 청소년을 학대하는 행위에 대한 형사처벌규정도 두고 있다
⑤ 법무부소속의 독립관청으로 청소년보호위원회를 설치하였다

문 37. 비범죄화이론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 형법의 보충성원칙이나 최후수단성원칙을 강조한다
② 행정형법상의 형벌규정을 과태료로 전환하는 것도 비범죄화의
일종이다

③ 비범죄화는 입법자에 대한 지침으로서 특별예방적 관점을
강조한다

④ 경미한 범죄에 대해서도 형사사법의 경제적 관점에서
비범죄화가 주장된다

⑤ 비범죄화가 요구되는 범죄로서 단순도박죄, 간통죄, 혼인빙자
간음죄 등이 많이 제시된다

문 38. 보호관찰등에관한법률상 갱생보호제도에 대한 설명으로 옳지
않은 것은 ?
① 형의 선고유예처분을 받은 자도 대상이 된다
② 소년원에서 퇴원한 소년도 대상이 된다.
③ 갱생보호는 보호관찰소가 아니라 한국갱생보호공단이 실시한다
④ 갱생보호사업에는 민간인도 참여할 수 있다
⑤ 여비지급도 갱생보호방법의 하나이다

문 39. 소년 甲은 특수강도상해죄로 단기 5년 장기 6년의 징역형을
선고받고, 2년간을 복역한 후 보호관찰을 조건으로 가석방되었다.
이 경우 甲의 보호관찰기간은 ?
① 6월 ② 1년
③ 2년 ④ 3년
⑤ 4년

문 40. 집행유예에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 3년 이하의 징역 또는 금고의 형을 선고할 경우에 집행을 유예
할 수 있다

② 집행유예기간은 1년 이상 5년 이하이다
③ 공무원이 금고형의 집행유예의 확정판결을 받은 경우
당연퇴직된다

④ 수개의 형이 병과된 경우 그 일부 형에 대한 집행유예는
인정되지 않는다

⑤ 미국의 ‘shock probation’이란 하나의 형의 일부에 대한 집행
유예의 성격도 지녔다고 할 수 있다
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문 1. 다음 중 GNP에 포함되는 것은 ?

① 소년, 소녀 가장들에게 지급되는 정부의 생계보조비

② 연금수령액

③ 단원 김홍도의 그림 구입비

④ 부동산 매매차액

⑤ 회사채에 대한 이자

문 2. 다음 중 가격차별이 아닌 것은 ?

① 대량 구입시 할인을 해준다

② 기본 요금이 있다

③ 비선형 요금체계를 사용한다

④ 비행기의 1등석 요금이 2등석 요금보다 비싸다

⑤ 학생에게는 할인을 해준다

문 3. 통화승수란 ?

① 통화량을 본원통화로 나눈 것이다

② 통화량을 은행의 지불준비금으로 나눈 것이다

③ 본원통화를 은행의 지불준비금으로 나눈 것이다

④ 은행의 지불준비금을 본원통화로 나눈 것이다

⑤ 은행의 지불준비금을 통화량으로 나눈 것이다

문 4. 차별적 무역협정에 기초한 지역경제블럭과 거리가 먼 것은 ?

① EU

② NAFTA

③ ASEM

④ ASEAN

⑤ MERCOSUR

문 5. 정보의 비대칭성과 관계가 가장 적은 것은 ?

① 2급 가격차별

② 역선택

③ 스펜스(Spence)의 신호모형

④ 애컬롭(Akerlof)의 중고차시장모형

⑤ 보험시장의 필요성

문 6. 공공재의 성격에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 무임승차의 문제가 발생한다

② 시장실패의 요인 중 하나이다

③ 전략적 행동이 나타날 가능성이 있다

④ 피구(Pigou)조세를 부과하면 외부효과가 완치된다

⑤ 비배제성의 특징으로 인하여 외부효과가 발생한다

문 7. 다음 중 저량(stock)이 아닌 것은 ?

① 정부부채

② 통화량

③ 자본

④ 국제수지

⑤ 대외부채

문 8. 먼델-플레밍 모형(Mundell-Fleming model)에 의하면, 변동

환율제 하에서 국제자본이동이 완전할 경우 정부지출이 늘어나면

장기적으로어떻게 되는가?

① 국민소득과 순수출이 모두 늘어난다

② 국민소득과 순수출이 모두 줄어든다

③ 국민소득은 그대로이고 순수출은 늘어난다

④ 국민소득은 그대로이고 순수출은 줄어든다

⑤ 국민소득과 순수출이 모두 그대로이다

문 9. 총공급곡선의 이동을 가져오지 않는 것은 ?

① 근로자의 물가예상 변화

② 노동인구의 증가

③ 물적 자본의 확대

④ 기술진보

⑤ 물가수준의 변동

문 10. 이기면 효용이 1이고, 지면 효용이 －1이 되며, 비기면 효용이

0인 두 사람 간의 가위, 바위, 보 경기에 대한 설명 중 옳지 않은

것은 ?

① zero-sum game이다

② 순수전략 내쉬균형이 존재한다

③ 혼합전략 내쉬균형이 존재한다

④ 우월전략 균형이 존재한다

⑤ 각각의 경기자는 세 개의 순수전략을 갖는다

문 11. 독점적 경쟁시장의 특징이 아닌 것은 ?

① 제품이 차별화되어 있다

② 개별기업이 직면하는 수요곡선은 우하향한다

③ 장기이윤은 0이다

④ 진입장벽이 있다

⑤ 수요자는 가격순응자이다
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문 12. 만일 여가가 열등재라면 개인의 노동공급곡선의 형태는 ?

① 후방굴절한다

② 완전비탄력적이다

③ 완전탄력적이다

④ 우상향한다

⑤ 우하향한다

문 13. 평가절하를 한 후 무역수지가 곧 바로 개선되는 것이 아니라

일정기간동안 악화되었다가 다시 개선되는 현상을 무엇이라 하는가?

① 마샬-러너효과(Marshall-Lerner effect)

② 레온티에프역설(Leontief paradox)

③ 제이곡선효과(J-curve effect)

④ 유동성딜레마(liquidity dilemma)

⑤ 전염효과(contagion effect)

문 14. 어떤 합리적 소비자가 사과를 x단위, 책을 y단위 소비했을 때

효용함수가 u ＝ x0.5y0.5이다. 사과의 가격이 1원이고 책의 가격이

2원일 때, 사과와 책의 최적소비량의 비율은 ?

① 2 : 1

② 1 : 4

③ 1 : 1

④ 2 : 1

⑤ 알 수 없다

문 15. 다음과 같이 X재와 Y재의 두 가지 재화만을 생산하는 국민경제에서

비교연도의 GNP 디플레이터는기준연도에비하여어떻게변하였는가?

① 20% 상승

② 10% 상승

③ 20% 하락

④ 10% 하락

⑤ 변동 없음

문 16. 지난 1년간 우리나라의 인플레이션율은 15 %, 미국의 인플레

이션율은 5%였다고 하자. 이 경우 구매력평가설에 의한 우리나라

원화의 대미달러환율의 변동은? (다만, 대미달러환율은 미달러당

원화로 표시한 것이다. 예: 1달러 ＝ 1,000원)

① 5% 상승

② 5% 하락

③ 10% 하락

④ 10% 상승

⑤ 15% 상승

문 17. 생산물시장에서 독점이면서 노동시장에서는 수요독점인 기업이
이윤을 극대화하는 노동투입량을 결정할 때 성립하는 것은 ?
① 노동의 한계수입생산이 노동의 한계요소비용과 일치한다
② 노동의 한계생산물가치가 노동의 한계요소비용과 일치한다
③ 노동의 한계생산물가치가 임금과 일치한다
④ 노동의 한계수입생산이 임금과 일치한다
⑤ 노동과 자본의 한계수입생산이 일치한다

문 18. 수요의 가격탄력도와 상품에 대한 지출액의 변화와의 관계에
대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 가격이 상승할 때, 탄력도가 1보다 크면 지출액은 증가한다
② 가격이 상승할 때, 탄력도가 1보다 작으면 지출액은 증가한다
③ 가격이 상승할 때, 탄력도가 1이면 지출액은 변함이 없다
④ 가격이 하락할 때, 탄력도가 1보다 크면 지출액은 증가한다
⑤ 가격이 하락할 때, 탄력도가 1보다 작으면 지출액은 감소한다

문 19. 금년에 대학을 졸업한 甲은 1년 동안 열심히 일자리를 찾았으나,
결국 실패하여 실망한 끝에 일자리 찾기를 포기하였다. 구직을
포기한 甲의 행동이 가져올 결과는 ?
① 실업자 수는 영향을 받지 않는다
② 경제활동인구의 수는 영향을 받지 않는다
③ 실업률이 감소한다
④ 실업률이 증가한다
⑤ 실업률은 전혀 영향을 받지 않는다

문 20. 다음 중 효용함수가 엄밀한 오목함수(strictly concave function)인
소비자의 특징을 모두 고르면 ?

① ㄴ

② ㄱ, ㄴ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 21. 투자에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 투자의 한계효율이 영보다 크면 투자가 이루어진다
② 투자수익의 현재가치가 투자비용보다 클 때 투자가 이루어진다
③ 자본재 가격의 변화는 투자의 한계효율에 영향을 미친다
④ 가속도원리에 따르면 투자는 소득의 증가함수이다
⑤ 토빈(Tobin)의 q의 값이 1보다 크면 투자는 증가한다

문 22. 어떤 재화에 대한 수요곡선은 Qd ＝ 40 － P, 국내생산업자의
공급곡선은 Qs ＝ P, 국제시장가격은 16원이라고 하자. 수입품 1단위에
대하여2원씩관세를부과할경우자유무역 상태에 비해서 경제전체의
경제적 손실은 ?
① 0원
② 2원
③ 4원
④ 12원
⑤ 16원

2 쪽

기준연도 비교연도
재화 수량 시장가격 수량 시장가격
X 3 10 4 20
Y 3 30 2 20

ㄱ. 한계대체율이 체감한다

ㄴ. 한계효용이 체감한다

ㄷ. 불확실한 소득의 확실성 등가는 기대소득보다 작다



문 23. 필립스곡선(Phillips Curve)이 수직선의 모양을 가지고 있을 때

다음 중 옳은 것을 모두 고르면 ?

① ㄹ

② ㄴ, ㄹ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 24. 한계비용이 체증하는 공장을 두 개 가지고 있는 독점기업이 있다.

이 기업이 이윤을 극대화하는 생산량은?

① 각 공장의 한계비용곡선과 한계수입곡선이 교차하는 생산량이다

② 두 공장의 한계비용곡선을 수평으로 합한 곡선과 한계수입곡선이

교차하는 생산량이다

③ 각 공장의 평균비용곡선과 한계수입곡선이 교차하는 생산량이다

④ 두 공장의 한계비용곡선을 수직으로 합한 곡선과 한계수입곡선이

교차하는 생산량이다

⑤ 각 공장의 평균비용곡선과 평균수입곡선이 교차하는 생산량이다

문 25. 다음의 IS - LM곡선을 가지는 경제가 현재 A점의 상태에 있을 때

의 설명 중 옳은 것은 ?

① 화폐 공급은 화폐 수요보다 많고, 생산은 계획된 지출과 같다

② 화폐 공급은 화폐 수요보다 많고, 생산은 계획된 지출보다 적다

③ 화폐 공급은 화폐 수요와 같고, 생산은 계획된 지출보다 많다

④ 화폐 공급은 화폐 수요보다 적고, 생산은 계획된 지출과 같다

⑤ 화폐 공급은 화폐 수요보다 적고, 생산은 계획된 지출보다 많다

문 26. 완전경쟁시장에서 개별기업의 장기이윤이 0인 이유는?

① 이윤극대화를 하지 않기 때문이다

② 비용극소화를 하지 않기 때문이다

③ 진입과 탈퇴가 자유롭기 때문이다

④ 효용극대화를 하지 않기 때문이다

⑤ 기업 간에 가격경쟁이 치열하기 때문이다

문 27. 솔로우(Solow)성장모형 내에서 이론적으로 설명할 수 없는 것을

모두 고르면 ?

① ㄱ, ㄷ

② ㄴ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄷ, ㅁ

⑤ ㄹ, ㅁ

문 28. 밑줄친 부분에 들어갈 단어는 ?

㉠ ㉡

① 총수요 완전고용 생산량

② 완전고용 생산량 총수요

③ 총수요 총공급

④ 총공급 총공급

⑤ 완전고용 생산량 총공급

문 29. 케인즈의 소비이론에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 소득 수준에 관계없이 평균소비성향은 일정하다

② 소비는 이자율의 영향을 받는다

③ 어떤 기간동안의 소비는 그 기간동안의 소득수준에만 의존한다

④ 현재의 소비는 과거의 소비습관의 영향을 받는다

⑤ 소비는 소득과 재산보유액의 영향을 받는다

문 30. 다음은 리카디언 등가(Ricardian equivalence)라고 불리는 주장이다.

밑줄친 부분에 들어갈 단어는 ?

㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤

① 증가 증가 증가 증가 증가

② 감소 감소 감소 감소 감소

③ 증가 감소 증가 증가 감소

④ 감소 증가 감소 감소 증가

⑤ 증가 감소 감소 감소 증가

3 쪽

ㄱ. 실업률과 인플레이션율 간의 상충관계(trade-off)는 존재하지

않는다

ㄴ. 통화정책은 인플레이션율에만 영향을 미치고 실업률에는

영향을 줄 수 없다

ㄷ. 산출량은 항상 완전고용수준에서 이루어진다

ㄹ. 총공급곡선은 수직선의 모양을 가진다

ㄱ. 국가간 국민소득 성장률의 차이

ㄴ. 국가간 기술진보율의 차이

ㄷ. 국가간 일인당 국민소득의 차이

ㄹ. 국가간 저축률의 차이

ㅁ. 국가간 자본축적률의 차이

실물경기 변동이론(real business cycle theory)에 따르면 경기

변동은 주로 ㉠ 의 변화에 기인하며, 케인지언( Keynesian)

이론에 의하면 단기적인 경기변동은 주로 ㉡ 의 변화에

기인한다.

정부는 현재의 지출을 조달하기 위해 조세를 증가시키거나
채권을 발행해야 한다. 정부가 조세를 증가시키면, 민간의
소득이 ㉠ 하므로 소비가 ㉡ 한다. 정부가
채권을 발행하면, 언젠가는 이자와 원금을 지불하기 위해
조세를 증가시켜야 한다. 그런데 미래의 조세증가는 미래소득의
㉢ 를 의미하고, 미래소득의 ㉣ 는 현재소비의
㉤ 를 초래한다. 따라서 채권발행과 조세증가는 같은

효과를 나타낸다.
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문 31. X재와 Y재 두 재화만 소비하는 소비자의 X재에 대한 수요곡선이

직각쌍곡선의 형태이다. 이 소비자의 Y재에 대한 수요의 가격

탄력성은 ?

① 0

② 0.5

③ 1

④ 1.5

⑤ 2

문 32. 밑줄친 부분에 들어갈 단어는?

㉠ ㉡

① 내부시차 외부시차

② 외부시차 내부시차

③ 내부시차 인식시차

④ 외부시차 인식시차

⑤ 인식시차 내부시차

문 33. 원점에 대해 볼록한 사회무차별곡선의 성격으로 가장 타당한 것은?

① 효율성을 중시한다

② 형평성을 중시한다

③ 경쟁을 중시한다

④ 소비자의 다양성을 중시한다

⑤ 효용함수가 오목함수임을 뜻한다

문 34. IS곡선이 우하향하고 LM곡선이 우상향할 때, 이자율은 변화시키지

않고 국민소득을 높일 수 있는 정책은 ?

① 확장재정정책과 확장금융정책의 병행

② 긴축재정정책과 긴축금융정책의 병행

③ 확장재정정책과 긴축금융정책의 병행

④ 긴축재정정책과 확장금융정책의 병행

⑤ 확장금융정책

문 35. 화폐수량설에 따르면, 10 %의 실질경제성장률이 예상될 때

물가상승률을 3%로 유지하기 위한 통화증가율은 ? (다만, 화폐

유통속도는 매년 2% 하락한다)

① 5%

② 8%

③ 9%

④ 11%

⑤ 15%

문 36. 당첨될 확률은 p이고 당첨되는 경우의 상금은 K원인 복권의
가격은 pK원이다. 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면 ?

① ㄱ, ㄹ

② ㄱ, ㄴ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄷ, ㄹ

문 37. 소규모 개방경제의 단순케인즈모형을 상정하자. 이 모형에서

경상수지의 악화를 가져올 수 있는 요인으로 타당하지 않은 것은?
① 정부조세의 삭감
② 정부지출의 증가
③ 민간투자지출의 증가
④ 민간저축의 증가
⑤ 교역상대국의 국민소득 감소

문 38. 현재 10명의 노동자가 고용되어 있다고 하자. 이들의 평균생산성은
20이고, 11번째 노동자의 한계생산성은 18이다. 11번째의 노동자를
고용할 경우 다음 중 사실인 것은 ?
① 한계생산성은 증가한다
② 한계생산성은 불변이다
③ 평균생산성은 증가한다
④ 평균생산성은 감소한다
⑤ 평균생산성과 한계생산성이 같아진다

문 39. LM 곡선이 수평선으로 주어져 있고, 소비함수는 C ＝ 100 ＋ 0.6Y라
고 하자. 정부지출을 100억원 증가시킬 경우 IS - LM 모형에서
균형국민소득은 얼마나 증가하는가?(다만, C는 소비, Y는 소득이다)
① 60억원
② 100억원
③ 150억원
④ 200억원
⑤ 250억원

문 40. 화폐수요이론에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 보몰(Baumol)의 재고이론모형에 의하면 거래적 동기에 의한 화
폐수요도 이자율의 영향을 받는다

② 케인즈의 유동성선호이론에 의하면 투기적 화폐수요는 이자율과
역의 관계를 갖는다

③ 프리드만(Friedman)의 화폐수량설에 의하면 이자율이 하락할
때 화폐유통속도가 증가하게 된다.

④ 토빈(Tobin)의 자산선택이론은 투자자가 화폐와 채권사이의
비율을 결정하는 모형이다.

⑤ 고전학파의 화폐수량설에 의하면 화폐는 거래적 목적으로만
보유된다.
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통화정책당국이 경제상황을 진단한 후 적절한 대책을 마련하고

그 정책이 효과를 나타내기까지는 상당한 기간이 경과되어야

한다. 정책의 필요성이 발생한 시점과 당국이 정책을 입안

확정하기까지의 시차를 ㉠ 라하며 그러한 정책이 시행되어

경제에 효과를 미치는 데 걸리는 시간을 ㉡ 라 한다.

ㄱ. 위험중립자는 이 복권을 얼마를 구입해도 효용수준이

동일하다

ㄴ. 위험기피자는 소득의 일부만을 복권구입에 지불한다

ㄷ. 위험선호자는 이 복권을 구입하지 않는다

ㄹ. 이 복권을 구입하는 것은 공평한 도박(fair gamble)이다



문 1. 스토아학파와 관련이 없는 것은 ?

① 제논(Zenon)

② 로마 만민법에 대한 영향

③ 영구불변한 우주의 존재질서

④ 세계동포주의

⑤ 주의주의(voluntarism)

문 2. 오스틴(J. Austin)의 법사상에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 실정법은 주권자의 명령이다

② 공리주의의 영향을 받았다

③ 국제법의 원칙들은 실정법에 속한다

④ 실증도덕(positive morality)과 실정법을 구분하였다

⑤ 영미분석법학의 토대를 마련했다

문 3. 루소의 ‘일반의사’에 대한 설명 중 옳은 것은?

① ‘일반의사’는 항상 옳으며 공동선을 추구한다

② 제도적 절차를 통해 형성된 국가의 의사이다

③ 선거를 통해 구성된 국민 대표기관의 의사이다

④ 개별의사의 총합을 의미한다

⑤ 전통 속에서 형성된 민족의 지배적인 의사이다

문 4. 아리스토텔레스의 법사상과 가장 관련이 없는 것은 ?

① 일반적 정의와 특수적 정의 구분

② 배분적 정의와 평균적 정의 구분

③ 법 적용의 획일성과 엄격성 강조

④ 법률을 감정없는 理智로 봄

⑤ 인치보다 법치 강조

문 5. 토마스 홉스의 사상과 거리가 먼 것은 ?

① 그의 사회계약론은 절대군주제도와 양립할 수 있다

② 평화를 추구하고 준수하는 것이 자연법의 제1원리이다

③ 죄형법정주의를 주장하였다

④ 법을 만드는 것은 권위가 아니라 진리이다

⑤ 국가법은 주권자의 명령이다

문 6. 그로티우스에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 무신론적 자연법론의 가능성 인정

② 인간의 사교성 긍정

③ 해양의 자유 주장

④ 인간을 이성적 존재로 파악

⑤ 사회와 국가의 구별 부정

문 7. ‘해악의 원칙’(harm principle)에 의거하여 도덕의 영역에 대한

법의 관여를 최소화하자는 입장을 편 사람은 ?

① 피니스(J. Finnis)

② 밀(J. S. Mill)

③ 라즈(J. Raz)

④ 스티븐(J. F. Stephen)

⑤ 데블린(P. Devlin)

문 8. 다음 중 상호 연결이 옳지 않은 것은 ?

① 결단주의 이론 ― 정치적 현실주의

② 순수법학 ― 법단계설

③ 법현실주의 ― ‘쓰여진 법’의 중시

④ 실질적 가치론 ― 사물의 본성

⑤ 신토마스주의 ― 존재와 당위의 합치

문 9. 토마스 아퀴나스의 법사상과 거리가 먼 것은 ?

① 이성에 대한 의지의 우월성

② 신의 이성으로서의 영구법

③ 선을 행하고 악을 피하라

④ 1차적 자연법과 2차적 자연법 구분

⑤ 인정법의 목적으로서의 공동선

문 10. 헬레니즘시대에 고대자연법사상을 체계화한 학파는 ?

① 견유학파(Cynics)

② 스토아학파(Stoics)

③ 에피쿠로스학파(Epicureans)

④ 회의학파(Sceptics)

⑤ 스콜라학파(Scholastics)
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문 11. 하트(H.L.A. Hart)의 ‘승인율’(Rule of Recognition)에 대응할 만한

켈젠의 이론적 구성물은 ?

① 법단계구조

② 헌법

③ 근본규범

④ 순수법

⑤ 법률

문 12. 신칸트주의 법사상가들의 주장과 거리가 먼 것은 ?

① 정법론

② 순수법학

③ 방법이원론

④ 상대주의

⑤ 전체주의

문 13. 법률의 해석과 적용에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 몽테스키외는 법관은 창조적으로 법을 해석해야 한다고 주장했다

② 드워킨(R. Dworkin)은 구성적 법해석론을 제시하였다

③ 아퀴나스는 형평에 따라 법을 적용해야 한다고 주장했다

④ 칸토로비츠(H. Kantorowicz)는 법관은 일정범위 내에서

재량을 갖는다고 주장했다

⑤ 오스틴은 법문에 충실하게 법을 해석할 것을 주장했다

문 14. 예링에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 로마법 연구자

② 사회적 목적 실현을 위한 도구로서의 법개념 제시

③ 이익법학에 큰 영향을 미침

④ 도덕성을 결여한 법의 효력 부인

⑤ 법과 도덕의 구별 기준으로 강제성 제시

문 15. 로크의 법사상에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 자유주의 주장

② 개인주의 부정

③ 저항권 인정

④ 사유재산제 긍정

⑤ 행정권에 대한 입법권의 우위 주장

문 16. 칸트의 법사상과 가장 거리가 먼 것은 ?

① 사회계약론 수용

② 존재와 당위 구분

③ 인간의 최고존엄성 주장

④ 윤리적 자유와 법적 자유 구분

⑤ 저항권 인정

문 17. 파운드(R. Pound)에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 이익이라는 관점에서 법이론의 토대를 세웠다

② 개념법학과 밀접한 관련이 있다

③ 그의 철학적 기초는 실용주의에 있다

④ 사회공학적 접근을 시도하였다

⑤ 법학과 사회과학의 결합을 강조하였다

문 18. 법학자와 그의 이론 간에 연결이 옳지 않은 것은 ?

① 기이르케(O. Gierke) ― 법인실재론

② 홈즈(O. W. Holmes) ― 실용주의 법학

③ 벨첼(H. Welzel) ― 사물논리적 구조

④ 헤크(P. Heck) ― 일반법학

⑤ 칸토로비츠(H. Kantorowicz) ― 자유법론

문 19. ‘평등한 자유의 원리’, ‘차등의 원리’ 등을 제시하면서

‘공정’(fairness)으로서의 정의론을 전개한 학자는 ?

① 하이에크(F. Hayek)

② 루만(N. Luhmann)

③ 하버마스(J. Habermas)

④ 포스너(R. Posner)

⑤ 롤즈(J. Rawls)

문 20. 미국 법현실주의의 주장이 아닌 것은 ?

① 司法은 법창조과정이다

② 법은 사회적 목적을 위한 수단이다

③ 재판에서 법규정들이 큰 역할을 하지 않는다

④ 법은 그 효과가 아니라 이념을 통해서 평가되어야 한다

⑤ 사회는 법보다 빠르게 변한다
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문 21. 19세기에 등장한 법사상이 아닌 것은 ?

① 메인(Maine)의 역사법학

② 볼프(C. Wolff)의 자연법론

③ 밀(Mill)의 공리주의론

④ 예링(Jhering)의 목적법학

⑤ 스펜서(Spencer)의 법진화론

문 22. 플라톤의 법사상에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 민주정치를 주장했다

② 노예제도를 인정했다

③ 사회계급을 주장했다

④ 『이상국가』에서 법률로부터 자유로운 철인정치를 주장했다

⑤ 정의란 각자가 자신의 몫을 적절히 수행하는 것이라고 하였다

문 23. 슈탐믈러(R. Stammler)의 법사상에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 신칸트주의 사상

② 역사법학의 사상

③ 고전적 자연법론 비판

④ 내용가변의 자연법 주장

⑤ 법을 불가침적, 자율적 결합의욕으로 정의

문 24. 벤담의 공리주의 법사상에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 자연법론에 근거하여 이론을 전개하였다

② 개인주의와 자유주의 입장을 견지하였다

③ 쾌락은 계량(calculation)을 통해 측정될 수 있다고 보았다

④ 법의 주요 목적인 생존, 생산, 평등, 안전 중 안전을 가장 중시했다

⑤ 예링의 법사상에 영향을 미쳤다

문 25. 역사법학파에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 법은 민족정신의 소산이다

② 근대 계몽주의 자연법론을 비판하였다

③ 사비니에 의하여 창시되었다

④ 티보(Thibaut)의 ‘철학학파’에 대립하였다

⑤ 푸흐타(G. F. Puchta)의 판덱텐법학에 의해 배척되었다

문 26. 법사상가와 그 사상적 주장의 연결이 옳지 않은 것은 ?

① 마키아벨리 ― 절대군주론

② 보댕 ― 왕권신수설

③ 푸펜도르프 ― 사회계약론

④ 알투지우스 ― 저항권의 부정

⑤ 홉스 ― 성악설적 인간관

문 27. 막스 베버의 법사상과 관련이 없는 것은 ?

① 법개념에서 ‘강제’를 중시하였다

② 이념형의 방법론으로 법과 사회를 분석하였다

③ 가치지향적 사회과학을 추구하였다

④ 서구자본주의 발달에서 법의 중요성을 강조하였다

⑤ 이념형 분석에서 ‘합리성’과 ‘형식성’을 기준으로 사용하였다

문 28. 켈젠의 법이론에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 존재와 당위를 준별한다

② 순수규범주의적 법이론을 정립했다

③ ‘근본규범’은 법의 실효성이 아니라 법의 ‘효력’을 근거지운다

④ 법과 도덕의 분리를 강조했다

⑤ 법질서의 가치적 정당성을 중시하였다

문 29. 법의 내면적 도덕성을 주장한 절차적 자연법론자는 ?

① 풀러(Lon L. Fuller)

② 하트(H.L.A. Hart)

③ 칸트(I. Kant)

④ 라드브루흐(G. Radbruch)

⑤ 밀(J.S. Mill)

문 30. 둔스 스코투스에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 주의주의

② 신학적 실증주의

③ 영구불변의 진리 신봉

④ 신에 대한 사랑 강조

⑤ 프란체스코 교단 소속
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문 31. 다음 중 연결이 옳지 않은 것은 ?

① 마이호퍼(W. Maihofer) ― 실존주의 법철학

② 뒤르껭(E. Durkheim) ― 유기적 연대

③ 웅거(R. Unger) ― 비판법학

④ 코잉(H. Coing) ― 실질적 가치론

⑤ 롤즈(J. Rawls) ― 자유지상주의

문 32. 라드브루흐의 법철학에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 개인주의 법사상을 지양하고 사회법사상을 추구하였다

② 정의, 합목적성, 법적 안정성으로 법이념을 체계화하였다

③ 법개념은 법이념에 대한 고려없이 논할 수 없다고 보았다

④ 법적 안정성의 이론을 실력설과 동일시하였다

⑤ ‘법률적 불법’을 판단하기 위한 개념으로 ‘초법률적 법’을

제시하였다

문 33. 칼 슈미트의 결단주의 사상과 거리가 먼 것은 ?

① 기계주의 법사상 주장

② 법률실증주의의 논리적 형식성을 비판

③ ‘적’과 ‘동지’를 ‘정치적인 것’의 본질로 봄

④ 전체주의 법사상가로 비판 받음

⑤ 법의 정치적 성질 강조

문 34. 하트(H.L.A. Hart)의 법이론과 거리가 먼 것은 ?

① 1차적 규칙(primary rules)과 2차적 규칙(secondary rules)의 구별

② 사법재량 인정

③ 자연법의 최소한의 내용 부정

④ 법명령설 비판

⑤ 분석적 법실증주의

문 35. 드워킨(R. Dworkin)의 법이론과 거리가 먼 것은 ?

① 재판규범으로서 법규 이외에 법원리 주장

② 법을 사회규칙의 체계로 정의

③ 판결하기 어려운 사안에 대한 정답명제 제시

④ 동등한 배려와 존중에의 권리 중시

⑤ 정합성으로서의 법관념 제시

문 36. 토마스 아퀴나스의 자연법론을 현대에 재생시키려고 한

롬멘(H. Rommen)의 입장이라고 보기 어려운 것은 ?

① 법의 탈윤리화를 위한 법과 도덕의 이원론적 분리

② 의지보다는 이성의 우위를 주장하는 주지주의

③ 존재와 당위의 엄격한 분리에 대한 비판

④ 사물의 본질 발현을 목적으로 삼는 목적론적 세계관

⑤ 보편개념의 실재를 인정하는 실재론

문 37. 에를리히(E. Ehrlich)에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 법사회학의 기초를 마련하였다

② 국가법만을 법으로 여겨서는 안된다고 주장하였다

③ ‘자유법운동’과 밀접한 관계가 있다

④ 사회의 자생적 규범에 대한 연구를 중시하였다

⑤ 해석법학을 법학의 모든 것이라고 보았다

문 38. 아우구스티누스의 사상에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 국가에 대한 교회의 우위를 주장하였다

② 국가를 인간 원죄의 산물로 이해하였다

③ 교황이 군주가 되는 신정정치를 표방하였다

④ 신의 은총 없이 인간적 차원에서의 정의실현은

불가능하다고 보았다

⑤ 국가를 평화유지 수단으로 정당화하였다

문 39. 서양 중세의 법사상에 대한 설명 중 옳은 것은 ?

① 서양 중세 기독교적 법사상의 핵심은 신학적 실증주의였다.

② 오캄은 보편개념에 대응하는 실체가 존재한다고 주장했다.

③ 바르톨루스(Bartolus)는 기독교 법사상을 집대성하였다

④ 아퀴나스는 인간에게는 타인과 더불어 살고자 하는

성향이 있다고 보았다

⑤ 비토리아와 수아레즈는 중세 말의 대표적 법실증주의자이다

문 40. 법체계의 논리적 완결성을 가장 강조한 학파는 ?

① 사회학적 법학

② 개념법학

③ 자유법론

④ 이익법학

⑤ 비판법학
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문 1. 기업이 집중, 결합하게 되는 주된 이유로 옳지 않은 것은 ?
① 경쟁의 제한
② 판매가격의 하락
③ 생산공정의 합리화
④ 시장지배력의 강화
⑤ 경영관리의 합리화

문 2. 유로달러에 해당하는 것은 ?
① 유럽연합(EU)에서 통용되는 화폐
② 미국내 은행에 예치되어 있는 달러
③ 영국내 은행에 예치되어 있는 달러
④ 유럽기업들이 미국내 은행에 예치하고 있는 달러
⑤ 미국기업들이 미국내 은행에 예치하고 있는 달러

문 3. 생산전략의 목표로 흔히 품질, 원가, 납기 그리고 유연성을 꼽는다.
이들과 관련하여 다음 중 사실과 가장 거리가 먼 것은 ?
① 저원가를 지향하는 회사는 효율성 향상과 변동비의 감소를
목적으로 설비투자 등을 늘임으로써 고정비의 증가를
감수하기도 한다

② 유연성이란 수요의 질적 및 양적 변동에 신속하게 대응할
수 있는 능력을 말한다

③ 이들 네 가지 지표 사이에는 상충관계(trade-off)가 있는 경우가
있으므로 상황을 고려하여 우선순위를 결정하는 것이
전략 수립에 필요하다

④ 납기를 목표로 하는 경우에는 빠른 인도(fast delivery)능력
뿐만 아니라 적시인도(on-time delivery)능력도 경쟁력이 된다

⑤ 품질과 원가는 상충관계가 있으므로 동시에 향상시킬 수 없다

문 4. 리더십이론과 직접적으로 관련이 없는 것은 ?
① 경로-목표이론
② 배려와 구조주도
③ 특성추구이론
④ 델파이법
⑤ 매니저리얼 그리드

문 5. JIT 생산시스템에서 일어나는 주요 의사결정사항과 가장 거리가
먼 것은 ?
① 유연생산시스템(FMS)의 도입을 가능한 한 확대한다
② 작업인력에 대한 훈련과 교육을 확대한다
③ 공급업자의 수를 가능한 한 축소한다
④ 기계가동률을 높이고, 기계준비시간을 줄인다
⑤ 작업을 표준화하고, 일관된 품질을 강조한다

문 6. 투자안의 현금흐름 추정에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 모든 현금흐름은 납세후 기준으로 추정되어야 한다
② 매몰비용(sunk cost)은 현금흐름에 포함되어서는 안된다
③ 감가상각비는 현금유출에 포함되지 않아야 한다
④ 기회비용은 현금흐름에 고려되어야 한다
⑤ 이자비용은 현금흐름에 포함되어야 한다

문 7. 최근 많이 논의되고 있는 기업의 핵심역량(core competence)에
대한 내용으로 옳지 않은 것은 ?
① 기업의 핵심역량이란 기업의 경영성과에 크게 기여하고 있는
모든 기술(skills and technology)의 총합을 의미한다

② 우리나라 기업이 과거 고도성장을 달성한 것도 근면한
노동력과 ‘하면 된다’라는 적극적인 근로정신, 그리고 기업인
들의 강한 창업정신과 사업의지 등이 종합적으로 우리나라
기업의 핵심역량으로 작용했기 때문이라고 할 수 있다

③ 기업의 핵심역량은 영구적이라고 할 수 있으며 경쟁상황이
변한다고 하더라도 거의 변하지 않는다

④ 전략건축(strategic architecture)은 기업의 미래목적과 이를
달성하는 데 요구되는 핵심역량을 어떻게 개발할 것인지에
대한 전반적인 계획이다

⑤ 기업의 핵심역량은 기업의 성공요인으로서 경쟁우위요소
(competitive advantage)이지만, 기업의 경쟁우위요소가 모두
기업의 핵심역량이라고 할 수는 없다

문 8. 인사고과를 할 때 피고과자의 어느 한 면을 기준으로 다른 면까지
평가해 버리는 오류는 ?
① 상동적 오류
② 유사성 오류
③ 대비오류
④ 귀속과정 오류
⑤ 후광효과

문 9. 생산활동의 주요 영역에 속하지 않는 것은 ?
① 공정설계
② 자재소요계획
③ 일정계획
④ 가격전략
⑤ 재고관리

문 10. 각각 1,000만원이 소요되는 상호 배타적인 두 투자안 A와 B 중
한 투자안을 선택하려고 한다. 할인율이 0(zero)일 때,
투자안 A의 누적현금흐름이 1,400만원이고 투자안 B의 누적현금
흐름은 1,200만원이다. 두 투자안의 순현가(Net Present Value)
그림표(profile)는 자본비용이 8%일 때 서로 교차한다. 다음 중
옳은 것은 ? (다만, 두 투자안의 내부수익률은 모두 8%보다 크다)
① 투자안 A의 내부수익률이 더 높기 때문에, 어떤 자본비용
하에서도 투자안 A가 선택된다

② 투자안 B의 내부수익률이 더 높기 때문에, 어떤 자본비용
하에서도 투자안 B가 선택된다

③ 자본비용이 8%보다 높다면, 순현가법과 내부수익률법에
의한 투자결정은 동일하게 B투자안을 선택한다

④ 자본비용이 8%보다 낮다면, 순현가법과 내부수익률법에
의한 투자결정은 동일하게 A투자안을 선택한다

⑤ 잘 설명하고 있는 문장이 없다
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문 11. 제품믹스와 관련된 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 제품믹스란 기업이 제공하는 모든 개별제품들의 집합이다
② 기업이 공장에서 제조하는 것은 제품믹스지만 소비자가
구매하는 것은 브랜드이다. 제품믹스는 쉽게 모방할 수 없지만
브랜드는 쉽게 모방할 수 있다

③ 마케팅관리자는 자사의 제품믹스를 제품믹스의 넓이, 길이,
깊이의 세 가지 차원에서 파악함으로써 체계적인 제품관리를
할 수 있다

④ 제품계열이란 서로 유사한 기능을 수행하거나 동일한 고객
집단에게 판매되거나 같은 유통경로를 이용하는 서로
밀접하게 관련된 제품들의 집합으로 정의된다

⑤ 제품믹스관리자는 각 제품계열의 매력도에 대한 분석을 한
후 각 제품계열을 키울 것인가, 현상유지할 것인가, 단기흐
름을 증대시킬 것인가, 철수시킬 것인가 등의 전략적 결정을
내리게 된다

문 12. 다국적기업의 모기업과 자회사간, 또는 자회사 상호 간의 내부
거래에 적용하는 거래가격을 무엇이라고 하는가 ?
① 시장가격
② 재판매가격
③ 원가가산가격
④ 이전가격
⑤ 독립적인 제3자간 가격

문 13. 규모의 경제에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 수요의 가격탄력성이 낮은 신제품단계에서 특히 중요하다
② 생산규모가 증가하면 제품의 단위당 평균생산비용은 점차
감소한다

③ 유연생산시스템에는 적합하지 않은 개념이다
④ 생산규모가 일정 한계를 초과하면 규모의 비경제가 발생할
수도 있다

⑤ 대량생산시스템에 적합한 개념으로 단위당 고정비용을 감소
시킨다

문 14. 모티베이션의 기대이론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 모티베이션의 크기는 기대(expectancy), 유의성(valence),
수단성(instrumentality)의 곱에 의해서 결정된다

② 개인의 욕구단계에 따른 모티베이션이 필요하다
③ 모티베이션의 과정이론이다
④ 모티베이션을 높이려면, 개인이 매력을 느끼는 보상을 제공해
주어야 한다

⑤ 모티베이션을 높이려면, 노력하면 요구되는 성과를 달성할
수 있을 것이라는 주관적 확률이 높아야 한다

문 15. 해외직접투자와 국제포트폴리오투자를 구분하는 가장 중요한
기준은 ?
① 경영에의 직접 참여 여부
② 배당수취 여부
③ 투자대상국의 수
④ 자본이득 여부
⑤ 투자금액

문 16.베타가 1.2인 A회사 주식의 수익률이 12%로 기대되고 있다.
또한 베타가 0.7인 B회사 주식의 수익률은 9%로 기대되고 있다.
시장포트폴리오의 기대수익률이 10%, 무위험자산의 수익률이
4%일 때 자본자산가격결정모형(CAPM)하에서 옳게 설명한
것은?
① A회사 주식은 과대평가, B회사 주식은 과소평가되었다
② A회사 주식은 과소평가, B회사 주식은 과대평가되었다
③ A, B회사 주식 모두 과대평가되었다
④ A, B회사 주식 모두 과소평가되었다
⑤ A회사 주식은 적정하게 평가되었고, B회사 주식은 과소평가
되었다

문 17.甲乙주식회사의 제품에 대한 수요예측식은 Y ＝ a ＋ b․X의
선형 회귀방정식으로 추정되었다. Y의 총변동이 150이며, 이 중
회귀식으로 설명이 안 된 변동은 54일 때 상관계수(r)는 ?
① 0.36
② 0.64
③ 0.8
④ 0.6
⑤ 정답없음

문 18. 제품의 포지셔닝(positioning)에 대한 설명으로 옳은 것은?
① 소매점의 제품 진열대에서 어느 위치에 둘 것인지를 정하는
과정이다

② 전체 시장의 소비자보다 특정 시장의 소비자에게 집중하는
전략이다

③ 제품의 가격을 경쟁사보다 항상 낮게 잡는 전략이다
④ 당사 제품에 비판적인 소비자를 찾아내어 여론을 조사하는
방법이다

⑤ 제품의 특성에 따라 제품의 크기를 가로와 세로의 비율로
정하는 방법이다

문 19. 보스턴 컨설팅그룹(BCG)의 성장-시장점유율 매트릭스에서 상대적
시장점유율이 높고 또한 시장성장률도 높은 사업을 무엇이라고
부르는가?
① Stars
② Cash Cows
③ Question Marks
④ Dogs
⑤ Wildcats

문 20. 직무분석에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 인사관리의 여러 기능분야의 활동을 보다 효율적으로 수행
하는데 필요한 정보를 제공하는 것이다

② 관찰법, 면접법, 질문지법 등의 방법을 통해 직무정보를
수집한다

③ 직무분석은 직무평가가 이루어진 다음에 그 결과를
바탕으로 수행되어야 한다

④ 직무분석의 결과로 직무기술서와 직무명세서가 작성된다
⑤ 직무분석을 실시하기 전에 구체적인 목표인식이 있어야 한다
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문 21. 제품수명주기(Product Life Cycle : PLC)이론은 마케팅관리에
다양하게 활용되고 있다. 다음 중 PLC단계에 해당되지
않는 것은 ?
① 개발기
② 도입기
③ 성장기
④ 성숙기
⑤ 쇠퇴기

문 22. 채권에 관한 설명 중 옳은 것은 ?
① 채권의 가격과 시장이자율은 같은 방향으로 움직인다
② 장기채가 단기채보다 재투자위험(reinvestment risk)이 더 크다
③ 무이표채(zero coupon bond)는 동일한 만기를 갖는 이표채
(coupon bond)보다 듀레이션(duration)이 더 길다

④ 동일한 만기, 이표율(coupon rate)과 액면가를 가진다고
가정하면, AAA등급의 채권이 더 안전하고 더 많은 수익을
벌어들이기 때문에 AAA등급의 채권가격은 BBB등급의
채권가격보다 낮다

⑤ 위 설명 중 옳은 것이 없다

문 23. 동시공학(concurrent engineering)과 가장 거리가 먼 것은 ?
① 설계, 자재선정, 공정개발 등과 같은 제품개발 활동에 필요한
제반 활동을 통합한다

② 제품의 구조나 생산과정이 복잡하면 참여해야 할 대상이 많
아 개발프로젝트의 추진과 관리가 힘들어 대체로 비교적 단
순한 제품의 개발에 활용된다

③ 일반적으로 다부문설계팀(cross-functional design team)에
의하여 수행된다

④ 개발의 초기 단계에 품질문제의 근원을 식별하고 개발의
후기에 발생할 수 있는 설계변경의 가능성을 미리 줄여서
제품개발의 시간과 비용을 절약하는데 효과적이다

⑤ 때로는 납품업자(suppliers)도 제품개발에 참여시킨다

문 24. 주식시장이 효율적이라면, 다음 중 옳지 않은 것은 ?
① 언제 유상증자를 하는 것이 가장 유리한지 시기를 따질
필요가 없다

② 위험회피형 투자자는 개별 종목을 사는 것보다 분산된
뮤추얼펀드나 수익증권을 사는 것이 효용면에서 유리하다

③ 주식시장에 나와 있는 어느 주식에 투자해도 순현가는
0이다

④ 과거의 가격과 거래량에 관한 정보를 분석한 정보지를
구독할 필요가 없다

⑤ 1억원을 주식에 투자한다면 단기간(예: 1달)보다는 장기간
(예: 3년) 투자하는 것이 안전하다

문 25. 해외합작투자의 이점이 아닌 것은 ?
① 정치적 위험의 경감 가능
② 현지국 금융․세제상 혜택 가능
③ 기술과 노하우 등의 유출방지 가능
④ 현지국 정부에 대한 협상력 증대 가능
⑤ 현지국민에게 우호적 인상 가능

문 26. 표적시장 선정을 T, 포지셔닝을 P, 세분화를 S로 각각 표시할 때

마케팅전략 수립의 순서로서 적합한 것은 ?

① S → T → P

② T → S → P

③ T → P → S

④ P → S → T

⑤ P → T → S

문 27. 재고관리방식으로 전통적인 발주점 방식과 자재소요계획(MRP)

방식을 들 수 있다. 양자간의 차이점에 대한 비교로서 옳지 않은

것은 ?

(다만, 전자는 발주점 방식―후자는 MRP 방식)

① 보충개념에 따른 발주―소요개념에 따른 발주

② 완제품 및 예비부품 대상―원자재 및 부품 등 대상

③ 연속적 수요를 가정―이산적 무더기 수요를 가정

④ 과거의 수요실적 기초―주일정계획에 기초를 둠

⑤ 전 품목의 동등한 관리―품목별로 차별적인 관리(예, ABC관리)

문 28. 우선주에 관한 설명 중 옳은 것은 ?

① 우선주 주주에게 지불되는 배당은 세금공제전 이익에서

지급된다

② 회사는 보통주보다 우선주를 발행함으로써 새로운 투자자들과

경영권을 공유하는 것을 피할 수 있다

③ 보통주에 배당하기 전에 우선주에 먼저 배당이 지급되어야

한다

④ 파산할 경우에는 사채권자나 보통주 주주들이 청구권을

상환받기 전에 우선주 주주들의 청구권이 먼저 충족되어야

한다

⑤ ②와 ③이 정답이다

문 29. 민쯔버그(Mintzberg)는 경영자의 역할을 대인관계 역할(interpersonal

roles), 정보전달 역할(informational roles), 의사결정 역할(decisional

roles) 등으로 구분하였다. 다음 중 경영자의 의사결정 역할에

해당되지 않는 것은?

① 기업가(entrepreneurs)로서의 역할

② 문제해결자(disturbance handlers)로서의 역할

③ 자원분배자(resource allocators)로서의 역할

④ 지도자(leaders)로서의 역할

⑤ 협상자(negotiators)로서의 역할

문 30. 물리적 생산활동을 지원하기 위해 필요한 자료 및 정보의

처리․분석, 생산활동의 계획․통제, 제품의 설계, 그리고 이들

활동에 덧붙여 각종 경영관리활동까지를 컴퓨터를 이용하여

통합하고자 하는 시스템은 ?

① CAM

② CIM

③ FMS

④ CAD

⑤ Group Technology
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문 31. 일반적인 투자안 평가방법에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 회수기간법은 이해하기 쉽고, 계산이 간편하다

② 순현가법은 만기전 유입되는 현금흐름을 자본비용으로

재투자한다고 가정한다

③ 내부수익률은 투자안의 순현가를 양(+)으로 만드는 할인율이다

④ 회수기간은 위험과 유동성의 판단기준으로 사용된다

⑤ 독립적인 투자안을 평가할 때, 순현가가 0(zero)보다 크면

그 투자안을 채택한다

문 32. 직무설계에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 직무충실화는 직무를 수평적으로 확대하는 것이다

② 허쯔버그(Herzberg)의 2요인이론이 직무설계에 중요한 시사점을

제공해 준다

③ 직무교차는 집단을 대상으로 도입할 수 있는 수평적 직무확대에

속한다

④ 직무확대는 작업자가 수행하는 기존의 과업수를 늘리는 것이다

⑤ 준자율적 작업집단은 집단을 대상으로 하는 수직적 직무확대에

속한다

문 33. 환경이 복잡하고 동태적으로 변하는 상황에서는 조직구조를 어떻게

변화시켜야 하는가?

① 위계구조를 명확히 하여 조직이 일사불란하게 움직이도록 한다

② 환경대처능력을 높이기 위하여 최고경영층이 의사결정의 중심에

위치하는 조직이 되도록 한다

③ 업무의 표준화와 절차화를 고도화하여 환경의 복잡성에 대응한다

④ 기능적 차별화를 극대화하는 순수 기능조직으로 구조화한다

⑤ 임시조직 등의 활용을 극대화하여 환경의 동태성에 대응한다

문 34. 달러화로 대금을 받기로 한 우리나라 수출업자가 가지게 되는 환노출을

줄이기 위해 취할 수 있는 대안으로 가장 적합하지 않은 것은?

① 달러콜옵션의 매입

② 선물환달러의 매도

③ 달러를 차입하여 원화로 전환한 뒤 투자

④ 달러풋옵션의 매입

⑤ 달러화로 결제하는 수입계약

문 35. 프로젝트 일정관리기법인 PERT/CPM에서 주경로(critical path)와

관련된 설명으로 옳지 않은 것은?

① 여유시간(slack)이 0(zero)인 공정으로 구성된 경로를 말한다

② 프로젝트의 완료시간을 단축하려면 주경로상의 생산활동을

단축해야 한다

③ LST(latest start time)에서 EST(earliest start time)를 뺀 차이를

바탕으로 구해진다

④ PERT/CPM 네트워크상의 최단경로와 같다

⑤ 경우에 따라서는 2개 이상의 주경로가 있을 수 있다

문 36. 조직개발에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 조사피드백기법은 조직수준에서의 조직개발기법이다
② 감수성훈련은 집단수준에서의 조직개발기법이다
③ 자문이나 역할분석기법은 개인수준에서의 조직개발기법이다
④ 조직을 보다 바람직한 상태로 만들려는 조직변화 중에서
인간중심의 변화이다

⑤ 변화의 촉매역할을 담당하는 변화담당자의 역할이 중요하다

문 37. 주가지수옵션에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 여타 조건은 같으나 행사가격이 다른 두 콜옵션을 비교할 때
행사가격이 낮은 콜옵션이 더 가치가 있다

② 이자율의 수준은 옵션의 가치에 영향을 미친다
③ 큰 규모의 자산을 운영하는 펀드매니저는 풋옵션을 매입하여
자신의 포트폴리오의 가치가 일정 수준 이하로 하락하는 것을
방지할 수 있다

④ 주가지수의 변동성이 낮을수록 안정적이므로 옵션의 가치는
상승한다

⑤ 주가지수의 상승은 콜옵션의 가치를 상승시킨다

문 38. 제조업과 서비스업의 차이점을 생산관리의 관점에서 설명한 것이다.
이 중 사실과 가장 거리가 먼 것은?
① 제조업은 유형물을 생산하기 때문에 서비스업의 경우보다 생산성
측정이 상대적으로 쉽다

② 서비스업이 제조업보다 품질의 기준 설정이나 측정이 상대적으로
어렵다

③ 대체로 제조업보다는 서비스업에서 고객접촉(customer contact)이
많다

④ 제조업의 경우는 재고를 활용하여 생산효율의 저하나 수요의
불확실성에 대비할 수 있지만 서비스업에서는 이것이 상대적으로
어렵다

⑤ 서비스업의 경우는 저임금의 시간제(part-time) 근로자를 채용하기
쉽기 때문에 첨두수요(peak-time demand)의 충족에 별 어려움이
없다

문 39. 직능급에 대한 설명으로 옳은 것은?
① 임금을 직무능력에 따라 차등적으로 지급하는 방식이다
② 직무의 난이도에 따라 임금을 차등적으로 지급하는 방식이다
③ 근속연수에 따라 임금을 자동으로 올리는 방식이다
④ 경력이나 학력을 임금에 반영하는 방식이다
⑤ 소속 부서의 업적을 임금에 반영하는 방식이다

문 40. 레버리지분석에 관한 내용으로 옳지 않은 것은?
① 타인자본을 사용하거나 고정설비투자를 할 때에는 이자 및
감가상각비 등의 고정비가 영업활동수준과 관계없이 일어나는데
이러한 고정비의 부담을 레버리지라고 한다

② 영업레버리지란 기업이 매출액과 영업이익 사이의 관계에서 영업
이익을 확대시킬 목적으로 고정자산을 보유함으로써 고정영업비용을
부담하는 것을 말한다

③ 재무레버리지란영업이익과당기순이익사이의관계에서당기순이익을
확대시킬목적으로타인자본을이용함으로써고정재무비용을부담하는
것을말한다

④ 레버리지도가커지면위험이커진다
⑤ 결합레버리지도는영업레버리지도와재무레버리지도의합을말한다
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문 1. 시민사회의 일반적 특성에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 시민사회는 집단화된 사적 이해 보다는 공공적인 이해를 표

현할 수 있는 능력을 갖고 있으므로 국가 및 시장의 구속력을

방어할 수 있다

② 시민사회의 공공 영역은 다양하고, 때로는 경쟁하는 부문

들의 각축장이기도 하다

③ 시민사회는 사회운동에 의해 활성화되고 민주화되는 영역이다

④ 시민사회는 지방자치제도에 기초하여 성립한다

⑤ 시민사회는 다양한 NGO 활동을 통해 사회통합을 지향한다

문 2. 베버(M.Weber)의 지위집단에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 사회적 위세 내지 명예에 의해 결정된다

② 집단 외부에 대하여 폐쇄성을 갖는다

③ 고유한 관행과 인습을 지닌다

④ 주로 소비 및 생활 양식과 관련된다

⑤ 계급구조와 일치한다

문 3. 한국사회의 문제점의 하나로 ‘사회적 연줄망(social network)’

이 지나치게 폐쇄적이라는 점이 지적되곤 한다. 사회적 연줄망

개념과 가장 밀접한 사회학적 용어는 ?

① 사회체계

② 사회제도

③ 사회구조

④ 사회현상

⑤ 사회변동

문 4. 참여관찰법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 참여관찰은 객관성이 가장 높은 연구방법이다

② 참여관찰은 연구대상 집단에 관한 생생한 자료를 얻을 수

있는 장점을 갖고 있다

③ 참여관찰은 예외적인 사람으로부터 얻은 정보에 과도하게

의존하기 쉬운 단점을 갖고 있다

④ 참여관찰자는 연구대상 집단을 자연스러운 분위기 속에서

관찰하고자 한다

⑤ 참여관찰은 비교적 작은 집단의 사람들을 대상으로 이루어

지는 경우가 보통이다

문 5. 서울시 중산층의 일상생활 양식을 비교해 보기 위하여 아파트가

밀집해 있는 상계동 지역과 단독주택이 많은 장위동 지역을 현

장조사한다면, 이 조사의 연구방법은 ?

① 소시오메트리(sociometry)

② 횡단적(cross-sectional) 분석

③ 종단적(longitudinal) 분석

④ 모의실험(simulation)

⑤ 내용분석(content analysis)

문 6. 사회적 분업에 대한 고전 사회학자들의 설명 중 옳지 않은 것은?
① 뒤르케임(E. Durkheim)은 분업이 유기적 연대를 낳는 요인
이라고 보았다

② 마르크스(K. Marx)는 분업이 불가피하게 소외를 낳는다고
보았다

③ 베버(M. Weber)는 분업이 조직의 관료제화 현상과 연관된다
고 보았다

④ 꽁트(A. Comte)는 분업의 진전을 단순사회에서 복합사회로의
변화라고 보았다

⑤ 스펜서(H . Spencer)는 근대사회가 생물유기체와 같은
분업구조를 이루고 있다고 보았다

문 7. 구조기능주의 사회학이론의 기본 가정으로 옳지 않은 것은?
① 모든 사회는 그 사회를 구성하는 부분요소들의 잘 통합된
구조이다

② 모든 사회는 상대적으로 안정되고 지속적인 부분요소들의
구조이다

③ 사회의 모든 부분요소는 사회가 체계로서 유지하는 데에
기여한다

④ 모든 사회는 매순간마다 변화과정에 직면해 있다
⑤ 사회의 질서는 사회성원들간의 同意에 바탕을 두고 있다

문 8. ‘컴퓨터 매개 커뮤니케이션(CMC ; Computer-Mediated
-Communication)’의 특징으로 볼 수 없는 것은 ?
① 공간의 확장
② 정보의 디지털화
③ 비동시성(asynchronicity)
④ 정보생산자와 정보소비자의 엄격한 구분
⑤ 쌍방향성(interactivity)

문 9. 대중매체의 이데올로기적 속성에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 매스 커뮤니케이션의 발전은 현대사회에서 이데올로기의
영향력을 확대시킨다

② 사진이나 영상 등의 보도자료는 현실을 있는 그대로 반영한다
③ 광고는 현실의 모순을 왜곡시키기도 한다
④ 매스 커뮤니케이션의 오락성은 탈정치화의 기능을 수행하
기도 한다

⑤ 매체의 소유 및 통제구조는 보도의 방향과 내용에 영향을
미칠 수 있다

문 10. 사회화에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 상징적 상호작용론은 사회화과정을 수동적 학습과정으로
파악한다

② 쿨리 (C . Cooley)의 영상자아이론은 자신을 대상화하여
평가하는 자기성찰성을 강조한다

③ 사회화과정은 개인과 사회의 긴장을 수반하기도 한다
④ 젊은 세대의 문화적 지식이 구세대로 전해지는 것을
逆社會化라고 한다

⑤ 학교는 의도적으로 만들어진 공식적인 사회화기관이다
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문 11. 문화에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 어느 사회에서나 결혼제도, 가족체계, 종교가 존재한다는
사실은 문화가 보편적이라는 것을 보여준다

② 보신탕을 즐기는 한국 사람들을 야만적이라고 보는 외국인의
관점은 자민족중심주의적 태도를 반영한 것이다

③ 언어는 문화를 전수하는 수단이기도 하지만, 문화의 내용이
기도 하다

④ 문화는 기본적으로 학습되는 것이다
⑤ 문화는 산업화의 산물이다

문 12. 체면을 생각해서, 아직 별다른 문제가 없는 소형차를 비슷한
또래의 동료들이 많이 타고 다니는 중형차로 바꾸는 사람의
행위를 설명하는 개념으로 가장 적합한 것은 ?
① 합리적 선택
② 타자지향형
③ 유복한 노동자
④ 아노미
⑤ 조직인

문 13. 사회조직의 형태와 그 예가 서로 일치하지 않는 것은 ?

ㄱ. 영리적 조직 - 기독교청년회(YMCA)
ㄴ. 강제적 조직 - 교원노동조합
ㄷ. 자발적 조직 - 환경단체
ㄹ. 관료적 조직 - 군대
ㅁ. 호혜적 조직 - 공제조합

① ㄱ, ㄴ   ② ㄴ, ㅁ   ③ ㄴ, ㄷ   ④ ㄱ, ㄹ    ⑤ ㄱ, ㄷ

문 14. 최근 정부 행정기관에서 직업관료의 경력을 가진 사람이외에
박사학위 소지자나 민간기관의 전문가 등을 관료로 임용하는
사례가 늘고 있지만, 상당비율이 단기간에 퇴직하는 현상을 보
이고 있다고 한다. 이는 이들 전문가가 자신의 가치관이나 태도
및 행위의 기준으로서, 관료집단이 아닌 자신의 출신집단을
역할모델로 삼기 때문이기도 하다. 이런 출신집단을 지칭하는
용어는 ?
① 통계적 집단
② 원초집단
③ 준거집단
④ 외집단
⑤ 내집단

문 15. 과학적 관리론이라고 일컫는 테일러(F. Taylor)의 조직이론은
근대 산업조직의 작업장 조직원리로 자리잡게 되었다. 테일러의
과학적 관리론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 유럽에서 그 원형이 만들어진 이후 주로 미국에서 응용되었다
② 생산성 증대를 국가정책의 주요 과제로 인식했던 레닌(V. I.
Lenin)은 테일러주의를 사회주의적 생산과정에 적극적으로
도입하려고 시도하였다

③ 테일러주의는 급속한 압축적 공업화가 요구되는 신흥공업국에
큰 영향을 미쳤다

④ 테일러주의는 작업현장에서 노동의 ‘구상(conception)’과
‘실행(execution)’을 분리시켜 노동통제의 강화를 초래했다

⑤ 테일러주의적 작업조직원리는 대량생산체계에 적합하지만,
높은 수준의 품질 지향적 생산 시스템에는 적합하지 않다

문 16. 포드주의적 생산체계의 특징으로 옳은 것은 ?

ㄱ. 다품종소량생산

ㄴ. 유연생산방식

ㄷ. 극소전자기술의 이용

ㄹ. 기술적 통제의 확산

ㅁ. 표준화와 대량소비

ㅂ. 고신뢰체계

① ㄱ, ㄴ   ② ㄷ, ㅁ   ③ ㄷ, ㅂ   ④ ㄹ, ㅁ   ⑤ ㄹ, ㅂ

문 17. 사회조직에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 베버(M . Weber)의 이념형적 관료제는 형식적 합리성과
실질적 합리성을 동시에 확보할 수 있는 최선의 조직형태로
평가된다

② 테일러(F. Taylor)의 과학적 관리론은 작업장의 노동강도를
줄이는 결과를 가져 왔다

③ 미헬스(R. Michels)는 노동조합을 과두제 지배의 철칙이
적용되지 않는 예외적인 조직으로 보았다

④ 포드주의(Fordism)는 성과급제도를 최초로 도입하여 대중
소비를 가능하게 했다

⑤ 그람시(A. Gramsci)는 노동조합의 한계를 지적하고
공장평의회의 중요성을 역설하였다

문 18. 베버(M. Weber)의 이념형적 관료제의 특징이 아닌 것은 ?
① 조직규칙에 의한 업무수행
② 上司에 대한 충성의 강조
③ 업무의 기록과 문서화
④ 개인생활과 조직생활의 분리
⑤ 화폐임금 지급

문 19. 준거집단에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 자신의 행동기준을 제공한다
② 자기자신이 소속되어야 한다
③ 가치관과 기대수준을 제공한다
④ 개인의 인성형성에 영향을 준다
⑤ 상대적 박탈감의 근거가 되기도 한다

문 20. 노동시장에 대한 설명으로 옳은 것은 ?
① 1987년 이후 한국의 생산직 노동시장은 사무직 노동시장과
통합되고 있다

② 인적 자본(human capital)론에서 중요시하는 대표적 요인은
‘교육’이다

③ 이중노동시장론은 단일노동시장론에 속한다
④ 급진적 노동시장분절론자들은 빈곤을 개인적인 문제로 본다
⑤ IMF 관리체제 이후, 한국의 노동시장에서 임시직 고용의 비
율이 줄어들고 있다

문 21. 1960년대 이후 한국사회 계급구성의 변화에 대한 설명으로 옳지
않은 것은 ?
① 자본가 계급의 비중은 급격하게 축소되었다
② 구중간계급의 비중은 크게 줄어 들었다
③ 신중간계급의 비중은 증가하였다
④ 노동자계급의 비중은 증가하였다
⑤ 농어민층의 비중은 크게 감소하였다

2 쪽



3 쪽



문 22. 카스트제나 신분제와 비교할 때, 계급제의 특징이 아닌 것은 ?
① 계급간 구분이 모호하고 유동적이다
② 현대 산업사회들에서 널리 발견된다
③ 계급은 부분적으로 ‘성취된’ 것이다
④ 경제 이외의 요소들이 일반적으로 더 중요하다
⑤ 상승이동의 가능성이 열려 있다

문 23. 사회적 불평등에 관한 기능주의자 데이비스(K. Davis) 및 무어
(W. Moore)와 갈등론자인 마르크스(K. Marx)의 주장에 관한
설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 데이비스와 무어는 기능적 중요성을, 마르크스는 소유관계
를 중시한다

② 데이비스와 무어는 ‘계층(stratification)’ 개념을, 마르크스는
‘계급(class)’ 개념을 사용한다

③ 데이비스와 무어는 불평등 위계의 연속성을, 마르크스는
계급간 단층을 상정한다

④ 데이비스와 무어는 불평등이 사회질서 유지에 도움이 된다
고 보는 반면, 마르크스는 불평등이 갈등을 낳는다고 본다

⑤ 데이비스 및 무어와 마르크스가 사회적 불평등이 없어질 수
있다고 본 점에서는 서로 일치한다

문 24. 사회적 불평등에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 마르크스는 계급적 위치와 계급이익을 자각하는 계급을
‘대자적 계급’이라고 불렀다

② 베버는 계급은 시장에서의 위치이며 지위집단은 권력에
의해 형성된다고 보았다

③ 사회이동의 빈도와 거리는 한 사회의 개방성을 확인할 수
있는 척도 중의 하나이다

④ 지위불일치를 느끼는 사회구성원이 많을수록 사회통합이
약화된다

⑤ 기능주의적 시각에서 볼 때, 사회불평등은 사회분화와
사회적 가치합의의 결과이다

문 25. 베버(M. Weber)는 사회계층을 구성하는 요인으로 권력(power),
재산(property), 위세(prestige)의 세 가지 요인을 들고 있다. 이
중에서 베버가 생활양식(life style)에 영향을 미친다고 주장한
요인은?
① 권력
② 재산
③ 위세
④ 세 가지 모두 해당
⑤ 세 가지 모두 아님

문 26. 사회이동에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 개방사회란 사회이동이 허용되는 사회를 말한다
② 카스트형 사회란 기본적으로 수직이동이 전혀 허용되지
않는 사회를 말한다

③ 교육은 사회에 따라 사회이동의 통로가 되기도 하고
지위 세습의 통로가 되기도 한다

④ 개인의 성취동기는 사회이동의 중요한 요인 중의 하나이다
⑤ 공업화로 인한 산업구조의 변동은 구조이동보다는
교환이동에 더 큰 영향을 미친다

문 27. 복지국가에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 사회민주주의 정치체제와 복지국가는 밀접한 관련이 있다
② 전 영국 수상 대처는 복지국가의 효율성에 대해 비판적이었다
③ 복지국가에서는 탈상품화(decommodification) 영역이 늘어난다

④ 복지국가는 노동조합이 지닌 힘과 밀접한 관련이 있다

⑤ 신자유주의와 복지국가는 서로 친화적이다

문 28. 여성의 성역할 사회화에 대한 설명으로 옳은 것은 ?

① 여성의 성역할 사회화는 여성의 사회진출과 활동영역의

확대를 의미한다

② 정치가나 고위관리자로의 여성진출이 늘어나는 것은 여성의

성역할 사회화가 잘되었기 때문이다

③ 페미니즘에서는 여성적 성격이 선천적인 것이 아니라

학습을 통해 획득된다는 점을 강조한다

④ 전통적인 성역할 사회화는 여성이 가부장제에 대항하는

수단이었다

⑤ 여성의 가사노동 전담은 성역할 사회화와 관련이 없다

문 29. 탈산업사회(post-industrial society)의 특성으로 옳지 않은 것은?

ㄱ. 탈산업사회에서는 제조업보다 서비스업이 중심을 이룬다
ㄴ. 탈산업사회의 중심기술은 생산기술보다 정보기술이다
ㄷ. 탈산업사회에서는 노동의 단순화가 진행되어 전문가의
중요성은 낮아진다

ㄹ. 탈산업사회에서는 경험이 이론적 지식보다 강조된다
ㅁ. 탈산업사회에서는 상품간의 경쟁보다 인간간의 경쟁이
심화된다

① ㄱ, ㄴ   ② ㄴ, ㄷ   ③ ㄷ, ㄹ   ④ ㄹ, ㅁ   ⑤ ㄱ, ㄹ 

문 30. 일탈에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 일탈은 시간과 장소에 무관하게 규정된다

② 일탈행위는 일탈행위자와의 접촉을 통해 유발되기도 한다

③ 일탈은 사회의 중심적인 규범으로부터 벗어난 것이다

④ 일탈은 사회적 여건 속에서 집단간의 역학관계에 의해 규정

되기도 한다

⑤ 일탈은 사회성원들의 결속력을 강화시킬 수도 있다

문 31. 일탈행동에 대한 낙인이론(labeling theory)은 사회학의 두 가지

이론적 관점을 반영하고 있는데, 두 가지 관점의 결합이 옳은 것은?

① 기능론 ＋ 갈등론

② 갈등론 ＋ 상호작용론

③ 상호작용론 ＋ 기능론

④ 상황조건론 ＋ 동의론

⑤ 합리적 선택론 ＋ 기능론

문 32. “까마귀 노는 곳에 백로야 가지 마라”는 경구를 잘 반영하고

있는 일탈이론은 ?

① 생물학적 일탈론

② 아노미 이론

③ 차별교제이론

④ 상황적 해석론

⑤ 낙인이론



문 33. 사회제도에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 사회제도는 명시적 기능과 잠재적 기능을 갖는다
② 제도 내에서 어떤 지위를 차지하는 개인들은 계속 바뀌지만
제도는 영속적인 편이다

③ 각 사회제도는 다른 사회제도에서 변화가 일어나면 조만간
영향을 받게 된다

④ 사회제도는 전통성이 강하며, 쉽게 변하지 않는 편이다
⑤ 각 사회제도는 높은 기능적 자율성을 지니고 있다

문 34. 교육제도의 사회적 기능에 대한 설명으로 옳은 것은 ?

ㄱ. 교육은 사회적 질서를 유지하고 재생산한다
ㄴ. 교육은 계층이동의 중요한 수단이다
ㄷ. 교육기회가 확대될수록 계급격차는 커진다
ㄹ. 교육은 사회적 갈등을 증대시킨다
ㅁ. 교육수준이 높으면 높을수록 성차별이 심해진다

① ㄱ, ㄴ   ② ㄴ, ㄹ   ③ ㄷ, ㄹ   ④ ㄷ, ㅁ    ⑤ ㄴ, ㅁ

문 35. 사회제도들은 사회의 존속을 위한 고유의 기능을 가지고 있는데,
이 중에서 문화의 유형을 보존하고 개인의 긴장을 관리하는
기능을 주로 담당하는 사회제도는 ?
① 정치제도
② 경제제도
③ 복지제도
④ 종교제도
⑤ 교육제도

문 36. 근대 한국사회 가족의 변화에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 확대가족 비율이 감소하는 경향이 있다
② 가족의 규모가 축소되는 경향이 있다
③ 가족이 원초집단으로서 갖는 기능은 여전히 강조되고 있다
④ 가족이 부부중심적으로 되어가는 경향이 있다
⑤ 가족 내에서 가부장제는 거의 사라졌다

문 37. 사회이론가들의 ‘변동’과 관련된 주요 개념 중 서로 연결이 옳지
않은 것은 ?
① K. Marx ― 생산관계, 변증법, 계급투쟁
② W. Ogburn ― 문화적 적응, 문화지체
③ R. Dahrendorf ― 구조적 긴장, 동원, 통제
④ T. Parsons ― 균형, 구조적 분화와 통합, 구조변동, 진화
⑤ I. Wallerstein ― 세계체제, 주변부, 불평등 교환관계

문 38. 한국사회의 도시화에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 해방 후 도시인구의 비율은 계속 높아졌다
② 해방 후 1960년대 이전까지는 피난민의 유입, 해외동포의
귀국 같은 변수들이 도시화의 요인으로 작용하였다

③ 1960년대의 도시화는 과잉도시화라고 불리기도 한다
④ 1980년대 중반 이후부터는 서울의 인구증가보다 서울을
제외한 수도권의 인구증가 속도가 더 빨랐다

⑤ 시군 통합 등의 행정구역 조정으로 인한 도시인구 증가는
도시화의 요인이라고 할 수 없다

문 39. 신사회운동에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

ㄱ. 신사회운동의 중심세력은 노동자와 학생들이다
ㄴ. 신사회운동은 이해관계보다 정체성(identity)을 추구하는
경향이 있다

ㄷ. 신사회운동의 궁극적인 목표는 정치투쟁을 통해 권력을
장악하는 것이다

ㄹ. 신사회운동의 조직형태는 관료제보다는 네트워크형을
추구한다

ㅁ. 신사회운동의 성패는 정치적 기회구조와 밀접한 관련이 있다

① ㄱ, ㄴ   ② ㄱ, ㄷ    ③ ㄴ, ㄹ    ④ ㄷ, ㄹ   ⑤ ㄹ, ㅁ

문 40. 2000년 현재, 우리나라(남한)의 전체 인구수와 제1차 산업
경제활동인구 비율의 연결이 옳은 것은 ?
① 약 4,300만명 ― 약 10%
② 약 4,700만명 ― 약 10%
③ 약 4,700만명 ― 약 20%
④ 약 5,000만명 ― 약 15%
⑤ 약 5,000만명 ― 약 20%
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문 1. 자유민주주의의 이념이나 제도와 관계가 먼 것은?
① 표현․행동․결사 등의 자유 확보
② 행정부․입법부․사법부간의 권력분립
③ 투표에 기반을 둔 공개경쟁과 대의제도
④ 제한국가의 원리 및 공적영역과 사적영역간의 분리
⑤ 객관적 진리로서의 공공선의 존재에 대한 확신과 추구

문 2. 민주주의 의사결정 방법에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 만장일치원칙(unanimity rule)은 집단의 규모가 커지면
커질수록 적용하기 어렵게 된다

② 다수결원칙(majority rule)은 개인들 간에 나타나는 선호의
불균등한 강도(unequal intensity of individual preferences)
를 반영할 수 있는 결정방법이다

③ 다수결원칙에 의한 결정은 다수가 모두를 얻고 소수가 모두
를 잃게 되는 결과를 가져오는 경향이 있다

④ 다수결원칙은 다수의 횡포를 가져 올 위험성이 있다
⑤ 다수결원칙을 채택하게 되면 의사결정에 도달할 가능성은
높아진다

문 3. ‘분할된 정부’(divided government)에 대한 설명 중 옳지 않은
것은 ?
① 대통령제 하에서 대통령이 속한 정당과 의회의 과반수 의석을
차지한 정당이 다른 경우가 이에 해당된다

② 미국에서 흔히 나타나고 있다
③ 대통령제 하에서 보다는 내각제 하에서 보다 빈번하게 발견
된다

④ 대통령과 의회 의원을 국민이 직선하는 제도 하에서 나타날
수 있다

⑤ 국가정책이 잘 운용되지 않을 경우 책임소재를 분명히 하기
가 어렵다

문 4. 1970년대 이후 전세계적으로 확산된 민주화에 관한 설명 중
옳지 않은 것은 ?
① 권위주의 정권 측이 민주적 반대파보다 강하고, 권위주의
정권 내에서 개혁파가 강경파보다 강한 경우 ‘위로부터의 민
주화’가 이루어졌다

② 1987년 한국에서 이루어진 민주화는 권위주의 정권과 민주적
반대파 내에서 각각 주도권을 잡고 있던 개혁파와 온건파간
의 협상을 통해서 가능했다

③ 민주적 반대파가 권위주의 정권 측보다 강하고, 민주적 반대파
내의 급진파가 주도권을 잡을 경우 혁명으로 이어질 수도 있다

④ 경제 발전, 중산층의 성숙 등과 같은 사회경제적 조건은
민주주의로의 이행을 용이하게 한다

⑤ 협약에 의한 민주화가 권위주의 정권의 유산을 근본적으로
청산하는데 유리하다

문 5. 근대 초기에 서구에서 등장한 시민사회의 특징과 관련이 없는
것은 ?
① 국가의 통제로부터 분리된 사회영역을 지칭하는 개념으로서,
경제영역의 이탈이 그 출발점으로 인정되고 있다

② 정치적 기반은 부르조아 계급이고, 경제적인 기초는 자본주의
체제이다

③ 시민사회의 등장으로 공론의 장이 형성되고, 이로 인해 여론에
의한 정치가 가능해졌다

④ 시민사회의 등장과 동시에 보통선거제가 확립되어 여성을
포함한 일반 대중의 정치참여가 크게 확대되었다

⑤ 독립된 개인들이 자기의 이익을 추구하기 위해 서로 투쟁하는
장소인 시민사회의 성장은 법제화를 가속화시켰다

문 6. 최근 그 역할의 중요성이 부각되고 있는 NGO에 관한 설명 중
옳지 않은 것은 ?
① 종래 의회나 정당이 하던 역할을 보완해가고 있다
② 선거에서 후보를 내거나 정당으로 발전하는 경우도 있으나
대부분 정치적 중립을 표방한다

③ 국제노동기구(ILO), 국제사면위원회(Amnesty International)
등이 이에 속한다

④ 국가와 국제기구의 정책결정과정에 직접 참여하여 영향력을
행사하기도 한다

⑤ 우리나라에서는 1980년대 이후 급격히 활성화 되었다

문 7. 시민불복종(civil disobedience)에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 비폭력적이다
② 합법적 행위이다
③ 항의행위이다
④ 특정 상황에서 사회적 진보의 수단이 될 수 있기 때문에
도덕적으로 정당화되기도 한다

⑤ 킹(Martin Luther King, Jr.) 목사가 1960년대의 인권운동을
전개할 때 사용하였다

문 8. 정치학 연구방법에 관한 설명 중 옳은 것은 ?
① 후기행태주의(post-behavioralism)는 2차 세계대전 이후 전통
적인 정치학 연구에 반해 등장하였다

② 행태주의(behavioralism)는 정치학 연구에 있어 가치판단을
가능한 배제하면서 과학적 연구를 최고의 과제로 삼는다

③ 역사적․법적․제도적 접근 방법은 행태주의를 대표한다
④ 후기행태주의는 과학적 조사방법을 중시하고 가치에 대한
연구를 배제하려고 한다.

⑤ 행태주의는 가치판단을 수용하면서 정치분석과 사회적․정치적
문제해결을 접목시켜 정책지향적 태도를 취한다

문 9. 미셀 푸코(Michel Foucault)의 권력이론과 관계가 먼 것은 ?
① 권력분석은 복종을 강요하는 메카니즘이 무엇이며, 우리의 육
체를 관리․지배하고 행동을 명령하는 구체적인 절차가 무엇
인가에 중점을 두어야 한다

② 권력의 정당성이 중요한 것이 아니라 권력이 지향하는 목표가
무엇이며, 모세혈관처럼 퍼져있는 권력의 실체가 무엇인가를
묻는 것이 중요하다

③ 권력이란 사회 속에 유통되면서 하나의 사슬처럼 엮여 있는
그물망과 같다

④ 권력은 어떠한 사회관계의 내부에서 자신의 의사를 관철시킬
수 있는 가능성이다.

⑤ 권력을 작동시키는 것은 이데올로기라기 보다는 지식의 생산
이라고 보는 것이 보다 적절하다
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문 10. 권력이론들에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 다원주의이론은 이익집단정치의 활성화와 밀접한 관련이 있다
② 엘리트이론은 권력은 매우 불평등하게 분배된다고 주장하는
데, 미헬스(Robert Michels)는 이러한 현상을 ‘과두제의 철칙’
이라고 부른다

③ 엘리트이론가들은 권력을 장악하고 있는 여러 엘리트 가운
데에서 정부지도자들의 역할을 가장 중시한다

④ 로버트 달(Robert A. Dahl)은 다원주의이론과 엘리트이론을
절충하여 다두제(polyarchy)라는 새로운 권력이론을 제시하였다

⑤ 조합주의는 정치적 안정을 꾀하기 위해 국가와 중요한 이익
집단의 자율적 또는 타율적 결합관계라는 관점에서 권력이론을
구성한다

문 11. 국가나 정부의 역할이 더욱 강조되는 정도에 따라 순서대로
사상이나 이론을 정리한 것은 ?
① 국가사회주의 ― 현대자유주의 ― 고전적 자유주의 ― 무정부
주의

② 사회민주주의 ―고전적 자유주의 ― 현대자유주의 ― 무정부
주의

③ 현대자유주의 ― 사회민주주의 ― 국가사회주의 ― 고전적
자유주의

④ 고전적 자유주의 ― 무정부주의 ― 현대자유주의 ―국가사회
주의

⑤ 무정부주의 ―국가사회주의 ― 현대자유주의 ― 사회민주주의

문 12. 국가 코포라티즘(state corporatism)에 대한 설명으로 옳지 않은
것은 ?
① 이익대표체는 국가에 의해서 설립되거나 허가된다
② 이익대표체의 활동은 비경쟁적이며 위계적이다
③ 이익대표체는 기능영역을 초월한 독점적 이익대표권을 부여
받는다

④ 국가는 정책적 유인과 제약을 통해 이익대표체들을 통제한다
⑤ 권위주의적 속성을 지닌다

문 13. 합리적 선택이론에 관한 내용 중 옳지 않은 것은 ?
① 인간은 자신의 효용을 극대화시키고자 하는 이기적 존재로
가정된다

② 주로 귀납적 방법에 의존하여 이론을 구성한다
③ 게임이론은 합리적 선택이론에 속한다
④ 정치는 인간의 선택행위와 불가분하게 관련되어 있다고 본다
⑤ 인간은 이성에 의해 행동하는 합리적 존재이다

문 14. 수인의 딜레마(prisoner's dilemma) 게임에서 상대방과의 협동을
C, 일탈을 D라고 할 때, 일어날 수 있는 상황은 네 가지이다.
나의 선택을 앞에 쓰고 상대방의 선택을 뒤에 쓴다면 네 가지
상황은 w(d, d), x(c, c), y(c, d), z(d, c)로 표기된다. 예를 들
어 말하자면, x라는 상황은 수인인 내가 검사 앞에서 단독적으
로 취조받을 때, 공범인 상대방과 협동하여 서로 침묵을 지키는
경우이다. 이러한 게임이 1회에 한해서 진행된다면, 나의 입장에
서 상황에 대한 선호가 어떻게 나타나는가 ?
① x > z > w > y ② w > z > x > y
③ x > z > y > w ④ z > x > w > y
⑤ x > w > z > y

문 15. 정부형태에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 중앙당의 통제력이 강한 정당과 양당제가 정착된 사회에서는
의회제도 안정적으로 기능할 수 있다

② 중앙당의 통제력이 약한 정당과 다당제가 특징인 사회에서는
대통령중심제가 의회제보다 불안정하다

③ 정부형태의 안정성은 그 사회의 정치문화, 정당체계, 경제
발전수준 등 다른 조건에 의해서 크게 영향을 받는다

④ 당파적 이익보다 전국민적 이익을 대변하는데 있어서는 대
통령중심제 하의 대통령이 의회제 하의 수상보다 우월하다

⑤ 국민에 대한 정부의 책임과 상황변화에 대한 신속한 적응
이라는 측면에서는 의회제가 대통령중심제보다 우월하다

문 16. 연방제에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 중앙정부는 구성단위정부들에 의해 구성되고 구성단위 정부
들이 합의한 사항에 대해서만 권한을 행사할 수 있다

② 중앙정부와 구성단위 정부간 권한 배분은 성문법, 특히 헌법에
규정되어 있다

③ 중앙정부는 국방, 외교, 경제 등에 대해서, 구성단위 정부는
복지, 교육, 보건 등에 대해서 각각 책임을 진다

④ 중앙정부와 구성단위 정부간 분권을 지향한다는 점에서는
지방자치제와 공통점이 있다

⑤ 지역의 특수한 사정과 요구에 부응하는데 있어서는 단일제보다
효과적이다

문 17. 데이비드 이스튼(David Easton)의 체계이론에서 이익집단은
어떤 부문의 기능을 주로 담당하는가 ?
① 투입 및 산출기능 ② 환류기능
③ 환류 및 산출기능 ④ 산출기능 ⑤ 투입기능

문 18. 정당에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 정당은 정치과정의 통제, 특히 정권의 획득․유지를 통해서
정견을 실현시키려는 단체이다

② 정당은 이익집약기능을 통해서 여론을 형성하고 조직화한다
③ 오늘날의 정당은 특정한 이념을 확산․실험하는 것을 중요시한다
④ 양당제는 정치능률을 올릴 수 있고, 다당제는 여론의 변화를
용이하게 반영시킬 수 있는 장점이 있다

⑤ 소선구제는 양당제를, 순수 비례대표제는 다당제를 초래하는
경향이 있다

문 19. 미국의 대통령 선출방식에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 대통령 후보를 공천하는 전당대회는 예비선거 등의 방식
으로 선출된 대의원들에 의해서 거행된다

② 전당대회에서 전체대의원의 과반수의 표를 얻게 되면 대통
령후보로 공천된다

③ 대통령의 선출은 선거인단(electoral college)에 의해 이루어
지는데, 선거인들은 대통령 선출 투표를 할 때 자기 州의 주민
투표에서 승리한 대통령후보에게 반드시 투표해야한다

④ 대통령 후보자는 선거인단의 총수 중 과반수를 얻어야
대통령에 당선된다

⑤ 선거인단 투표에서 어느 후보자도 과반수를 얻지 못하면
대통령은 하원에서 선출하도록 되어 있다
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문 20. 정치사회화는 아동기부터 성인이 되고 난 뒤에도 지속적으로
이루어진다. 각 시기별 정치사회화의 내용에 관한 설명으로 옳은
것은 ?
① 청년기에 정치적 지식의 양과 질이 증가하여 정치적 관심과
이해가 높아진다

② 아주 어린 나이 때부터 국가나 정당 또는 사회집단에 대한
논리적 판단의식을 갖게 된다

③ 일단 형성된 정치적 신념이나 태도는 변하지 않는다
④ 가정에서 배우는 정치적 태도 중 가장 중요한 것은 국가나
사회에 대한 논리적 판단능력이라 할 수 있다

⑤ 신문이나 잡지, 텔레비전과 같은 매스미디어는 구체적인 정
치에 대한 정보를 전달할 뿐, 사회적 가치를 형성하는데는
영향을 미치지 못한다

문 21. 정치권력 변동의 수단들인 혁명, 쿠데타, 개혁 등에 관한 설명
중 옳지 않은것은 ?
① 개혁은 점진적이며 비폭력적인 방법에 의한 변혁이다
② 혁명과 쿠데타는 체제와 가치의 근본적인 변화를 가져온다
③ 혁명과 쿠데타는 폭력수단을 사용하여 정권변화를 추구한다는
점에서 유사하다

④ 혁명은 체제변혁과 사회구조 전체의 변혁을 목적으로 한다
⑤ 쿠데타는 동일정권의 내부 개혁을 그 목적으로 한다

문 22. 아시아 신흥공업국의 급속한 경제발전을 가능하게 한 요인으로
거론되지 않는 것은 ?
① 민주화 ②유교문화 ③정부주도의 산업화
④ 노동력의 질 ⑤유리한 국제환경

문 23. 현대 이데올로기에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 현대 보수주의는 경제문제에서 최대한의 정부개입을 지지한다
② 현대 미국의 보수주의는 도덕적․종교적․지적 영역에서
정부의 최소한의 개입을 지지한다

③ 대부분의 보수주의자들은 복지국가를 지지한다
④ 현대 미국의 자유주의는 도덕적․종교적․지적 문제에서
상당한 정도의 정부개입을 지지한다

⑤ 대부분의 현대 미국자유주의자들은 낙태에 대한 결정은 당
사자인 여성 자신의 권한이므로 정부는 간섭하지 말아야한
다고 주장한다

문 24. 현대 정치철학자들의 이론적 입장에 관한 설명으로 옳지 않은
것은 ?
① 노직(Robert Nozick)은 최소국가론(minimal state theory)을

제시하고 있다

② 샌들(Michael Sandel), 매킨타이어(Alasdair MacIntyre), 왈쩌
(Michael Walzer)는 흔히 공동체주의 이론가로 불린다

③ 롤즈(John Rawls)의 분배정의관은 공리주의를 대표한다
④ 하버마스(Jürgen Habermas)는 ‘의사소통행위이론’(communi-
cative action theory)과 ‘공론영역’(public sphere)의 개념을
제시하고 있다

⑤ 롤즈(John Rawls)는「정의론」에서 ‘원초적 입장’(original
position)의 개념을 제시하고 있다

문 25. 근대 초 계약론적 정치사상에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 계약론적 정치사상가들이 국가의 형성 및 본질을 규명하기
위해 사용하고 있는 ‘자연상태’라는 개념이 묘사하고 있는
특징은 대동소이하다

② 계약론적 정치사상가들은 개인의 자유와 권리라는 기본적
이념에서 출발했다는 점에서 공통점을 가지고 있다

③ 홉스(Thomas Hobbes)는 개인의 자유보다 정치질서(평화)를
더욱 선호했기 때문에 그의 계약론은 복종계약의 성격을
띤다

④ 로크(John Locke)의 경우 사회계약의 목적이 개인의 생명,
자유, 재산을 보호하는데 있는 만큼, 국가가 이를 어길 때
국민은 저항할 권리가 있음을 천명하였다

⑤ 루소(J. J. Rousseau)의 경우 사회계약의 정당성을 설명하는
주요 개념은 일반의사(general will)이며, 일반의사는 항상
옳고 공익을 표현한다고 한다

문 26. 프랑크푸르트 학파의 비판이론에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 교육 또는 문화의 상대적 자율성을 강조한다
② 사회적 불평등․부정의를 비판한다
③ 도구적 합리성을 옹호한다
④ 자신의 삶을 통제하기 위한 능력에 관한 지침을 제공한다
⑤ 불변하는 인간의 본질이나 영원한 진리가 존재한다는 주장을
거부한다

문 27. 다음 중 마르크스주의와 거리가 먼 것은 ?
① 사회는 다양한 구성원들로 이루어져 있으며, 이들은 상호
작용을 통해 사회구조를 왜곡시키고 있다

② 생산관계의 모순과 충돌에 의한 계급투쟁을 통하여 사회구조
전반에 변혁을 시도해야 한다

③ 정치․사회․문화․사상․법률 등의 분야는 생산수단과
경제관계에 따라 변화한다

④ 자본의 축적과 집중, 노동자의 빈곤화, 실업자의 증대, 과잉
생산에 따른 공황도래는 자본주의 사회의 필연적 몰락을
가져온다

⑤ 인류역사는 착취계급과 피착취계급 간의 투쟁의 역사이며
혁명에 따른 생산수단의 공유화는 필연적이다

문 28. 그람시(Antonio Gramsci)에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 자본주의의 몰락보다는 자본주의의 끈질긴 생존 이유를 탐구
하였다

② 서구 사회의 변혁을 위해 기동전(war of manouver)보다는
진지전(war of position) 전략의 중요성을 강조하였다

③ 이탈리아 공산당의 창시자로서「옥중수고」(Prison Notebook)
의 저자이다

④ 그람시의 이론에 있어서 핵심개념인 헤게모니(hegemony)는
정치적․군사적 지도력을 의미한다

⑤ 고전적 마르크스주의에 비해 정치의 중요성을 더 강조하였다

문 29. 다음 내용의 출전은 ?

가장 훌륭한 군주는 아래 백성들이 다만 임금이 있다는
것만을 알 뿐이다. 그 다음의 군주는 백성들이 그를
사랑하고 칭송한다. 그 다음의 군주는 백성들이 그를
두려워한다. 그 다음 군주는 백성들이 그를 업신여긴
다.(太上, 下知有之。其次, 親而譽之。其次, 畏之。其
次, 侮之)

① 논어 ② 맹자 ③ 도덕경 ④ 장자 ⑤ 대학

문 30. 조선시대 理氣論爭에 있어 ‘氣發理乘’을 주장하고, 「동호문답」,
「학교모범」,「만언봉사」등을 통하여 인사, 법, 교육, 행정, 조
세, 군사, 노비문제 등을 포함하는 광범한 분야의 개혁을 주장한
사람은 ?
① 서경덕 ② 이언적 ③ 이황 ④ 기대승 ⑤ 이이
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문 31. 해방 이후의 한국정치에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 부산정치파동에 따른 발췌개헌에 의해 대통령직선제가 채택
되고 국무총리제가 폐지되었다

② 사사오입개헌에 의해 초대 대통령에 한해서 중임제한이 철폐
되었다

③ 제2공화국 헌법상 내각의 수반인 국무총리는 대통령이 지명
하여 민의원의 동의를 받도록 되어 있었다

④ 초대 대통령과 유신헌법하 대통령은 간선에 의해 선출되었다
⑤ 제5공화국 헌법부터 대통령의 중임이 금지되었다

문 32. 국제정치를 이해하는 시각 또는 이론에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 이상주의 국제정치이론은 인간의 이성과 양심이 현실을 바꿀
수 있다는 가정에 기초를 두고 있다

② 현실주의 국제정치이론의 단점 중 하나는 유럽연합(EU)의
등장과 같은 새로운 현상을 설명하기 어렵다는 점이다

③ 신현실주의 국제정치이론에서는 다른 어느 요소보다도 개별
국가의 국력이 외교정책의 성패에 가장 큰 영향을 미친다고
본다

④ 신현실주의 국제정치이론은 국제체제의 구조가 국가의 행위를
규정하는 것에 주목한다는 점에서 현실주의 국제정치이론과
차이가 있다

⑤ 마르크스주의 국제정치이론은 이상주의적 요소와 현실주의
요소를 함께 가지고 있다.

문 33. 외교정책결정과정의 연구에서 합리적 행위자 모형과 상치되는
것은 ?

① 기대효용의 극대화
② 단일적 행위자(unitary actor)로서의 국가
③ 국가이익의 추구
④ 표준행동절차(SOP)에 따른 문제해결
⑤ 현실주의 국제정치이론

문 34. 세력균형에 관한 설명과 관련이 없는 것은 ?
① 세력균형은 국가들 사이에 힘이 고르게 배분되어 일국 또는
일국가군의 패권이 관철되지 않는 국제정치상의 상태, 정책,
또는 체제를 의미한다

② 카플란(Morton A. Kaplan)은 세력균형체제를 민간단체 등과
같은 정치적 하위체제를 가지지 않은 국제사회체제로 규정하고
있다

③ 모겐소(Hans J. Morgenthau)는 국가들의 권력에 대한 열망은
반드시 세력균형이라는 상태를 낳고 또한 그것을 유지․보존
하고자 하는 정책을 창출한다고 주장한다

④ 세력균형의 방법으로는 동맹국을 얻거나 적국들의 동맹을
분열시키는 동맹의 방법이 가장 널리 쓰인다

⑤ 세력균형정책은 동맹을 통해 강대국에 대항할 수 있다는
점에서 약소국을 위한 정책임이 역사적으로 증명되었다

문 35. 국가들간 갈등이 조성될 때 문제 해결을 위해서 힘의 우위에
있는 당사국이 사용하는 심리적 강제방법에 속하지 않는 것은 ?
① 보복관세 ② 외교관 소환
③ 정부승인의 거부 ④ 외교관계의 중단
⑤ 조약 의무의 중지

문 36. 유럽연합(EU)은 국제정치질서 개편과정에서 나타난 지역통합의
대표적인 사례이다. 유럽연합에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 유럽경제협력기구(OEEC)로부터 시작하여 ECSC, EEC, EC

를 거쳐 1993년에 이르러 EU로 발전하였다
② 마스트리히트 조약에 의해 정식으로 출범되었으며 회원국은
15개국이다

③ 통합과정은 신기능주의 이론과 관계가 있다
④ EU 출범 이후 유럽의회(European Parliament)는 회원국의회가
선출한 대표들로 구성된다

⑤ 정부간 협상론에 의한 조직유형이다

문 37. 국제연합(UN)에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 국제연맹에 이어 동맹의 원칙에 근거하여 힘의 균형을 유지
하게 함으로써 전쟁을 방지하고자 하는 취지에서 설립되었다

② 안전보장이사회는 5개의 상임이사국과 10개의 비상임이사국
으로 구성된다

③ 총회는 모든 회원국이 참석하는 UN의 유일한 기관으로 각
국가는 강약에 상관없이 1표를 가지고 있다

④ 사무국은 행정기관으로 최고책임자는 사무총장이며, 안전
보장이사회의 추천을 받아 총회에서 임명된다

⑤ UN에 가입한 국가들 가운데 추방된 국가는 지금까지 하나뿐이다

문 38. 세계화(globalization)에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 금융자본의 이동이 산업자본의 이동을 앞질러 있다

② 세계화는 하나의 현실적 추세이면서 이데올로기적인 성격도

가지고 있다

③ 세계화를 뒷받침하는 이념은 신자유주의(neo-liberalism)이다

④ ‘경쟁국가’(competitive state)개념은 세계화가 초래할 복지의

축소를 막기 위해 등장하였다

⑤ 자본의 이동성 증가와 더불어 노동시장의 유연성 강화가

중심적 내용이다

문 39. 집단안전보장체제에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 세계정부와 세력균형체제의 중간적․과도적 체제이다
② 항상 적국에 대한 조작이 필요하며 경합적 관계가 상존한다
③ 조약에 의하여 상호간의 전쟁이나 무력행사를 중지한다
④ 침략국가나 무력행사국에 대하여는 모든 조약 당사국이 공
동으로 강제조치를 취한다

⑤ 독립국가이면서도 주권의 행사가 일부 제한되는 체제이다

문 40. 분단국가의 통일정책에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 독일의 통일방안은 기능주의적 통합이론에 기초를 두고 있다

② 예멘의 통일은 남북예멘 정치지도자간의 협상에 의해 추진

됐다는 점에서 신기능주의 통합이론에 부합된다

③ 한국에서는 1970년 이후부터 기능주의적 통합이론에 입각한

통일정책이 채택되기 시작하였다

④ 중국이 대만 등에 대해 적용하고 있는 ‘一國兩制’ 통일방식

은 연방주의적 통합이론에 입각한 것이다

⑤ 북한의 연방제 통일방안은 기능적 통합보다는 기관이나

제도의 통합을 도모한다는 점에서 연방주의적 통합이론에

부합된다
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ㄱ. 예산공개의 원칙 ㄴ. 예산총계주의 원칙
ㄷ. 예산통일의 원칙 ㄹ. 예산단일의 원칙
ㅁ. 예산한정성의 원칙 ㅂ. 예산사전의결의 원칙

문 1. 고전적 조직이론의 특징에 해당되지 않는 것은 ?
① 공·사행정 이원론에 입각하고 있다
② 공식적인 조직구조를 강조한다
③ 과학적 관리론과 밀접한 관련을 가지고 있다
④ 정치·행정 이원론에 입각하고 있다
⑤ 기계론적인 조직관에 입각하고 있다

문 2. 행정환경 변화 중 우리 나라 중앙 정부의 기능을 축소시키는
요인과 가장 거리가 먼 것은 ?
① 신보수주의 사조
② 지구화와 지방화
③ 소득 불평등 심화
④ 민영화 확대
⑤ 정부실패

문 3. 인간관계론에 관한 일반적 평가에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 조직을 폐쇄체제적 관점으로 바라봄으로써 경제적 환경과
노동시장의 조건 등을 적절히 고려하지 못하였다

② 조직의 기술적·구조적 측면을 중시함으로써 조직의 전체적인
현상을 설명하는 데 실패하였다

③ 인간의 사회적·심리적 측면을 밝힘으로써 인간에 대한 이해의
폭을 넓혔으나 인간의 복잡한 측면을 설명하는 데는 실패하였다

④ 외부 조직환경이 조직과 조직 구성원들에게 미치는 영향을
적절하게 고려하지 못하였다

⑤ 조직 구성원들의 사회적·심리적 욕구와 조직내의 비공식집단을
중시하여 조직의 목표와 조직 구성원들의 목표가 서로 일치하지
않음을 지적하였다

문 4. 엽관제도의 폐단이 아닌 것은 ?
① 행정 능률의 저하
② 관료들이 특정 정당에 봉사
③ 정치적 책임의 확보 곤란
④ 불필요한 직위 증대
⑤ 행정의 안정성 침해

문 5. 공무원에게 노동조합의 결성을 허용하고 단체교섭권을 부여할
때 단체교섭의 대상으로 가장 거리가 먼 것은 ?
① 근로시간
② 휴가
③ 주차 공간
④ 작업안전
⑤ 신규 공무원 채용 기준

문 6 . 조직의 구조적 특성을 나타내는 대표적 지표로 구성된 것은 ?
① 역할, 지위, 권력
② 갈등, 통제, 조정
③ 의사결정, 의사전달, 리더십
④ 복잡성, 공식화, 집권화(또는 분권화)
⑤ 조직의 규모, 조직인의 스트레스, 조직혁신

문 7. 국민고충처리위원회에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 국무총리실 소속이다

② 행정체제의 내부 통제기관이다

③ 대통령이 임명하는 위원들로 구성된 옴브즈만의 일종이다

④ 법령, 제도, 정책 등의 개선을 관계 행정기관의 장에게

권고할 수 있다

⑤ 신청된 고충이 발생한 날부터 6개월이 경과된 것은 조사

대상에서 제외함을 원칙으로 한다

문 8. 예산의 원칙 중 대표적인 것으로 다음 여섯 가지를 들 수 있다.

우리 나라의 특별회계는 이 원칙 중 어떤 원칙에 위배되는가 ?

① ㄴ, ㄷ

② ㄷ, ㄹ

③ ㄹ, ㅁ

④ ㄴ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄷ, ㄹ, ㅂ

문 9. 공직 부패와 관련된 설명 중 옳은 것은 ?

① 행정절차의 단순성이 공직 부패를 발생시키기 쉽다

② 선진국들은 공직 부패를 경험한 적이 없다

③ 공직 부패와 정실주의(favoritism)는 아무런 관련이 없다

④ 관료와 관료 간의 부패를 권력형 부패라 부른다

⑤ 관료제 내부 부패에 대해서는 내부 고발자(whistle blower)의

역할이 중요하다

문 10. 정책평가의 타당성 저해 요인에 대한 설명이다. 어느 요인에

대한 설명인가 ?

실험 직전의 측정결과를 토대로 집단을 구성할 때, 평소와는
달리 유별나게 좋거나 나쁜 결과를 얻은 사람들이 선발되는
수가 있다. 이들은 실험이 진행되는 동안 정상적인 상태로
되돌아가게 되는 데, 그렇게 되면 측정결과에 대한 해석이
제대로 될 수 없다.

① 역사적 요인(history)

② 성숙 요인(maturation)

③ 상실 요인(experimental mortality)

④ 회귀인공 요인(regression artifact)

2000년 2월 20일 시행
제42회 사법시험 제1차시험
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⑤ 측정 요인(testing)



문 11. 우리 나라에서 쟁점이 된 바 있는 경찰제도에 대한 설명

중 옳지 않은 것은 ?

① 유럽 대륙계 국가들은 국가경찰제를 채택하는 경향이 크다

② 영·미계 국가들은 자치경찰제를 채택하는 경향이 크다

③ 일본은 국가경찰제를 중심으로 자치경찰제를 가미한 절충형을

채택하고 있다

④ 우리 나라는 지방경찰청을 특별시장·광역시장 및 도지사

소속으로 하고 있다

⑤ 국가경찰제는 전국적 사태나 광역적 사건에 효율적으로 대처할

수 있으며 자치경찰제는 주민의 권리보호와 생활치안 확보에

유리하다

문 12. 비정부조직(NGO)의 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 공동체 의식에 기반한 자발적 조직이다

② 의회나 정당의 역할을 보완한다

③ 국제적으로 활발한 연대가 이루어지고 있다

④ 정책결정에 영향력을 행사하기도 한다

⑤ 정치활동을 중심으로 하는 조직이다

문 13. 정책유형에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 정책유형 연구에서는 정책을 환경의 독립변수로서가

아니라 종속변수로서의 역할에 주목한다

② 정책유형 연구에서는 정책유형에 따라 정책결정과정과

정책환경이 달라짐에 주목한다

③ 정책의 결정과 집행에 있어서 계층 간의 갈등을 초래하는

것은 재분배정책이다

④ 경쟁적 규제정책은 특정한 재화나 서비스의 공급권을

경쟁자들 가운데 한 사람이나 소수에게 제한하여

부여하는 것이다

⑤ 보호적 규제정책은 사적인 활동을 제약하는 조건을

설정함으로써 일반 대중을 보호하려는 것이다

문 14. 점증모형의 논리적 근거가 아닌 것은 ?

① 제한적 합리성

② 쇄신성

③ 정치적 실현 가능성

④ 매몰비용

⑤ 현실성

문 15. 정부 업무를 민간화(privatization)하는 방법으로 보기 어려운

것은 ?

① 계약 공급(contracting out)

② 독점권 부여(franchises)

③ 공동생산(coproduction)

④ 재구조화(restructuring)

⑤ 증서 교부(vouchers)

문 16. A 시는 각 지역별로 쓰레기 소각장을 설치하기 위하여

350억원의 예산을 확보하였다. 4개 대안의 비용과 편익의

현재가치가 다음과 같을 때, 제한된 350억원의 예산 범위

내에서 대안을 선정하는 경우 가장 합리적인 대안 선정은?

(단위 : 억원)
대안 비용 편익 대안 비용 편익
A 160 230 C 220 300
B 180 275 D 120 170

① A, B

② A, D

③ A, C

④ B, C

⑤ B, D

문 17. 현재 우리 나라 지방정부의 재원이 아닌 것은 ?

① 조정교부금

② 사용료

③ 지방양여금

④ 재산세

⑤ 관광세

문 18. 사기의 개념과 관련된 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 직무를 수행하려는 동기이다

② 개인적 현상일 뿐만 아니라 집단적 현상이다

③ 정신 상태의 절대적인 수준에 관한 개념이다

④ 사기의 수준은 상황 의존적이며 가변적이다

⑤ 사기이론과 욕구이론은 표리관계에 있다

문 19. 최근 우리 나라 공공 부문에 도입되고 있는 연봉제에 대한

설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 개별 직원의 능력·실적·조직공헌도를 중시하는 임금제도이다

② 일반적으로 상급직보다는 하급직에 적합한 제도이다

③ 연봉제의 성공 여부는 업무성과 평가의 공정성과 투명성에

달려 있다

④ 보수의 동기유발 기능이 활성화될 수 있다

⑤ 연봉제에는 고정급적 연봉제와 성과급적 연봉제가 있다

문 20. 행정 서비스를 받기 위해 기다리는 시간의 사회적 비용과 이를

줄이기 위해 투자하는 시설 투자비의 적정 수준을 찾아내기

위한 분석 기법은 ?

① 경로 분석(path analysis)

② 비용 효과 분석(cost-effectiveness analysis)

③ 줄서기 분석(queuing analysis)

④ 결정 나무 분석(decision tree analysis)

⑤ 마르코프 모형(Marcov model)
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문 21. 행정의 책임성을 높이기 위한 방안의 하나인 책임운영기관에

관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 일반적으로 책임운영기관의 장은 공개채용과정을 거쳐

계약직으로 임명된다

② 책임운영기관에 대하여 주무부처 장관은 총괄적인 사업

목표와 재원관리의 범위만 결정해 주고 책임자에게 운영에

필요한 관리의 자율성과 융통성을 대폭 허용해 준다

③ 책임운영기관은 정책결정기능과 단순한 정책집행 및 서비스

전달 기능이 명확하게 분리되는 영역부터 실시될 필요가 있다

④ 책임운영기관제의 시행은 관리에 대한 재량과 성과에 대한

책임이 조화되어야 한다

⑤ 책임운영기관으로 일단 지정되면 운영관리상의 모든 책임은

기관장에게 있으므로 주무 장관에게는 법적 책임이 없다

문 22. 신자유주의적 정부개혁과 관련된 제도가 아닌 것은 ?

① 외부계약제

② 현금주의회계

③ 실적평가제

④ 내부노동시장

⑤ 산출예산제

문 23. 의사결정에 있어서 둘 이상의 주체간에 갈등이 생기는 원인에

대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 권력의 차이가 있다

② 공동결정의 필요성이 있다

③ 목표의 차이가 있다

④ 현실에 대한 인식에 차이가 있다

⑤ 제한된 자원에 공동으로 의존한다

문 24. 마슬로(Maslow)의 자기실현욕구에 대한 설명 중 옳은 것은 ?

① 자기실현욕구의 형태는 사람마다 큰 차이가 없다

② 나이가 적을수록 자기실현욕구가 강하다

③ 자기실현욕구가 어느 정도 충족되면 다음 단계의 욕구인

자긍의 욕구가 발현한다

④ 생리적 욕구가 어느 정도 충족되면 다음 단계의 욕구인

자기실현의 욕구가 발현한다

⑤ 자기실현욕구는 잠재적 능력을 최대한 실현하려는 욕구이다

문 25. 예산제도 개혁은 예산의 기능 중 통제, 관리, 계획, 감축 등을

강조하면서 진행되어 왔다. 다음 중 감축 지향적 예산제도에

해당되는 것은 ?

① 품목별 예산제도

② 성과주의 예산제도

③ 계획 예산제도

④ 영기준 예산제도

⑤ 목표관리 예산제도

문 26. 다음 중 우리 나라의 통합예산 범위에 포함되지 않는 것은 ?

① 지방재정교부금

② 재정융자특별회계

③ 세계잉여금

④ 외국환평형기금

⑤ 채무상환

문 27. 정책을 집행한 후 얻은 정보와 자료를 정책의 형성에 활용하는

환류(feedback)에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 환류는 목표 수정과 오차 수정을 위한 장치이다

② 환류는 정책결정에 참여했던 사람을 징계하기 위한 장치이다

③ 환류는 합리적 정책결정에 도움이 된다

④ 환류된 정보와 자료는 정책결정자 뿐만 아니라 관련 이해

당사자들에게도 제공하는 것이 바람직하다

⑤ 환류는 정책환경의 변화를 인지하는 데 유용한 자료로

활용된다

문 28. 정책평가의 필요성과 거리가 먼 것은 ?

① 정책결정에 필요한 정보의 제공

② 정부활동의 책임성 확보 요구의 증대

③ 정부활동의 경제성과 효율성에 대한 강조

④ 정책유형의 명확한 분류

⑤ 정책이 의도대로 집행되지 않는 현상 빈발

문 29. 기계적 조직과 비교한 유기적 조직의 일반적 특징으로

볼 수 없는 것은 ?

① 조직구조의 잠정적 배열

② 환경변화에 대한 신속한 적응

③ 낮은 수준의 분권화

④ 개방적 의사전달

⑤ 조직에 대한 자발적 몰입

문 30. 중앙부처의 어떤 국은 델파이 기법을 활용하여 앞으로 10년 간의

한국경제 여건을 전망하고 이를 참고하여 경제정책의 기본 방향을

모색하려고 한다. 델파이 절차에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 관련 전문가 20명을 선정하였다

② 전문가의 익명성을 보장하여 서로 모르는 상태에서 설문에

응답하게 하였다

③ 개개인의 응답 결과를 분석하고 분석 결과는 비밀로 하였다

④ 전문가들에게 몇 차례 반복하여 응답하게 하였다

⑤ 전문가들의 의견을 종합적으로 분석하여 가능한 통계 처리를

한 후 보고서를 작성하였다
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문 31. 우리 정부가 ‘1997년말 외환위기’ 이후 취한 예산개혁 및

예산제도 개선 사항에 속하지 않는 것은 ?

① 관서당 경비의 도입

② 기본 사업비 제도의 도입

③ 민영화 정책의 추구

④ 총액계상 예산사업의 확대

⑤ 예비 타당성 조사 제도의 도입

문 32. 정책결정과정의 일반적 특징으로 볼 수 없는 것은 ?

① 참여자들 사이의 동태적인 과정

② 정책의 목표와 수단을 개발하는 과정

③ 정치적 영향력을 받지 않는 과정

④ 정책대안들의 비교·분석·채택 과정

⑤ 사회에 영향을 미치려는 행동의지가 포함되는 과정

문 33. 우리 나라 헌법에 규정된 사항이 아닌 것은 ?

① 준예산 제도

② 국회의 예산심의 확정권

③ 계속비 제도

④ 수입대체경비 제도

⑤ 국회의 예산안 의결기한

문 34. 관료제의 부정적 측면에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 ?

① 기술적 전문성이 민주적 통제를 위협한다

② 계층적 조직구조가 개인의 발전을 저해할 수 있다

③ 경직적 지휘체계가 환경 적응력을 떨어뜨린다

④ 엄격한 규칙준수는 목표전환을 초래한다

⑤ 지나친 전문화는 과잉동조를 야기한다

문 35. 우리 나라 지방자치단체의 사무에 해당하는 것은 ?

① 양곡 수급조절

② 금융정책

③ 근로기준

④ 상수도 사업

⑤ 원자력 개발

문 36. 신축성과 기동성을 확보하기 위한 조직 형태가 아닌 것은 ?

① 네트워크 조직(network organization)

② 프로젝트 팀(project team)

③ 막료 조직(staff organization)

④ 매트릭스 조직(matrix organization)

⑤ 태스크 포스(task force)

문 37. 개혁은 일반적으로 저항을 유발한다. 다음 중 개혁에 대한

저항을 감소시키는 방법으로 가장 거리가 먼 것은 ?

① 개혁을 통하여 기득권자의 이익을 제한한다

② 개혁 내용을 구성원의 가치관과 유사한 것으로 한다

③ 구성원의 참여 하에 개혁의 내용을 결정한다

④ 개혁안에 대한 이해관계 집단들의 여론을 수렴한다

⑤ 개혁안의 내용을 필요에 따라 수정·보완한다

문 38. 정책의제 형성(설정) 모형과 관련된 설명으로 옳지 않은 것은?

① 정책환경 속으로 확산되는 과정을 거치지 않고 정책의제로

성립되는 모형이 동원모형이다

② 외부주도모형은 이익집단들이 발달한 다원적 정치체제에서

많이 나타난다

③ 환경으로부터 쟁점(issue)이 제기되어 최종적으로 정책의제로

성립되는 모형이 외부주도모형이다

④ 정책결정자나 그 측근에 의해서 정책안이 제시되어 바로 정책의제로

성립되는 모형이 내부접근모형이다

⑤ 공중(public)의 지지를 확보하기 위하여 정책의제의 중요성을

인식시켜 나가는 단계가 확산과정이다

문 39. 최근 주요 OECD 국가들이 지향하는 정부혁신 방향과 가장

거리가 먼 것은 ?

① 성과 중심으로의 전환

② 권한 위임과 융통성 부여

③ 중앙 정부의 전략 기능 축소

④ 고객지향성 강화

⑤ 비용가치의 증대

문 40. 개방형 인사체제와 폐쇄형 인사체제에 관한 설명 중 옳지 않은

것은 ?

① 개방형은 공직의 침체를 막고 행정의 효율성을 높이려는

의도에서 도입된다

② 개방형은 행정의 일체성과 일관성을 가져오는 데 유리하다

③ 폐쇄형은 개방형에 비해 일반적으로 내부 승진의 기회가 많다

④ 폐쇄형은 일반적으로 계급제에 바탕을 두고 있다

⑤ 개방형은 폐쇄형에 비해 공무원 신분에 대한 보장이 약하다

4 쪽



문 1. 국제물품매매에 관한 UN협약상 이자에 관한 규정의 내용으로
옳지 않은 것은 ?
① 이자청구권은 손해배상청구권에 영향을 미치지 않는다
② 협약은 이자를 받을 수 있다고 규정하였다
③ 협약은 이자율에 관하여는 정하지 아니하였다
④ 이자액 이상의 금액을 실손해로서 입증하면 이자와
실손해와의 차액을 청구할 수 있다

⑤ 계약상 채무자의 의무이행이 면제되면 채권자의 이자청구권도
상실한다

문 2. 국제물품매매계약에 관한 UN협약은 국제매매에만 적용된다.
매매계약의 국제성을 결정함에 있어서 원칙적인 기준이 되는
것은 ?
① 매매당사자의 국적
② 매매당사자의 주소
③ 매매당사자의 거소
④ 매매당사자의 영업소
⑤ 매매당사자의 현재지

문 3. 국제거래법의 쇠퇴기에 나타난 현상으로 옳지 않은 것은 ?
① 중세상인법(mediaeval lex mercatoria)의 성립
② 중세상인법이 민족국가(national states)의 국내법으로 흡수됨
③ 프랑스 상법전(code de commerce, 1807)의 제정
④ 독일 舊상법전(Das Allgemeine Deutsche Handelsgesetzbuch,
1861)의 제정

⑤ 영국의 상관습이 보통법(common law)으로 흡수됨

문 4. 국제매매에서 흔히 발생하는 서식전쟁(battle of forms)에 관련된
국제물품매매계약에 관한 UN협약의 내용에 대한 설명으로 옳지
않은 것은?
① 청약에 대한 변경이 청약을 실질적으로 변경시키지 않는
정도의 사소한 경우에는 청약자가 이에 대한 즉각적인 거부
의사를 표명하지 않는 한 변경된 내용에 따라 계약이 체결된
것으로 본다

② 청약에 대한 응답이 청약의 내용을 실질적으로 변경시키는
부가․제한․변경을 가하였을 경우에는 승낙이 되지 않고
새로운 청약으로 본다

③ 분쟁해결방법에 대한 변경은 실질적 변경에 해당하지
아니한다

④ 청약의 내용 중 물품의 가격이나 지급방법에 대한 변경은
실질적 변경에 해당한다

⑤ 목적물의 품질, 수량, 인도의 장소와 시기에 대한 변경은
실질적 변경에 해당한다

문 5. 국제계약법의 법원임에 다툼이 없는 것은 ?
① 역외적용되거나 당사자가 원용하지 않은 문명국가의 국내법
② 국제해사위원회(CMI)의 요크-앤트워프규칙과 같은 통일규칙
③ 런던보험업자협회(ILU)와 로이즈보험업자협회(LUA)의
협회적하약관과 같이 세계적으로 통용되는 약관

④ 국제컨설턴트협회(FIDIC)가 작성한 공업시설건설계약서와
같은 표준계약서식

⑤ Clive M. Schmitthoff와 같은 저명한 국제거래법학자의 학설

문 6. 다음은 복합운송인의 책임에 관한 이종책임체계(network liability
system)의 장단점에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은 ?
① 복합운송인의 책임을 하수운송인(구간운송인)의 책임과 일치
시킴으로써 복합운송인에게 과중한 부담을 주지 않는다

② 기존의 운송법제(운송협약, 운송법)와 조화를 이루지 못한다
③ 복합운송인의 책임내용이 복잡하고 난해하다
④ 손해발생장소에 따라 복합운송인의 책임수준이 각각 달라지기
때문에 화주에게 불확실성이 커진다

⑤ 손해발생장소의 확인을 위한 분쟁이 증가할 우려가 있다

문 7. 영문국제계약서식 중에서 일반적으로 사용되는 조항으로서
계약의 일부조항이 무효가 되더라도 다른 조항은 효력이 있다는
조항은 다음 중에서 어느 것인가 ?
① Severability
② Waiver
③ Guarantee
④ Entire Agreement
⑤ Indemnity

문 8. 국제물품매매계약에 관한 UN협약상 계약의 해제에 관한 설명
으로 옳지 않은 것은 ?
① 이행기전이라도 매도인의 본질적인 계약위반이 명확히 된
경우에는 매수인은 계약을 해제할 수 있다

② 분할이행계약에서 어느 분할부분의 불이행이 본질적인
계약위반이 되는 경우 매수인은 그 분할부분에 대하여
계약을 해제할 수 있다

③ 물품이 지연되어 인도된 경우 매수인은 인도사실을 안 때로
부터 합리적인 기간 내에 계약을 해제할 수 있다

④ 계약이 해제되면 계약 중 당사자간의 분쟁해결에 관한 조항
(중재조항 등)도 효력을 잃는다

⑤ 당사자의 일방이 계약을 해제하더라도 타방당사자에 대하여
가지는 손해배상청구권에는 영향을 미치지 아니한다

문 9. 동일한 물품에 대하여 매도인과 매수인간에 계속적인 거래가
이루어질 것이 예상되는 경우에 일정한 기간동안 신용장 금액이
수회에 걸쳐서 자동적으로 갱신되도록 하는 신용장은 어느
것인가 ?
① revolving L/C
② transferable L/C
③ standby L/C
④ amended L/C
⑤ buyer's credit

문 10. 다음 중 신용장의 독립추상성의 원칙(principles of autonomous)에
합치되는 것은 ?
① 은행이 매매계약(기초계약)이 해제되었다는 것을 이유로
신용장대금의 지급을 거절하는 것

② 은행이 신용장에 제시한 조건이 충족되지 않았다는 이유로
신용장대금의 지급을 거절하는 것

③ 은행이 신용장개설 후 개설의뢰인이 파산한 것을 이유로
신용장대금의 지급을 거절하는 것

④ 은행이 개설의뢰인이 신용장개설에 필요한 담보를 제공하지
않았다는 이유로 신용장대금의 지급을 거절하는 것

⑤ 은행이 매매목적물에 하자가 있다는 것을 이유로 신용장
대금의 지급을 거절하는 것
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문 11. 다음 중 국제물품매매계약에 관한 UN협약상 매도인과 매수인

에게 공통적으로 적용되는 의무에 해당되지 않는 것은 ?

① 손해감경의무

② 물품검사의무

③ 물품보관의무

④ 면책사유발생통지의무

⑤ 이행기일전 계약해제통지의무

문 12. 현행 INCOTERMS상 위험이전 시기에 관한 내용으로 옳지

않은 것은 ?

① DES 조건 - 물품이 매수인의 창고에 도착한 때

② FOB 조건 - 물품이 선적항에서 본선선측 난간을 통과할 때

③ CIF 조건 - 물품이 선적항에서 본선선측 난간을 통과할 때

④ EXW 조건 -물품이 매수인의 임의처분가능상태로 놓인 때

⑤ FCA 조건 - 물품이 매수인이 지정한 운송인에게 인도되는 때

문 13. 국제물품매매계약에 관한 UN협약의 해석에 있어서 고려해야 할

원칙으로 볼 수 없는 것은 ?

① 협약의 국제적인 성격

② 협약적용의 통일성을 증진해야 할 필요성

③ 신의성실의 준수

④ 협약상 일반원칙에 의한 규정흠결보완의 원칙

⑤ 국제사법 우선적용의 원칙

문 14. 다음 중 국제계약이 국내계약과 구별되는 특성이 아닌 것은 ?

① 국제계약은 상이한 법률체계를 가지고 있는 국가의 국민간에

체결되는 것이므로 그 계약관계에 어떤 법이 적용되는가에

대한 불확실성이 크다

② 국제계약관계에 따른 분쟁해결은 국내계약에 비하여 소송

보다는 중재에 의하여 해결하는 경우가 많다

③ 국내계약은 구두합의만으로도 성립하나 국제계약은 서면에

의한 합의가 있어야 성립한다

④ 국제계약은 관련국가의 수출입 및 외환관련법규의 적용을

받는 등 통상 효력발생요건조항 또는 불가항력조항 등을

필요로 하게 된다

⑤ 국내계약은 원칙적으로 당해국가의 국내법규만으로 적용

되지만 국제계약은 당사자국가 등 2국 이상의 법규가

적용될 가능성이 있다

문 15. 다음 중 정형거래조건(trade terms)의 해석에 관한 국제규칙인

현행 INCOTERMS의 주요내용이 아닌 것은 ?

① 매매당사자간의 위험부담의 분기점

② 매매당사자간의 비용부담의 분기점

③ 매매당사자간의 목적물 소유권의 이전

④ 매도인의 제공서류

⑤ 운송계약과 보험계약의 체결

문 16. 다음은 환어음의 지급인도조건(D/P) 또는 인수인도조건(D/A)에

대한 설명이다. 옳지 않은 것은 ?

① 지급인도조건(D/P)은 화환어음에 대한 지급과 상환하여

운송서류를 교부하는 조건이다

② 인수인도조건(D/A)은 화환어음에 대한 인수와 상환하여

운송서류를 교부하는 조건이다

③ D/P방식에서는 수출상이 일람출급 환어음을 발행한다

④ D/A방식에서는 수출상에게 대금 또는 어음금추심불능의

위험이 따른다

⑤ D/P방식과 D/A방식 어느 것인지 불명확한 경우에는 D/A로

본다

문 17. 1929년 바르샤바조약(와르소규칙)상 국제항공운송인의 책임을

추궁하는 소송을 제기할 수 있는 곳으로 옳지 않은 것은 ?

① 운송인의 주소지

② 운송인의 주된 영업소 소재지

③ 운송인이 계약을 체결한 영업소 소재지

④ 출발지

⑤ 도착지

문 18. 해상보험에서 협회적하약관(C)가 담보하고 있지 않은 위험은 ?

① 선박의 좌초

② 선박의 침몰

③ 지진, 낙뢰

④ 대화재, 폭발

⑤ 선박의 충돌

문 19. 국제계약에서 사용되는 불가항력조항(force majeure clause)에

일반적으로 포함되는 사유로서 옳지 않은 것은 ?

① 작장폐쇄

② 물가의 대폭적 상승

③ 천재지변

④ 전쟁

⑤ 정부규제조치

문 20. 수출보험에 관한 설명이다. 옳지 않은 것은 ?

① 수출보험은 수출무역 기타 대외거래에 수반되는 여러 위험

가운데 해상보험과 같은 통상의 보험으로는 구제될 수 없는

위험을 담보하는 보험이다

② 당초 계약대로 수출을 이행하지 못하거나 수출대금을 회수

하지 못하게 됨에 따라 발생하는 수출거래상의 손실을 보상

하는 보험이다

③ 수출보험은 결국에는 수출을 촉진시키는 역할을 하게 되는

수출진흥정책수단으로서 기능을 한다

④ 수출보험은 대수의 법칙이나 수지상 등의 원칙에 기초한

보험의 성격이 강하여 일반 영리보험에서 인정되는 계약

자유의 원칙이 보장된다

⑤ 우리나라는 수출보험법에 근거하여 수출보험공사로 하여금

수출보험업무를 담당하게 하고 있다
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문 21. 다음 설명 중 판례의 입장과 다른 것은 ?
① 임의대리에 있어서 본인에게 거래당사자로서의 책임이 있는
지의 여부는 대리에 의하여 이루어진 법률행위의 준거법에
의하여야 한다

② 캐나다 은행이 개설한 신용장을 국내 은행이 매입한 경우
그에 따른 지급의무의 준거법에 관하여 당사자의 약정이
없으면 캐나다법이 적용된다

③ 지연손해금은 본래의 채권채무관계를 규율하는 준거법에
의하여 결정되어야 한다

④ 선하증권약관에 계약에 적용될 준거법이 규정된 경우 불법
행위를 원인으로 한 손해배상청구에 있어서까지 그 준거법을
적용키로 한 취지라고 해석되지 않는다

⑤ 당사자가 중재를 둘러싼 모든 분쟁의 준거법을 지정한 경우
중재합의의 철회가능성도 이 법에 의해 결정하여야 한다

문 22. 한국에 소재하는 독일인 소유의 건물을 미국인이 일본에서 매수
하면서 독일법을 계약의 준거법으로 선정하였다면, 건물등기에
관한 준거법은 ?
① 독일법과 미국법(당사자의 본국법)
② 독일법(당사자가 선정한 법)
③ 미국법(매수인의 본국법)
④ 일본법(계약체결지법)
⑤ 한국법(목적물의 소재지법)

문 23. 주소지법의 적용에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 무국적자에 대하여는 그 주소지법이 대용법으로 적용된다
② 이법지역자간의 법률행위에 있어서 그 청약을 받은 자가
승낙을 한 때에 청약의 발신지를 알지 못한 경우 청약자의
주소지를 행위지로 본다

③ 운송주선계약의 효력은 운송주선업자의 주소지법에 의한다
④ 어음의 상실 또는 도난의 경우에 하여야 할 절차는 어음을
상실한 자 또는 도난당한 자의 주소지법에 의한다

⑤ 위탁매매계약의 효력은 위탁매매업자의 주소지법에 의한다

문 24. 외국법이 준거법으로 적용되는 경우 외국법법률설을 취할 때
타당한 것은(통설) ?
① 외국법을 내국법으로서 적용해야 한다
② 준거법인 외국법에는 불문법은 포함되지 않는다
③ 준거법인 외국법의 해석을 잘못한 것은 상고이유가 된다
④ 준거법인 외국법은 내국법의 해석방법에 따라야 한다
⑤ 외국법이 불분명한 경우는 내국법을 적용한다

문 25. 외국인에 대하여 한국법원이 실종의 선고를 할 수 있는 경우가
아닌 것은?
① 외국인 남자와 혼인하여 살고 있는 한국인 여자가 이혼하고자
하나 그 남자가 행방불명인 경우

② 피보험자인 외국인의 생사가 불명한데 그 보험계약의
준거법이 한국법인 경우

③ 한국에 부동산을 갖고 있는 외국인이 행방불명된 경우
④ 한국인과 외국인이 한국에서 그 준거법을 지정하지 않고
매매계약을 체결하였는데 그 외국인의 생사가 불명한 경우

⑤ 한국인이 외국인에게 유증하였으나 그 외국인이 행방불명된
경우

문 26. 섭외사법상 법률행위의 방식에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 수표는 지급지의 법에 규정된 방식에 의하여도 무방하다
② 혼인의 방식은 혼인거행지법에 의한다
③ 이혼의 방식은 이혼의 원인된 사실이 발생한 당시의 부(夫)의
본국법에 의한다

④ 약속어음행위의 방식은 서명지법에 의한다
⑤ 법률행위의 방식은 행위지법을 원칙으로 한다

문 27. 물권변동에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 물권행위능력은 당사자의 본국법에 의한다
② 물권행위의 원인이 되는 행위는 그 고유의 준거법에 의한다
③ 동산 및 부동산에 관한 물권 기타 등기하여야 할 권리의
득실변경은 그 원인된 행위 또는 사실이 완성할 때의
목적물의 소재지법에 의한다

④ 선박의 물권변동은 목적물의 소재지법에 의한다
⑤ 유실물의 습득으로 인한 물권변동은 목적물의 소재지법에
의한다

문 28. 다음 중에서 섭외적 법률관계가 아닌 것은 ?
① 한국인이 미국에서 미국 국적의 교포를 강간하여 피해자가
한국법원에서 가해자를 상대로 손해배상을 청구하는 경우

② 한국에 귀화한 독일인이 한국에서 한국인과 혼인하는 경우
③ 한국에 주소를 둔 미국인이 한국에서 중국인을 입양하는
경우

④ 한국인이 미국에 있는 미국 국적의 교포의 부동산을 임대
하는 계약을 한국에서 체결하는 경우

⑤ 한국인인 남편이 일본에 거주하는 일본인인 아내를 상대로
한국법원에서 이혼을 청구하는 경우

문 29. 각종 법률관계의 준거법에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?
① A국 국적의 모(母)에게서 출생한 B국 국적의 자(子)가 그의
출생전에 C국 국적을 가진 상태에서 사망한 부(夫)의 친생자로
추정되는지의 여부는 C국법에 의한다

② 유언자가 A국 국적을 가진 상태에서 유언이 성립되었다가
국적이 B국으로 바뀌고 사망한 경우 유언의 성립 및 효력은
A국법에 의한다

③ 대한민국에 주소 또는 거소가 있는 외국인에 대해 대한민국
법원이 한정치산 또는 금치산의 선고를 한 경우 후견의
준거법은 피후견인의 본국법에 의한다

④ 환어음의 소지인이 그 발행의 원인이 되는 채권을 취득하는
여부는 그 증권의 발행지의 법에 의한다

⑤ A국 선적의 선박을 B국 국적의 사람이 소유하고 있는데 그
선장이 C국 영해에서 한 행위에 대해 선박소유자가 질 책임의
범위에 관하여는 A국법에 의한다

문 30. 물권관계에 적용되는 준거법 결정을 위한 섭외사법 제12조에
대한 설명으로 옳지 않은 것은(통설) ?
① 동산․부동산의 동칙주의(통일주의)를 취하고 있다
② 원래 채권이지만 등기하면 물권적 효력이 생기는 권리에도
적용된다

③ 무체재산권과 같은 넓은 의미의 물권에도 적용된다
④ 물권변동의 대항력에도 적용된다
⑤ 물권적 청구권에도 적용된다
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문 31. 일본에 주소를 두고 있는 한국인 甲은 독일을 여행하는 동안
독일에 거주하는 프랑스인 乙로부터 미국화폐 100달러를 빌렸다.
乙은 한국을 방문하던 중 친척인 영국인 丙에게 위 채권을 양도
하려고 한다. 섭외사법상 이 채권양도의 대항요건의 준거법은 ?
① 미국법
② 독일법
③ 일본법
④ 프랑스법
⑤ 한국법

문 32. 당사자자치의 원칙에 관한 설명으로 옳지 않은 것은 ?
① 섭외사법은 법률행위의 성립 및 효력에 관하여는 당사자의
의사에 의하여 적용할 법을 지정하는 것을 원칙으로 한다

② 국제사법상 당사자자치의 원칙이란 채권계약에 대한 법의
선택에 있어서 실질법적 지정을 의미하는 것이다

③ 당사자자치의 원칙의 이론적 근거는 채권관계가 주로
당사자의 의사에 의하여 형성되는 관계이므로 실질사법상
계약자유의 원칙에 대응하여 인정된다는 것이다

④ 법률행위채권의 준거법으로서 당사자가 선택한 법을 적용
하는 것이 법정지의 사회질서에 위반하면 그 적용은 배제
된다

⑤ 법원은 당사자가 명시적 의사표시를 하지 않은 경우에는
추정의사에 의하여 준거법을 결정할 수도 있다

문 33. 다음 중 사무관리지법에 의하지 않는 것은 ?

① 사무관리의 성립요건
② 사무관리의 효력
③ 사무관리의 능력
④ 개개의 사무관리행위의 효력
⑤ 본인의 비용상환의무

문 34. “부양의 의무는 부양의무자의 본국법에 의한다”는 섭외사법
제23조가 적용되는 경우는 ?
① 부부간의 부양
② 형제자매간의 부양
③ 부모의 미성년의 자에 대한 부양
④ 이혼후 전처에 대한 부양
⑤ 후견인의 피후견인에 대한 부양

문 35. 다음 중 반정이 인정되는 경우는 ?
① 금치산의 원인
② 무기명증권의 취득
③ 선박충돌의 책임
④ 채권양도
⑤ 보험계약

문 36. 섭외사법상 상속에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 상속의 준거법에 의해 피상속인의 재산이 총괄적으로 상속인
에게 이전되는 경우에는 그것을 구성하는 개개재산의
준거법이 그 이전을 인정하지 않더라도 그 개개의 재산은
상속인에게 이전된다

② 상속에 관하여는 반정조항이 적용되지 않는다

③ 상속인이 없는 경우 상속재산의 귀속문제는 상속문제로

보는 것이 통설이다

④ 상속제도에 관하여 친족관계를 중시하면 상속의 준거법의

결정은 상속통일주의(단일주의)에 의하는 것이 타당하다

⑤ 상속에 관한 문제는 상속인의 본국법에 의한다.

문 37. 유언에 관한 설명으로 옳은 것은 ?

① 유언의 성립은 유언자의 사망당시 본국법에 의한다

② 유언증인의 참여는 행위지법에 의하여 할 수 없다

③ 유언의 철회방식은 철회당시 유언자의 주소지법에 의한다

④ 유언의 효력은 유언자의 재산소재지법에 의한다

⑤ 유언의 방식은 유언성립 당시의 유언자의 본국법에

의한다

문 38. 어음관계의 준거법에 관한 설명으로 옳은 것은 ?

① 어음행위의 방식은 서명지법에 의하나 지급지법의 방식에

의하여도 무방하다

② 어음행위자가 그 본국법에 의하여 어음행위능력이 있는

경우에는 서명지법에 의하면 능력이 없는 경우라도 어음

행위능력이 인정된다

③ 환어음의 일부인수가 인정되는지의 여부는 인수행위지법에

의한다

④ 환어음의 인수인과 약속어음의 발행인의 의무의 효력은

발행지법에 의한다

⑤ 한국인 甲이 외국에서 한국인 乙에게 한 어음행위가 그

외국법에 의하여 무효인 경우에는 우리나라 법에 의하면

적법하더라도 乙에 대해 효력이 없다

문 39. 다음 사항 중 섭외사법상 상속의 준거법에 의하지 않는 것은 ?

① 상속인이 되기 위한 친자관계의 유무

② 상속개시의 원인

③ 상속분

④ 상속의 포기와 승인

⑤ 상속재산의 범위

문 40. 부산항에 정박하기 위하여 항해하던 영국선적의 화물선과 미국

선적의 여객선이 공해상에서 미국여객선의 과실로 인하여 충돌

하여 영국화물선이 침몰하였다. 마침 지나가던 일본선적의

화물선이 영국화물선에 적재되었던 화물을 인양해 주었다. 이를

둘러싼 소송이 우리나라 법원에 제기된 경우, 영국선박과 미국

선박사이에 발생하는 법률문제의 준거법과 영국선박과 일본선박

사이에 발생하는 법률문제의 준거법으로 옳은 것은 ?

< 영국선과 미국선의 관계 > < 영국선과 일본선의 관계 >

① 한국법 일본법

② 미국법 영국법

③ 영국법 일본법

④ 영국법 영국법

⑤ 미국법 일본법
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문 1. 국제법의 연원에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 국제사법재판소 규정에 명시되고 있는 법의 일반원칙은

국제법의 일반원칙을 의미한다는 데 異論이 없다

② 조약은 능동적 국제법주체간의 명시적 합의에 의하여 성립

된다

③ 국제관습법의 성립을 위해서는 법적 확신이 필요하다

④ 국제사법재판소의 판결에는 선례구속성의 원칙이 적용되지

않는다

⑤ ‘형평과 선(aequo et bono)’은 국제법의 연원으로 인정되지

않는다

문 2. 국제법과 국내법의 관계에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 이른바 국내법 우위론에 의하면 국제법은 국내법과는

별개의 독자적 법체계로 인정받지 못한다

② 이원론에 따르면 국제법과 국내법은 서로 다른 별개의

법체계이다

③ 일원론에 의하면 국제법과 국내법은 통일된 한 개의 법체계

내에 속한다

④ Hans Kelsen은 일원론을 주장하였다

⑤ 국제 판례에 의하면 국가는 자국에 대해 유효하게 성립한

국제의무의 불이행을 정당화하기 위해 자국의 국내법규정을

원용할 수 있다

문 3. 국제사법재판소(ICJ) 규정 제 38조 1항에 명시적으로 언급되지

않은 것은 ?

① 국제관습법

② 일반국제조약

③ 특별국제조약

④ 법의 일반원칙

⑤ 국제기구의 일방적 행위

문 4. 묵시적 국가승인이라 볼 수 없는 것은 ?

① 상임외교사절의 교환

② 포괄적인 양자조약 체결

③ 신생국의 國旗 승인

④ 통상대표부의 설치

⑤ 신생국이 파견한 영사에게 인가장(exequatur) 발급

문 5. 국가 승인과 관련된 다음 기술 중 옳지 않은 것은 ?

① 승인은 동의를 요하지 않는 일방적 행위이다

② 승인은 정치적 고려에서 행하여질 수 있다

③ 승인은 조건부로 행하여질 수 있다

④ 외교관계의 단절은 승인의 철회로 간주된다

⑤ 시기상조의 승인은 타국에 대한 불법적인 간섭이 될 수 있다

문 6. 승인 제도에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 국가 승인은 정부의 비합법적 변경 시에도 이루어진다
② 국가 승인의 요건 중 하나로서 신국의 국제법준수 의사와
능력이 요구된다고 보는 것이 일반적이다

③ 법률상의 승인과 사실상의 승인 모두가 확정적인 효과를
갖기 때문에 나중에 철회할 수 없다

④ 국가 승인은 반드시 명시적인 방법으로만 행해져야 한다
⑤ 비합법적인 방법으로 수립된 정부가 그 영역을 실효적으로
통치하고 있는 경우에는 제3국은 이를 승인할 의무가 있다

문 7. UN헌장상 국가의 자위권에 관한 설명으로 옳은 것은 ?
① 개별적 자위권만이 인정된다
② 집단적 자위권만이 인정된다
③ 개별적 자위권뿐만 아니라 집단적 자위권도 인정된다
④ UN헌장이 창설한 권리이므로 UN회원국에게만 인정된다
⑤ UN 안전보장이사회의 결의가 있을 때만 행사할 수 있다

문 8. 국가관할권의 기초와 관련이 없는 것은 ?
① 속지주의
② 보호주의
③ 속인주의
④ 보편주의
⑤ Monroe주의

문 9. UN국제법위원회의 국가책임초안의 내용이 아닌 것은 ?
① 국가의 국제위법행위는 국제범죄와 국제불법행위로 구분된다
② 국제범죄는 국제공동체의 기본적 이익의 보호를 위해
필수적인 것으로 설정되고 있는 국제의무에 대한 국가의
위반 행위를 말한다

③ 대기권이나 해양의 중대한 오염을 금지하는 국제의무의 위반은
국제범죄가 아니다

④ 불가항력, 피해국의 동의, 긴급피난 등이 위법성조각사유로
명시되었다

⑤ 국가책임의 해제방법으로는 원상회복, 금전배상, 사죄 등이
있다

문 10. 국제경제법의 형성 및 발전에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 1944년 브레튼우즈 회의에서 IMF, IBRD의 체제가 성립하였다
② GATT 1947은 기본적으로 상품무역에 대해서 규율하였다
③ 국제통상의 기본원칙인 최혜국대우 원칙은 GATT 1947에서
비로소 시작되었다

④ 세계무역기구(WTO) 출범 후 GATT 1947은 1995년 12월
31일자로 소멸되었다

⑤ 국제통상질서는 GATT 1947에서 주도한 여러 번의 다자간
협상을 통하여 형성되었다
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문 11. 보편적 국제기구의 객관적 법인격을 인정한 판례는 ?

① PCA의 Casablanca 탈영병 사건

② PCIJ의 Wimbledon호 사건

③ PCIJ의 오데르강 위원회 권한사건

④ ICJ의 UN 봉사중 입은 손해배상 사건

⑤ ICJ의 西部사하라 사건

문 12. UN에서 국제평화와 안전의 유지에 대하여 1차적 책임을 지고

있는 주요기관은 ?

① 국제사법재판소

② 총회

③ 안전보장이사회

④ 사무국

⑤ 경제사회이사회

문 13. UN에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 총회는 모든 회원국으로 구성된다

② 총회는 필요한 보조기관을 설치할 수 있다

③ 총회에서 각 회원국은 인구와 면적에 비례하여 투표가중치를

부여받는다

④ 안전보장이사회는 현재 15개 이사국으로 구성된다

⑤ 안전보장이사회 상임이사국은 현재 5개국이다

문 14. UN헌장에 명시된 UN총회의 임무와 권한이 아닌 것은 ?

① 침략국을 응징하기 위한 구속력 있는 강제 조치의 결정

② 제반 분야에 있어서의 국제협력 촉진

③ 인권과 기본적 자유의 실현에 대한 원조

④ 국제법의 점진적 발달 및 법전화

⑤ UN의 예산 심의 및 승인

문 15. 개인의 법적 지위에 관한 설명으로 옳은 것은 ?

① 개인은 국제사법재판소에 제소할 수 있다

② 개인은 원칙적으로 조약체결권이 있다

③ 개인의 국제법상의 의무는 인정되지 않는다

④ 개인은 국제법의 주체가 될 수 없다

⑤ 국제조약은 개인에게 국제법상의 권리를 부여할 수 있다

문 16. 국적에 관한 일반적 설명으로 옳은 것은 ?

① 선박과 항공기 등은 국적을 보유할 수 없다

② 국적문제는 원칙적으로 국내문제에 속하지 않는다

③ 이중국적과 무국적자에 대한 국제협약은 존재하지 않는다

④ 해외에 나가있는 자국민에 대한 국가관할권행사의 근거가

된다

⑤ 편의국적은 오늘날 관행으로도 행해지지 않는 불법행위이다

문 17. 범죄인 인도제도에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 범죄인 인도제도는 국제관습법상의 확립된 제도이다

② 자국민의 인도 여부에 대해서는 국가들의 견해가 통일되어

있지 않다

③ 범죄특정의 원칙은 인권보호의 한 장치이다

④ 대부분의 범죄인 인도조약에서 정치범죄는 인도대상에서

제외되고 있다

⑤ 범죄인 인도조약 없이도 범인을 인도할 수 있다

문 18. 배타적 경제수역(EEZ)과 관련된 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 배타적 경제수역은 1982년 UN해양법협약에 의하여 성문화

되었다

② 최대 범위는 영해 기선으로부터 200해리이다

③ 연안국은 배타적 경제수역의 해저와 그 지하자원에 대해서만

관할권을 행사한다

④ UN해양법협약상 배타적 경제수역과 대륙붕의 경계획정

(delimitation) 원칙은 동일하다

⑤ 배타적 경제수역에서 제3국은 항해와 상공 비행의 자유를

누린다

문 19. UN해양법협약이 규정하는 요건에 따른 영해선포의 권리는

누가 가지는가 ?

① 이해관계국간의 합의

② UN사무총장의 허가

③ UN해양법재판소의 결정

④ 이해관계국이 합의하는 특별위원회

⑤ 개별 국가

문 20. 외국 어선이 영해 내에서 불법어로작업을 하다가 도주하는 경우,

연안국의 공선이 영해 밖으로까지 좇아가서 나포할 수 있는

해양법상의 권리는?

① 추적권

② 국기심사권

③ 해상봉쇄권

④ 기국주의 관할권

⑤ 징발권
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문 21. UN해양법협약의 무해통항(innocent passage) 제도는 다음 중

어느 수역을 주된 적용대상으로 하는가 ?

① 공해

② 영해

③ 배타적 경제수역

④ 접속수역

⑤ 내수

문 22. 1969년조약법에 관한 비엔나 협약제62조가 규정하고 있는

사정변경원칙의 요건이 아닌 것은 ?

① 변경된 사정은 조약체결당시의 사정과 관련된 것이어야 한다

② 사정변경이 이행되어야 할 의무의 범위에 관하여 미미한

영향을 주어도 무방하다

③ 사정변경이 당사자에 의해 예상될 수 없었던 것이어야 한다

④ 그 사정이 조약의무에 대한 동의의 본질적 기초를 구성해야

한다

⑤ 사정변경이 조약의무의 범위를 확대시키거나 의무의 종류를

변화시켜야 한다

문 23. 1969년 ‘조약법에 관한 비엔나 협약’에서 조약의 제3자적 효력에

대한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 조약은 원칙적으로 제3국에는 효력이 없다

② 제3국에게 권리를 부여하기 위해서는 당해 국가의 동의가

필요하다

③ 권리를 부여하는 경우에는 권리를 부여받는 제3국이 반대

의사표시를 하지 않는 한 동의가 추정된다

④ 제3국에 대하여 의무를 설정하는 경우에도 당해 국가의

묵시적 동의만으로 충분하다

⑤ 조약에 규정된 규칙이 국제관습법상의 규칙인 경우에는

그러한 규칙으로 제3국을 구속할 수 있다

문 24. 1969년 ‘조약법에 관한 비엔나 협약’에 규정된 조약의 무효사유가

아닌 것은 ?

① 조약의 중대한 위반

② 사기(또는 기만)

③ 국가 대표의 부패(또는 매수)

④ 강행규범의 위반

⑤ 착오

문 25. 조약의 체결에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 국가만이 조약의 당사자가 될 수 있다

② 수락과 인준의 효과는 비준과 대체로 동일하다

③ 일반적으로 약식조약이라 함은 서명만으로 성립되는 조약을

말한다

④ 외교사절의 파견국과 접수국 간에 조약을 체결하는 경우

외교사절은 별도의 전권위임장을 요하지 않는다

⑤ 국가에 있어서 조약체결권자는 원칙적으로 국가원수이지만

전시에는 군지휘관이 국가를 대표하여 조약을 체결할 수도

있다

문 26. 국제사법재판소(ICJ)의 관할권이 성립되지 않는 경우는 ?

① 분쟁당사국이 특별협정을 통해 제소한 경우

② 분쟁당사국이 모두 ICJ 규정 당사국일 때, 그 중 한 국가가

일방적으로 제소한 경우

③ 분쟁의 모든 당사국이 선택조항을 수락한 경우

④ 조약을 통해 ICJ에 부탁하도록 미리 합의한 경우

⑤ 한쪽 당사국의 제소에 대해 상대방이 응소한 경우

문 27. 국제사법재판소(ICJ)에 권고적 의견을 요청할 수 있는 것은 ?

① 국가

② UN총회

③ 국가와 국제기구

④ 국제기구와 개인

⑤ 국가, 국제기구와 개인

문 28. 세계무역기구(WTO) 일반이사회에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 필요에 따라 개최된다

② 자신의 절차규칙을 제정한다

③ 각료회의 비회기 중에 각료회의의 기능을 수행한다

④ 분쟁해결기구와 무역정책검토기구의 임무를 이행하기 위해

개최된다

⑤ 산하에 무역환경위원회․무역개발위원회․국제수지위원회

등을 설치한다

문 29. 국제사법재판소(ICJ)에 제기된 분쟁에 대한 관할권 유무를

최종적으로 결정하는 기관은 ?

① UN 사무총장

② UN 안전보장이사회

③ UN 총회

④ 분쟁 당사국

⑤ 국제사법재판소

문 30. 우루과이 라운드(UR)에 의해 탄생한 세계무역기구(WTO) 체제의

원칙에 반하는 것은 ?

① 최혜국대우

② 공정무역주의

③ 내국민대우

④ 지역경제통합의 금지

⑤ 수량제한의 금지
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문 31. 국내구제(local remedies)의 완료 원칙과 가장 밀접한 관계가 있는

사건은?

① Interhandel 사건

② Corfu Channel 사건

③ Lotus호 사건

④ Haya de la Torre 사건

⑤ North Sea Continental Shelf 사건

문 32. 세계무역기구(WTO) 내 분쟁해결기구(DSB)의 결정이나 권고에

관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 회원국들은 분쟁해결기구의 결정이나 권고를 신속히

이행해야 한다

② 어느 회원국이 이행하지 않으면, 국제적 비난 이외에 다른

제재방법이 없다

③ 이행을 하지 않거나 할 수 없으면 보상을 위한 교섭을

해야 한다

④ 교섭이 안되면, 신청자는 상대방에 대한 양허나 의무이행

정지를 승인해 주도록 분쟁해결기구에 요청할 수 있다

⑤ 관련 당사국이 제안된 정지의 수준에 대하여 이의를 제기하는

경우 중재에 회부된다

문 33. 세계무역기구(WTO)의 구조에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 모든 회원국 대표로 구성되는 각료회의

② 일부 회원국 대표로 구성되는 일반이사회

③ 전문분야별 이사회

④ 분쟁해결기구

⑤ 행정기관인 사무국

문 34. 국제관습법 형성요소인 국가관행에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 국가관행은 정부의 공식성명에서도 찾을 수 있다

② 국가관행은 국가들의 국내법에서도 찾을 수 있다

③ 기존 국제관습법을 위반하는 국가행위는 바로 새로운

국제관습법을 형성한다

④ 국제관습법의 형성을 원하지 않는 국가는 해당 관습법의

형성에 반대한다는 의사표명을 적극적으로 개진하여야 한다

⑤ 일반적 견해에 따르면 국제관습법은 모든 국가에 대해서

적용되는 것이 원칙이므로 신생독립국에도 적용된다

문 35. 해양법에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 영해기선은 영해, 대륙붕, 배타적 경제수역 등 연안국의

해양관할 수역의 범위를 설정하기 위한 기준이 된다

② 대한 민국의 영해 범위는 예외 없이 기선으로부터 12해리로

설정되어 있다

③ UN해양법협약에 의하면 배타적 경제수역은 영해와 공해에

속하지 않는 ‘특별한 법제도’에 따르도록 규정되어 있다

④ 북한이 설정하고 있는 군사수역은 국제법상 합리적 근거를

찾기가 힘들다

⑤ 모든 국가는 원칙적으로 공해에서 기국주의에 의하여 관할권을

행사한다

문 36. 외국인의 대우에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 외국인 대우의 기준에 관해서는 국가들 간에 견해의 차이가

있다

② 외국인은 재류국의 영토관할권에만 복종하며, 본국의 관할권은

배제된다

③ 국가는 일정 조건하에서 외국인의 재산을 수용할 수 있다

④ 일반국제법상 국가는 외국인의 입국을 허용할 의무가 없다

⑤ 국가는 국가 안보를 해치는 외국인을 추방할 수 있다

문 37. 세계무역기구(WTO) 법체제에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① WTO 법체제는 UR 최종의정서, 4개 부속서를 포함한

WTO 설립협정, 각료결정 및 선언 등으로 구성되어 있다

② WTO 설립협정과 동 협정에 부속된 다자간무역협정 사이에

상호충돌이 있는 경우 WTO 설립협정이 우선한다

③ WTO 설립협정의 부속서 1A 중 GATT 1994와 기타 협정이

저촉하는 경우 GATT 1994가 우선한다

④ WTO 설립협정에 부속된 복수국간 무역협정은 WTO 모든

회원국에게 구속력이 있는 것은 아니다

⑤ 다자간 무역협정의 규정에 대한 유보는 동 협정에 명시된

범위 내에서만 할 수 있다

문 38. 세계무역기구(WTO)의 지위에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 각 회원국은 WTO가 기능을 수행하는 데 필요한 법적 능력을

부여한다

② 각 회원국은 WTO의 기능 수행에 필요한 특권과 면제를

부여한다

③ 각 회원국은 회원국 대표에 대해서는 특권과 면제를 부여하지

않을 수 있다

④ WTO는 법인격을 향유한다

⑤ WTO는 본부 협정을 체결할 수 있다

문 39. 세계무역기구(WTO)의 분쟁해결제도에 관한 설명 중 옳지 않은

것은?

① 분쟁해결기구(DSB)를 설치, 제도화하고 있다

② 분쟁해결기구의 강제관할권이 인정된다

③ 상소제도를 두고 있다

④ 3심제도로 운영된다

⑤ 패널(panel) 제도가 대표적 분쟁해결 방법이다

문 40. 1970년 ‘UN헌장에 따른 국가간의 우호관계 및 협력에 관한

제원칙선언’에 명시된 7개의 기본원칙에 속하지 않는 것은 ?

① 주권평등 원칙

② 무력사용금지 원칙

③ 국제분쟁의 평화적 해결 원칙

④ 민족자결 원칙

⑤ 천연자원에 대한 항구적 주권 원칙
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문 1. 노동법의 법원(法源)이라고 보기 어려운 것은 ?
① 헌법 제33조
② 비준․공포된 ILO 협약
③ 단체협약의 규범적 부분
④ 파견근로자보호등에관한법률
⑤ 노동부 질의회시

문 2. 1997년 3월에 개정된 노동관계법의 내용이 아닌 것은?
① 부당해고에 대한 노동위원회의 구제제도 신설
② 연합단체인 노동조합에 있어서 복수노조의 설립 허용
③ 정리해고 규정 신설
④ 선택적 근로시간제의 도입
⑤ 노동조합 전임자에 대한 사용자의 급여지급 금지 규정 신설

문 3. 헌법재판소가 헌법불합치결정을 내린 사항에 해당하는 것은?
① 공익사업의 직권중재제도

② 퇴직금 전액에 대한 최우선변제제도

③ 노동조합 설립신고제도

④ 노동조합 전임자에 대한 급여지급 금지제도

⑤ 주요 방위산업체 근로자의 쟁의행위 금지제도

문 4. 현행법상 교원의 노동조합에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 단체교섭이 결렬된 경우 중앙노동위원회에 조정을 신청할

수 있다

② 설립신고서는 노동부장관에게 제출하여야 한다

③ 쟁의행위를 할 수 있다

④ 조직 대상을 같이 하는 2이상의 노동조합이 설립되어 있는

경우에는 교섭창구를 단일화하여야 한다

⑤ 시․도 단위 또는 전국단위에 한하여 설립이 가능하다

문 5. 현행법상 단체교섭권을 향유할 수 없는 자는?
① 정부출연기관에 종사하는 근로자

② 5급 일반직 공무원

③ 사실상 노무에 종사하는 공무원

④ 초등학교 교원

⑤ 선원

문 6. 근로자의 단체행동권 행사에 관한 설명 중 가장 옳지 않은 것은?

① 노동조합및노동관계조정법에 의하여 신고증을 교부받은

노동조합이 아니면 쟁의행위를 할 수 없다

② 쟁의행위는 최후의 수단으로서 행해져야 하는 것이 원칙이다

③ 조합원이라 하더라도 노동조합에 의하여 주도되지 아니한

쟁의행위를 하여서는 아니 된다

④ 단체행동권은 근로자의 경제적․사회적 지위 향상을 목적으로

행사되어야 한다

⑤ 정당한 쟁의행위로 인하여 제3자에게 손해가 발생한 경우에는

노동조합은 제3자에 대하여 불법행위책임을 부담하지 아니한다

문 7. 다음의 설명 중 가장 옳지 않은 것은?

① 근로기준법은 헌법 제32조 제3항의 근로조건 법정주의에

근거하고 있다

② 노동조합및노동관계조정법은 헌법 제33조 제1항의 근로3권

규정에 기초하고 있다

③ 근로기준법은 근로자 개인과 사용자 사이의 근로계약관계를

규율하고 있다

④ 노동조합및노동관계조정법은 노동조합과 사용자 또는

사용자단체 사이의 관계를 규율하고 있다

⑤ 노동조합및노동관계조정법은 근로자 개인의 근로조건 향상과는

관계가 없다

문 8. 근로기준법상 공민권의 행사 또는 공(公)의 직무로 볼 수 없는 것은?

① 민사소송법상 증인으로 출석

② 노동조합 임원으로서 조합원 총회에 참가

③ 향토예비군 훈련에 참가

④ 공직선거 입후보자로서의 선거 운동

⑤ 노동위원회 위원으로서 회의에 참석

문 9. 근로기준법의 적용범위에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 상시 5인 이상의 근로자를 사용하는 사업 또는 사업장에는

모든 규정이 적용된다

② 정부투자기관인 사업장에도 적용된다

③ 비영리사업에 대하여는 적용되지 아니한다

④ 가사사용인에게는 적용되지 아니한다

⑤ 국내에서 운영되는 이상 사업주의 국적을 불문하고 적용된다

문 10. 근로기준법상 단시간 근로자의 근로조건에 관한 설명 중 옳지

않은 것은 ?

① 근로계약서를 작성해야 한다

② 임금산정 단위는 시간급을 원칙으로 한다

③ 초과근로시에는 반드시 가산임금이 지급되어야 한다

④ 4주간을 평균하여 1주간의 소정근로시간이 15시간 미만인

경우 유급휴일을 주지 않아도 된다

⑤ 취업규칙을 별도로 작성할 수 있다

2000년 2월 20일 시행
제42회 사법시험 제1차시험

응시번호 [ 시험과목 ] 문제책형 시험관리관확인

2제2선택 노 동 법
(사회보장법포함)성 명 1쪽



문 11. 근로기준법상 근로자보호에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 근로조건의 명시의무를 위반하더라도 근로계약 자체가 무효로

되는 것은 아니다

② 손해배상액의 예정이 금지되므로, 사용자는 신원보증계약을

체결하지 않은 한, 근로자로 인하여 발생한 손해의 배상을

청구할 수 없다

③ 일정한 사업완료를 목적으로 하는 경우 근로계약기간이

1년을 초과할 수 있다

④ 사용자는 전차금(前借金)과 임금을 상쇄하지 못한다

⑤ 친권자는 미성년자의 근로계약을 대리할 수 없다

문 12. 근로기준법상의 임금이라고 보기 어려운 것은 ?

① 휴업수당

② 전문직에게 정기적으로 지급하는 연구비

③ 월차휴가수당

④ 근로자의 자녀가 혼인하는 경우 지불하는 축하금

⑤ 야간근로수당

문 13. 휴일․휴가에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 연차유급휴가는 1년간 행사하지 아니한 때에는 소멸한다

② 1년간 9할 미만 출근한 자에 대하여는 연차유급휴가를 주지

않을 수가 있다

③ 주휴일은 반드시 일요일로 특정할 필요는 없다

④ 1월간 소정근로일수를 개근한 자에게 월차유급휴가가 부여된다

⑤ 휴가를 사용하지 않고 근로한 경우에도 휴일근로와 마찬가지로

가산임금을 지급하여야 한다는 것이 판례의 입장이다

문 14. 취업규칙에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 사업의 규모와 관계없이 모든 사용자는 취업규칙을 작성

해야 한다

② 취업규칙의 기준에 미달하는 근로계약부분은 무효이다

③ 노동부장관은 단체협약에 저촉되는 취업규칙의 변경을 명할

수 있다

④ 근로자들의 개별적인 동의에 의하여 취업규칙을 불이익하게

변경하는 경우에는 그 변경의 효력이 없다

⑤ 근로자측의 적법한 동의절차 없이 취업규칙을 불이익변경

하더라도 변경 이후 신규입사한 근로자에 대해서는 그 변경의

효력이 미친다는 것이 판례의 입장이다

문 15. 근로기준법상 퇴직금에 관한 설명 중 옳은 것은 ?

① 근속년수 1년에 대하여 통상임금의 30일분 이상의 퇴직금을

지급하여야 한다

② 회사재산의 횡령으로 징계해고된 자에 대해서도 법정퇴직금은

이를 감액하여 지급할 수는 없다

③ 생산직과 사무직에 대해 서로 다른 퇴직금제도를 설정할 수 있다

④ 퇴직금은 사회보장적 급여로서 임금이라 할 수 없다

⑤ 임시직근로자에게는 근속년수와 관계없이 퇴직금을 지급하지

않아도 무방하다

문 16. 사용자의 행위로서 부당노동행위가 성립되지 않는 경우는?
① 쟁의행위 기간 중의 임금지급을 요구하는 단체교섭을
거부하는 행위

② 노동조합에의 가입을 방해하는 행위
③ 특정 노동조합의 조합원이 될 것을 고용조건으로 하는 행위
④ 정당한 단체행동에 참가한 것을 이유로 근로자에게 불이익을
주는 행위

⑤ 노동조합에게 운영비를 지원하는 행위

문 17. 긴급조정(緊急調整)의 결정권자는 ?
① 대통령
② 국무총리
③ 노동부장관
④ 중앙노동위원회 위원장
⑤ 재정경제부장관

문 18. 중재의 개시사유에 해당하지 않는 것은 ?

① 노사 쌍방이 함께 중재를 신청한 때

② 노동조합이 단체협약에 의하여 중재를 신청한 때

③ 사용자가 단체협약에 의하여 중재를 신청한 때

④ 방송사업에 있어서 노동위원회 위원장이 중재회부를 결정한 때

⑤ 긴급조정 절차에서 중앙노동위원회 위원장이 중재회부를

결정한 때

문 19. 노동조합및노동관계조정법상의 근로자 개념에 관한 설명 중

가장 옳은 것은 ?

① 근로기준법상의 근로자 개념과 동일하다

② 일용근로자도 포함된다

③ 휴직 중에 있는 근로자는 포함되지 아니한다

④ 해고된 근로자는 노동조합에 가입할 수 없다

⑤ 국내에 사업장을 두고 있는 외국기업에 고용된 한국인
근로자는 노동조합에 가입할 수 없다

문 20. 서울시에 소재하고 있는 A기업의 근로자 100명은 1999년 9월 1일

노동조합을 결성하기로 결의하고, 같은 해 12월 1일 창립총회를

개최한 후, 같은 달 10일 서울특별시장에게 설립신고서를 접수

하여, 같은 달 20일 신고증을 교부받았다.

A기업 노동조합이 설립된 시기는 ?

① 1999년 9월 1일

② 1999년 12월 1일

③ 1999년 12월 10일

④ 1999년 12월 13일

⑤ 1999년 12월 20일
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문 21. 노동조합 조합원의 권리가 아닌 것은 ?
① 임원선거권․피선거권
② 총회출석권․의결권
③ 임시총회소집요구권
④ 조합운영상황공개요구권
⑤ 조합탈퇴시 조합재산분할청구권

문 22. 노동조합의 해산사유가 아닌 것은 ?
① 다수의 조합원들이 집행부에 반대하여 집단적으로 탈퇴한 경우
② 규약에서 정한 해산사유가 발생한 경우
③ 기업의 합병으로 인하여 2개의 조합이 하나로 합병되는 경우
④ 총회 또는 대의원회의 해산결의가 있는 경우
⑤ 임원이 없고 1년 이상 활동이 없으며 노동부장관이 노동위원회의
의결을 얻은 경우

문 23. 단체교섭에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 노동조합의 대표자는 사용자와 단체교섭을 하고 단체협약을
체결할 권한을 가진다

② 노동조합과 사용자는 신의에 따라 성실히 교섭해야 한다
③ 단체교섭권한은 원칙적으로 제3자에게 위임할 수 없다
④ 단체협약에 유일교섭단체조항이 있다 하더라도 사용자가 다른
노동조합과 교섭할 수 있다고 보는 것이 지배적인 견해이다

⑤ 사용자는 노동조합의 요구에 응하여 단체협약을 체결할 의무
까지 부담하는 것은 아니다

문 24. 단체협약의 규범적 부분에 해당하는 것은 ?
① 노동조합 전임자를 두기로 한 조항
② 유니온 숍(union shop) 조항
③ 쟁의절차조항
④ 평화조항
⑤ 연봉제 조항

문 25. 단체협약의 유효기간에 관한 설명 중 옳은 것은 ?
① 아무런 제한이 없다
② 1년을 초과할 수 없다
③ 2년을 초과할 수 없다
④ 2년을 초과할 수 없되, 임금협약의 경우 1년을 초과할 수 없다
⑤ 유효기간을 정하지 않은 경우 1년으로 한다

문 26. 새로운 단체협약을 체결하고자 단체교섭을 계속하였음에도 불구하고
새로운 단체협약이 체결되지 아니한 채 종전의 단체협약의 유효
기간이 만료되었다. 이 경우 종전 단체협약에 별도의 약정이
없을 때 단체협약의 효력에 관한 설명 중 가장 옳은 것은 ?
① 유효기간의 만료와 동시에 종전 단체협약의 효력은 상실된다
② 종전 단체협약이 그 유효기간만료일부터 3월까지 계속 효력을
갖는다

③ 종전 단체협약이 그 유효기간만료일부터 6월까지 계속 효력을
갖는다

④ 종전 단체협약이 그 유효기간만료일부터 1년까지 계속 효력을
갖는다

⑤ 종전 단체협약이 자동적으로 갱신된 것으로 본다

문 27. 평화의무에 관한 설명 중 가장 옳지 않은 것은 ?

① 단체협약의 유효기간 중에 기존의 단체협약 내용을 개폐하기

위한 쟁의행위를 하지 않을 의무를 말한다

② 단체협약에 명시적인 규정이 없더라도 평화의무는 발생한다

③ 단체협약이 실효하더라도 평화의무는 소멸하지 않는다

④ 단체협약의 당사자 쌍방이 부담하는 의무이다

⑤ 평화의무에 위반하여 쟁의행위를 한 경우에는 손해배상책임이

발생한다

문 28. 근로계약관계의 종료에 관한 설명 중 가장 옳은 것은 ?

① 근로자에 의한 해지의 의사표시도 근로기준법의 제한을 받는다

② 판례에 의하면, 사용자가 해고의 예고 없이 한 해고는 무효이다

③ 사업양도에 의하여 근로관계는 당연히 종료된다

④ 업무상 부상의 요양을 위하여 휴업한 기간과 그 후 30일간은

해고가 금지되는 것이 원칙이다

⑤ 해고예고수당은 30일분이상의평균임금을기준으로산정되어야 한다

문 29. ‘경영상 이유에 의한 해고’에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 경영악화를 방지하기 위한 사업의 양도는 긴박한 경영상의

필요가 있는 것으로 본다

② 사용자는 해고대상자의 선정에 있어서 남녀차별을 하여서는

아니된다

③ 사용자는 해고를 피하기 위한 노력을 다하여야 한다

④ 해고대상자의 인원수와 관계없이 해고사실을 노동부장관에게

신고하여야 한다

⑤ 해고하고자 하는 날의 60일 전까지 근로자 대표에게 통보하고

성실하게 협의하여야 한다

문 30. 부당해고의 구제에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?
① 법원에 소를 제기하기 위해서는 반드시 노동위원회의
구제절차를 거쳐야 한다

② 경우에 따라 불법행위로 인한 위자료청구를 할 수 있다
③ 노동위원회의 구제절차에 관하여는 부당노동행위 구제절차의
규정이 준용된다

④ 부당해고는 형사처벌의 대상이 된다
⑤ 해고에 정당한 이유가 있다는 점에 대하여는 이를 주장하는
자가 입증책임을 부담한다

문 31. 우리나라의 부당노동행위제도에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 노동조합의 부당노동행위는 인정되지 않는다

② 원상회복주의와 처벌주의를 병용하고 있다

③ 구제명령의 실효성 확보를 위해 긴급이행명령제도를 두고

있다

④ 구제신청에 따른 노동위원회의 결정은 중앙노동위원회에의

재심신청이나 행정소송의 제기에 의하여 그 효력이 정지되지

아니한다

⑤ 구제명령의 확정 여부와 관계없이 사용자가 구제명령을

이행하지 아니하면 형사처벌의 대상이 된다
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문 32. 근로기준법상의 ‘중간착취 배제의 원칙’에 관한 설명 중 옳지

않은 것은 ?

① 누구든지 영리로 타인의 취업에 개입하여 이익을 취득하지

못한다

② 취득이 금지되는 이익은 소개비, 수수료, 보상금 등 그 명칭을

불문한다

③ 취업시 뿐만 아니라 취업 중에도 적용되는 원칙이다

④ 법률에 의하여 타인의 취업에 개입하여 이익을 취득하는

것은 허용된다

⑤ 근로자파견사업은 모든 업무에 대해서 허용된다

문 33. 노동위원회의 소관사항에 해당하지 않는 것은 ?

① 휴업수당 지급의 예외 승인

② 단체협약의 지역적 구속력 의결

③ 단체협약의 위법한 내용에 대한 시정명령

④ 노사협의회 의결사항에 관한 분쟁의 중재

⑤ 부당해고 구제신청에 대한 판정

문 34. 남녀고용평등법의 내용으로 옳지 않은 것은 ?

① 사업주는 직장내 성희롱을 한 자에 대해 징계 등의 조치를

취하여야 한다

② 사업주는 임신을 퇴직사유로 예정하는 근로계약을 체결하여

서는 안된다

③ 사업주는 생후 1년 미만의 영아를 가진 근로여성이 육아휴직을

신청한 경우 이를 허용해야 한다

④ 근로여성의 배우자인 근로자에게는 육아휴직을 신청할 권리가

인정되지 아니한다

⑤ 사업주는 근로자의 채용에 있어서 여성에게 남성과 평등한

기회를 주어야 한다

문 35. 중앙노동위원회 및 지방노동위원회의 공익위원을 위촉하는 자는 각각

누구인가?

① 대통령, 노동부장관

② 대통령, 중앙노동위원회위원장

③ 노동부장관, 노동부장관

④ 대통령, 대통령

⑤ 노동부장관, 중앙노동위원회위원장

문 36. 노사협의회에 관한 설명 중 옳지 않은 것은 ?

① 노동조합의 단체교섭 기타의 활동은 근로자참여및협력

증진에관한법률에 의하여 영향을 받지 아니한다

② 노동조합이 있는 사업장에서는 어느 경우에나 노동조합이

근로자위원을 위촉한다

③ 사내근로복지기금의 설치에 관한 사항은 노사협의회의 의결을

거쳐야 한다

④ 노사협의회는 근로자와 사용자를 대표하는 동수의 위원으로

구성한다

⑤ 노사협의회 회의는 공개함을 원칙으로 한다

문 37. 고용보험법은 세가지의 주요 사업을 정하고 있다. 이에

해당하는 것은?

① 고용안정사업, 취업알선사업, 실업급여

② 고용안정사업, 취업알선사업, 직업능력개발사업

③ 취업알선사업, 취업촉진사업, 실업급여

④ 취업촉진사업, 직업능력개발사업, 취업알선사업

⑤ 고용안정사업, 직업능력개발사업, 실업급여

문 38. 산업재해보상보험의 보험료를 부담하는 자는?

① 정부

② 정부와 사업주

③ 사업주

④ 사업주와 근로자

⑤ 근로자

문 39. 업무상 재해를 당한 근로자가 산업재해보상보험급여를 지급받으려면

어느 기관에 신청하여야 하는가?

① 근로복지공단

② 근로감독관

③ 노동부장관

④ 노동위원회

⑤ 노동부에 설치된 산업재해보상보험심사위원회

문 40. 산업재해보상보험법상의 급여에 해당하지 않는 것은?

① 요양급여

② 장해급여

③ 상병보상연금

④ 분만급여

⑤ 장의비
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문 1. 다음 중에서 반의어 짝으로 옳지 않은 것은 ?

① тяжёлый ― лёгкий

② слабый ― сильный

③ молодой ― старый

④ грустный ― трудный

⑤ хороший ― плохой

문 2. 다음 밑줄 친 단어와 의미가 가장 비슷한 것은 ?

Мой дядя с детства ненавидел грязь.

① любил

② знал

③ не любил

④ делал

⑤ не видел

문 3. 다음 명사의 강세 위치가 옳지 않은 것은 ?

① го́сть

② ру́ка

③ пе́сня

④ по́ле

⑤ окно́

문 4. 다음 중 나머지 네 개의 단어와 의미 영역에서 가장 연관이 적은

것은 ?

① адвокат 

② артист

③ юрист

④ судья

⑤ прокурор

문 5. 다음 중 행정부서의 명칭이 잘못 연결된 것은 ?

① Министерство образования ― 사회복지부

② Министерство финансов ― 재무부

③ Министерство экологии ― 환경부

④ Министерство культуры ― 문화부

⑤ Министерство юстиции ― 법무부

문 6. 다음 문장들 중에서 문법적으로 옳은 것은 ?

① Он едет в театре на автобусе.

② Каждый день он ходит в школе.

③ Он ездит в школу на автобус.

④ Она едет в школе на автобусе.

⑤ Она ездит в школу автобусом.

문 7. 다음 문장들 중에서 문법적으로 옳지 않은 것은 ?
① Она любит Бориса.
② Он мне помогает.
③ Она хорошо владеет русскому языку.
④ Ребёнок боится собаки.
⑤ Мы идём к учителю.

문 8. 다음 밑줄 친 부분을 바르게 변형시킨 것은 ?
Мальчик взобрался на дерево, откуда он мог просматривать

дорогу.
① с которым он мог просматривать дорогу.
② в которое он мог просматривать дорогу.
③ которое он мог просматривать дорогу.
④ с которого он мог просматривать дорогу.
⑤ на которое он мог просматривать дорогу.

※ 주어진 문장의 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 적합한 표현을 고르시오.
(문 9～문 15)

문 9. Для решения экологических проблем нам надо_______ срочные   

меры.
① принять 

② владеть

③ сделать

④ написать

⑤ купить

문 10. Студенту ____________ закончить работу в срок.
① удался

② удалось

③ удал

④ удамся

⑤ удались

문 11. Дети ____________ и играют во дворе.
① бегут

② бегали

③ бегают

④ бежали

⑤ прибежали

문 12. Иван читает  хорошо, наш профессор.
① не так ― как

② не как ― так

③ не так ― так

④ не как ― как

⑤ не так ― что
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А : Кого я вижу? Ты Игорь?

Б : Это Виктор! ____________________

А : Да, мы давно не виделись. Ты ещё работаешь в 

этой фирме?

Б : Да, всё по-прежнему.

문 13. Преподаватель проверил  упражнения, ___________ студентами.

① написанное

② написано

③ написанные

④ написанная

⑤ написаны

문 14. Жена довольна ____________ , но отец не __________ .

① сына, довольный

② сыном, доволен

③ сыну, доволен

④ сын, довольный

⑤ сыне, доволен

문 15. Я сказал Ивану, чтобы он ____________ эту книгу.

① прочитает

② прочитаю

③ прочитал

④ прочитала

⑤ прочитало

※ 주어진 문장을 가장 적절하게 우리말로 옮긴 것을 고르시오.

(문 16～문 19)

문 16. Я зачитался в автобусе и проехал свою остановку.

① 나는 버스에서 책을 끝까지 읽느라 정류장을 지나쳐 버렸다.

② 나는 버스에서 다른 생각을 하다가 정류장을 지나쳐 버렸다.

③ 나는 버스에서 깊은 생각에 잠겨 있다가 어느새 정류장에

도착했다.

④ 나는 버스에서 책을 재미있게 읽다가 어느새 정류장에

도착했다.

⑤ 나는 버스에서 책읽기에 열중하다가 정류장을 지나쳐 버렸다.

문 17. Ребёнком я жила на Урале.

① 나는 어린아이와 우랄에 살았다.

② 만약 내가 어린아이라면, 우랄에 살았을 것이다.

③ 우랄에는 어린이도 살았다.

④ 나는 어릴 때 우랄에 살았다.

⑤ 나는 어릴 때 우랄에 살고 싶었다.

문 18. Она пошла к киоску, как ни в чём не бывало.

① 그녀는 전혀 가본 적이 없는 끼오스끄 쪽으로 갔다.

② 그녀는 아무도 없는 끼오스끄를 향해 갔다.

③ 그녀는 모든 것이 있어 보이는 끼오스끄로 갔다.

④ 그녀는 전혀 아무 일도 없어서 끼오스끄 쪽으로 갔다.

⑤ 그녀는 아무 일도 없었던 것처럼 끼오스끄 쪽으로 갔다.

문 19. Весь день его искали, а он оказался дома.
① 하루 종일 그를 찾았으나, 그는 집에 있는 듯 했다.
② 하루 종일 그를 찾았으나, 그는 알고 보니 집에 있었다.
③ 하루 종일 그를 찾았으나, 그는 집에 가기를 거절했다.
④ 하루 종일 그를 찾았으나, 그는 집에도 없었다.
⑤ 하루 종일 그를 찾았으나, 그는 이미 집을 떠났다.

문 20. 다음 중 아래 문장을 러시아어로 잘못 옮긴 것은 ?

① Я знаю писателя, пишуший этот роман.
② Я знаю писателя, написавшего этот роман.
③ Я знаю писателя, который написал этот роман.
④ Я знаком с писателем, который написал этот роман.
⑤ Я знаком с писателем этого романа.

※ 주어진 문장을 러시아어로 가장 잘 표현한 것을 고르시오.
(문 21～ 문 23)

문 21. 알료샤는 지금 12살이다.
① Теперь Алёше двенадцать год.
② Теперь Алёше двадцать лет.
③ Теперь Алёша двенадцать лет.
④ Теперь Алёша двадцать год.
⑤ Теперь Алёше двенадцать лет.

문 22. 그는 러시아 역사에 큰 관심을 갖고 있다.
① Он много интересуется в русской истории.
② У него большой интерес русской истории.
③ Он много интересует в русской истории.
④ Он очень интересуется русской историей.
⑤ Он очень заинтересован к русской истории.

문 23. 저는 이 편지를 항공 우편으로 부치려고 합니다.
① Я хочу отправить это письмо авиапочтой.
② Я хочу отправить это письмо на авиапочте.
③ Я хочу отправить это письмо с авиапочтой.
④ Я хочу отдать это письмо с авиапочтой.
⑤ Я хочу отдать это письмо авиапочтой.

※ 다음 대화 내용을 읽고 밑줄 친 부분에 가장 알맞은 표현을 고르시오.
(문 24～문 26)

문 24.

① Ни пуха ни пера!
② Всего хорошего!
③ Сколько лет, сколько зим!
④ Сожалею о вас!
⑤ Вам соболезную!
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А : Степан, ты меня знаешь уже десять лет, правда?

Б : Да, мой друг, правда.

А : Ты очень хорошо знаешь, правда?

Б : Да, очень хорошо.

А : Одолжи мне, пожалуйста, сто рублей.

Б : Не могу, мой друг, не могу!

А : Почему?

Б : Потому что я тебя хорошо знаю. _______________

А : Если вам не трудно, передайте Никите, что в 

пятницу не будет экскурсии.

Б : ____________________________________

문 25.

① Ты не вернёшь мне деньги.

② Ты обычно держишь слово.

③ Ты хорошо учишься.

④ Ты много работаешь.

⑤ Ты всегда думаешь только о учёбе.

문 26.

① Извините, я не люблю экскурсию.

② Извините, боюсь, что не смогу это сделать.

③ Извините, но я не виноват.

④ Думаю, что это правда.

⑤ Сегодня довольно холодно.

※ 주어진 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 27～문 37)

문 27. 다음 글의 주인공은 누구인가 ?

Мой главный предмет ― физика. Когда я окончу этот курс, я  

собираюсь поступить в аспирантуру и работать в области 

атомной физики.

① доктор

② аспирант

③ школьник

④ школьница

⑤ студент

문 28. 다음 글의 내용과 일치하는 것은 ?

В одном из крупнейших кинотеатров индийской столицы 

состоялось торжественное открытие фестиваля корейских 

кинофильмов. На церемонии открытия министр говорил о 

чувствах искренней дружбы, связывающей народы Индии и 

Кореи.

① В Индии нет кинотеатров.

② В одном индийском кинотеатре идёт японский фильм.

③ Кинофестиваль имеет связь с дружбой между Кореей и 

Индией.

④ Церемония открытия состоялась в Сеуле.

⑤ На открытии фестиваля показывали китайские фильмы.

문 29. 다음 글의 제목으로 가장 알맞은 것은 ?

Если никто вас не встречает у метро и вы рассчитываете 

добраться сами, то встаёт вопрос, насколько точными должны 

быть гости. Разумеется, приезжать раньше времени не стоит:
это, пожалуй, нигде не принято. С другой стороны, не надо 

стремиться быть особенно точным.

① Важное ― ехать на метро

② Главное ― прийти вовремя

③ Важное ― подарок

④ Важное ― идти срочно

⑤ Главное ― накрыть стол

문 30. 다음 글에서 이웃집 사람이 소년에게 선물을 준 이유는 ?

Однажды Вова сказал своей матери: ― Мамочка, нашему соседу 

очень понравилось, как я играю на своём барабане. ― Почему 

ты так думаешь? ― спросила мать. Вова объяснил: ― Сосед 

сказал мне: “Молодец! Ты очень хорошо по вечерам играешь. За 

это я дарю тебе свой нож. Иди домой и посмотри, что внутри 

твоего барабана”.

① 친구에게 전해주라고
② 북 안의 보물을 찾으라고
③ 소년의 어머니에게 선물을 하라고
④ 북소리를 더 이상 듣고 싶지 않아서
⑤ 북을 계속 더 치라고

문 31. Вопрос: О чём Игорь Сергеевич сообщает господину Киму ?

Уважаемый господин Ким! К сожалению наша встреча не 

состоится. Заболела моя мама и мне нужно ехать в Ростов.

Потом я напишу.

Ваш Игорь Сергеевич

① О том, что он пришлёт посылку.

② О том, что он собирается с ним встретиться.

③ О том, что он плохо себя чувствует.

④ О том, что он не сможет приехать.

⑤ О том, что у него плохое здоровье.

문 32. Вопрос: Что это такое “Летний сад” ?

Петербург ― крупный морской порт, и ночью мосты разводят,

чтобы пароходы могли войти в Неву. Не удивляйтесь ―ведь в 

Петербурге летом белые ночи. Как это красиво! В Петербурге 

чудесные парки. Вот, например, Летний сад. Там деревья,

скульптуры и красивая решётка.

① Собор.
② Дворец.
③ Театр.
④ Мост.
⑤ Парк.
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문 33. Вопрос: Какое время года здесь описывается ?

Он вставал очень рано, иногда в пять часов, и ранним 

утром шёл купаться в реку, иногда ещё в утреннем тумане.

А когда он возвращался, было уже жарко.

① Зима.

② Осень.

③ Лето.

④ Поздняя осень.

⑤ Зима и весна.

문 34. Вопрос: Какое место здесь описывается ?

Последний звонок. Поезд тронулся. Запоздавшие пассажиры кинулись 

к вагонам. Из окон кричали последние прощальные слова.

① Класс.

② Аэропорт.

③ Порт.

④ Вокзал.

⑤ Остановка автобуса.

문 35. Вопрос: Чем гордится этот человек ?

Я не ошибся в жизни, правильно выбрал себе профессию. Профессия

даёт мне хлеб и радость. Я тружусь, и мой труд нужен людям.

① Своей работой.

② Своей семьёй.

③ Своими друзьями.

④ Своей школой.

⑤ Своими родителями.

문 36. 다음 글에서 언급하고 있는 숲의 기능이 아닌 것은 ?

Лес укрепляет почву, охраняет полноводность рек и озёр,

укрощает городской шум, очищает воздух, служит основным 

поставщиком кислорода, без которого жизнь на Земле 

невозможна.

① 지질을 강화시킨다.

② 대기를 정화시킨다.

③ 지구에 필요한 산소를 제공한다.

④ 강과 호수에 물의 순환을 빠르게 한다.

⑤ 도시의 소음을 감소시킨다.

문 37. Вопрос: Где происходит следующий разговор ?

А : Простите, я могу заказать у вас книги по телефону?

Б : Да, заказы принимаются с 9 утра до вечера. Номера 

телефонов записаны в вашем читательском билете.

А : А шифр книги нужно знать?

① В магазине.

② На стадионе.

③ В аэропорту.

④ На почте.

⑤ В библиотеке.

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.(문 38～문 40)

В московских автосалонах появились первые автомобили 

‘Дэу’ узбекской сборки. Официально объявлено о начале 

продажи на российском рынке южнокорейских автомобилей ‘Тико’

и ‘Нексия’, собранных в Узбекистане.

Их стоимость в московских автосалонах составит, в 

зависимости от комплектации, 7.500-8.500 долларов за ‘Тико’ и 

13.000-15.400 долларов за ‘Нексия’. При этом, как утверждают 

специалисты, не раз побывавшие на заводе в Асаке, по качеству 

узбекские автомобили ничуть не уступают тем, что собраны на 

заводах ‘Дэу’ в Южной Корее.

Более того, узбекские машины лучше адаптированы к российским 

условиям ― у них более стойкая антикоррозионная защита, 1,5

раза толще слой краски на кузове. Гарантия на автомобили ‘Дэу’

― один год или 20 тыс. км. пробега.

문 38. Вопрос: О чём говорится в этом тексте ?

① О встрече президентов.

② О развитии корейской экономики.

③ О строительстве завода.

④ О городах России.

⑤ О продаже южнокорейских автомобилей в России.

문 39. Вопрос: Какую гарантию даёт производитель южнокорейского 

автомобиля ?

① Два года.

② Полгода.

③ 10.000 км. пробега.

④ 20.000 км. пробега.

⑤ Три года.

문 40. Вопрос: В какой стране сейчас собирают южнокорейские   

автомобили ?

① В Китае.

② В Украине.
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③ В Узбекистане.

④ В Германии.

⑤ В России.



문 1. 다음 밑줄 친 부분 중에서 다르게 발음되는 것은 ?

① C'est la première fois que je visite cette ville.

② Qu'est-ce que c'est que ces fils qui pendent au plafond ?

③ Tu ne peux pas rester tranquille une minute !

④ Cette femme était vraiment gentille avec nous.

⑤ Mais je te le répète mille fois !

문 2. 다음 밑줄 친 부분 중에서 다르게 발음되는 것은 ?

① ennuyeux

② examen

③ intention

④ emploi

⑤ patient

문 3. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 알맞은 전치사는 ?

Certainement, tu peux compter moi.

① en

② sur

③ de

④ y

⑤ à

문 4. 다음 글이 설명하는 단어를 고르시오.

« ce qui est considéré comme une propriété transmise par

des ancêtres »

① patronat

② pâturage

③ patriarche

④ patriote

⑤ patrimoine

문 5. 다음 중 여성형이 잘못 짝지어진 것은 ?

① un acteur ― une actrice

② un vengeur ― une vengeuse

③ un paysan ― une paysanne

④ un Turc ― une Turque

⑤ un veuf ― une veuve

문 6. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 적합한 것은 ?

Aujourd'hui, c'est samedi. ㉠ le temps pluvieux,

nous avons fait une promenade au Jardin du Luxembourg

parce que notre chien est resté malade pendant deux

jours sans ㉡ .

㉠ ㉡
① Malgré sortir
② Bien que sortir
③ Malgré que courir
④ Malgré dormir
⑤ Bien sortir

문 7. 다음 중 관계대명사의 용법이 옳지 않은 것은 ?
① Apporte-moi ce que je vous ai parlé.
② Je cherche les fleurs qu'il m'a offertes.
③ C'est bien le sujet auquel je pense depuis toujours.
④ Il m'a prêté le livre dont j'ai besoin.
⑤ C'est ce à quoi je m'attendais.

문 8. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 알맞은 표현은 ?

Faites mes compliments .

① le mien
② la mienne
③ aux tiens
④ aux vôtres
⑤ les tiennes

문 9. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 수 없는 말은 ?

Cette robe va bien.

① vous
② lui
③ me
④ te
⑤ les

문 10. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 동사의 형태는 ?

Elle et moi contents de vous revoir.

① sommes
② suis
③ est
④ sont

⑤ ont
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※ 밑줄 친 부분에 들어갈 적합한 표현을 고르시오. (문 11～문 12)
문 11. Il fumait une cigarette, quand elle dans la

chambre.

① était entré ② était entrée
③ est entré ④ est entrée
⑤ entre

문 12. Depuis son accident, Paul n'a confiance en .

① lui ② elle
③ rien ④ tout le monde
⑤ certain

문 13. 다음 중에서 장소를 나타내는 전치사가 잘못 쓰인 문장은 ?
① Il vient de France.
② Il vit à Iran.
③ Elle va en Corse.
④ Elle va à Paris.
⑤ Nous rentrons des Etats-Unis.

문 14. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 적절한 표현은 ?

Elle loue un appartement dans le septième
arrondissement.

① d'où
② quelque part
③ par où
④ nulle part
⑤ où

문 15. 프랑스에 관한 다음 글의 내용과 일치하는 것은 ?

Pays de longue tradition catholique, la France est couverte
d'églises . Chaque village, même le plus petit, possède la
sienne. 90% des Français sont catholiques mais seulement un
quart d'entre eux vont à la messe chaque dimanche. Ces
derniers appartiennent surtout à la classe bourgeoise, le
catholicisme ne touchant que très peu le milieu ouvrier.

① 가톨릭교는 더 이상 제 1의 종교가 아니다
② 노동자의 대부분은 가톨릭교도이다
③ 성당은 대부분 대도시에 위치한다
④ 가톨릭교도는 프랑스 인구의 90%를 차지한다
⑤ 가톨릭교도 중에 매주 성당에 가는 사람들은 10%도 안된다

문 16. 다음 글이 설명하는 것은 ?

C'est le plus grand musée de France et l'un des plus beaux
du monde. C'est aussi un des symboles de Paris. Il est beau
d'abord par son architecture mais aussi par ce qu'il contient.

① Le Louvre
② L'Arc de triomphe
③ La Tour Eiffel
④ Les Champs-Elysées
⑤ Les Invalides

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 17～문 18)

Pour me préparer à mon métier, j'ai fait deux ans d'études,

après mon bac, dans une école à Paris qui prépare les élèves

aux carrières de tourisme et d'accueil : hôtesse de l'air, hôtesse

au sol dans un aéroport, hôtesse dans un grand hôtel, ou,

comme moi, guide touristique. Je fais partie d'une agence

internationale qui organise des voyages dans le monde entier. En

ce moment, je suis à Angers et je fais tous les jours le tour de

la ville avec un groupe d'étrangers. Je leur fais un petit

discours en anglais et en allemand sur des monuments. Mais à

la fin du mois de septembre, il n'y aura plus de touristes dans

cette région et je serai sans doute envoyée à l'étranger, dans

un pays chaud ― l'Espagne ou la Grèce par exemple. Pour

l'instant, ce travail est parfait pour moi. Je voyage dans le

monde entier, je rencontre des gens intéressants et j'ai un bon

salaire.

문 17. 다음 물음에 가장 적합한 대답은 ?

Pourquoi ne sera-t-elle plus à Angers en octobre ?

① Parce qu'elle parle bien l'espagnol.
② Parce qu'elle veut gagner plus d'argent.
③ Parce qu'elle fait partie d'une agence internationale.
④ Parce qu'elle aime les pays étrangers.
⑤ Parce qu'il n'y aura plus beaucoup de touristes à Angers.

문 18. 다음 물음에 적합한 대답이 아닌 것은 ?

Pourquoi pense-t-elle que ce travail est parfait pour elle ?

① Parce qu'elle aime voyager.
② Parce qu'elle parle des langues étrangères.
③ Parce qu'elle déteste les pays chauds.
④ Parce qu'elle peut rencontrer des gens intéressants.
⑤ Parce qu'elle a un salaire suffisant.

문 19. 다음 중 옳지 않은 문장은 ?
① On ne parle de personne.
② Ils ne discutent de rien.
③ Ne nous répondez pas.
④ Nous n'avons rien fait.
⑤ Nous n'avons personne rencontré.

문 20. 다음 대화의 밀줄 친 부분에 적합한 단어는 ?

A : Veux-tu couper la viande ?

B : Oui. Où est mon ?

① balance
② couteau
③ fourchette
④ pinceau
⑤ doigt
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Grâce à l'argent que vous m'avez envoyé, j'ai pu mener

à bonne ces recherches importantes.

Ce marin vient de battre le record, il a traversé la

Manche moins de deux heures.

문 21. 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

Une mère de famille achète une machine à laver dont le prix

est 1080F. Elle peut payer soit au comptant, soit à terme. Si

elle paie comptant, on lui fait une remise de 8% ; si elle paie

à terme, elle doit verser 160F à la commande et 200F à la

livraison.

Combien paierait la mère de famille en payant comptant ?

① 1080F
② 993,60F
③ 1440F
④ 1240F
⑤ 1280F

문 22. 다음 중 문법에 맞지 않은 문장은 ?
① Il est important que nous ayons de la patience.
② Il n'est pas nécessaire que nous allions à l'étranger pour
admirer les tableaux de la nature.

③ Il est sûr que la richesse ne fasse pas le bonheur.
④ Il est certain que tout le monde l'admire.
⑤ Il est vrai que nul homme ne sait exactement quel sera
l'avenir.

※ 밑줄 친 부분에 들어갈 알맞은 것을 고르시오. (문 23～문 24)
문 23.

① fin
② terme
③ enfin
④ terminale
⑤ pointe

문 24.

① pour
② par
③ dans
④ pendant
⑤ en

문 25. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 전치사로 옳은 것은?

(가) L'ONU a du mal ㉠ comprendre le double jeu des Chinois.

(나) ㉡ vrai dire, le chef doit donc batailler pour s'imposer.

(다) Mon épouse et moi, nous sommes restés pratiquement seuls

㉢ la première fois dans la vie.

㉠ ㉡ ㉢
① pour De à
② à De à
③ de À pour
④ à À pour
⑤ à De pour

문 26. 다음 대화의 내용을 가장 적절히 설명한 것은 ?

A : Tu manques d'imagination. Tout ce que tu dis sur l'avenir,
on le connaît déjà. Tu es très classique.

B : Toi qui ne l'es pas, classique, tu vois l'avenir comment ?

① 두 사람은 고전 작품에 관해 토의하고 있다
② 두 사람은 상상력에 관해 논의하며 서로를 비난한다
③ 두 사람은 미래에 관해 서로 같은 생각을 가지고 있다
④ 두 사람은 상상력을 발휘하여 공동의 작품을 구상하고 있다
⑤ 두 사람은 서로 다른 미래관을 가지고 있다

문 27. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 적합한 표현은 ?

Je sais, j'aurais dû te prévenir. Mais j'ai été retenu par un
client qui n'en finissait pas, le téléphone était en dérangement
et il n'y avait personne au magasin pour me remplacer.

, impossible de te prévenir.

① En somme
② Au fond
③ Absolument
④ De toute façon
⑤ Heureusement

문 28. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 적합한 표현은 ?

Chers auditeurs, chères auditrices !
La crise économique continue à battre son plein.

j'ai invité aujourd'hui au studio M. Didier Lacaze,
P.-D.G. de la société Merle.

① Comme
② Parce que
③ C'est pourquoi
④ Car
⑤ Puisque

문 29. 글의 내용에서 알 수 있는 계절은?

La température descend au-dessous de zéro. Il gèle. L'étang
se couvre de glace. Le sol glacé durcit. Les enfants lancent des
boules de neige. Quelle joie pour les enfants !

① le printemps
② l'automne
③ l'hiver
④ l'été
⑤ la brume

※ 불어로 바르게 옮긴 것을 고르시오.(문 30～문 31)
문 30. 내가 살아있는 것은 그의 덕택이다.

① Il doit respecter ma vie.
② Ma vie doit pour lui.
③ Je suis en vie pour lui.
④ Il me donne beaucoup la vie.
⑤ Je lui dois d'être en vie.
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나와 함께 이야기했던 그 남자는 나의 친구이다.

Qui t'a dit ça ?

Que diriez-vous si on vous proclamait le gagnant d'un

million à la loterie ?

문 31.

① Ce homme à qui j'ai discuté est mon ami.

② Cet homme pour qui j'ai discuté est mon ami.

③ Cet homme avec qui j'ai discuté est mon ami.

④ Cet homme de qui j'ai discuté est mon ami.

⑤ Ce homme avec qui j'ai discuté est mon ami.

문 32. 다음 글을 우리말로 바르게 옮긴 것은 ?

Si tu viens n'importe quand, je ne saurai jamais à

quelle heure m'habiller.

① 네가 언제 오든지 옷을 입고 기다릴 거야

② 네가 언제 오든지 절대로 준비하지 않을 거야

③ 네가 오지 않는다 하더라도 나는 시간이 되면 옷을 입을 거야

④ 네가 아무 때나 온다면 나는 언제 옷을 입어야 할지 모를 거야

⑤ 네가 올 때까지 결코 옷을 입지 않을 거야

문 33. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 가장 적절한 표현은 ?

J'ai fait venir un plombier pour .

① louer cette voiture

② préparer le dîner

③ acheter son appartement

④ réparer la baignoire

⑤ jouer au tennis

문 34. 다음 수식을 불어로 옮길 때 옳지 않은 것은 ?

① 2 + 6 = 8 Deux et six font huit.

② 7 × 8 = 56 Sept fois huit font cinquante-six.

③ 19 - 8 = 11 Dix-neuf moins huit font onze.

④ 60 ÷ 10 = 6 Soixante multiplié par dix font six.

⑤ 10 + 7 = 17 Dix plus sept égalent dix-sept.

문 35. 다음 중 문법적으로 옳은 문장은 ?

① Il a remercié tout à ses parents.

② Il a remercié ses parents pour tout.

③ Il a remercié à ses parents pour tout.

④ Il a remercié de ses parents pour tout.

⑤ Il a tout remercié à ses parents.

※ 다음 질문에 가장 적절한 대답을 고르시오.(문 36～문 38)
문 36. Vous avez l'heure ?

① J'ai une montre.

② Oui, il est trois heures.

③ Non, je n'ai pas de temps.

④ Oui, je suis libre.

⑤ Oui, je suis occupé.

문 37.

① C'est Pierre qui me l'a dit.

② C'est Pierre qui te l'a dit.

③ C'est Pierre qui le lui a dit.

④ C'est à Pierre que je l'ai dit.

⑤ C'est à Pierre qu'il l'a dit.

문 38.

① J'ai de la chance !

② Tant pis ! Une autre fois, alors.

③ C'est de votre faute.

④ J'aurais dû gagner un million.

⑤ Je suis désolé.

문 39. 다음의 대답이 나올 수 있는 질문은 ?

Ils sont sur la table.

① Où sont mes documents ?

② Qu'y a-t-il sur la table ?

③ Comment sont mes documents ?

④ Tu as vu mes lettres ?

⑤ Qu'est-ce que vous avez mis sur la table ?

문 40. 상대방에게 다시 한번 말해달라는 표현으로 적합하지

않은 것은 ?

① Qu'est-ce que tu viens de dire ?

② Je n'en ai aucune idée.

③ Pourriez-vous répéter, s'il vous plaît ?

④ Pardon ?

⑤ Comment ?
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※ 밑줄 친 곳에 가장 알맞은 말을 고르시오. (문 1～문 9)
문 1. Es necesario que todos nosotros aquí mañana a las

nueve en punto.
① estamos
② estuvimos
③ vamos a estar
④ estemos
⑤ estaríamos

문 2. Hoy día la contaminación del aire es un problema grave
no sólo en Corea, también en todas las partes del mundo.
① que
② cual
③ sino
④ ni
⑤ sin

문 3. Este coche está muy . Vamos a lavarlo en seguida.
① alegre
② sucio
③ enojado
④ limpio
⑤ lento

문 4. Cuando llegué al aeropuerto, el avión ya .

① ha salido

② había salido

③ está saliendo

④ habrá salido

⑤ saliera

문 5. Al salir de la oficina, mi director ha dicho.
① lo me
② la me
③ me tí
④ me sí
⑤ me lo

문 6. María leyó una carta, y empezó llorar en su
habitación.
① de
② para
③ con
④ a
⑤ contra

문 7. Te estoy esperando hace una hora.
① a
② por
③ con
④ hasta
⑤ desde

문 8. Mi padre me dijo que él a la Universidad de Madrid
el año próximo.
① visitará
② visitara
③ visitaría
④ había visitado
⑤ haya visitado

문 9. Cuando uno quiere saber el significado de una palabra,
puede preguntar :
① ¿ Qué quiere decir eso ?
② ¿ Cómo está Ud. ?
③ ¿ Qué hay de nuevo ?
④ ¿ Cómo te encuentras ?
⑤ ¿ Cómo se llama Ud. ?

※ 다음 물음에 답하시오. (문 10 ～문 17)

문 10. “ Se precisa especialista para restaurar la pintura de Goya. ”의
‘ se precisa ’와 가장 유사한 의미를 지닌 말은 ?
① Se compra
② Se parece a
③ Es lamentable
④ Se necesita
⑤ Se olvida de

문 11. “그녀는 마치 마드리드에 살았던 것처럼 말한다. ”를
스페인어로 바르게 표현한 것은 ?
① Ella habla como si hubiera vivido en Madrid.
② Ella habla como si vive en Madrid.
③ Ella habla como si viva en Madrid.
④ Ella habla como si ha vivido en Madrid.
⑤ Ella habla como si había vivido en Madrid.

문 12. “나는 어제밤부터 머리가 아프다. ”를 스페인어로 바르게
표현한 것은 ?
① Estoy enfermo mi cabeza desde anoche.
② Duelo mi cabeza desde anoche.
③ Me duelo la cabeza desde anoche.
④ Me duele la cabeza desde anoche.
⑤ Mi cabeza es enferma desde anoche.
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A : Mañana organizaremos una fiesta. ¿ Puede ayudarme
a comprar las bebidas y comidas esta tarde ?

B :
Estoy muy libre esta tarde.

A : ¿ Hace buen tiempo hoy ?
B : Sí, el día está .
A : Tengo ganas de pasear.
B : Yo también. Vamos al zoológico.

Dentro de los servicios públicos de cualquier ciudad moderna,
uno de los indispensables para mantener el orden público y
cuidar de la seguridad de los ciudadanos es .

A : ¿ A qué restaurante vamos ?
B : Vamos a ‘ El Dorado ’.
A : No, mi amor. Ese restaurante es malo.
B : Entonces, vamos al restaurante ‘ El Buen Sabor ’.
A : No, cariño. En ‘ El Buen Sabor ’ la comida es

tan como en ‘ El Dorado ’.
B : Entonces, ¿ a dónde vamos ?

A : En este restaurante el arroz con pollo es
un plato delicioso. ¿ Lo pedimos ?

B : Vale, de acuerdo.

문 13. “아무리 명예가 좋다해도 나는 싫다. ”를 스페인어로
바르게 표현한 것은 ?
① Por bueno que es el honor, no lo quiero.
② Por bueno que sea el honor, no lo quiero.
③ Por mucho que es el honor, no lo quiero.
④ Por mucho que sea el honor, no lo quiero.
⑤ Por muy que es el honor, no lo quiero.

문 14. 다음 중 올바르게 표현된 문장은 ?

① Me gusto mirar la flor.

② Me gustan mirar la flor.

③ Me gusta mirar la flor.

④ Gusto mirar la flor.

⑤ Gustan mirar la flor.

문 15. 다음 중 올바르게 표현된 문장은 ?

① Terminada la reunión, se marcharon todos.

② Dejé puesto la llave en la oficina.

③ La obra del señor Kim está acabado.

④ Tengo escrito la carta.

⑤ He abierta la botella.

문 16. 밑줄 친 동사의 용법이 옳지 않은 것은 ?

① ¿Me permite usted que yo fume ?

② Tienen miedo de que cambie la situación.

③ Espero que ellos me traigan el desayuno a la cama.

④ Quiero que te pones el vestido nuevo.

⑤ No estoy seguro de que ella lo sepa.

문 17. 다음 중 올바르지 않은 문장은 ?

① ¿ Hay un hotel por aquí ?

② ¿ Qué hay en el museo ?

③ Hay muchas flores en el jardín.

④ ¿ Cuántos alumnos hay en la clase ?

⑤ ¿ Dónde hay la estación ?

※ 다음 글을 읽고 밑줄 친 곳에 가장 알맞은 말을 고르시오. (문 18 ～문 29)

문 18.

① Qué hora

② Dónde

③ Por dónde

④ Cuánto

⑤ A qué hora

문 19.

① Por nada.

② Perdóname.

③ Con mucho gusto.

④ No, gracias.

⑤ No hay de qué.

문 20.

① malo

② magnífico

③ triste

④ aburrido

⑤ antipático

문 21.

① el sindicato

② la economía

③ la hacienda

④ la policía

⑤ la cooperativa

문 22.

① deliciosa

② mala

③ sabrosa

④ apetitosa

⑤ rica

문 23.

① Pidámoslo.

② Pedírlelo.

③ No lo pediré.

④ No lo pedimos.

⑤ No lo pediremos.
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A : Me parece que este sombrero será bueno para tu
novio.

B : No está mal. él ya tiene uno y le va muy bien.
Vamos a otra sección.

Mañana saldré para Quito gracias a la invitación de mis
amigos ecuatorianos, estuvieron aquí en Corea.

El domingo en la tarde, fui a la casa de María para
llevarle un porque era el día de su cumpleaños.

En 1999 se cumplieron cien años del nacimiento del escritor
argentino Jorge Luis Borges. El Ministerio de Cultura de
Argentina ha programado varios actos en homenaje
al .

A : Parece que este ordenador no es bueno.
No está funcionando bien.

B : Mira, cálmate. paciencia.
Lee bien las instrucciones del manual.

Teresa trabaja en . Ella habla inglés,
español y coreano. Su trabajo consiste en organizar
excursiones, reservar hoteles y atender a los turistas.

문 24.

① Así

② Por tanto

③ Pero

④ Por eso

⑤ En consecuencia

문 25.

① el que

② la cual

③ las cuales

④ quien

⑤ quienes

문 26.

① aeropuerto

② estación

③ instituto

④ hospital

⑤ regalo

문 27.

① novelista

② cantante

③ futbolista

④ general

⑤ pintor

문 28.

① Pierda

② Pierde

③ Ten

④ Tenga

⑤ Tengas

문 29.

① una universidad

② una agencia de viajes

③ una fábrica

④ un hospital

⑤ un teatro

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 30 ～ 문 40)

문 30. 다음 글에서 언급되고 있는 스포츠는 ?

Este deporte se realiza en una pista de tierra o de hierba.
En el medio de la pista hay una red. Yo suelo jugarlo con mis
amigos. He pedido una raqueta nueva para el próximo partido.

① fútbol
② béisbol
③ baloncesto
④ tenis
⑤ golf

문 31. 다음 글을 쓴 목적에 가장 부합되는 것은 ?

Te escribo porque tengo un problema que no sé solucionar :
Soy técnico informático y estoy contento con mi trabajo. Pero
últimamente mi jefe piensa que no trabajo bien y me da mucho
sufrimiento. ¿ Qué hago yo ?

① Para invitar a alguien.
② Para pedir un consejo.
③ Para dar un consejo.
④ Para proponer la cita.
⑤ Para pedir permiso.

문 32. 다음 글의 내용과 일치하는 것은 ?

Antonio : Claudia, estoy cansado de estudiar. Vamos a tomar

un café, ¿ quieres ?

Claudia : ¿ Ahora ? ¡ Imposible ! El examen es a las diez.

Antonio : Necesitamos solamente diez minutos para tomar

un café.

Claudia : No, gracias. Voy a estudiar todos mis apuntes.

Yo quiero obtener una ‘ A ’.

Antonio : Bueno, vuelve a tus apuntes. Yo voy a tomar un

café porque después voy a concentrarme mejor.

① Antonio quiere beber una cerveza.
② Antonio necesita obtener una ‘ A ’.
③ Claudia va a estudiar todos sus apuntes.
④ Claudia dice que el café es bueno para concentrarse mejor.
⑤ Antonio quiere ser un buen abogado.

3 쪽



문 33. 다음 글이 언급하고 있는 것은 ?

En la Ciudad de Guatemala, normalmente no llueve en los
meses de noviembre a abril. Por su altura hace fresco por las
noches y sol durante el día. En los meses de lluvia, de mayo
a octubre, hace buen tiempo en la mañana y llueve por una o
dos horas en la tarde.

① agricultura

② gente

③ industria

④ comercio

⑤ clima

문 34. ¿ Qué hace Ricardo los domingos ?

Los domingos Ricardo prefiere quedarse en casa. El alquila unas

películas de vídeo y pasa el tiempo, mirándolas con su familia.

① Ve películas en casa.

② Ve películas en el cine.

③ Va de compras.

④ Pasa todo el día durmiendo.

⑤ Viaja al exterior.

문 35. 다음 글의 내용과 일치하지 않은 것은 ?

Me llamo Carlos. Tengo padre, madre y un hermano.Vivo en
Caracas con mi familia. Mi padre trabaja en una fábrica. El es
inspector. Mi madre trabaja en un colegio. Ella es maestra .
Mi hermano estudia en la universidad. El es estudiante. Yo soy
estudiante también.

① Carlos es estudiante.

② El padre de Carlos trabaja en un hotel.

③ La madre de Carlos trabaja en un colegio.

④ El hermano de Carlos es estudiante también.

⑤ La familia de Carlos vive en Caracas.

문 36. 다음 글에서 묘사된 ‘García’ 의 업무와 가장 밀접한 것은 ?

A las siete el señor García sale para su trabajo. Trabaja en un
edificio que está en el centro de la ciudad. Y se dedica a ayudar
a las personas desde el punto de vista legal. El terminó la
carrera de derecho en la Universidad Nacional.

① chofer

② técnico

③ abogado

④ ingeniero

⑤ pianista

문 37. 다음 대화와 일치하는 내용은 ?

Secretaria : Oficina del presidente Salinas, dígame.

Señor García : Oiga, ¿ puedo hablar con el señor presidente ?

Secretaria : No cuelgue, por favor....

Oiga, él está fuera de la oficina.

Señor García : ¿ Cuándo vendrá ?

Secretaria : Vendrá a las seis, pero no estoy segura.

Señor García : Gracias y hasta luego.

① El presidente no está en la oficina.

② La secretaria y el señor García se encuentran en la oficina.

③ El presidente y el señor García se encuentran en la oficina.

④ El presidente está buscando al señor García.

⑤ La secretaria está buscando al señor García.

문 38. Según el diálogo, ¿ qué tiene que hacer la mujer?

Hombre : ¿ Cuántas horas trabaja usted al día ?

Mujer : Diez o doce, depende.

Hombre : Debe quedarse en casa sin trabajo una semana y

olvidarse de sus preocupaciones.

① Tiene que trabajar mucho.

② Tiene que preocuparse.

③ Tiene que leer libros diez horas.

④ Tiene que ir al hospital.

⑤ Tiene que descansar.

문 39. 다음 괄호 안에 들어갈 수 없는 말은 ?

Con ( ) de la medicina y la buena alimentación, la vida del
hombre en la Tierra es más larga. Actualmente, en muchos
países, el término medio de vida ha llegado a los 70 años y más.

① la decadencia

② el desarrollo

③ el progreso

④ la evolución

⑤ la mejora

문 40. 다음 글에서 추정되는 A의 직업은 ?

A : A ver. Respira hondo. Así, suelta el aire despacio. Muy bien.
Otra vez. Eso es. No tienes nada grave, sólo una gripe muy fuerte.
Te recetaré unas pastillas para tomar cada cuatro horas.

① juez

② maestro

③ marinero

④ médico

⑤ guía
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문 1. 밑줄 친 부분에 들어갈 수 없는 단어는 ?

Er hat eine Prüfung. lernt er sehr fleißig.

① Deshalb

② Darum

③ Daher

④ Deswegen

⑤ Aber

문 2. 밑줄 친 부분과 같은 의미를 갖는 말은 ?

Gestern haben wir über das Thema unserer Aufsätze

gesprochen. Da hat Herr Schmidt einen ausgezeichneten

Vorschlag gemacht.

① sehr gut

② ausschließlich

③ schlecht

④ ausgekocht

⑤ mangelhaft

문 3. 밑줄 친 부분과 반대의 뜻을 갖는 말은 ?

Das Messer ist scharf.

① stumm

② mild

③ dumpf

④ stumpf

⑤ weich

※ 밑줄 친 부분에 가장 알맞은 것을 고르시오. (문 4 ～ 문 7)

문 4.
Das Abitur ist notwendig, wenn man .

① arbeiten will

② verdienen will

③ wählen will

④ aufheben will

⑤ studieren will

문 5.
Es auf das Wetter an, ob wir an die See fahren.

① geht

② hängt

③ kommt

④ betrifft

⑤ macht

문 6. Bei einem Verkehrsunfall ist seine Freundin
Leben gekommen.

① vom
② aufs
③ ums
④ am
⑤ beim

문 7. Sie hat sich bei mir diese Ungerechtigkeit
beklagt.

① an
② über
③ für
④ auf
⑤ durch

문 8. 다음 문장과 의미가 같은 것은 ?

Meine Freunde haben mir beigestanden.

① Meine Freunde haben mir geholfen.

② Meine Freunde haben neben mir gestanden.
③ Meine Freunde standen gut mit mir.
④ Meine Freunde waren in der Nähe von mir.
⑤ Meine Freunde sind bei mir vorbeigekommen.

문 9. 전치사 용법이 틀린 문장은 ?
① Ich danke ihm für seinen Brief.
② Er starb an Krebs.
③ Ich frage nach dem Preis der Äpfel.
④ Er bittet den Mann, an den Zug zu warten.
⑤ Das Mädchen errötete über diese Antwort.

문 10. 밑줄 친 형용사의 어미가 올바른 문장은 ?
① Im Garten dieses kleines Hauses haben wir gespielt.
② Bei gutem Wetter machen wir oft einen Ausflug.
③ Viele jungen Leute leben allein, wenn sie Geld verdienen
können.

④ Ich bin am siebtem Oktober 1960 geboren.
⑤ Die Studentin möchte ein möblierte Zimmer mieten.

※ 밑줄 친 부분에 가장 알맞은 것을 고르시오. (문 11 ～ 문 13)

문 11. Die Namen , die hier begraben sind, sollen
wir nicht vergessen.

① denen
② derer
③ deren
④ dessen
⑤ dem
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문 12. Lassen Sie die Koffer ruhig hier stehen. Ich bringe
Gepäck sofort nach oben.

① Ihr ② Ihres
③ Ihnen ④ Ihre
⑤ von Ihnen

문 13. Gestern glaubte ich alles , aber heute beim
Test konnte ich wieder gar nichts mehr.

① verstanden habe ② zu verstanden haben
③ verstanden ④ verstehen
⑤ verstanden zu haben

문 14. 아래 문장을 현재 완료 시제로 바르게 고쳐 쓴 것은 ?

Die Studenten wollen im Juli an die See fahren.

① Die Studenten sind im Juli an die See fahren wollen.

② Die Studenten haben im Juli an die See fahren wollen.

③ Die Studenten sind im Juli an die See gefahren wollen.

④ Die Studenten haben im Juli an die See gefahren gewollt.

⑤ Die Studenten wollen im Juli an die See gefahren haben.

문 15. 아래 문장을 수동태로 바르게 고쳐 쓴 것은 ?

Der Student liest die Zeitschrift.

① Die Zeitschrift wird von dem Student geliest.

② Die Zeitschrift wird von dem Studenten gelesen.

③ Die Zeitschrift hat von dem Studenten gelesen.

④ Die Zeitschrift hat von dem Student gelesen.

⑤ Die Zeitschrift wird von dem Studenten geliest.

문 16. 밑줄 친 부분에 들어갈 알맞은 말은 ?

Dieser Unfall sicher nicht passiert, wenn du besser

aufgepaßt hättest !

① könnte ② ist

③ hätte ④ wäre

⑤ würde

※ 문법적으로 올바른 문장을 고르시오. (문 17 ～ 문 18)

문 17. ① Ich freue mich, Sie zu kennenlernen.

② Der Herr, der dich gegenüber saß, war Ausländer.

③ Diese Stadt hat mich gut gefallen.

④ Die Frau ist eins und zwanzig Jahre alt.

⑤ Alle 4 Jahre finden Wahlen statt.

문 18. ① Er ist schlauer als klug.

② Ich bin so besser wie Sie.

③ Alles, was wir sehen, ist wahr.

④ Je älter ein Mann ist, desto klüger er ist.

⑤ Er sehnt sich mit der Heimat.

※ 주어진 문장을 가장 적합하게 우리말로 옮기시오. (문 19 ～ 문 20)

문 19.
Die Arbeit nimmt mich ganz in Anspruch.

① 그 일은 아주 마음에 걸린다
② 그 일은 나와 아무 관계가 없다
③ 나는 그 일에 매우 적격이다
④ 나는 그 일에 온통 매달리지 않을 수 없다
⑤ 나는 그 일을 전적으로 재고하지 않을 수 없다

문 20.
Darüber habe ich mich beschwert.

① 그 점에 대해 나는 불만을 제기했다
② 그 이상으로 나는 체중이 늘었다
③ 나는 무거운 짐을 지고 그곳을 건너야 했다
④ 그곳을 건너기에는 내 몸이 너무 무거웠다
⑤ 그것 때문에 나는 괴로워했다

문 21. 다음 글의 내용과 일치하는 것은?

Deutsche sind vor allem fleißig, ordentlich, diszipliniert und genau,
doch selten spontan, offen und herzlich. Dieses Meinungsbild
hat eine Auswertung der Alexander-von-Humboldt-Stiftung
ergeben, die die Erfahrungen von 300 ausländischen
Wissenschaftlern zusammenfaßt, die ein Jahr oder länger in
der Bundesrepublik Deutschland gelebt haben. Die Gäste
stellten bei den Deutschen Fleiß, Disziplin, Ordnung,
Zuverlässigkeit, Genauigkeit und Sparsamkeit fest, aber sie
vermißten Phantasie, Flexibilität und Risikofreudigkeit.

① Deutsche haben starke Abenteuerlust.
② Deutsche sind freimütig.
③ Es mangelt Deutschen nicht an Einbildungskraft.
④ Deutsche sind vor allem faul.
⑤ Es fehlt Deutschen an Biegsamkeit.

문 22. 다음 글의 내용과 일치하지 않는 것은?

Sehr verehrte Frau Dr. Edzard,

leider liege ich seit vergangenem Donnerstag mit einer schweren

Grippe im Bett und werde morgen nicht zum Unterricht

kommen können. Bitte verzeihen Sie, daß ich Sie erst heute

benachrichtige. Ich habe mehrere Male vergeblich versucht,

Sie telefonisch zu erreichen.

Ich hoffe, daß ich am nächsten Mittwoch wieder in

den Unterricht kommen kann; wenn nicht, gebe ich Ihnen

rechtzeitig Nachricht.

① 글쓴이는 Dr. Edzard에게 여러번 전화로 연락하려 했으나

허사였다

② 글쓴이는 심한 독감에 걸려 누워 있다

③ 글쓴이는 다음 수요일에 다시 수업에 갈 수 있기를 바란다

④ 글쓴이의 병이 언제 나을지는 확실하지 않다

⑤ 글쓴이는 다음 수요일에 Dr. Edzard와 면담하기를 원한다
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※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (문 23 ～ 문 24)

Die im Jahre 1921 gegründete englische Internatsschule

Summerhill gilt auch heute noch als Musterbeispiel für ( 가 )

Erziehung. Die Kinder dort dürfen selbst entscheiden, ob sie

( 나 ) Unterricht teilnehmen und wie sie ihr Gemeinschaftsleben

organisieren.

문 23. ( 가 )에 들어갈 가장 적당한 말은 ?
① abhängige
② negative
③ antiautoritäre
④ autoritäre
⑤ gefährliche

문 24. ( 나 )에 들어갈 가장 적당한 말은 ?
① zum
② durchs
③ beim
④ am
⑤ im

문 25. 다음을 가장 자연스러운 순서로 배열한 것은 ?

(A) Wenn die Waren an ihrem Bestimmungsort eingetroffen

sind, werden sie dort von den Importeuren in Empfang

genommen.

(B) Am Bestimmungshafen werden die Waren umgeschlagen,

d. h., sie werden auf andere Transportmittel umgeladen,

die sie zu ihren Empfängern bringen.

(C) Im Hafen werden die Waren, die bei den Exporteuren

bestellt worden sind, auf Frachtschiffe verladen. Per

Schiffe werden sie dann zu ihrem Bestimmungshafen

transportiert.

① A - B - C
② A - C - B
③ C - B - A
④ B - A - C
⑤ B - C - A

문 26. 다음 글에 등장하는 사람은 모두 몇 명인가 ?

Fünf Freunde kommen ins Gasthaus. Sie gehen von Tisch
zu Tisch, aber sie finden keinen Platz. Der Wirt führt die
Gäste in ein Nebenzimmer. Hier ist alles frei und sie nehmen
Platz. Die Kellnerin kommt herein. Die Gäste bitten sie um
die Speisekarte und bestellen ihr Essen.

① 3 명
② 4 명
③ 5 명
④ 6 명
⑤ 7 명

문 27. 다음 편지를 받는 사람의 직업은 ?

Sehr geehrter Herr,
aufgrund einer Empfehlung durch Herrn Holthaus wende ich
mich an Sie mit der Bitte, meine anwaltschaftliche Vertretung
gegen Herrn Meyer zu übernehmen. Am 15. November 1999
hatte ich einen Autounfall. Der Sachschaden an meinem
Pkw beträgt weit über DM 1.000,-.
Ich bitte Sie, mir einen Termin mitzuteilen, damit ich Ihnen
den Hergang des Unfalls schildern und Ihnen sonstige
sachdienliche Angaben machen kann. Ich danke Ihnen im
voraus für Ihre Bemühungen.

① 경찰관 ② 소방관
③ 변호사 ④ 회계사
⑤ 검사

문 28. 다음 글의 내용과 일치하지 않는 것은 ?

Sehr geehrte Herren,

bitte teilen Sie mir mit, ob Sie mir eine Arbeitsstelle

vermitteln können. Ich bin amerikanischer Staatsangehöriger,

24 Jahre alt, Sprachenstudent, und möchte während der

Semesterferien vom 27. Juli bis zum 15. Oktober als

Übersetzer oder Dolmetscher für Englisch arbeiten. Es käme

auch eine Halbtagstätigkeit in Frage.

Für eine baldige Antwort wäre ich Ihnen dankbar.

① 필자는 일자리를 구하고 있다
② 필자는 번역이나 통역 일을 하고 싶어 한다
③ 필자는 하루종일 할 수 있는 일만을 원한다
④ 필자는 방학 동안에 일하고 싶어 한다
⑤ 필자는 독일국적이 아니다

문 29. 다음 글의 내용과 일치하지 않는 것은 ?

Der Kampf um die Pressefreiheit brachte schrittweise Erfolge;

denn auch heute gibt es noch Staaten, in denen die

Pressefreiheit stark eingeschränkt ist. Es gibt seit ungefähr

zweihundert Jahren eine freie Presse.

Allgemein läßt sich sagen, daß die Pressefreiheit als ein

Thermometer betrachtet werden kann, an dem die politische

Freiheit in einem Land gemessen werden kann. Und so kann

man sagen, daß der Kampf für Pressefreiheit lange

Zeit identisch war mit dem Kampf gegen staatliche Zensur.

① 언론의 자유를 위한 투쟁은 국가 검열에 대한 투쟁과

동일시 될 수 있다

② 언론의 자유는 한 국가의 정치적 자유를 측정하는 척도이다

③ 오늘날에도 언론의 자유가 심각하게 제한 받고 있는 국가들이

있다

④ 언론의 자유를 위한 투쟁은 혁명을 통해 성과가 나타난다

⑤ 언론의 자유는 점진적으로 실현되었다
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※ 밑줄 친 부분에 적합한 말을 고르시오. (문 30 ～ 문 32)

문 30. Diese Bluse ist mir zu groß. Kann ich sie ?

① umwechseln ② umtauschen

③ ändern ④ verwechseln

⑤ vertauschen

문 31. Dann bekommen Sie Ihre

Kontonummer, und die Angelegenheit ist erledigt.

① Bitte schreiben Sie diese Formulare !

② Bitte schreiben Sie diese Formulare zu !

③ Bitte füllen Sie diese Formulare !

④ Bitte füllen Sie diese Formulare aus !

⑤ Bitte zeichnen Sie diese Formulare aus !

문 32. Sie bedankte sich ihrer Freundin das
schöne Geschenk.

① bei, um ② zu, um
③ zu, für ④ bei, für
⑤ von, gegen

문 33. 다음은 식당에서 종업원(A)과 손님(B)이 나누는 대화이다.
밑줄 친 곳에 어울리지 않는 표현은 ?

A :

B : Ein Rindersteak mit Reis, bitte !

① Schmeckt Ihnen das Essen ?

② Was darf es sein ?

③ Bitte, was bekommen Sie ?

④ Bitte schön ?

⑤ Was möchten Sie?

문 34. 다음 대화에서 밑줄 친 곳에 적합한 말은 ?

A : Bitte, wann fährt der Zug nach Seoul ab ?
B : Um halb zehn.
A : Und wie spät ist es jetzt ?
B : Viertel nach neun.
A : Besten Dank ! Dann habe ich noch eine Zeit.

① Stunde ② Viertelstunde
③ Viertel ④ halbe Stunde
⑤ ganze Stunde

※ 주어진 문장을 독일어로 올바르게 옮긴 것을 고르시오 (문 35 ～ 문 38)

문 35. “지난 12년 동안 나는 수많은 사람들을 만났다.”
① Im Laufe der letzten zwölf Jahre bin ich einer großen
Zahl von Menschen begegnet.

② Im Laufe der letzten zwölf Jahre habe ich einer großen
Zahl von Menschen begegnet.

③ Im Laufe der letzten zwölf Jahre bin ich eine große

Zahl von Menschen begegnet.

④ Im Laufe der letzten zwölf Jahre habe ich eine große

Zahl von Menschen begegnet.

⑤ Im Laufe der letzten zwölf Jahre begegnete ich eine

große Zahl von Menschen.

문 36. “그것은 내 책임이 아니다.”

① Es liegt nicht an mir.

② Es geht mir nicht gut.

③ Es handelt sich nicht um mich.

④ Es ist aus mit mir.

⑤ Es geht um mich.

문 37. “내 친구는 8시 30분에 비행기로 이곳에 도착한다.”

① Mein Freund kommt um halb 9 mit dem Flugzeug hier an.

② Mein Freund ankommt um halb 9 mit dem Flugzeug hier.

③ Mein Freund kommt um halb 8 mit dem Flugzeug hier an.

④ Mein Freund ankommt um halb 8 mit dem Flugzeug hier.

⑤ Mein Freund kommt um 8 Uhr halb mit dem Flugzeug

hier an.

문 38. “계속 직진하시다가 세 번째 신호등에서 우회전하십시오.”

① Fahren Sie immer gerade und drehen Sie bei der dritten

Ampel rechts um !

② Fahren Sie immer geradeaus und gehen Sie bei der

dritten Ampel rechts um !

③ Fahren Sie immer geradeaus und biegen Sie bei der

dritten Ampel rechts ab !

④ Fahren Sie immer geradeaus und biegen Sie beim dritten

Ampel rechts ab !

⑤ Fahren Sie immer geradeaus und gehen Sie bei dritter

Ampel rechts um !

※ 밑줄 친 곳에 들어갈 가장 적합한 표현을 고르시오. (문 39 ～ 문 40)

문 39.
“Du mußt dich dick anziehen. ”

① Deshalb bekommst du eine Erkältung.
② Sonst holst du dir eine Erkältung.

③ Aber du siehst erkältet aus.

④ Damit wirst du dich erkälten.

⑤ Nur daß du dich erkälten wirst !

문 40.
Inge gibt wenig Geld aus. Sie ist also .

① ruhig
② arrogant
③ mutig
④ großzügig
⑤ sparsam
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このうさぎは一( )いくらですか。

きのうはせっかく家族連れで遠足に行ったが、

( ) にわか雨が降ってひどい目にあった。

雨になりそうだし、( )疲れたので、早く帰ることにした。

目が見えず、耳が聞こえず、口がきけない。絶望という

言葉の意味( )理解できなかった少女ヘレン․ケラー

は、並外れた努力でその「三重苦」を克服していった。

インターネットをビジネスに活用する動きが盛り上がっ

ている。( )、大半の企業にとって未経験の分野だけ

に、華々しい成功を納めるのは必ずしも容易ではない。

電話による子供の悩みごとの相談が最近増えている。だれ

かに悩みを聞いてもらいたいが、適当な人が身近にいない。

このような子供たちがダイヤルを回す。( )

といって電話した子供が、相談員と話しているうちに、だん

だん心を開き、自殺を思いとどまったというケースもある。

문 1. 다음 외래어 표기가 올바른 것은 ?
① テイプ (tape)
② パーティ (party)
③ コンサト (concert)
④ ニュース (news)
⑤ シネーマ (cinema)

문 2. 다음 단어들을 사전에서 찾을 때 가장 먼저 나오는 것은 ?
① 秋分 ② 数学
③ 崇拝 ④ 趣味
⑤ 終了

문 3. 다음 밑줄 친 부분의 뜻에 가장 가까운 것은 ?

しょっちゅういろんな友だちが来ている。

① いきなり
② 絶え間なく
③ ちょうど
④ ほどほどに
⑤ 意外に

문 4. 다음 복합어의 전후 관계가 나머지 4개와 다른 것은?
① 値上がり

② 肉離れ
③ 日暮れ
④ 借金取り
⑤ 雪解け

문 5. 다음 중 반대어의 관계가 아닌 것은 ?
① バスにのる。― バスをおりる。

② ねだんがあがる。― ねだんがさがる。

③ 車をかう。― 車をうる。

④ にもつをのせる。― にもつをおろす。

⑤ でんきをつける。― でんきをいれる。

※ 문장의 괄호 안에 들어갈 가장 적당한 것을 고르시오.(문 6～문 11)

문 6.

① 羽 ② 頭
③ 匹 ④ 個
⑤ 足

문 7.

① さらさら
② さっぱりと
③ いやいや
④ あいにく
⑤ ゆったりと

문 8.

① または
② しかし
③ それも
④ あるいは
⑤ それに

문 9.

① だけ
② ばかり
③ ぐらい
④ のみ
⑤ さえ

문 10.

① だから
② なので
③ しかし
④ それで
⑤ まるで

문 11.

① 自殺したい
② 自殺したがる
③ 自殺してほしい
④ 自殺してもらいたい
⑤ 自殺してもらえないか

문 12. 다음 동사의 「て」형이 잘못된 것은 ?
① しる → しって
② まじる → まじて
③ よぶ → よんで
④ はなす → はなして
⑤ あるく → あるいて
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かくて西洋は押し売りの役割を、東洋はいやおうなしに

買う役割をふりあてられた。

アメリカに來たばかりのころのことを思い出すと、笑わず

にはいられない。

役所に行ってもう一度きいてみたら、判で押したような

答えが返ってきた。

そんなことを子どもに言って聞かせてもわかるはずがない。

ほんの冗談のつもりで言ったのに、ひどく怒らせてしまった。

彼はあまい物には目がない。

大工さんは、急にまじめな顔になっていいました。

A : あの、田中さんはいらっしゃいますでしょうか。

B : 田中さんですか。 

あ、今、ちょっと席をはずしておりますが。

電話口でいきなり「◦◦です」と切口上で言うのは無神経に似
たところがある。ひどいのになると、「◦◦です」とも、

何とも言わないで、用件にかかる人もいる。

문 13. 다음 중 授受動詞의 용법이 옳지 않은 것은 ?
① 先生が私の書いた小説を読んで下さいました。

② 先生に紹介状を書いていただいた。

③ 犬を散歩に連れて行ってやった。

④ 私は兄にネクタイを買ってくれました。

⑤ 今度の試合には、ぜひ君に出てもらいたいのだ。

문 14. 다음 중 밑줄 친 부분의 용법이 나머지 4개와 다른 것은 ?
① 選手が手をふりながら走っている。

② 彼女は音楽を聞きながら勉強している。

③ お金がありながら買おうとしない。

④ アイスクリームを食べながら、町を歩く若者が多い。

⑤ 彼は笑いながら話している。

문 15. 다음 중 밑줄 친 부분이 「あびせる」의 뜻과 같은 것은 ?
① なべを火にかけてください。

② どんなにお金をかけても、その計画は成功しないと思われる。

③ 車を洗っていて、道を歩いている女の人に水をかけてしまった。

④ 外出するときはかぎをかけます。

⑤ 寝ている子供に、彼女は毛布をかけてやった。

문 16. 다음 중 밑줄 친 부분의 의미와 가장 가까운 것은 ?

① 安い値段で売りつけること
② 分割払いで売りつけること
③ 高い値段で売りつけること
④ 巧妙な手段で掛売りすること
⑤ むりやりに売りつけること

※ 일본어를 우리말로 가장 적절하게 옮긴 것을 고르시오.(문 17～문 22)

문 17.

① 미국에 돌아왔을 무렵의 일을 생각하면 쓴웃음이 나온다
② 미국에 올 무렵의 일을 생각하면 웃지 않을 수 없다
③ 미국에 오기 전 무렵의 일을 생각하면 웃음이 난다
④ 미국에 온 것만을 생각해도 웃음이 절로 나온다
⑤ 미국에 막 왔을 무렵의 일을 생각하면 웃지 않을 수 없다

문 18.

① 관청에 가서 한 번 더 물었더니, 판에 박은 듯한 대답이
돌아왔다

② 관청에 가서 한 번 더 물었으나, 도장을 찍어 오라는
대답이었다

③ 안내에 가서 한 번 더 물어 보았더니, 판에 박은 듯한
반응이었다

④ 안내에 가서 한 번 더 물어 보았으나, 도장을 찍어 오라고
했다

⑤ 안내에 가서 한 번 들어 보았더니, 더 들을 것이 없었다

문 19.

① 그런 것을 아이에게 물어 보아도 알 것 같지 않다
② 그런 것을 아이에게 물어 보아도 알 리가 없다
③ 그런 것을 아이에게 물어 보아도 알 수 없을 것이다
④ 그런 것을 아이에게 일러 주어도 이해할 것 같지 않다
⑤ 그런 것을 아이에게 일러 주어도 이해할 리가 없다

문 20.

① 좀 상담하려고 했을 뿐인데, 몹시 화나게 만들었다
② 그저 농담 삼아 한 말이었는데, 몹시 화나게 만들었다
③ 어느 정도 성의 있게 상담을 해주었는데, 몹시 화나게 만들었다
④ 좀 재미 삼아 꺼낸 속담이었는데, 몹시 화나게 만들었다
⑤ 너무 이야기가 길어지자, 몹시 화를 내었다

문 21.

① 그는 담백한 것을 매우 좋아한다
② 그는 담백한 것을 매우 싫어한다
③ 그는 단 것을 매우 싫어한다
④ 그는 단 것을 매우 좋아한다
⑤ 그는 쓴 것을 매우 싫어한다

문 22.

① 공장장은 갑자기 슬픈 표정으로 말했습니다
② 미장이는 갑자기 슬픈 표정으로 말했습니다
③ 목수는 갑자기 슬픈 표정으로 말했습니다
④ 공장장은 갑자기 진지한 표정으로 말했습니다
⑤ 목수는 갑자기 진지한 표정으로 말했습니다

문 23. 다음 대화의 밑줄 친 부분의 의미와 가장 가까운 것은?

① 帰宅したばかりですが ② ここにおりませんが
③ 席を取りに行きましたが ④ いすを修理していますが
⑤ こちらに來ていますが

문 24. 다음 글의 밑줄 친 부분을 우리말로 바르게 옮긴 것은 ?

① 용건을 묻는
② 용건에 들어가는
③ 용건을 보류하는
④ 용건을 결정하는
⑤ 용건을 취소하는
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자든 안 자든 너의 자유이지만, 되도록 다른 사람에게

폐를 끼치지 않도록 해라.

커피로 하겠습니까 ? 그렇지 않으면 홍차로 하겠습니까 ?

그가 왜 화를 내고 있는지 도무지 짐작이 안 간다.

기술이 발달한다고 해서 반드시 행복해진다고는 할 수 없다.

이 경우에 항의하는 것은 권리라고 하기보다 오히려

의무라고 해야 할 것이다.

A : 鈴木さん、私、今日、病院へ行って來たんですよ。

B : あら、どこか具合でも悪いんですか。

A : いいえ、田中さんの( )。

先生: あなたのお父さんはいつお帰りになりますか。

学生: ( )

A : おつかれさまでした。

B : ええ、まあ、飛行機の乗りつぎってめんどうですからね。

C : でも、海外出張ですもの。移動だけでもたいへんだっ

たでしょう。  

D : いえ、たいした仕事はしなかったんですよ。

A : ええ、全然。あなたは夏休みに何をしていたの。

B : ええ、海に行っていたの。少し泳げるようになったのよ。

C : アラ、あなた、泳げなかったの。

D : 中国語の集中講義に出ていたの。

簡単な会話ぐらいなら話せるようになったのよ。

E : まあ、久しぶり。ずいぶん黒くなったわね。

※ 우리말을 일본어로 가장 적절하게 옮긴 것을 고르시오. (문 25～문 29)

문 25.

① 寝ようと寝ないと君の勝手だが、なるべくほかの人に迷惑が
かからないようにしなさい。

② 寝ようと寝ないと君の勝手だが、できるだけほかの人の迷惑に
なれないようにしなさい。

③ 寝ようと寝られないと君の勝手だが、なるべく別の人に迷惑を
かけないようにしなさい。

④ 寝ようと寝まいと君の勝手だが、なるべく人の迷惑にならない
ようにしなさい。

⑤ 寝ようが寝ないが君の勝手だが、できるかぎり人に迷惑を
与えないようにしなさい。

문 26.

① コーヒーにしますか。それとも、紅茶にしますか。

② コーヒーにしますか。そして、紅茶にしますか。

③ コーヒーにしますか。また、紅茶にしますか。

④ コーヒーにしますか。それに、紅茶にしますか。

⑤ コーヒーにしますか。しかも、紅茶にしますか。

문 27.

① 彼がなぜ怒っているのか、どうしても思い当たらない。

② 彼がなぜ怒っているのか、どうでも斟酌が行かない。

③ 彼がなぜ怒っているのか、どうしても思い出せない。

④ 彼がなぜ怒っているのか、どう考えても分かりそうでもない。

⑤ 彼がなぜ怒っているのか、いくら考えても見当たりが
行かない。

문 28.

① 技術が発達するとして必ず幸福になるとは言えない。

② 技術が発達するからといって必ずしも幸せになるとは限らない。

③ 技術が発達したって必ずしも幸福にならない。

④ 技術が発達するといって必ず幸せになるのではない。

⑤ 技術が発達するといって必ず幸せになるとは言わない。

문 29.

① この場合、抗議することは権利とするよりも、かえって義務と
言わなければならない。

② この場合、抗議することは権利ということで、さすがに義務と
言わねばならぬ。

③ この場合、抗議することは権利というよりも、むしろ義務と
言うべきであろう。

④ この場合、抗議することは権利と言うものの、かえって義務と

言ってもいいだろう。

⑤ この場合、抗議することは権利と言っても、むしろ義務と

言わなくてはならない。

※ 대화의 괄호 안에 들어갈 가장 적당한 것을 고르시오.(문 30～문 31)

문 30.

① おいわいです ② おみあいです
③ おみまいです ④ おみおくりです
⑤ おむかえです

문 31.

① 父は午後六時頃帰ります。

② 父は午後六時頃お帰りです。

③ お父さんは午後六時頃帰ります。

④ お父さまは午後六時頃お帰りです。

⑤ お父さんは午後六時頃お帰りになります。

※ 두 사람이 나눈 대화이다. 대화의 문맥이 통하도록 바르게 나열한
것을 고르시오. (문 32～문 33)

문 32.

① A - C - B - D ② A - B - D - C
③ A - C - D - B ④ A - D - C - B
⑤ C - B - D - A

문 33.

① D - E - B - C - A ② C - A - D - E - B
③ E - B - C - A - D ④ E - A - C - B - D
⑤ E - A - B - C - D

문 34. 다음 글은 초등학교 2학년 아이가 학교에서 가져온 안내문이다.
안내문의 내용에 부합되는 것은 ?

お父さん․お母さんへ
2年生は火曜日に地下鉄で博物館へ行きます。8時に学校の前に集
まってみんなで行きます。朝御飯は家で食べさせてください。ノー
トと鉛筆を用意してください。お金は持たせないでください。

① 학교에서 아침을 먹는다
② 박물관 입장료를 준비해 간다
③ 공책과 연필을 준비한다
④ 8시까지 박물관으로 간다
⑤ 용돈을 준비해 간다
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「失礼します」は用途の多い言葉で、いろいろな場合に使われる。

「さよなら」の項で「さよなら」より「失礼します」の方が別れの
挨拶として丁寧であると説明したが、「失礼します」は、その他、

人の前を通って自分の席に行かねばならないようなときにも便利な
挨拶である。後者の場合なら 「失礼します」のかわりに「ちょっと
失礼」も使える。

人より先に何かする場合には「お先に失礼します」がよい。例えば、

人より先に戸口を通り抜けるとかタクシーに乗り込むなどという時
に使う言葉である。もっと簡単にしたければ「お先に」又は「では
お先に」と略してもいい。

流行は、もともと、風習、慣行、規範などで常識化され、

固定してしまった社会行動のわくを破って、新しい行動にし
たがうことである。それは、簡素な服装のように、生活の合
理化をめざす側面と、美的な服装モードのように、生活の芸
術化をはかる側面とをふくんでいる。健康によい洋装や靴の
ハイ․ヒールのように、流行の合理性と実用性が強ければ、そ
れは日常生活に採り入れられて常用になる。

「ばい煙の排出の規制等に関する法律」、いわゆる“ス
モッグ法”は昨年からスタートしたが、この法律はまだまだ
手ぬるい。煤などの粉塵はある程度おさえても、有毒ガスの
規制にはほとんど效果がない。無茶に煙を出しているところ
があっても、減らしてくれと要請できるだけで罰則がない
。“工場主の良識と協力にまつ”やり方では、住民は百年スモ
ッグを吸わされそうだ。工場地帯の煤煙、都心のビル暖房
の煙、自動車の排気ガス、これがきたないスモッグをつくる“
三役格”だが、熱管理の技術をもっと用い、有害物質を空気
中に出さぬ設備をつくることを経営者、技術陣に強くのぞ
みたい。

문 35. 다음 중 아래 글에 나오는「失礼します」또는「お先に失礼します」라는

표현을 사용할 수 없는 경우는?

① 人より先にタクシーに乗るとき

② 人と別れるときの挨拶の言葉として

③ 人に迷惑をかけてあやまるとき

④ 人の前を通るとき

⑤ 人より先に何かをするとき

문 36. 다음 글의 밑줄 친 부분과 용법이 같은 것은 ?

動物の探索本能は食べ物を探し出すという目的から備わったもの

であろう。しかし、必ずしもそれだけではない。彼らは探索そのも

のを樂しんでいるふしがあるという。動物学者によれば、「チンパ

ンジーに探索を禁止すると、退屈のあまり精神的な障害をきたし、

病気になったり異常な行動をはじめたりして死んでしまう」のだそ

うである。

① この板はふしが多くてけずりにくい。

② 彼の態度には普通の学生とは思えないふしがある。

③ バスのガイドは普通の言葉にふしをつけて説明する。

④ 竹をひとふし切って花びんを作った。

⑤ この歌のふしは聞いたことはあるが、私には歌えない。

문 37. 다음 중 아래 글의 괄호 안에 들어갈 가장 적절한 것은 ?

動物のすみかは、くつろぎの場としての快適さと同時に、外敵の

侵入を防ぐ堅固さを兼ね備えたものでなければならない。活力を回

復するために、あるいは、子育てを成功させるために、安心して休

める場が不可欠であるからだ。

だが、快適さを追求すれば、すみかは大きく、目立つものになっ

てしまい、敵に発見され、侵入されやすくなる。( )

の追求は、しばしば矛盾するわけで、野性動物にとっての巣づくり

の難しさは、この矛盾の解決にあるといってよい。

① 活力と安全性

② 安全性と快適さ

③ 快適さと便利さ

④ 便利さと大きさ

⑤ 快適さと広さ

※ 주어진 글의 내용에 부합되지 않는 것을 고르시오.(문 38～문 40)

문 38.

① 간소한 것보다 미적인 것이 일상생활에 받아들여지기 마련이다
② 사회행동의 틀은 풍습, 관행, 규범 등에 의해 상식화되고
고정화된 것이다

③ 합리성과 실용성이 강하면 유행은 일상생활에 받아들여지게
된다

④ 유행은 고정화된 사회행동의 틀을 깨고 새로운 행동에
따르는 것이다

⑤ 유행은 생활의 합리화를 지향하는 측면과 생활의 예술화를
도모하는 측면을 갖고 있다

문 39.
この前フランスで、あるデパートにはいっていたとき、

びっくりさせられました。突然、店員たちが出入り口に立
ち、帰って行く客全員の身体検査を始めたのである。客が
万引きをしていないかどうか調べるためで、客のバッグや
ポケットに無遠慮に手を突っ込んでいる。なおさらびっく
りさせられたのは、客たちが別に怒りもせず、バッグを差
し出したり両手を広げたりして進んで検査に協力していた
ことである。

① フランスのデパートでは客のバッグまで調べることがある。

② フランスのデパートでは店員が万引きをする。

③ フランスではデパートで身体検査をすることもある。

④ フランスのデパートで客を調べるのを見てびっくりした。

⑤ フランスのデパートの客は身体検査に協力的である。

문 40.

① 有毒ガスを減らすには、工場主の良識と協力を待つしかない。

② 熱管理の技術で有害物質を空気中に出さぬ設備をつくることが
のぞまれる。

③ 工場地帯の煤煙、都心のビル暖房の煙、自動車の排気ガスが
スモッグをつくる。

④ いわゆる“スモッグ法”は有毒ガスの規制にほとんど効果がない。

⑤ 現在の“スモッグ法”で煤などの粉塵はある程度おさえることが

できる。
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문 1. 다음 중 성조가 「1성 ＋ 4성」으로 구성되어 있는 낱말은 ?

① 明天

② 把握

③ 工作

④ 办法

⑤ 大家

문 2. 다음 단어 중 발음이 잘못 표기된 것은 ?

① 黑客 hēikè

② 盡力而为 jìnlì érwéi

③ 文革 Wéngé

④ 水浒传 Shuĭhŭchuán

⑤ 中华民族 Zhōnghuá Mínzú

문 3. 다음 중 밑줄 친 글자의 발음이 틀리게 표기된 것은 ?

① 今年的冬天非常暖和。(huo)

② 都到齐了, 祗有他们俩还没来。(liă)

③ 听说敌人早已投降了。(jiàng)

④ 他的女儿已经长大成人了。(zhăng)

⑤ 我妹妹会弹钢琴。(tán)

문 4. “客人的座位需要重新调整一下。”의「重」과 발음이 같은 것은 ?

① 太大的贸易赤字是很严重的问题。

② 该国发表了一项非常重要的节约方案。

③ 这件行李太重, 你一个人恐怕拿不起。

④ 写论文时, 最好能避免重複引述别人的见解。

⑤ 时代不同了, 政府对重点工作的看法也改变了。

문 5. “忙得透不过气来”의 뜻은 ?

① 바쁘지만 숨이 차지는 않다

② 바빠서 화가 날 지경이다

③ 숨 돌릴 새도 없을 만큼 바쁘다

④ 더워서 숨이 찰 지경이다

⑤ 인공호흡으로 겨우 소생했다

문 6. 다음 문장의 괄호 안에 들어갈 말로 가장 적당한 것은 ?

燕子去了, 有再来的时候 ; 杨柳枯了, 有再青的时候 ; 桃花

( )了, 有再开的时候。

① 谢 ② 闭

③ 断 ④ 绝

⑤ 灭

문 7. 다음 중「叫」가 나머지 넷과 다른 용법으로 쓰인 것은?

① 你叫什么名字 ?

② 叫您麻烦了, 对不起。

③ 我叫洪吉童。

④ 这叫麻将。

⑤ 什么叫真理 ?

문 8. 아래 문장에서 문법적으로 옳은 것은 ?

① 他每个月休息得兩天。

② 他进来了商店。

③ 我祗一次试试了。

④ 我们班女生比男生一点儿多。

⑤ 这种活动适合你参加。

문 9. “这( )石头又大又重, 我一只手举不起来。”에서 괄호 안에 들어

갈 말은 ?

① 么

② 辆

③ 匹

④ 朵

⑤ 塊

문 10. 다음 중 옳지 않은 문장은 ?

① 家里有很多人。

② 他们还想在去上海旅行呢。

③ 小金在北京工作。

④ 屋里在开会。

⑤ 他把粉笔放在桌子上了。

문 11. 다음 중 정도보어에 쓰인 “得”의 용법이 문법상 옳지 않은 문장은 ?

① 他讲得怎么样 ?

② 她说得很好英语。

③ 你来得太晚了。

④ 她长得漂亮不漂亮 ?

⑤ 她跳舞跳得不好。
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문 12. 다음 문장 중 문법적으로 옳지 않은 것은 ?

① 我不在这个餐厅吃饭。

② 知识豐富点儿有什么不好呢 ?

③ 天黑了, 字都看不出来了。

④ 我已经把书没有。

⑤ 由於车流量太大, 时不常地也堵车。

문 13. 다음 문장 가운데 어순이 바르지 않은 것은 ?

① 他早就回家来了。

② 他走进大厅来了。

③ 他走进来了故宫。

④ 他送来了很多食品。

⑤ 他送很多东西来了。

※ 다음 중국어를 우리말로 바르게 옮긴 것을 고르시오. (문14 ～ 문17)

문 14. 这种东西我恐怕一辈子也买不起。

① 이런 식의 동양과 서양에 대한 두려움은 나 같은 연배에게

는 어쩔 수 없는 일이다

② 이런 물건은 우리 연배에서는 사고 싶어하지 않는다

③ 이런 식의 동․서양 비교는 내 연배에서는 긍정하지 않는다

④ 이런 물건은 내가 평생을 두려워 할 것이므로 사지 않는다

⑤ 이런 물건은 너무 비싸서 나는 아마 평생가도 살 수 없을

것이다

문 15. 我不知道怎么谢谢你才好。

① 당신은 재주가 좋아서 내가 모르는 것까지 잘 해결해 주어

감사하게 생각합니다

② 저는 당신에게 어떻게 감사해야 좋을지 모르겠습니다

③ 나는 아는 것이 별로 없지만 당신이 있으니 안심입니다

④ 당신이 나에게 감사할 것은 아무 것도 없습니다

⑤ 잘 모르지만 당신에겐 감사할 것이 많이 있는 것 같습니다

문 16. 这家伙真没有出息。

① 이 녀석은 정말로 싹이 노랗다

② 이 가구는 정말로 냄새가 나지 않는다

③ 이 가구에는 정말로 공기 구멍이 없다

④ 이 녀석은 정말로 숨을 내쉬지 않는다

⑤ 이 집에 불이 났는데 정말 나갈 길이 없다

문 17. 这么好的收音机, 怎么坏了呢, 真可惜 !

① 이 라디오는 한 번 망가지면 다시 고칠 수가 없어 !

② 아무리 좋은 라디오라 할지라도 고장나면 그만이야 !

③ 이 라디오는 비싼 것이기 때문에 결코 고장이 날 리가 없어!

④ 이렇게 좋은 라디오가 어쩌다가 망가졌는지, 정말 안타깝군 !

⑤ 라디오에서 좋은 방송프로가 나오다가 갑자기 중단되어

버렸어 !

문 18. 다음 문장의 내용과 일치하는 것은 ?

现代人和古人一样喜欢听鬼故事而又怕遇到鬼, 鬼并没有随着社会
进步而消失, 也没有因为科学昌明而变成科学问题, 它始终是一个哲
学问题, 而且还是一个让哲学家头痛的问题。

① 现代人祗要能够解决科学问题, 才不会怕鬼。

② 古人和现代人都一直盼望科学克服种种哲学性问题。

③ 现代人对鬼的看法已经逐渐演变成科学问题。

④ 虽然科学有进步, 鬼仍然是一个哲学性的问题。

⑤ 由於科学进步, 现代人对鬼是否存在, 抱着不相信的态度。

문 19. 다음 문장에서 밑줄 친 부분이 의미하는 것은 ?

魯迅是从正在溃败的封建社会中出来的, 朝着他所经历过来的腐

败的社会进攻。他用他那一枝又泼辣, 又幽默, 又有力的笔, 畫出

了黑暗势力的鬼脸, 畫出了丑恶的封建主义的鬼脸。他简直是一个

高明的畫家。

① 魯迅以绘畫著名

② 魯迅坚定正确的政治方向

③ 魯迅敏锐的洞察力在绘畫上取得了卓越成就

④ 魯迅在他的文章里生动、逼真地描绘人物和景物

⑤ 魯迅善绘畫, 技巧超群

문 20. “这是伤脑筋的事, 得赶快找李先生商量。”에서 밑줄 친 부분과

가장 가까운 의미는 ?

① 头部受外伤

② 很不好办

③ 使脑部的血管受到伤害

④ 不严肃

⑤ 不能责备

문 21. 다음 기사를 읽고 APEC 회의에 참가하지 않는 사람만으로 묶여진

것을 고르시오.

亚太经济合作会议将於本月十七․十八日在吉隆坡举行第六届非正

式領袖会议, 在二十一个会员体中, 除了我国由行政院经济建设委员

会主任委员江丙坤代表李总统登辉先生、俄罗斯总理普瑞马可夫代表

叶尔钦总统出席外, 其余十九个会员体都由国家元首或最高行政首长

出席。

① 江丙坤, 李登辉, 柯林顿, 金大中

② 金大中, 柯林顿, 江丙坤, 叶尔钦

③ 普瑞马可夫, 江丙坤

④ 李登辉, 叶尔钦

⑤ 普瑞马可夫, 叶尔钦, 柯林顿
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문 22. 다음 글의 괄호 안에 가장 알맞은 것은 ?

朱鎔基副总理在中国银行保险證券系统行长会议上讲了三个

多小时, 大部分在谈金融风暴可能对中国的影响。在会上, 朱鎔

基第三次申明人民币( )。

① 反倾销

② 不辞而别

③ 软着陸

④ 不贬值

⑤ 红着心

문 23. 다음 중 밑줄 친 부분의 의미가 잘못 된 것은 ?

① 这道菜的确好吃, 就是辣了点儿。― 다만 좀 맵다

② 他眼看就要毕业了。 ― 곧 졸업할 것이다

③ 为了学习汉语, 好容易请他来。― 간신히 그 분을 모셔왔다

④ 人不到齐, 不能走。― 사람이 가지 못할 데란 없다

⑤ 情人眼里出西施。― 제 눈에 안경

문 24. 다음 글의 괄호 안에 가장 알맞은 것은?

中国这二千年何以没有真有价值真有生命的 ‘文言的文学 ’ ?

我自己回答道“这都因为这二千年的文人所做的文学都是死的, 死

文学决不能产出活文学, 所以中国这二千年祗有些( )。”

① 活文学

② 活文字

③ 死文学

④ 死文字

⑤ 白话文学

문 25. 다음 문장에서 말하고자 하는 주요 내용은 무엇인가?

日月潭兩千多位村民大多数靠旅游业为生,他们已经停业几

十天了。1999年11月15日 , 我们见到日月潭鱼池乡的乡

长谢明谋先生。这位在地震中母亲丧生的乡长表示, 日月潭

的自然景观并没有受到太大损坏, 灾区的倒塌房屋也大部分清

理完毕。在未来一年半内, 当地将重建和扩大日月潭公园。

谢先生说, 日月潭也是祖国大陆选出的十大名胜之一, 他希望

世界各地的游人和大陆的同胞, 能够在日月潭重建之后到这

里游览。 

① 倒塌房屋

② 地震后的日月潭

③ 中国十大名胜

④ 大陆同胞

⑤ 谢明谋乡长的母亲

문 26. 다음 각 문장의 괄호 안에 공통으로 들어갈 수 있는 단어는 ?

가. 语言文字本身是( )历史的发展而发展的。

나. ( )经济建设的发展, 人们对于文化生活的需求也日益提高了。

다. 老李青少年时代曾经( )他的父母去过很多地方, 他的生活
经历很豐富。

① 为了

② 沿着

③ 经过

④ 带着

⑤ 随着

문 27. 다음 글의 괄호 안에 가장 알맞은 말은 ?

李汉一先生 :

你好 !

我想於 1999 年 7月 5日邀请你和你夫人在民族饭店共进

晚餐 , 时间定於下午七点, 地点在二楼小餐厅。

( )。敬候回音。

① 感谢你的盛情邀请

② 再次对你的邀请表示感谢

③ 我们将按照你所定的时间准时前往

④ 不知以上安排对你是否方便

⑤ 请不要客气, 我们不会迟到

※ 다음 우리말을 중국어로 바르게 옮긴 것을 찾으시오. (문 28 ～ 문 34)

문 28. 연구했다고 말할 것까지는 없고, 그저 흥미를 가지고 있
을 따름입니다.

① 不谈有研究, 除非是一种爱好罢了。

② 谈未上有研究, 祗是一种爱好罢了。

③ 不谈到研究, 不但是一种爱好罢了。

④ 说难叫研究, 才是一种爱好罢了。

⑤ 谈不上有研究, 祗不过是一种爱好罢了。

문 29. 그는 옷을 입고 있는 중이다.

① 他穿着衣服了。

② 他穿着衣服中。

③ 他把那件衣服穿着。

④ 他正在穿衣服呢。

⑤ 他穿在那件衣服。
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문 30. 그에게서 빌려온 책을 하루종일 찾았지만 아직 찾지
못했다.

① 我半天找了从他那儿借来的书, 已经找不到。

② 从他那儿借来的书, 我找了半天, 仍然不找。

③ 从他那儿借来的书, 找到半天, 仍然没找。

④ 从他那儿借来的书, 我找了半天, 还没找到。

⑤ 从他那儿借来的书, 我找到半天, 还没找了。

문 31. 그의 소는 원래 세 마리에서 지금 다섯 배인 열 다섯
마리로 늘어났다.

① 他的牛由原来的三头到现在的十五头, 增加了五倍。

② 他的牛由原来的三头到现在的十五头, 五倍增加了。

③ 他的牛由原来的三头到现在的十五头, 增加到五倍。

④ 他的牛由原来的三头到现在的十五头, 五倍增加到。

⑤ 他的牛由原来的三头到现在的十五头, 到五倍增加。

문 32. 나는 우리 회사를 대표하여 다시 한 번 당신들에게
감사를 표합니다.

① 我代表我们公司再一次向你们感谢表示。

② 我代表我们公司再一次跟你们感谢表示。

③ 我代表我们公司再一次向你们表示感谢。

④ 我是我们公司代表再一次跟你们表示感谢。

⑤ 我再一次我们公司代表向你们表示感谢。

문 33. 동티모르는 독립의 길을 갈 것인가 아니면 새로운 식
민지가 될 것인가 ?

① 东帝汶或去独立之路, 但变成新的殖民地 ?

② 东帝汶仍走独立之路, 以成新的殖民地 ?

③ 东帝汶一走独立之路, 就成为新的殖民地 ?

④ 东帝汶将走上独立之路, 还是变成新的殖民地 ?

⑤ 东帝汶将走上独立之路, 如变成新的殖民地 ?

문 34. 너는 그것이 어떻게 된 일인지 아느냐 ?

① 你知道那是什么一回事 ?
② 你知道那是怎么回事吗 ?
③ 你知道那是什么回事吗 ?
④ 那是你知道怎么一个回事 ?
⑤ 你知道那是怎么一个回事没有 ?

문 35. 다음의 대화에서 괄호 안에 가장 적절한 것은 ?

A : ( )
B : 不, 他已经是第二次了。 

① 你朋友也是二次来中国吗 ?
② 你朋友也是第一次来中国吗 ?
③ 你朋友是二次来中国吗 ?
④ 你也是一次来中国吗 ?
⑤ 他朋友也是第二次来中国吗 ?

문 36. 다음 문장의 괄호 안에 ‘가고 싶지 않아도 가지 않을 수가 없구
나’의 의미를 갖는 적합한 말을 넣으시오.

你呢, 想去不能去 ; 我呢, ( )。

① 不想去又非去不可
② 想不去也可不去
③ 没想去又非去可
④ 想不去也非不想去
⑤ 不想去又非不去可

문 37. 다음 대화 중 괄호 안에 들어갈 적당한 말은?

服务员 : 你好 !
客人甲 : 有水饺吗 ?
服务员 : 没有。

客人乙 : 那么, 有炸酱面吗 ?
服务员 : 对不起, ( ㉠ )没有。

客人甲 : 那 …… 有什么 ?
服务员 : 有包子。

客人乙 : 好, ( ㉡ )包子吧。

㉠ ㉡
① 真 把
② 也 也
③ 也 要
④ 有 给
⑤ 一点 让

문 38. 다음 물음의 대답으로 적당하지 않은 것은 ?

这个房间合你的意吗 ?

① 不合我的意。

② 还可以。

③ 不怎么样。

④ 别吹牛。

⑤ 很满意。            

문 39. 다음 대화 중 밑줄 친 표현이 나타내는 의미는 ?

A : 你星期六晚上有空吗 ?
B : 有空, 有什么事吗 ?
A : 我想请你到我家来吃顿便饭。

B : 那好吧。恭敬不如从命。几点 ?

① 这个主意不错。

② 敬谢不敏 !
③ 听你的吩咐。

④ 那你干吗不早说呀 !
⑤ 我已经恭候很久了。

문 40. 다음은 헤어질 때의 인사이다. 괄호 안에 적합하지 않은 말은 ?

A : 你就送到这儿, 回去吧。

B : ( )

① 祝你一路平安 !
② 希望你常来信。

③ 路上多保重。

④ 运到哪儿 ?
⑤ 问你家里人好 !
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